
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๓๓/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 

รายงานการประชมุสภานิตบัิญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๓๓/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๓๑  พฤษภาคม  ๒๕๖๑ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

                 หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม   10 

 ๑.๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๑ 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดนิ พ.ศ. ....  

 

 ๑.๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตร ี  ๒ 15 

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ พ.ศ. .... 

 

 ๑.๓ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีาม  ๓ 

ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศกึษาการตรวจสอบ 20 

การใชจายเงินขององคกรปกครองสวนทองถิ่น เรื่อง การตรวจสอบ 

การใชจายเงินขององคกรปกครองสวนทองถิ่น โดยสํานกังาน 

การตรวจเงนิแผนดนิ  

 

 ๑.๔ รับทราบผลการพิจารณาพรอมขอสังเกตของคณะรัฐมนตร ี ๕ 25 

ตอรางพระราชบญัญตัิพลังงานนวิเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. ....  

นายเจตน  ศิรธรานนท กบัคณะ เปนผูเสนอ ซึง่คณะรัฐมนตรีขอรับไป 

พิจารณากอนรับหลักการตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  

ขอ ๑๑๓ วรรคหนึง่ 

 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี  ๓๓ 

 

                  หนา 

 ๑.๕ รับทราบมาตรการปองกันการทุจรติเพ่ือแกไขปญหาการออก  ๖ 

เอกสารสิทธิในทีด่ินโดยมิชอบของคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 5 

การทุจรติแหงชาต ิ

 

 ๑.๖ ประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติสงความเห็นของสมาชิก  ๗ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตขิอใหศาลรฐัธรรมนูญวนิิจฉัยตามรัฐธรรมนญู  

มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึง่ (๑) ประกอบมาตรา ๒๖๓ วารางพระราชบญัญตั ิ10 

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการไดมาซึ่งสมาชกิวฒุิสภา พ.ศ. .... มาตรา ๙๑   

มาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔  มาตรา ๙๕ และมาตรา ๙๖  

มีขอความขัดหรือแยงตอรฐัธรรมนญู มาตรา ๑๐๗ ประกอบมาตรา ๒๖๙  

หรือไม 

 15 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี   ๘ 

 

 รางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ๙ 

เรื่องดวน 

 

 - นางสาวชุตมิา  บุณยประภัศร (รฐัมนตรีชวยวาการ   ๑๑, ๓๐, ๓๘ 

ผูอภิปราย 20 

กระทรวงพาณิชย)    

 - นายธานี  ออนละเอียด        ๑๔ 

 - นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๑๖ 

 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ         ๑๘ 25 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั         ๒๐, ๓๔ 

 - ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ      ๒๖ 

 - นางสุรางคณา  วายุภาพ       ๒๘ 

 

 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี  ๓๓ 

 

                  หนา 

 - คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี           ๒๙ 

 - นายทศพล  ทังสุบตุร (ผูชีแ้จง)        ๓๓ 5 

 - นายสมชาย  แสวงการ         ๓๗, ๓๙, ๔๒ 

 

 ขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ 

 

 - นายสมชาย  แสวงการ         ๔๒ 10 

ผูอภิปราย 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอืน่ ๆ  

 ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตอิงคกรจัดสรร  ๔๓ 

คล่ืนความถี่และกํากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน  

และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๔  15 

ออกไปอีก ๖๐ วนั) 

 

 ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบยีบขาราชการ ๔๖ 

ฝายตุลาการศาลยุติธรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑  

ออกไปอีก ๖๐ วนั) 20 

 

 ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบยีบขาราชการ ๔๘ 

ฝายอัยการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๖๐ วนั)  

 

 ๗.๔ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติจัดตัง้ศาลปกครอง ๕๐ 25 

และวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑  

ออกไปอีก ๓๐ วนั) 

 

 

 30 



๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี  ๓๓ 

 

                  หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี      ๕๒ 

 5 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี ๕๒ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่างพิจารณา  ไมม ี     ๕๒ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องทีเ่สนอใหม 10 

 รายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ    ๕๒ 

ประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๑๘ (๑๒)  

แหงพระราชบญัญตัิหลักประกันสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕) 

 

 - นายจเด็จ  ธรรมธัชอาร ี(ผูชี้แจง)       ๕๔, ๗๐  15 

ผูอภิปราย 

    - นายเจตน  ศิรธรานนท         ๕๕ 

 - ศาสตราจารยคลินิกนิเวศน  นันทจิต        ๖๔ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั        ๖๗ 

 

     20 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๓๓/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที่  ๓๑  พฤษภาคม  ๒๕๖๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๓  คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนทีห่นึ่ง 

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 

รวมประชุม ๑๙๑ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๓๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๑  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  

๑.๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยผูตรวจการแผนดิน 20 

พ.ศ. ....  

 

 

 

 25 
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๒ 
สนช. ๓๓         ดวงทิพย  ๑/๒ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๗  

เมษายน ๒๕๖๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ5 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดนิ พ.ศ. ....  

ตามท่ีสํานักงานผูตรวจการแผนดินเสนอ  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว 

  อนึ่ง พระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๖๐ 

ไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว เมื่อวนัท่ี ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๐  10 

  ๑.๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการตรวจเงนิ 

แผนดนิ พ.ศ. ....  

 

 15 

       

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๓ 
สนช. ๓๓         ดวงทิพย  ๑/๓ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๒๔  

เมษายน ๒๕๖๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ5 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดนิ พ.ศ. ....  

ตามที่สํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิเสนอ  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว  

สําหรบัพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ 

พ.ศ. ๒๕๖๑ ฉบบันีไ้ดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลวเมื่อวนัที่ ๒๑ กุมภาพันธ ๒๕๖๑  10 

  ๑.๓ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอเสนอแนะ 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาศกึษาการตรวจสอบการใชจายเงนิขององคกรปกครอง 

สวนทองถิน่ เรื่อง การตรวจสอบการใชจายเงนิขององคกรปกครองสวนทองถิ่น โดยสํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิ  

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๔ 
สนช. ๓๓         ดวงทิพย  ๑/๔ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่  

๘ พฤษภาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการพิจารณาตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ5 

วิสามญัพิจารณาศึกษาการตรวจสอบการใชจายเงินขององคกรปกครองสวนทองถิ่น  

เรื่อง การตรวจสอบการใชจายเงินขององคกรปกครองสวนทองถิน่ โดยสํานักงานการตรวจเงนิ

แผนดิน ตามที่กระทรวงมหาดไทยเสนอ  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว 

   10 

          -  ๒/๑ 

 

  

 

15 



๕ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๑ 

 

  ๑.๔ รับทราบผลการพิจารณาพรอมขอสังเกตของคณะรัฐมนตร ี

ตอรางพระราชบญัญตัิพลังงานนวิเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... นายเจตน  ศริธรานนท 

กับคณะ เปนผูเสนอ ซึ่งคณะรัฐมนตรีขอรับไปพิจารณากอนรบัหลักการตามขอบังคบัการประชุม 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๑๓ วรรคหนึง่ 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๖ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรือ่งนี้สืบเนื่องจากทีป่ระชุมสภานิติบญัญตั ิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๒๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๖ เมษายน ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดพิจารณา 5 

รางพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่นายเจตน  ศิรธรานนท  

กับคณะ เปนผูเสนอ แลวท่ีประชมุครัง้นัน้ไดมีมติเห็นชอบใหคณะรัฐมนตรรีับรางดงักลาว 

ไปพิจารณากอนท่ีสภาจะลงมติรบัหลักการหรอืไม ตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

ขอ ๑๑๓ วรรคหนึง่ และใหรอการพิจารณาไวกอนเปนเวลา ๓๐ วัน นัน้ 

  บัดนี ้คณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๑ รับทราบ 10 

ผลการพิจารณาและขอสังเกตของรางพระราชบญัญตัิพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

ตามท่ีสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเสนอ และไดสงรางคนืมายังสภานติิบญัญตัแิหงชาติ 

ภายในกําหนดเวลาแลว ขณะเดียวกันคณะรัฐมนตรีไดตัง้ขอสังเกตวา ควรชะลอการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่นายเจตน  ศิรธรานนท 

กับคณะ เปนผูเสนอไวกอน เพ่ือรอรางพระราชบญัญตัิพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..)  15 

พ.ศ. .... ของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีที่คณะรัฐมนตรีไดมมีติอนุมตัิหลักการและให 

สงรางไปยังสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณา เพ่ือจะไดพิจารณาไปพรอมกนั 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว 

  ๑.๕ รับทราบมาตรการปองกันการทุจรติเพ่ือแกไขปญหาการออกเอกสารสิทธ ิ

ในท่ีดินโดยมิชอบของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิ20 
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๗ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาต ิไดเสนอมาตรการปองกันการทุจริตเพ่ือแกไขปญหาการออกเอกสารสิทธิในท่ีดนิ5 

โดยมิชอบมายังสภานติิบัญญัตแิหงชาติ สําหรับใชประกอบการดาํเนนิการในสวนงานที่เกี่ยวของ

ตอไป  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว จะมีสมาชกิทานใด 

มีขอซักถามประการใดหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมรบัทราบเรื่องทีแ่จง

ตอที่ประชมุทั้ง ๕ เรื่องดังกลาว  

  นอกจากนี้ยังมีเรื่องที่ผมจะแจงตอที่ประชุมซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ 

ไดแก  15 

  ๑.๖ ประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติสงความเห็นของสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาตขิอใหศาลรฐัธรรมนญูวนิิจฉัยตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึ่ง (๑)  

ประกอบมาตรา ๒๖๓ วารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการไดมาซึง่สมาชิกวฒุิสภา 

พ.ศ. .... มาตรา ๙๑  มาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔  มาตรา ๙๕ และมาตรา ๙๖ มขีอความ

ขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๗ ประกอบมาตรา ๒๖๙ หรอืไม 20 
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๘ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดสง

ความเหน็ของสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เรื่อง ขอใหศาลรฐัธรรมนูญวนิิจฉัยตามรัฐธรรมนญู 5 

มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึง่ (๑) ประกอบมาตรา ๒๖๓ วารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 

วาดวยการไดมาซึ่งสมาชิกวฒุิสภา พ.ศ. .... ในมาตรา ๙๑  มาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔  

มาตรา ๙๕ และมาตรา ๙๖ มีขอความขดัหรือแยงตอรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๐๗  

ประกอบมาตรา ๒๖๙ หรือไม นัน้ 

บัดนี ้ศาลรัฐธรรมนญูไดมีคาํวินิจฉัยแลววารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ 10 

วาดวยการไดมาซึ่งสมาชิกวฒุิสภา พ.ศ. .... ในมาตรา ๙๑  มาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔  

มาตรา ๙๕ และมาตรา ๙๖ ไมมขีอความขดัหรอืแยงตอรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๑๐๗  

ประกอบมาตรา ๒๖๙  

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหที่ประชมุไดรับทราบแลว 

  สําหรบัผลการวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูตอรางพระราชบัญญตัิประกอบ15 

รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ซึ่งศาลรฐัธรรมนูญไดวินิจฉัย 

แลววาไมขดัหรือแยงตอรัฐธรรมนูญเมื่อวานนี้ ถาไดรับแจงอยางเปนทางการเมื่อใดจะแจงให 

ที่ประชมุไดรบัทราบอยางเปนทางการตอไป เปนอนัจบระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องทีป่ระธานแจง 

ตอที่ประชมุ 

  (ที่ประชมุรบัทราบ)  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที ่๒ รับรองรายงานการประชุม  

ไมมี  

  กอนที่จะเขาสูการพิจารณาเรื่องดวน ขอแจงใหทานสมาชิกไดรับทราบวาขณะนี ้

มีคณะอาจารยและนักศกึษาคณะจิตวิทยา วิทยาลัยเซนตหลุยส กรุงเทพมหานคร เขาเย่ียมชม 25 
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๙ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๕ 

 

การประชุมของสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ขอตอนรบัคณะอาจารยและนักศกึษาดวยความยินด ี 

ซึ่งขณะนี้สภากําลังจะเขาสูระเบียบวาระเรือ่งดวน 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน 5 

  รางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 

 

 

 

 10 
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๑๐ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ

ลิขสิทธิ ์(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓  5 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

รายละเอียดของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ปรากฏตามเอกสารทีแ่จกให 

กับทานสมาชิกแลว   

  นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียังไดนําเสนอรายงานการรับฟงความเหน็ของผูเกี่ยวของ 

และรายงานการวิเคราะหผลกระทบของรางกฎหมายฉบับนี้ท่ีอาจจะเกิดขึ้นมาเพ่ือประกอบ 10 

การพิจารณาตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จึงขอใหทานสมาชิกนําขอมูล

ดังกลาวมาประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนดวย 

  สําหรบัการพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนีจ้ะมีทานรัฐมนตรีชวยวาการ 

กระทรวงพาณิชย นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร เปนผูเขาประชุมเพ่ือชี้แจงขอมูลตอท่ีประชุม 

เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยเขาประจําท่ีไดครับ 15 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย 

ประจําทีเ่รียบรอย นอกจากนี้ทานรัฐมนตรีไดขออนญุาตใหมีผูแทนจากหนวยงานเขารวม 

ประชมุเพ่ือรวมใหขอมูลประกอบการพิจารณาของทานสมาชิก จํานวน ๓ ทาน ไดแก 20 

  ๑. นายทศพล  ทังสุบตุร   อธิบดีกรมทรัพยสินทางปญญา 

  ๒. นางสาวนุสรา  กาญจนกลู  ผูอํานวยการสํานักกฎหมาย  

กรมทรัพยสินทางปญญา 

  ๓. นางสาวทักษอร สมบูรณทรัพย นิติกรชํานาญการพิเศษ 

       กรมทรัพยสินทางปญญา 25 
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๑๑ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๗ 

 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิผูชีแ้จง ๓ ทานเขาประจําที ่

ไดครับ  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชี้แจงประจําทีเ่รียบรอยแลว ขอเชิญ 

ทานรฐัมนตรแีถลงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ตอที่ประชุมครับ 

  นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ และทานสมาชิกสภานิติบญัญตัิแหงชาติ 10 

ผูทรงเกียรต ิดฉิัน นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย  

ไดรบัมอบหมายจากคณะรฐัมนตรีใหเสนอรางพระราชบญัญตัิลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

ในสวนทีเ่กี่ยวกับขอยกเวนการละเมิดลิขสิทธิ์สําหรบัคนพิการตอสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  

ดิฉนัขอกราบเรียนวาการแกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัตฉิบับนี้เพ่ือรองรับการเขาเปนภาคีสนธิสัญญา 

มารราเคชจะทําใหคนพิการที่ไมสามารถเขาถึงงานอนัมลิีขสิทธิ์อนัเนื่องมาจากความบกพรอง15 

ทางการเหน็ การไดยิน การเคล่ือนไหว สติปญญาหรือการเรียนรู หรือความบกพรองอื่น ๆ  

มีคุณภาพชีวติท่ีดขีึ้นจากการไดรับประโยชนในการเขาถงึหนงัสือและตําราเรียนตาง ๆ ที่ใช 

ในการพัฒนาความสามารถของมนุษย อีกทั้งการปรับปรุงแกไขครัง้นี้ยังมีความสอดคลองกบั

ยุทธศาสตรชาติ หนาที่ของรฐัและแนวนโยบายของรัฐ รวมทั้งสอดคลองกบัหลักของการไมเลือก

ปฏิบัต ิความเทาเทียมและความเสมอภาค ความสามารถในการเขาถึงและใชประโยชน  20 

การมีสวนรวมอยางเต็มรูปแบบ และมปีระสิทธิภาพ และสังคมอยูเย็นเปนสุขรวมกนั เปนไปตาม 

แนวทางและเจตจํานงของสํานักงานโครงการพัฒนาแหงสหประชาชาต ิยูเอน็ดีพี (United Nations 

Development Program : UNDP) ในเรื่องของการพัฒนาคนและศักดิศ์รีความเปนมนุษย 

อันเปนสิทธขิั้นพ้ืนฐานที่มนษุยควรไดรบั หลักการและเหตขุองรางพระราชบัญญัตมิ ีดังนี ้

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๒ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๘ 

 

  หลักการในการแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญัตลิิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๓๗ ดงัตอไปนี ้

  ประเดน็ที่ ๑ ยกเลิกมาตรา ๓๒ วรรคสอง (๙) และนําหลักการบัญญัติเปน 

มาตรา ๓๒/๔ โดยเพ่ิมเตมิขอยกเวนการละเมิดสิทธิเพ่ือประโยชนของคนพิการ ใหรวมถงึ 5 

การเผยแพรตอสาธารณชน 

  ประเดน็ที่ ๒ แกไขเพ่ิมมาตรา ๕๓ ซึ่งเกี่ยวกบัสิทธขิองนักแสดง ใหรวมถึง 

ขอยกเวนการละเมดิสิทธเิพ่ือประโยชนของคนพิการตามมาตรา ๓๒/๔ ที่ยกรางขึน้ใหม 

 

          -  ๓/๑ 10 

 

   

 

   

 15 
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๑๓ 
สนช. ๓๓         ภรภัทร  ๓/๑ 

 

  เหตุผล โดยที่ประเทศไทยจะเขาเปนภาคีแหงสนธิสัญญามารราเคช เพ่ืออํานวย 

ความสะดวกในการเขาถึงงานที่มีการโฆษณาแลว สําหรบัคนตาบอด คนพิการทางการเหน็  

หรือคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ โดยสนธิสัญญาดงักลาวกําหนดใหรฐัภาคีบญัญตัิกฎหมายภายใน 5 

เพ่ือรองรบัขอยกเวนในการละเมดิสิทธ ิเพ่ือใหคนตาบอด คนพิการทางการเห็น และคนพิการ 

ทางส่ือส่ิงพิมพไดรบัโอกาสอยางเทาเทียมกับบุคคลอื่นในการเขาถึงงานอนัมีลิขสิทธิ ์จึงสมควรแกไข

เพ่ิมเติมขอยกเวนการละเมดิลิขสิทธิ์เพ่ือประโยชนของคนพิการตามพระราชบญัญตัิลิขสิทธิ์  

พ.ศ. ๒๕๓๗ เพ่ือใหสอดคลองกับสนธิสัญญาดังกลาว จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตนิี้  

  ดังนัน้ ดฉิันจึงใครขอเสนอรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้เพ่ือทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ10 

แหงชาติผูทรงเกียรติพิจารณาใหความเห็นชอบ ขอบคณุคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดแถลงหลักการและเหตุผลและ

ความจําเปนในการเสนอรางพระราชบัญญัตฉิบับนีต้อทีป่ระชมุแลว รางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนการแกไขกฎหมายเดิม ก็คือพระราชบญัญตัิลิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๓๗ รางฉบบันี้15 

มีทั้งหมด ๕ มาตรา 

  ตอไปผมจะใหทานสมาชิกไดใชสิทธิอภิปรายและซักถามทานรัฐมนตรีเพ่ิมเติม  

มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายแสดงความจํานงเลย ๔ ทานแลว มอีีกหรือไมครบั เบือ้งตน  

๕ ทาน ลําดับจะตามนี ้

  ๑. นายธานี  ออนละเอียด 20 

  ๒. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

  ๓. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 

  ๔. นายมณเฑียร  บญุตนั 

  ๕. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 

  ทานละ ๘ นาทกีอนนะครับ เชิญทานธาน ี ออนละเอียด ครับ 25 
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๑๔ 
สนช. ๓๓         ภรภัทร  ๓/๒ 

 

  นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายธานี  ออนละเอียด สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ รางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งทานรฐัมนตรไีดชีแ้จงแลววาเราจําเปนตองแกไขเพ่ิมเติมเพ่ือใหสอดคลองกบั5 

สนธิสัญญาตามทีไ่ดเรียนในเบื้องตนแลว ผมกม็ีความเหน็วาเหน็พองกับกฎหมายฉบบันี้ที่เสนอ 

เขามาเพ่ือดแูลคนพิการ ผมไปดกูารศึกษาประกอบการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา ซึ่งเปน

ประโยชนในการที่จะตราพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ไมวาจะเปนประโยชนเพ่ือการพัฒนาดวยตนเอง คน

พิการจะอยูรวมกันในสังคมอยางมีความสุขและเกดิการยอมรับในสังคม 

  ประการที ่๒ การพัฒนาตนเองดวยการศึกษา การฝกชวยเหลือตนเองได 10 

ในชีวติประจําวนัจะทาํใหคนพิการอยูรวมกันในสังคมอยางสงบสุข 

  ประการที ่๓ การสรางความเชื่อมั่นในตวัเองดวยการศึกษาเอาชนะอุปสรรคตาง ๆ 

ไดดวยการศกึษา เมื่อคนพิการมีความเชื่อมัน่ในตนเองกจ็ะไมคิดวาตนเองมีปมดอย 

  ในท่ีประชุมแหงนี้กม็ีทานอาจารยมณเฑียร  บญุตนั ทานก็เปนตัวอยางที่ด ีทานมี

ความรูความสามารถชนะอปุสรรคทั้งมวล สรางแรงบันดาลใจใหกับคนดี ๆ ทีม่องเห็นไดมกีําลังใจ 15 

แตในขณะเดียวกันทานก็สรางปมดอยใหกบัคนด ีๆ ไดเหมือนกัน สูทานไมได ผมเองก็รูสึกทัง้เปน

แรงบันดาลใจ แลวก็เปนปมดอยในตวัเอง ซึ่งผมสูทานไมได ทานก็เปนที่ชืน่ชมของคนทั่ว ๆ ไปวา

ทานชนะอุปสรรค เดินทางไปศึกษาตางประเทศแลวไดรบัการยอมรับในระดับนานาชาติ เพ่ือให 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีการบงัคับใชโดยเรียบรอยปราศจากปญหาการตีความ จึงมีขอสังเกต

ประเดน็ที่จะเรียนถามทานผูชี้แจง ดังตอไปนี ้20 

  ประการแรก เกี่ยวกับรูปแบบ หลักเกณฑ และวิธกีารดําเนินการเพ่ือทาํซ้ําหรือ

ดัดแปลงและเผยแพรตอสาธารณชน ไดมีการพิจารณาดําเนินการจัดใหมีการหารือแลกเปล่ียน 

ความคิดเหน็ระหวางหนวยงานราชการ องคกรตาง ๆ ทีเ่กี่ยวกบัรูปแบบ หลักเกณฑ วิธกีาร

ดําเนินการเพ่ือทําซ้ําหรือดัดแปลงและเผยแพรตอสาธารณชน เพ่ือใชประกอบการพิจารณายกราง

ประกาศตาง ๆ ไวแลวหรอืไม อยางไร ก็อยากจะเรียนถามในเบือ้งตนวาในมาตรา ๓๒ (๔) นี ้25 
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๑๕ 
สนช. ๓๓         ภรภัทร  ๓/๓ 

 

จะเกดิขึน้ไมไดถาไมมหีลักเกณฑและวิธีการตาง ๆ ที่เปนกฎหมายลูกบท เปนกฎหมายที่จะตองออก

ตอไปในภายภาคหนา ถากฎหมายฉบับนั้นไมออกหลักเกณฑ วธิีการตาง ๆ มาตรา ๓๒ กต็องรอ 

คราวนี้ในระหวางนีไ้ดมกีารไปปรึกษาหารือกบัหนวยงานตาง ๆ หรอืวาองคกรตาง ๆ ถึงหลักเกณฑ 5 

วิธีการที่เราจะวางตอไปในอนาคตแลวหรือไม ประการใด เพ่ือเตรียมความพรอมในการท่ีจะออก

กฎหมายฉบับนี้ แลวก็จะเปนไปดวยความรวดเร็ว และโดยเฉพาะอยางยิ่งในกฎหมายฉบับนี้ไมได

กาํหนดระยะเวลาในการออกหลักเกณฑ ไมไดกําหนดระยะเวลาในเรื่องของการบญัญัติบงัคับใชไว

วาตองดาํเนนิการใหแลวเสรจ็ภายในเมื่อไร ขนาดเขียนกฎหมายไววาตองออกหลักเกณฑ วิธกีาร 

ภายในระยะเวลาเทานัน้เทานี้ เมือ่มีผลใชบงัคับแลวนี้กยั็งออกชากวาทีก่ฎหมายกําหนด แลวท้ังนี้10 

ทั้งนั้นคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ยังไปตคีวามวาระยะเวลาดังกลาวนั้นเปนระยะเวลาเรงรัดไมได

ระยะเวลาที่จะบังคับใหออก ตรงนีก้็มีปญหา แลวในกฎหมายฉบับนี้ก็ไมไดกําหนดระยะเวลา  

ก็อยากจะเรียนถามวาไดมกีารเตรียมความพรอมไวถงึปญหานี้เอาไวบางมากนอยแคไหน เพียงไร 

แลวตองมีการศึกษาลวงหนานะครับ  

  ประการที ่๒ จากการที่ไดพิจารณาผลกระทบเชิงลบของรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้15 

ตามคาํชี้แจงผมตรวจดูในเชก็ลิสต (checklist) ที่ดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสองของ

รัฐธรรมนูญ แลวพบวามีการระบุวาเจาของลิขสิทธิ์ เชน ผูประกอบการที่จําหนายงานอันมลิีขสิทธิ ์

ที่ผูพิการเขาถึงไดงายจะไดรบัผลกระทบเล็กนอย มีในรายงานเชก็ลิสตนะครับ ทีนี้ผมอยากจะเรียน

ถามวาหากผลกระทบเชิงลบดังกลาวเกดิขึน้จริงละ รฐัมีมาตรการที่เยียวยากลุมผูไดรับผลกระทบ

ดังกลาวไวหรือไม ประการใด เพราะวากลุมคนดังกลาวก็มีผลประโยชนมากนะครบั  20 

  ประการที ่๓ ก็คือรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้กาํหนดใหองคกรทีไ่ดรับอนุญาต  

หรือไดรบัการยอมรับเพ่ือประโยชนของคนพิการเทานัน้เปนผูไดรับประโยชนในการที่จะทําซ้าํโดย 

ไมถือวาละเมดิลิขสิทธิ์ หากมีวัตถุประสงคเพ่ือหากําไร และไดกระทําการแกงานอันมีลิขสิทธิข์อง

บุคคลอืน่ตามพระราชบญัญตัิฉบับนีโ้ดยไมขัดตอการแสวงหาผลประโยชนจากงานอนัมีลิขสิทธิ์

ตามปกตขิองเจาของลิขสิทธิ ์แลวไมกระทบกระเทือนถงึสิทธิอันชอบดวยกฎหมายของเจาของ 25 
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๑๖ 
สนช. ๓๓         ภรภัทร  ๓/๔ 

 

ลิขสิทธิ์เกินสมควร ทนีี้บุคคลธรรมดาที่ไมมีวตัถปุระสงคเพ่ือหากําไร และไดกระทําการแกงาน 

อันมีลิขสิทธิข์องบคุคลอืน่ตามรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ โดยไมขดักับการแสวงหาผลประโยชน 

จากงานอันมีลิขสิทธิ์ตามปกติของเจาของลิขสิทธิ ์แลวไมกระทบกระเทือนถงึสิทธอินัชอบดวย5 

กฎหมายของเจาของลิขสิทธิ์เกนิสมควร ซึง่จิตอาสาในการทํางานเพ่ือคนพิการจะไดรับสิทธิ

ประโยชนตามรางพระราชบญัญตัิฉบบันีห้รือไม ประการใด อยากจะเรียนถามวาบุคคลธรรมดา 

ที่เขาไมไดแสวงหากาํไรเลย แตเขากม็ีบทบาทท่ีจะมาชวยเหลือคนพิการเขาจะไดรับประโยชน 

จากรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้หรือไม ประการใด 

  ผมขอเรียนถาม ๓ ขอ ขอบพระคุณมากครบั  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปเชญิทานวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ แลวจะตามดวยทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอบคุณทางรัฐบาลทีไ่ดเสนอรางพระราชบัญญตัิลิขสิทธิ ์15 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันีเ้ขามา ถากระผมจําไมผิดฉบบันี้เดิมไดมกีารยกรางนําเสนอโดยสมาชกิ

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคือทานอาจารยมณเฑียร  บญุตัน เสนอเขาสูสภา รฐับาลนาจะรับหลักการ

ไปแลวกน็ําเสนอรางนี้สงกลับเขามาคนื ถากระผมจําไมผิดนะครบั โดยการแลวกเ็หตุผลผมขอบคุณ

มาก ซึ่งคําขอบคุณนี้นาจะสะทอนไดชดัเจนวาเปนรางกฎหมายที่มีประโยชนตอสังคมโดยรวม  

คงมิใชหมายถงึเฉพาะตอคนพิการเทานั้น ที่กระผมคดิวาตอสังคมโดยรวมเพราะวาถาคนพิการ20 

สามารถไดเรียนรูอะไรตาง ๆ มากมายเขาก็ทําประโยชนตอสังคม สังคมก็ไดประโยชนจากกิจ

เหลานัน้ดวย โดยเนื้อหาของกฎหมายฉบบันีแ้นนอนสาระสําคญัคงอยู ๓ – ๔ ประการดวยกนั 

 

          -  ๔/๑ 
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๑๗ 
สนช. ๓๓            ภิญญดา  ๔/๑  

 

  ประการที ่๑ ผมเขาใจวาครอบคลุมบุคคลทีม่ีความพิการ ๕ ประเภท  

ดวยกนัก็คอื บกพรองทางการเหน็ บกพรองทางการไดยิน บกพรองทางความเคล่ือนไหว  

บกพรองทางสติปญญาหรือการเรียนรู รวมทั้งบกพรองอื่น ๆ ตามทีร่ัฐมนตรีจะไปประกาศกําหนด5 

ภายหลัง อนันีค้ือ ๕ กลุมดวยกัน ที่สามารถจะเขาสูกฎหมายฉบบันีไ้ด 

  ประการที ่๒ ผมคดิวาส่ิงท่ีนาจะเปนคําถามและตองการความชัดเจน นั่นก็คือ

กฎหมายฉบับนี้บอกวา ผูที่ไดรับอนุญาตใหทําซ้าํหรือดดัแปลงงานอันมีลิขสิทธิ์ เพ่ือเผยแพรตอ 

คนพิการเหลานี้จะตองมาในนามองคกรที่ไดรับอนญุาต หรือเปนองคกรที่ไดรบัการยอมรับ   

  ๒ ลักษณะเหลานี้เทานัน้ที่สามารถจะดําเนินการผลิตซ้าํส่ือตาง ๆ และส่ือนัน้ 10 

ตองเปนส่ือท่ีไดเผยแพรผานสาธารณะแลว อันนี้ก็เปนหลักการท่ีเขียนเอาไว แตสําคญักวานัน้ 

ที่ผมคิดวาตองการความชัดเจน นัน่กห็มายความวาไดพูดตอนทายไวในมาตราที่มกีารแกไข ก็คอื

มาตรา ๔ แกไขมาตรา ๓๒/๔ (๑) เขียนวา “ทําซ้าํหรือดัดแปลงงานอันมีลิขสิทธิ์ที่ไดมีการโฆษณา

หรือเผยแพรตอสาธารณชนแลว” อนันี้ที่ผมพูดไปเมือ่สักครู คือเขาตองเผยแพรแลวจึงเอามา 

ผลิตซ้ําได แตประโยคเขียนตอนทายวา “และไดมาโดยชอบดวยกฎหมาย” ตรงนี้ตองการ 15 

ความชัดเจนมาก สมมุตผิมทําหนงัสือขึน้มาเลมหนึ่งเปนหนงัสือวาดวยการทํางานของครูขางถนน 

ที่มีประโยชนตอเด็กเรรอนทัง้หลาย แลวผมก็จําหนายไปแลว อาจารยมณเฑียร  บญุตัน ก็สนใจ  

องคกร สมาคมคนตาบอดกส็นใจ ก็จะเอาหนังสือเลมนี้ไปผลิตซ้ํา ถามวาการไดมาชอบดวย 

กฎหมายนั้น หมายความวาผมเปนเจาของสิทธิตองอนญุาตจากผมกอนเทานัน้ใชไหม ซึ่งตรงนี้

ตองการความชัดเจน เพราะตอไปถาออกมาแลวคนสวนใหญก็บอกไมใหหมดเลย กฎหมายฉบับนี้ 20 

ก็เปนหมนัไปทันท ีอันนี้ตองการความชัดเจนพอสมควร อันนี้เปนคําถามประเด็นที ่๑  

  ประเดน็ที่ ๒ ซึง่เปนขอเสนอ ผมคดิวาเมื่อกฎหมายฉบบันี้ออกมาแลวเรา 

ตองยอมรับวามีสาระมากมายที่ส่ือในโลกนี้ผลิตขึ้น ทั้งโดยรัฐเอง โดยบริษัทเอกชนเอง  

โดยสวนราชการเอง และโดยบุคคลเอง ผลิตขึน้มามากมายหลายรปูแบบ ผมเชื่อวารัฐในฐานะ 

เปนสวนสําคัญในการจัดสวสัดิการสังคม ผมมีขอเสนอวารัฐนาจะเปนผูทําการผลิตซ้าํดวย  25 

เพ่ือเปนการบริการและใหความรูเผยแพรแกกลุมคนพิการ 
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๑๘ 
สนช. ๓๓            ภิญญดา  ๔/๒  

  

๕ ประเภทท่ีผมวามา เพราะถารฐัดาํเนนิการเองผมคดิวานาจะเปนหัวใจสําคญัที่ทาํหลายเรือ่งงาย 

ที่พูดเชนนี้มิใชหมายถงึหามองคกรอื่นทาํ องคกรอื่นทําไปตามกฎหมายนีแ้ลว แตรฐัพึงจะตองรับ

เรื่องนี้ไปดําเนินการดวย เพราะรฐัยอมจะตองเปนผูท่ีมงีบประมาณจํานวนมาก โดยเฉพาะ 5 

สวนราชการตาง ๆ ท่ีมักจะผลิตส่ือเองซึง่ไมคอยไดเรือ่ง นี่พูดตรง ๆ ทานไปดูเถอะเอกสารทีร่ัฐทํา 

อยูในโกดังทั้งนั้น แลวไมคอยจะไดเรื่อง เพราะฉะนัน้นาจะฉวยโอกาสขณะนีห้าเอกสาร หาส่ือ 

ที่เอกชนเขาทาํอยางมีชีวติชวีามาผลิตซ้ําเถอะ ซึ่งอันนี้นาจะฝากเปนขอเสนอที่สําคญัไปยัง 

สวนตาง ๆ ไดใชประโยชนจากกฎหมายฉบับนีเ้พ่ือคนพิการจะไดเขาถึงส่ิงเหลานี้  

   ๑ คาํถามและ ๑ ขอเสนอแนะ ขอบคุณทานประธานครบั 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ 

แลวจะตอดวยทานมณเฑียร  บญุตนั เชิญทานศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  ผมศิริพล  

ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกอนอื่นผมตองขออนุญาตขอบคุณทางรัฐบาล  15 

ที่ใหทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย นางสาวชุติมา  บณุยประภัศร มาชวยชี้แจง  

ซึ่งทานเปนคนที่มีความรูและความชํานาญเรื่องนี้คนหนึง่ของกระทรวงพาณิชย ผมตองขออนญุาต

เรียนทานสมาชิกเพ่ือทบทวนวา ใน พ.ศ. ๒๕๕๘ สภาแหงนีเ้ราไดพิจารณาผานกฎหมายลิขสิทธิ์ 

เพ่ือใหสิทธิของคนพิการ ในชั้นนัน้ทานอาจารยมณเฑียร  บญุตนั กม็ีสวนผลักดันเรื่องนี้อยางย่ิง  

ผมตองขออนุญาตวาในครั้งนั้นเราใหคนพิการทางตา คนพิการทางดานหู คนพิการดานสติปญญา 20 

แลวก็ยังกําหนดประเภทอืน่ ๆ ในสวนนี้เราใหสิทธิเพราะวาถาเราไมไดใหการใชสิทธิ 

เรื่องของการดําเนินการในสวนของการทําซ้ําหรือดัดแปลงแลว คนเหลานี้จะเขาถึงทรัพยสิน 

ทางปญญาทีม่ีมูลคากันไมได และเมื่อสภาแหงนี้ไดใหไปทานก็จําไดวามามขีอตกลง 

สนธิสัญญามารราเคช ในป ๒๕๕๙ แลวก็สภาแหงนีเ้ชนเดียวกันเรากไ็ดใหความเห็นชอบ 

ที่จะใหประเทศไทยเปนภาคใีนป ๒๕๖๐ สภาแหงนี้นะครับ เมื่อมกีารใหความเห็นชอบแลว 25 

ผมทราบวาทางกระทรวงพาณิชยโดยกรมทรัพยสินทางปญญาก็ไดมาพิจารณาวา ในเมื่อเรา 
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ไดเขาเปนภาค ีอะไรทีเ่ปนสัญญาที่เปนภาคีของสนธิสัญญามารราเคชที่ใหประโยชน ทางกระทรวง 

พาณิชยก็เติมแตงเขามา ส่ิงท่ีเติมแตงเขามานั้นก็จะเปนเรื่องทีบ่อกวา เราก็จะใหเพ่ิมนอกจาก 

คนพิการทางตา ทางห ูทางสติปญญา แลวเราจะพูดถึงเรื่องการเคล่ือนไหว แลวกม็ีเรื่องอืน่ ๆ  5 

ก็คือเสรมิเติมเพ่ิมขึ้นมา ตรงนี้ผมตองขออนุญาตวา ผมอาจจะมีคาํถาม แตผมตัง้ประเดน็ไวกอนวา

เพ่ิมเติมเขามา ในสวนนีต้องขอเพ่ิมประการที่ ๒ ตามกฎหมายที่ทางกระทรวงไดเสนอมานัน้  

ก็ใหสิทธวิา นอกจากการเปนการทําซ้าํหรอืดดัแปลงแลวสามารถที่จะทําซ้ําดดัแปลงและเผยแพรได 

ซึ่งนัน่กห็มายความวาถาเปนประโยชนตรงนี ้ทานนึกถงึภาพดู คนพิการทางตา เชน อักษรเบรลล 

(braille) เมื่อมกีารทาํซ้ําดดัแปลงใชเฉพาะคน ไมมีการเผยแพรออกไปใหประโยชนกับทางกลุม  10 

แตสิทธิของประโยชนทางกลุมนี้ที่จะใหของกลุมคนตาพิการนัน้ ก็คงเปนเรื่องของสมาคมมูลนธิิ 

ที่จะตองชวยดูเพ่ือปองกนัประโยชนทางการคา ผมวาเรือ่งนี้เปนเรื่องปกติที่ทุกฝายตองชวยกนัดแูล 

เพราะทรัพยสินทางปญญานั้นเราเองก็รกัษาประโยชนคอนขางมาก ซึ่งประเดน็การรักษาประโยชน

ใหเขาคอนขางมากนั้นผมจะไมหยิบขึ้นมาพูด แตวาขอตกลงนี้เรากต็องปฏิบตัิตาม  

   ประเดน็ที่ผมอยากจะเรียนใหทานสมาชิกทราบและใหทางพ่ีนองทางบานไดทราบ 15 

ดวยวา ทัง้ ๔ ประเภทนั้น ตามตวัเลขของกรมสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการระบวุา  

ถาพิการทางตามีอยูประมาณ ๑๘๗,๐๐๐ คนเศษ ถาพิการทางการไดยินหรือส่ือความหมายอยู 

๓๐๐,๐๐๐ กวาคน ถาพิการทางสติปญญามีอยู ๑๒๖,๐๐๐ คน และทางการเรียนรู ๘,๐๐๐ คนเศษ  

นั่นกห็มายความวาเราเพ่ิมสิทธิการเรียนรูในสวนนี้ไมมาก ผมกค็งจะขอคาํอธบิาย เนื่องจากวา

ประเภทคนพิการของเราจรงิ ๆ แลว ตามเอกสารของทีน่ี่ระบุวาคนพิการมีทัง้หมด  20 

๙ ประเภท ไดแกบุคคลที่บกพรองทางการเหน็ บกพรองทางการไดยิน บกพรองทางสติปญญา 

บกพรองทางรางกายเรื่องการเคลื่อนไหว บกพรองทางการเรียนรู บกพรองทางการพูดและภาษา  

บกพรองทางพฤติกรรมและอารมณ บกพรองในเรื่องออทิสติก (autistic) บกพรองพิการ ผมไมแนใจ 

นะครับ ก็เปน ๙ ประเภท ในคําถามผมถามวา ความบกพรองท่ีเราใหเพ่ิมนัน้กถ็ือวาเปนประโยชน

อยางมาก ตองขอชมกระทรวงพาณิชย และท่ีเหลือนั้นมคีําถามวา ในขอตกลงสนธิสัญญามารราเคช25 

นั้นเขาเขียนไวจํากดัแค ๔ ประเภท หรือ ๕ ประเภท หรือวาเราสามารถจะใหไดทั้งหมด ๙ ประเภท 

เปนคาํถามแรกนะครับ 

 

           - ๕/๑ 
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  คําถามที่ ๒ เนื่องจากวาสมาชิกองคการไวโป (World Intellectual Property 

Organization : WIPO) ซึ่งมีสมาชิกประมาณ ๑๗๐ กวาประเทศนั้น ในสวนนีม้ีใครท่ีไดออกกฎ 

แบบเรา มีมากนอยเพียงใด ผมคิดวาถาเปนประโยชนกต็องรีบออกเรว็ นั่นกเ็ปนประเดน็ที ่5 

อยากจะตั้งคาํถาม แลวกก็ารออกนั้น เขาออกไปในประเภทคนพิการในจํานวนที่มากกวาเราหรือไม 

  เปน ๒ ประเดน็ โดยสวนตัวผมแลวทานประธานสภาที่เคารพ ผมเหน็ดวยที่ไดเรง

เอากฎหมายฉบับนีม้าผานสภา เพราะวาคนพิการของเราจําเปนตองเรียนรูย่ิงโลกทีม่ีการ

เปล่ียนแปลงอยางรวดเรว็นี ้การเรียนรูของคนพิการเปนการเรียนรูเพ่ือความอยูรอด เปนการพ่ึงพา

ตัวเองไดมากขึน้ องครวมแลวเกดิประโยชนตอประเทศชาติอยางย่ิง ขออนุญาตกราบเรียน  10 

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั เชิญครบั  

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพ 15 

กอนอืน่ผมตองขอชื่นชมและขอขอบพระคุณรฐับาลเปนอยางย่ิงที่ไดกรุณานาํเสนอ 

รางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันีเ้ขาสูการพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ

และในฐานะผูเสนอรางพระราชบญัญตัิที่มีชื่อเดียวกันตัง้แตเดอืนมนีาคม ๒๕๖๐ ซึง่ตอมาพบวา

กฎหมายฉบับดังกลาวรัฐบาลไดมกีารพัฒนาโดยอาศัยฐานเนือ้หาเดียวกัน แลวก็ผานความเห็นชอบ

ของคณะรฐัมนตร ีผานความเหน็ชอบ ผานการกล่ันกรองของคณะกรรมการกฤษฎีกา และ20 

คณะรฐัมนตรีในที่สุด ผานกระบวนการตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๗๗ วรรคสอง มาเปนท่ีเรียบรอย

แลวเพ่ือเปนการลดขัน้ตอนและไมใหเปนการเสียเวลาในการพิจารณา ผมไดขออนญุาตทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิถอนรางที่กระผมและคณะไดเสนอ ถือโอกาสนีต้องขอขอบพระคุณ 

แลวกต็องขอประทานโทษคณะที่ไดรวมลงนามกับผม เนื่องจากกฎหมายเปนฉบับเดียวกนั 

และมเีนื้อหาไมไดขดัแยงกันเลย เพ่ือประโยชนของการพิจารณาอยางรวดเรว็ เปนประโยชน 25 
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ตอพ่ีนองประชาชน จึงไดทําหนังสือถึงทานประธานและขอถอนรางของกระผม อยางไรกต็าม 

มีประเดน็ที่ผมคิดวาจําเปนตองอภิปรายเพ่ือใหพ่ีนองประชาชนและทานทั้งหลายในท่ีประชุมแหงนี้

ไดเขาใจกฎหมายฉบับดังกลาวนีไ้ดผานการแกไขไป ๑ รอบ ดังที่ทานสมาชิกศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ 5 

ไดกรุณานําเสนอไปแลว ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม เมื่อป ๒๕๕๘ ความดงักลาวปรากฏ 

ในพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์มาตรา ๓๒ (๙) อนันี้คอืฉบับป ๒๕๕๘ ซึง่สภาแหงนี้ไดใหความเห็นชอบ

ไปแลว ในครัง้นัน้เราไดอนญุาตใหการทําซ้าํหรอืดดัแปลงงานอันมีลิขสิทธิ์เพ่ือประโยชนของ 

คนพิการทีไ่มสามารถเขาถงึงานอนัมีลิขสิทธิ ์อันเนื่องมาจากความบกพรองทางการเห็น ทางการ 

ไดยิน สตปิญญาหรือการเรยีนรู หรือบกพรองอื่น ซึ่งงานอันมลิีขสิทธิ์ครอบคลุมมากกวาหนงัสือ 10 

หรือวรรณกรรม อยางไรกต็ามเราก็เหน็วาในประเทศไทยเรา เราสามารถที่จะกาํกับควบคุมดแูลได

แมวาจะมคีวามกวางไปกวางานที่เปนหนงัสือหรือวรรณกรรม กไ็ดรับการยกยองสรรเสริญ 

จากทุกฝายทุกทาน เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบบันี้จึงไมไดมีการเพ่ิมเตมิสาระสําคญัไปอยางมี

นัยสําคัญเสียทีเดียว แตอยางไรกต็ามเมื่อประเทศไทยไดแสดงความจํานง โดยมตคิณะรัฐมนตรี  

เมื่อป ๒๕๕๙ และมติสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิหงนี้ที่จะขอเขาเปนภาคีในสนธิสัญญามารราเคช  15 

ซึ่งจะอํานวยประโยชนใหแกคนไทยทัง้เปนคนพิการและไมพิการดวย อันนี้ผมยืนยัน ในสนธสัิญญา

มารราเคชพูดถึงเรื่องของการยกเวนลิขสิทธิ์ในเรื่องของการเผยแพรแลกเปล่ียนขามพรมแดน  

อันนี้เปนสาระสําคัญของสนธิสัญญามารราเคชทีแ่ตกตางไปจากกฎหมายลิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๕๘  

ของเรา เพราะฉะนั้นเราจึงจําเปนตองแกไข (๙) ของมาตรา ๓๒ เดิม ในป ๒๕๕๘ เพ่ือใหครอบคลุม

การเผยแพร เดิมทเีรามีแตทาํซ้ําดัดแปลง ในป ๒๕๕๘ แลวเราก็คิดวา คําวา เผยแพรโดยอตัโนมตัิ 20 

อยางไรก็ตามจากการไดปรกึษากับผูสันทัดกรณีในเรื่องของกฎหมายระหวางประเทศ ถาไมเขียน 

คําวา เผยแพรลงไปอาจจะทําใหเราประสบปญหาในการปฏิบตัิตามสนธิสัญญามารราเคช  

และเราอาจจะเสียประโยชนได อยางไรก็ตามในสนธิสัญญามารราเคชนั้นคุมครองการแลกเปล่ียน

ขามพรมแดนเฉพาะสวนทีเ่ปนพับลิชเวิรค (published works) ก็คืองานวรรณกรรม หรืองาน 

ที่เปนหนงัสือ เพราะฉะนั้นในหลายสวนที่ทานทัง้หลายอาจจะมีความกังวลวาเราทาํเกินความจําเปน 25 
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๒๒ 
สนช. ๓๓         อุราวรรณ  ๕/๓ 

 

หรือไม สิง่ที่เราทําไปแลวและไดรับการยกยองสรรเสรญิจากทุกฝายกค็ือประเทศไทยเราคุมครอง

กวางขวางกวาสนธิสัญญามารราเคช คือเราคุมครองไปถึงเรือ่งของการทําซ้ําหรือดดัแปลงงาน 

อันมีลิขสิทธิ ์ซึ่งกวางขวางกวางานวรรณกรรม 5 

  ประการที ่๒ คือกลุมเปาหมายของเรานัน้กก็วางขวางกวาสนธิสัญญามารราเคช

เพราะฉะนัน้ภายในราชอาณาจักรของเรา เราสามารถที่จะทําซ้าํหรือดดัแปลง ซึง่เราเตมิในราง

พระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ละเผยแพรกวางขวางกวาสนธิสัญญามารราเคช แตเมื่อใดเราเขาเปนภาคี 

ในสนธิสัญญามารราเคช ส่ิงท่ีเราจะตองทําตามเฉพาะบทบัญญตัิของมารราเคชก็คือ การทาํซ้ํา 

หรือดัดแปลงและเผยแพรขามพรมแดน เมื่อเราไปเผยแพรขามพรมแดนเมื่อไร เราจะเผยแพร 10 

ขามพรมแดนเฉพาะสวนทีเ่ปนหนังสือ นัน่หมายความวา เจาของลิขสิทธิไ์ทยก็ไมตองหวงวา 

งานอนัมีลิขสิทธิ์อืน่จะถูกนําไปเผยแพรขามพรมแดนได เพราะสนธิสัญญามารราเคชไมคุมครอง 

อยูแลว ในขณะเดียวกนัการนําเขาจากตางประเทศซึ่งงานอันมลิีขสิทธิ์ สนธิสัญญามารราเคช 

ก็จะคุมครองใหเราสามารถนําเขาไดเฉพาะงานอนัมีลิขสิทธิ์ที่เปนหนังสือหรือที่เปนงานวรรณกรรม 

ที่ไดรบัการทําซ้ําหรือดัดแปลงและเผยแพรโดยใคร โดยองคกรที่ไดรับอนญุาตหรือไดรับการยอมรับ15 

ใหทําได ไมใชวานาย ก นาย ข ทีไ่หนจะไปทําได นาย ก นาย ข ทีไ่หนจะไปทําไดนี้ ถาเปนการทํา

เปนในระดับปจเจกบคุคล จริง ๆ กฎหมายลิขสิทธิ์เดิมของเราตั้งแตป ๒๕๓๗ ก็ทําไดอยูแลว 

เพราะวาบคุคลท่ีเอางานอันมีลิขสิทธิไ์ปทาํซ้ําหรือดดัแปลงเพ่ือประโยชนของตวัเองไมเผยแพร 

ใหใครเลยเอาไปใชกไ็มผิดกฎหมายอยูแลว แตเมื่อใดที่จะเอามาทําซ้ําหรือดดัแปลงเพ่ือประโยชน

ของคนพิการ ซึง่ไมใชมีคนเดียว อยางที่ทานบอกวามีจํานวนมากจะตองทําอยางรดักุม  20 

อยางเครงครัด ก็คือ  ๑. ไมเอาไปแสวงหาผลกําไร  ๒. กค็ือจะตองทําโดยองคกรที่ไดรับอนญุาต 

หรือไดรบัการยอมรับใหทําได รายละเอียดท้ังหลายทั้งปวงจะตองไปปรากฏอยูในประกาศ  

ซึ่งประกาศนี้จะตองแยกน้าํออกจากน้ํามนั สมมุตวิาน้ําคืองานอันมีลิขสิทธิ์ซึง่กวางขวาง  

แลวกก็ลุมเปาหมายกค็ือคนพิการซึง่มีความบกพรองหลายประเภท อันนี้ทําไดเฉพาะใน 

ราชอาณาจักรไทย งานอนัมลิีขสิทธิ์เอาไปทําซ้าํหรือดดัแปลงและเผยแพรไดเพ่ือประโยชนของ 25 
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๒๓ 
สนช. ๓๓         อุราวรรณ  ๕/๔ 

 

คนพิการโดยไมแสวงหากําไร อันนี้ทําไดเฉพาะในราชอาณาจักรไทย อนันีไ้มเกี่ยวกบัสนธสิญัญา 

มารราเคช ประกาศอีกฝงหนึ่งหรืออีกฉบบัหนึ่งก็จะตองเปนงานท่ีผานการโฆษณาท่ีเปนหนังสือ  

หรือเปนงานวรรณกรรมเทานั้น อันนี้ไดรับการคุมครองจากสนธิสัญญามารราเคช ซึง่จะทําซ้ํา5 

ดัดแปลงหรอืเผยแพร ไมใชเผยแพรเฉพาะในราชอาณาจักรไทยเผยแพรขามพรมแดนได ไมใชวา

สงออกอยางเดียวคือนําเขาไดดวย ประโยชนที่จะเกดิขึน้จากการที่เราแกไขกฎหมายฉบับนี้แลวเขา

เปนภาคีในสนธิสัญญามารราเคชกค็ือวา เราจะสามารถนําเขาหนังสือท่ีแตเดมิเปนหนังสือที่ทําซ้ํา

หรือดัดแปลงและเผยแพรในประเทศพัฒนาแลว เราก็รูอยูวาประเทศพัฒนาแลวที่มกีารทําซ้ํา 

หรือดัดแปลงหนังสือที่ทรงคณุคาแกการอาน สวนใหญจะเปนประเทศที่ใชภาษาอังกฤษหรือภาษา10 

ในสหประชาชาต ิภาษาอังกฤษ ภาษาฝรัง่เศส ภาษาสเปน หรือแมกระทั่งภาษาจีนกแ็ลวแต --------- 

 

          -  ๖/๑ 
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๒๔ 
สนช. ๓๓         อรนติย  ๖/๑ 

 

แตวาถาจะเอาเขามาในประเทศไทยไมไดรบัการคุมครองครับ กถ็ือวาเปนการนํางานอันมลิีขสิทธิ์ 

ที่เปนหนงัสือที่ทําซ้ําหรือดัดแปลงในประเทศดังกลาวขามพรมแดนเขามาในประเทศไทย แตกอนนัน้

ไมไดรบัการคุมครอง ตอไปนี้สนธิสัญญามารราเคชคุมครองแลว และเพ่ือใหประเทศไทยเราไดรับ5 

ประโยชน จะนาํหนังสือทีเ่ปนอักษรเบรลล (Braille) ก็ด ีเปนหนงัสือเสียงก็ดหีรอืเปนอีบุก  

(e – Book) ที่คนพิการเขาถึงไดจากประเทศพัฒนาแลวที่เขาเปนสมาชกิในมารราเคชมาใน 

ประเทศไทย ถาเราแกไขกฎหมายฉบับนี้แลว เราเขาเปนภาคีในสนธิสัญญามารราเคชแลว เราก็จะ

สามารถนําหนงัสือเหลานีเ้ขามาในราชอาณาจักรโดยไมถือวาเปนการละเมดิลิขสิทธิ ์ทั้งตอกฎหมาย

ของประเทศที่เรานําเขามาหรือตอกฎหมายระหวางประเทศ เพราะสนธิสัญญามารราเคชนั้นเปน10 

กฎหมายที่องคการทรัพยสินทางปญญาโลกไดใหการรบัรอง ขณะนี้มีผลบังคับใชแลว มปีระเทศเปน

สมาชิกผมวารวม ๓๐ ประเทศ ประเทศที่เราภาวนาใหเขาเปนภาควีันพรุงนี้โดยเร็ววันกค็ือประเทศ

สหรัฐอเมรกิา ซึ่งเปนตนทางของการทาํซ้ําหรือดดัแปลงและเผยแพรงานเหลานี้ใหอยูในรูปแบบที่

คนพิการเขาถึงได แตปรากฏวาตอนนีก้็มแีคนาดา มีออสเตรเลีย มีสหภาพยุโรปเปนภาคีแลว เมื่อใด

ที่สหราชอาณาจักรกด็ี สหรฐัอเมริกาเขาเปนภาค ีงานเหลานีก้็จะสามารถแลกเปล่ียนขามพรมแดน 15 

ในประเทศสมาชิก ซึ่งรวมทัง้ประเทศไทยเราดวยก็จะเปนประโยชนอยางมหาศาล สวนการสงออก

หนังสือ อนันี้ผมยํ้านะครบัวาเฉพาะหนงัสือที่ทําซ้ําหรือดัดแปลงขึ้นในประเทศไทยเปนภาษาไทย

และจะสงออกไปตางประเทศเพ่ือประโยชนคนพิการนัน้ แมวาจะมีอยูบาง แตดวยภาษาไทยนัน้เปน

ที่ใชกันในโลกนีน้อยมาก เพราะฉะนั้นโอกาสที่จะสงหนงัสือท่ีทําซ้ําหรือดดัแปลงใหอยูในรูปแบบท่ี

คนพิการเขาถึงไดไปตางประเทศ เพ่ือประโยชนของคนพิการนาจะมีจํานวนนอยกวาหนงัสือท่ีนาํเขา20 

มาจากตางประเทศ นี่ละครบัทานประธานท่ีเคารพ ที่ผมกําลังบอกวาเปนประโยชนมหาศาล 

ตอประเทศไทย ตอคนไทย ทานทราบไหมวาคนที่อานหนังสือไมออก ท่ีเราเรียกวาพิการทางการ

เรียนรู มีจํานวนเปนแสนเปนลานคนที่เราไปตาํหนิตติิงวาคนไทยไมอานหนังสือ คนไทยอานหนงัสือ

แคปละ ๘ บรรทดั บางคนอยากจะอานแทบตาย แตอานไมได ขออนุญาตพูดถึงคนที่ตายไปแลว 

คุณพุมพวง  ดวงจันทร ซึง่หลายทานยอมรับวามีความรูความสามารถ แตเพราะความบกพรอง 25 
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๒๕ 
สนช. ๓๓         อรนติย  ๖/๒ 

 

บางอยาง ผมไมไดกลาวโทษเธอ แตเธอเปนคนมีความรูความสามารถ และคนหลายคนที่เปนแบบ

คุณพุมพวง ตองขอขมาตอดวงวญิญาณดวย คนเหลานีอ้านหนังสือไมได อานหนงัสือไมออก  

ไมไดเปนเพราะวาเขาโง แตมีความบกพรองบางอยางในสมองที่ทําใหเขาไมสามารถอานหนังสือได 5 

เขาจะไดรับประโยชน ไดรับอานสิงสจากกฎหมายฉบับนี้ครบัทานประธาน โทมัส  เอดิสัน ก็เปน 

ดิสเล็กเซีย (Dyslexia) ซึง่เปนความพิการประเภทเดียวกันกับที่ผมวานี้ นักวทิยาศาสตรชัน้นาํ 

ของโลก อดตีประธานาธิบดจีอรจ ดับเบิลยู บุช ก็เปนแอลดี (Learning Disabilities : LD)  

ประเภทนี้ เราจะสามารถปลดแอกพ่ีนองคนไทยหลายคนที่ถูกดาวา อานหนงัสือไมออกหรือไมชอบ

อานหนังสือ คนเหลานี้ก็จะไดสามารถอานหนังสือไดโดยไมถือวาเปนการละเมดิลิขสิทธิ์ ในระยะยาว10 

ถาเจาของลิขสิทธิ ์เจาของหนังสือสํานักพิมพนีรู้วาหนงัสือท่ีตนผลิตออกมาตนฉบบัอยูในรูปแบบที่

ยังไมเปนธรรม ที่ยังสรางความเหล่ือมลํ้า แลวหนัไปผลิตหนังสือที่ทุกคนเขาถงึไดตัง้แตเริ่มแรก  

ความจําเปนในการใชกฎหมายฉบับนี้ก็จะไมมีอีกตอไป อันนี้เปนการออกกฎหมายในเชิงยุทธศาสตร 

ปจจุบันเนื่องจากวายังมคีวามเหล่ือมลํ้าอยู เราจึงตองยกเวนลิขสิทธิ์ในการทําซ้าํหรือดัดแปลง  

แตตอไปในอนาคตถาเราเขาสูสังคมอารยะแลว เราเขาสูสังคมที่อยูเย็นเปนสุขรวมกนัแลว เราเขาสู15 

สังคมที่ทุกคนสามารถเขาถงึสภาพแวดลอมสาธารณะโดยไมมีการกดีกนัเลือกปฏิบัตแิลว เขาสูสังคม 

ที่ไมทอดทิ้งใครไวขางหลังแลว โอกาสที่เราจะไมตองใชกฎหมายฉบับนี้ก็เปนไปได ซึ่งผมก็ขอภาวนา

ใหสังคมไทยเดนิทางไปสูสังคมเชนวาโดยเร็ววัน ผมสนบัสนุนรางกฎหมายฉบบันี ้ขอบคุณมากครับ

ทานประธาน 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานสมาชิกครับขณะนีถ้ึง 

ทานสุดทายแลว คอืนายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ มีทานใดประสงคอภิปรายอีกครบั  

เพ่ิมมา ๒ ทาน ทานสุรางคณา  วายุภาพ  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี มทีานอืน่อีกหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เพราะฉะนัน้ทั้งหมดท่ีเหลือ 

จะเปน ๓ ทาน ลําดับตามนี ้นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ตอดวยทานสุรางคณา  วายุภาพ 

แลวกป็ดทายดวยคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี เชญิคุณหมอเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครับ 
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๒๖ 
สนช. ๓๓         อรนติย  ๖/๓ 

 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิประการแรกตองขอชื่นชมเชนกันและกต็องขอบคุณรฐับาล รัฐมนตร ีตลอดจนผูท่ีเกี่ยวของ 5 

ผานทานประธานสภาวาเราดีใจ สมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิแลวก็พ่ีนองประชาชนที่รฐับาลชุดนี้

ไดเล็งเหน็ถงึความสําคัญของการศึกษา ของการเรียนรู ของการพัฒนาคุณภาพชวีิตที่ดีขึน้ในทุกกลุม

ซึ่งมคีวามแตกตางกันตามธรรมชาติ หนึง่ในนั้นกค็ือผูทีม่ีความตองการพิเศษท่ีภาษาอังกฤษเรียกวา 

สเปเชยีลนดี (special need) ในสเปเชียลนดีหรือความตองการพิเศษนั้นเวลาเรากลาวโดยทั่วไป 

คนมักจะคํานึงถึงกลุมเดียวเทานั้น ทั้ง ๆ ทีม่ี ๒ กลุม กค็ือคํานึงกลุมที่ดอยหรือแฮนดแิค็ป 10 

(handicap) ซึง่ในกลุมที่ดอยเรื่องแฮนดแิค็ปนี้ยังแบงออกเปนหลายประเภท ไดแก กลุมท่ีพิการ

ทางดานกายภาพ เชน แขน ขาไมสมบูรณ ตาบอด เปนใบ หูหนวก แลวกลุมที ่๒ ทีพ่วกเราตระหนัก

กันด ีแตกไ็มคอยไดทราบลึกซึ้งนัก ก็คือกลุมท่ีมรีางกายสมบูรณ แตมีระบบการเรยีนรูที่บกพรอง  

ที่เราเรียกภาษาอังกฤษวาเลิรนนงิดิสอะบิลิตี (Learning Disability) ถึงแมเราจะครอบคลุม ๒ กลุม

นี้แลวกต็าม เรายังคงมีกลุมเด็ก เยาวชน และผูใหญที่มคีวามตองการพิเศษในการเรียนรูอยู 15 

อีกดานหนึ่งซึ่งเรานกึไมถึง กลุมนัน้ก็คือกลุมเด็กกิฟเตด็ทาเลนทเตด็ (gifted talented) คนที่มี

ความรูความสามารถที่เรานกึวาพิเศษ เปนอัจฉริยะ คนเหลานี้จะมีปญหาเรื่องการเรยีนรูดวยเชนกัน 

เพราะฉะนัน้เพ่ือใหกฎหมายฉบับนี้มีความสมบรูณย่ิงขึน้ จึงจําเปนที่จะตองกลาวไวตรงนี้ 

ใหปรากฏวาในเรื่องการดําเนินการเรียนรูกับผูทีด่อยโอกาสความหมายตองหมายถงึกวาง หมายถึง

ผูดอยโอกาสที่เปนแฮนดแิคป็และผูดอยโอกาสทีเ่ปนอัจฉริยะ เพราะท้ัง ๒ กลุมนีเ้ปนกลุมคนที่มี20 

ความทุกขไปจากคนธรรมดา คือระบบการเรียนรูธรรมดาทําใหเขาไมสามารถบรรลุศักยภาพ 

ตามธรรมชาติได  

  ในประการที ่๒ ที่อยากจะกลาวไวตรงนี้ กค็ือในกลุมของเลิรนนิงดิสอะบิลิตีหรอื 

ความบกพรองทางการเรียนรู เนื่องจากมีหลากหลายกลุมมาก จึงจําเปนท่ีจะตองมกีารทําซ้ํา 

หรือดัดแปลงเพ่ือประโยชนใหกลุมเหลานี้สามารถเขาถึงการเรียนรู เขาจะไดพนจากผูดอยโอกาส  25 
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๒๗ 
สนช. ๓๓         อรนติย  ๖/๔ 

 

เขาจะไดพนจากสภาวะที่จะเติบโตไปเปนแรงงานไรฝมือ ใหกลับมาเปนแรงงานมีฝมอื เปล่ียนจาก

สภาวะคนท่ีเปนภาระของรฐั ทําใหรัฐบาลตองใชภาษีของประชาชนทุกกลุมมาสนับสนุนคนเหลานี้

ซึ่งจําเปน แตเรามวีิธีการอืน่ในการพัฒนาคนกลุมนี้ใหลดการเปนภาระทางสังคมลงและเขายัง5 

กลับมาเปนการพัฒนาจนกระทั่งเปนผูที่จายภาษีใหกับสังคมไดดวย ผมจึงเห็นดวยอยางมาก 

ในพระราชบัญญัติลิขสิทธิฉ์บับนี ้แตหลังจากท่ีเหน็ดวยจนหมดแลวก็จําเปนที่จะตองสอบถาม  

เรียนทานประธานสภาผานไปยังผูชี้แจง ไดกรุณาชวยชี้แจงความคดิเหน็บางประเด็นซึ่งอาจจะเกดิ

จากความไมเขาใจหรือเกดิจากขอมลูไมครบถวนทันสมัยเพ่ือใหพ่ีนองประชาชนและสมาชิกไดทราบ 

อยางนอยกค็ือการรบัฟงความคิดเหน็ท่ีเกดิขึน้ในเอกสารท่ีทางกระทรวงไดทํามา เชน ความคิดเห็น10 

ของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่กลาววา การเผยแพรตอสาธารณชน การแลกเปลี่ยนงาน

ระหวางประเทศ อาจตองคาํนึงถึงความไดเปรียบเสียเปรียบ เนื่องจากการที่กําหนดใหสิทธิ 

ที่กวางกวาและประเภทของงานที่อนุญาตนั้นมากกวา อาจทําใหประเทศไทยเสียเปรยีบจากการที่

กฎหมายในประเทศภาคอีื่น ๆ กําหนดใหสามารถทาํได ซึ่งเปนไปตามท่ีสนธิสัญญามารราเคช 

กําหนดขั้นต่ําไว ผมคดิวาความเหน็ของกฤษฎีกาในประเด็นดังกลาวนี้ทางทานผูชีแ้จงคงจะอธบิาย15 

ไดวากฎหมายอนันี้ไดรบัฟงไปแลว แลวทําความเขาใจกนัอยางไรหรือไดปรับเปล่ียนในมาตราไหน 

อยางไร เพ่ือใหพ่ีนองประชาชนและสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดเห็นความสมบรูณของ

กฎหมายนี้  

          -  ๗/๑ 
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๒๘ 
สนช. ๓๓         สุกัญญา  ๗/๑ 

  

  อีกประการหนึ่ง ความเหน็ของสมาคมทรัพยสินทางปญญาแหงประเทศไทย 

ที่เห็นวาการนํางานขึน้บนยูทูบ (YouTube) ควรขออนญุาตเจาของลิขสิทธิ์ เนื่องจากบุคคลที่เขาถึง

งานบนยูทูบไดนั้น ไมใชเฉพาะผูพิการเพียงกลุมเดียว แตทําใหคนทุกคนสามารถเขาถึงได อาจจะมี 5 

ผูที่ทําใหใชขอยกเวนสําหรับคนพิการ ซึง่ดนีะครับ มากลาวอางเพ่ือประโยชนของคนที่ไมไดพิการ  

๒ ตวัอยางนี้เปนการแสดงความเห็นที่ผมคดิวาทางผูที่เสนอกฎหมายนีค้งไดพิจารณาถองแท

เรียบรอยแลว แลวกค็งจะมคีําอธบิายซึง่ผมอยากจะเปนตวัแทนเรียนถาม เพ่ือใหการอภิปรายนั้น

กวางขวางสมบูรณ แลวพ่ีนองประชาชนก็จะไดเหน็วาทัง้รัฐบาลซึง่เปนฝายบริหาร แลวก ็

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตซิึ่งเปนฝายนติิบัญญตัิไดกล่ันกรองกฎหมาย ละเอียดรอบคอบทุกแงทุกมุม10 

โดยคาํนึงถึงประโยชนของประชาชนสวนรวมเปนสําคัญ ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปทานสุรางคณา   

วายุภาพ แลวจะปดทายดวย คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี เชิญทานสุรางคณา  วายุภาพ ครับ 

  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ15 

ดิฉนั สุรางคณา  วายุภาพ กอนอื่นดฉิันตองขอบคณุรัฐบาลที่เสนอรางกฎหมายนี้เขามา แลวก็ 

ขออนญุาตสนับสนุนแนวความคิดของทานคุณหมอเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ เมื่อสักครู ขออนุญาต 

ที่เอยนาม ในกรณีที่เสนอวานาจะตองมีการทบทวนลองดูวา การเขียนกรอบกฎหมายใหครอบคลุม 

คนที่บกพรองในการเรียนรูกรณีที่เปนอัจฉริยะนั้นนาจะไปไดหรือเปลา สวนตวัของดฉิันเอง 

มี ๒ ประเด็น ดฉิันม ี๒ ประเด็นในสวนของคําวา เขาถึง กับสวนที ่๒ คือขององคกร 20 

  ในสวนแรก เรื่องของคาํวา เขาถึง ถาเราพลิกดูในกฎหมายฉบับปจจุบนั 

ถาดฉิันอานครอบคลุมครบถวนดแีลว ดฉิันเขาใจวาอานหมดแลวไมเห็นนิยามคาํนี ้แตถาเราไปดู 

ในกฎหมายของสิงคโปร ซึ่งเขียนตามอนุสัญญามารราเคชก็จะพบวา กม็ีการเขียน 

คําวา รูปแบบการเขาถึงเอาไวสอดคลองกับทีก่ฎหมายเขียน ทาํไมดิฉนัหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมา 

เพราะในอนาคตเราจะเหน็กฎหมายรูปแบบใหม ๆ เสนอเขาสภานติิบัญญตัแิหงชาติ 25 
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๒๙ 
สนช. ๓๓         สุกัญญา  ๗/๒ 

 

อีกหลายฉบับ แลวจะมีคํานยิาม คาํวา “เขาถงึ” ดวย แตเขาถึงในกฎหมายฉบับนัน้กับฉบับที่กาํลัง

พิจารณานาจะมีความหมายไมตรงกนั ฉะนั้นการเขียนเอาไวนาจะเปนประโยชน หากถามวา 

รางกฎหมายเสนอมาไมมีจะเขียนเกินกรอบหลักการกฎหมาย ถือเปนเกินกรอบหลักการกฎหมาย5 

หรือไม ดิฉนัคดิวามีรปูแบบของการทํางานของสภาทีข่ยายไปได 

  ในสวนที ่๒ ดฉิันอยากพูดถงึเรื่ององคกร ดฉิันชอบกฎหมายของสิงคโปร ไมใช 

ชื่นชมประเทศเขา แตวาขอเท็จจริงเปนเชนนัน้ เวลาเขียนกฎหมายอยากไดอยางไรเขียนหลักการ

สําคัญไวในกฎหมายใหครอบคลุม ในสวนขององคกรก็จะเขียนชัดเจนเลยวา แมผูนําของเขาจะ

สามารถประกาศหนวยงานได แตเขาจะเขียนหลักการไวเลยวาใหครอบคลุมถงึหนวยงานที่จัดตัง้ทั้ง10 

ในประเทศสิงคโปรและนอกประเทศสิงคโปร ถาเราเขียนเพ่ิมเติมลงไปอกีสักนดิหนึง่จะเปน

ประโยชนหรือไม เพราะเรื่องลิขสิทธิน์ั้นเปนเรื่องของผลประโยชนระดับโลกเลย ประเทศที่เขา

พัฒนาแลวเขาถือวาเปนเรื่องสําคัญ การแกกฎหมายของเราครั้งนี้เปนการลดความเหล่ือมลํ้า

ทางการศึกษาการเรียนรูครัง้สําคัญของประชาชน ดิฉนัจึงคิดวาถาเขียนในกรอบหลักการของ

กฎหมายเอาไวชัดเจน แลวประกาศหนวยงานเพ่ิมเติมในแตละครั้งในราชกิจจานุเบกษาก็นาจะเปน15 

ประโยชนมากกวา ขอบพระคุณคะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ครบั 

  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอกราบเรียนวาดิฉนั 20 

ขอชื่นชมตอรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้อยางย่ิง แตวามขีอสงสัยนดิหนึ่งในมาตรา ๑๗ “ลิขสิทธิน์ั้น

ยอมโอนใหแกกันได” ในวรรคสาม “การโอนลิขสิทธิต์ามวรรคสองซึ่งมิใชทางมรดกตองทําเปน

หนังสือลงลายมอืชื่อผูโอนและผูรับโอน ถาไมไดกาํหนดระยะเวลาไวในสัญญาโอน ใหถือวา 

เปนการโอนทีก่ําหนดระยะเวลาสิบป” แตหากวาผูโอนเปล่ียนใจกอน ๑๐ ป ผูโอนจะขอคนืลิขสิทธิ์

ไดหรือไม และหากผูรับโอนไมยอมคนืกอน ๑๐ ป จะทาํไดหรือไม อยางไร ดฉิันไมแนใจวานาจะ25 

เขียนเพ่ิมเติมไวหรือไม ขอบพระคุณคะ 
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๓๐ 
สนช. ๓๓         สุกัญญา  ๗/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อทานสมาชกิท่ีแจงความจํานง 

อภิปรายแลว  ตอไปผมจะเชิญทานรัฐมนตรีไดตอบชีแ้จง เชญิทานรัฐมนตรีครับ  5 

  นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :

ขอบพระคุณทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิันขออนญุาตตอบคําถามของ 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่ทรงเกียรติทีละทานเลย  

สําหรบัคําถามแรกทีท่านธานี  ออนละเอียด ถามถงึรูปแบบ หลักเกณฑ  

วิธดีําเนินการเกี่ยวกบัสิทธิในการทําซ้าํและดดัแปลงวาไดมีการหารือเบื้องตนเกี่ยวกบัหลักเกณฑ 10 

วิธีการ เหลานี้หรือยัง แลวเมื่อกฎหมายมีผลใชบงัคับแลวจะตองมกีารจัดการเวลานีจ้ะเพียงพอไหม 

ขอเรียนวาในเบื้องตนไดมีการหารือแลวในเรื่องหลักเกณฑ วิธกีาร รูปแบบตาง ๆ โดยเชิญหนวยงาน

ที่เกี่ยวของ อยางเชน กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย (พม.) สมาคม 

คนตาบอด สมาคมผูพิการ สมาคมทีเ่ปนเจาของลิขสิทธิ ์นักวิชาการ รวมท้ังผูทีม่ีสวนไดเสียที่สนใจ 

ในเรื่องนี้ เรากไ็ดเชิญหารอืไปแลวในการจัดทาํรางประกาศเบื้องตน ซึ่งตามกฎหมายฉบับนี้ที่เสนอ15 

ไวหลังจากทีผ่านความเหน็ชอบแลวจะมเีวลา ๑๒๐ วัน ในการดําเนินการตาง ๆ รวมท้ังการ

ประชาสัมพันธเผยแพรเพ่ือใหสาธารณชนและผูมีสวนเกีย่วของไดทราบท่ีจะไดเตรียมตัวในการใช

ประโยชน ซึ่งประเดน็นีท้างกรมทรัพยสินทางปญญาเปนเจาของเรื่องและจะตองดาํเนินการตอไป 

  ประเดน็ที่ ๒ ที่ถามถงึผลกระทบในเชงิลบแกเจาของสิทธิ ถาเกดิมขีึ้นท้ัง ๆ ที่ 

ในกฎหมายก็เขียนแลววา ไดชี้แจงแลววาในเชงิของผลกระทบในเชงิลบจะมีนอยมาก เพราะฉะนัน้ 20 

ถามวาจะมีมาตรการของรฐัที่จะชวยเยียวยาอยางไร ในเรื่องนี้เราไดเขียนกฎหมายไวดวยความ

รอบคอบวาใหมีผลกระทบตอคนที่เปนเจาของสิทธิอยางนอยที่สุดแลว ดงันัน้ถามีการไป 

กระทําการใด ๆ ที่มีผลกระทบเกินสมควรกวาทีก่ฎหมายไดใหการยกเวนไวเจาของสิทธ ิ

ก็สามารถฟองรองดําเนินคดไีดกบัผูละเมิดอันนั้น ซึ่งจะมีท้ังโทษจําและโทษปรับแลวแตกรณี 

ของความรายแรงทีไ่ปละเมดิ 25 
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๓๑ 
สนช. ๓๓         สุกัญญา  ๗/๔ 

 

  ประเดน็ที่ ๓ ทานพูดถงึบุคคลธรรมดาจะสามารถใชประโยชนตามกฎหมายนี ้

ไดหรือไม เพราะวาในกฎหมายนี้พูดถึงแตองคกร แลวก็องคกรที่ไดรบัการยอมรบัก็ตองเรียนวา 

บุคคลธรรมดาสามารถใชประโยชนไดตามกฎหมายลิขสิทธิ์ฉบับปจจุบัน แลวก็ถาเผ่ือวาการใช5 

ประโยชนนั้นเปนเพ่ือตนเอง หรือไปศึกษาวิจัยเพ่ือจะชวยคนอื่นแบบจิตอาสาที่ทานวานีก้็สามารถ 

ทําไดแตในระดบัที่จํากดั ในฐานะที่เปนตวัแทนของผูพิการเฉพาะรายบุคคล หรือกลุมนั้น ๆ เทานั้น

ซึ่งไมไดมวีัตถุประสงคในเชิงการคาก็สามารถทําได 

  สําหรบัคําถามของทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ กอนอื่นตองขอขอบพระคุณมาก

สําหรบัขอเสนอแนะก็จะใหนําไปพิจารณาในชัน้ของคณะกรรมาธิการดวย  สวนคําถามที่วา 10 

เราเอามาใชที่บอกวาเขียนเอาไววา ตองโดยชอบดวยกฎหมาย มคีวามหมายวาอะไร กต็องเรียนวา

ความหมายทีเ่ขียนไว “โดยชอบดวยกฎหมาย” กห็มายความวา เขาไดตนฉบับนัน้มาอยางถกูตอง 

มีการซื้อมาอยางถูกตอง ไมใชไปเอาหนังสือที่ชาวบานเขาออกมาแลวไปสําเนา แลวก็เอาสิทธ ิ

ของเขามาละเมดิถือวาเปนตนฉบับแลวเอามาทําอยางนั้นไมได ตองไดรับความเหน็ชอบจาก 

เจาของสิทธิ หรอืไปซื้อเขามาอยางถกูตอง นั่นคอืความหมายท่ีเราวาโดยชอบดวยกฎหมาย  15 

สวนองคกรผูไดรับอนญุาตเราก็ออกแบบไววาเปนการเปดกวางสําหรับหนวยงานทัง้ของรัฐและ

เอกชนทีท่ําเพ่ือประโยชนของคนพิการโดยไมแสวงหากาํไร ซึ่งในสวนคํานิยามขององคกรก็จะตอง 

ไดมีการพิจารณากนั กอนทีจ่ะลงไปอยูในประกาศของกระทรวงก็จะตองมกีารกําหนด ซึ่งกระทรวง

พาณิชยไดหารือไวแลวในเบือ้งตน แลวกค็ิดวาจะตองหารือกันตอที่จะกําหนดคํานิยามขององคกร 

ที่ไดรบัอนุญาตหรือไดรบัการยอมรับที่จะประกาศของกระทรวงนี้ ก็จะเปนหนวยงานของรัฐ  20 

สมาคม มูลนธิิ หรือองคกรอืน่ที่มีอํานาจหนาที ่วตัถปุระสงค หรือกิจการหลัก เพ่ือสาธารณกุศล 

เพ่ือการศกึษา การศาสนา การสังคมสงเคราะห หรือเพ่ือสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตของ 

คนพิการ หรือจะเปนหนวยงานของรฐั สมาคม มูลนิธ ิหรือองคกรอื่นทีม่ีกิจกรรมในการทําซ้าํ 

หรือดัดแปลงงานอันมีลิขสิทธิ์หรอืเผยแพรตอสาธารณชน ซึง่งานอนัมีลิขสิทธิ์ไดจัดทําขึ้น 

ในรูปแบบทีค่นพิการสามารถเขาถึงได ทั้งหมดนี้จะตองมีการเอาไปบญัญตัิไว เขียนไวในประกาศ25 

ของกระทรวงพาณิชยซึ่งจะตองดําเนินการตอไป แลวกม็ีการประกาศลงในราชกิจจานุเบกษา  

 

          -  ๘/๑ 
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๓๒ 
สนช. ๓๓                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๘/๑ 

 

  สําหรบัคําถามของทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ กข็อบพระคุณสําหรบั 

การใหความคิดเหน็ในการสนับสนนุรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ แลวก็ขอเรียนที่ทานสอบถามวา

ประเภทของคนพิการมี ๙ ประเภทนี ้ในสนธิสัญญามารราเคชกําหนดไวกี่ประเภท แลวเราให 5 

กี่ประเภท กต็องเรียนทานวาในสนธิสัญญามารราเคชนีก้ําหนดขั้นต่ําไว ๔ ประเภท แตอยางไรกต็าม

ในสนธิสัญญามารราเคช ในมาตรา ๑๒.๑ นีก้็ไดใหสิทธปิระเทศภาคีที่จะกําหนดขอยกเวน 

ในการใหประโยชนของคนพิการ ในการที่จะยกเวนวาไมถือเปนการละเมิดลิขสิทธิน์ี้ กําหนดไววา

สามารถใหประเทศภาคีกาํหนดไดกวางกวาท่ีสนธิสัญญามารราเคชกําหนดไว ซึง่สําหรับประเทศไทย

นี้เรากําหนดไว ๖ ประเภท ซึ่งใน ๖ ประเภทนี้กไ็ดผานการหารือกันมาเบื้องตน รวมท้ังในระหวาง 10 

ที่มีการแกไขรางพระราชบญัญตัินี้ในชัน้ของคณะกรรมการกฤษฎีกาดวย ซึ่งส่ิงที่ประเทศไทย 

ทํานี้กไ็มไดเปนส่ิงแปลก เพราะวาประเทศที่ปจจุบนันีเ้ปนภาคขีองสนธิสัญญามารราเคช 

ใน ๓๘ ประเทศนี้ เชน ออสเตรเลีย แคนาดา บราซิล ชลีิ แมก็ซโิก อินเดีย เกาหลีใต รัสเซีย 

สิงคโปร ทีเ่ราคนพบอยางนอยก็มีแคนาดากบัเกาหลีใตที่กําหนดขอบเขตของผูพิการกวางกวาที่

กําหนดไวในสนธิสัญญามารราเคชเชนกัน  15 

  สําหรบัคําถามของทานผูชวยศาสตราจารย นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  

ที่ถามถึงการรบัฟงความคดิเห็นนี ้จะทาํใหเสียเปรียบไหม กต็องขอเรียนวาอันนี้เราไดพิจารณา 

กันมาแลวอยางรอบคอบ คอืปองกนัไมใหเกดิปญหา ซึ่งในเรื่องของการกําหนดขอบเขตสิทธติาม

กฎหมายกวางกวาที่เขียนไวจะทําใหเราเสียประโยชนหรอืไมนี ้ไดมกีารพูดคุยกันในรายละเอียดแลว 

แลวเราไดพิจารณาแลววาจะไมทําใหไทยเสียเปรียบ เนือ่งจากวาในสัญญานี้ อนัที่ ๑ เปดชองวา 20 

ใหเราทําได  อนัท่ี ๒ ในปจจุบันประเทศตาง ๆ เขากไ็ดแกไขตวัเขาเอง กฎหมายเขาเองใหกวาง 

เชนกนั  อีกประการหนึ่งสวนใหญแลวของเราถาไปในระหวางประเทศคงจะไมคอยมีการไป 

กระทําอะไรที่จะมีมูลคาหรอืมีผลประโยชนกวางขวาง แตตรงกันขามเรามีในเรือ่งของประเทศ 

ตาง ๆ ที่เขามี อยางเชน อกัษรเบรลล (Braille) ภาษาองักฤษอยางนี้เราเอามาทาํเพ่ือใหคนพิการ

เราเขาถงึได กค็งจะไมคอยมีใครอยากจะเอาอักษรเบรลลภาษาไทยไปทาํใชประโยชน เพราะฉะนั้น 25 
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๓๓ 
สนช. ๓๓                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๘/๒ 

 

อันนี้เรากค็ิดวาไมไดทําใหเกดิความเสียหายหรือเสียเปรยีบของประเทศไทย สวนการนํางานขึ้น 

ในยูทูบ (YouTube) นี้ปกตจิะทําไมไดอยูแลว ถาไปกระทบสิทธิของเจาของสิทธิ ซึง่ก็จะตอง 

มีการขออนุญาต แลวก็มีมาตรการตาง ๆ ในทางเทคโนโลยีท่ีจะเปนการจัดการไมใหมีการละเมดิ 5 

ในลักษณะนัน้  

  สําหรบัทานสุรางคณา  วายุภาพ ที่ทานไดกรุณาใหความเหน็ใน ๒ ประเด็น  

ในเรื่องคํานิยามของการเขาถึงของกฎหมายฉบับนี้ กบัในเรื่องขององคกรวานาจะทําให 

มีความครอบคลุมมากขึ้น ดฉิันขอรับเอา ๒ ประเดน็นี้ใหไปพิจารณากนัในชัน้ของกรรมาธิการ  

  สวนของทานคุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี ในมาตรา ๑๗ ของพระราชบญัญตั ิ 10 

ในเรื่องทีว่าถาโอนแลวไดหรอืไม อันนีค้อนขางทางเทคนคิ จะขออนญุาตใหทานอธบิดีกรมทรัพยสิน

ทางปญญา ซึง่อยูในที่นีช้วยกรุณาตอบคาํถามนี้ใหดวย คอนขางทางเทคนิค ดฉิันตอบไมได  

ขออนญุาตทานประธานดวยคะ ใหทานอธิบดีชวยตอบคําถามนี้คะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานอธิบดีครับ  15 

  นายทศพล  ทังสุบตุร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติผูทรงเกียรติ ขออนญุาตกราบเรียนคําถามของ 

ทานคุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี คือเนื่องจากประเดน็ทีท่านนาํเสนอนี้ไมไดอยูในประเดน็ท่ี 

เราจะเสนอแกไขในครั้งนี้ กระทรวงพาณิชยก็จะขออนญุาตรับกลับไป แตโดยหลักการแลวเงื่อนไข 

ที่ทานกรุณาหยิบยกขึน้มานีจ้ะเปนไปตามผลการเจรจาระหวางคูกรณี ๒ กรณีวาจะตกลงกัน  20 

จะขออนุญาตรบัขอนี้ไวพิจารณาตอไปครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๗ ทาน ที่อภิปรายไวยังมีใครตดิใจคําชีแ้จง 

ของทานรฐัมนตรไีหมครบั เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 

 25 
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๓๔ 
สนช. ๓๓                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๘/๓ 

 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 

ผมไมมอีะไรตดิใจ แตผมคดิวาเพ่ือใหสภาไดเขาใจตรงกนัวา ตามที่ทานรฐัมนตรไีดกรุณาชี้แจง 5 

ไปแลวในขอที่ ๑๒ ของสนธสัิญญามารราเคชนี้ คือสนธสัิญญามารราเคชนี้เขาครอบคลุม 

การแลกเปลี่ยนขามพรมแดนอยูจํานวนจํากัด เพราะวาในการล็อบบี้ (lobby) กนัในการเจรจา 

ตัวสนธิสัญญามารราเคชนี ้ทางสหพันธของผูที่เปนเจาของลิขสิทธิ์ โดยเฉพาะอยางย่ิงพับลิชเชอร 

แอสโซซเิอชัน (Publisher Association) ในระดับนานาชาตนิี้เขาตองการใหเปนกฎหมายท่ียกเวน

แบบแคบ เนื่องจากวากฎหมายฉบบันี้เปนกฎหมายยกเวน ไมใชเปนกฎหมายเปดกวาง ดังนั้น 10 

หลาย ๆ ประเทศ โดยเฉพาะอยางยิ่งองคกรที่เปนเจาของสิทธ ิโดยเฉพาะหนังสือในสหรฐัอเมริกา 

ก็ดี ในสหภาพยุโรปกด็ี ไมประสงคท่ีจะใหการยกเวนนี้เปนการยกเวนแบบกวาง อยางไรก็ตาม

สนธิสัญญามารราเคชก็ไมไดหามประเทศสมาชิกวาประเทศใดใจกวาง และพูดกันในประเทศ 

ของตัวเองรูเรื่องก็สามารถทีจ่ะเพ่ิมเติม เชน ครอบคลุมประเภทความบกพรอง ของไทยเรา 

แมวาเราจะครอบคลุมถงึ ๕ – ๖ ประเภท แตเราก็ยังใสวา “หรือความบกพรองอื่น” ทานสมาชิก 15 

ลองดูใหดี หรือความบกพรองอื่นในประกาศ ซึง่ประกาศนั้นทานรัฐมนตรีออกได เราสามารถ 

จะเพ่ิมเติม ถาเราคุยกนัแลวเจาของลิขสิทธิ์บอกไมเปนไร ครอบคลุมทุกกลุมก็ได เราสามารถ 

ไปออกประกาศเพ่ิมเติมไดเลย ประกาศเพ่ิมเตมินีไ้มใชเพ่ิมเติมเฉพาะกลุมความบกพรอง ยังเพ่ิมเตมิ

องคกรที่ไดรับอนญุาตหรือไดรับการยอมรับ เพ่ิมเติมองคกรที่จะทําหนาที่ทําซ้ํา ดดัแปลง เผยแพร 

ประกาศกไ็ปเพ่ิมเตมิได นอกจากนี้ยังเพ่ิมเติมหลักเกณฑ วิธีการในการทาํซ้ํา ดดัแปลง เผยแพรอีก 20 

ซึ่งการเพ่ิมเติมกลุมความบกพรอง เพ่ิมเติมวิธกีารทาํซ้าํ ดัดแปลง เผยแพร เพ่ิมเตมิองคกร 

ที่ไดรบัอนุญาตหรือไดรบัการยอมรับ ถาเขียนไวในพระราชบัญญัตนิี้คงเปนบัญชีหางวาว  

เขียนไมหมด เพราะฉะนัน้ในลําดบัแรกนีเ้พ่ือใหกฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายยกเวนท่ีสามารถ 

ปฏิบัตไิดจริงและสอดคลองกับสาระสําคญัของสนธิสัญญามารราเคชนี ้การเขียนใหครอบคลุม 

ไปมากกวานี้อาจจะทําใหกฎหมายฉบับนี้ออกไดชา และจะมปีระเดน็เหน็ตางกนัมาก ที่เราผลักดัน 25 

มาไดถงึ ๕ – ๖ ประเภทนี้กถ็ือวาไปไกลพอสมควรแลวพุชบิยอนดลิมิท (push beyond limit)  
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๓๕ 
สนช. ๓๓                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๘/๔ 

 

ของสนธิสัญญามารราเคชแลว แตกอ็ยากจะเรียนฝากทานประธานไปยังทกุฝาย ทุกคนที่เกี่ยวของ

วาที่เราทําเกินสนธิสัญญามารราเคชนีไ้มไดหมายความวา เราจะสงออกไปเกินกวาที่สนธิสัญญา 

มารราเคชกําหนด สงออกไดก็เฉพาะที่สนธิสัญญามารราเคชกาํหนด นําเขากไ็ดเฉพาะท่ีสนธิสัญญา5 

มารราเคชกําหนด แตที่เราทําเกินไดก็เฉพาะในราชอาณาจักรของเราเทานั้น ไมวาจะเปนเรื่องของ

งานอนัมีลิขสิทธิซ์ึ่งกวางกวาหนังสือ องคกรที่ไดรับอนุญาตหรือไดรบัการยอมรบั คนพิการที่จะไดรับ

ประโยชนซึ่งอยูในประกาศท้ังส้ิน จะเกนิสนธิสัญญามารราเคชไดก็เฉพาะในราชอาณาจักร 

ของเราเทานั้น เพ่ือใหทุกทานสบายใจ ขอบพระคุณมากทานประธานครับ  

 10 

- ๙/๑ 

 

 

 

 15 

 



๓๖ 
สนช. ๓๓         ลลนา  ๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เขาใจตรงกันแลวนะครับ จุดทีจ่ะตอง 

ไปพิจารณาในชั้นกรรมาธกิาร กค็ือการพิจารณากฎหมายฉบับนี้เราควรที่จะกําหนดสาระสําคญั 5 

แบบกวางหรือแบบแคบ อยางที่ทานมณเฑียร  บญุตนั ไดอภิปรายไวสนธิสัญญามารราเคช 

(marrakesh) กําหนดไวแบบแคบ เรากําลังออกกฎหมายมากกวาสนธิสัญญามารราเคช 

ซึ่งกต็องชั่งดวูาเปนประโยชนกับผูทีเ่ขาไมถงึในประเทศมากกวาหรือไม เปนรายละเอียดที่ตอง 

ไปพิจารณากันในชั้นกรรมาธิการ ไมมีทานใดติดใจประเด็นคาํชี้แจงของทานรัฐมนตรีอีกแลว 

เพราะฉะนัน้ผมขอปดการอภิปราย   10 

  ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุวา ท่ีประชมุแหงนีจ้ะมีมติใหรบัหลักการ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาตอไปหรือไม กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนครับ

เชิญทานสมาชกิแสดงตน มสีมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนมหีรือไมครับ ขณะนี้เปนขั้นตอน 

การขอตรวจสอบองคประชมุกอนท่ีจะใหท่ีประชมุไดลงมติในวาระที่ ๑ ชัน้รับหลักการสําหรับ 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 15 

โดยมีทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย นางสาวชุติมา  บณุยประภัศร เปนผูมาชี้แจง 

ซึ่งที่ประชมุไดอภิปรายซักถามเสร็จเรียบรอยแลว ทุกทานแสดงตนเรียบรอยแลว ขอทราบ 

องคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๗ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี้ ๑๙๗ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ สมาชิกทานใดเห็นควรรับหลักการ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาตอไป ทานกดปุม เห็นดวย  ทานใดเห็นวายังไมควร 

รับหลักการกดปุม ไมเหน็ดวย ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชิกลงคะแนน 

มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ทกุทานลงคะแนนแลว ขอทราบผลครับ 25 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
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๓๗ 
สนช. ๓๓         ลลนา  ๙/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมต ิองคประชุม ๒๐๐ มติที่ประชุม

เห็นดวย ๑๙๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตริับหลักการของ 5 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาตอไป   

  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะขอใหทานสมาชิกไดพิจารณาวาจะมอบหมายให

กรรมาธิการคณะใดเปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ในวาระที่ ๒ เชิญทานสมชาย   

แสวงการ ครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ10 

ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้พิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ จํานวน ๒๗ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหตั้งกรรมาธกิารวิสามัญขึน้

คณะหนึง่ จํานวน ๒๗ คน เปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ในขัน้ตอนตอไป  

มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดเสนอเปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบตั้งกรรมาธกิาร

คณะหนึง่ จํานวน ๒๗ คน แตเนื่องจากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาต ิ

ไดวินิจฉัยแลววามีสาระสําคญัที่เกี่ยวของกับคนพิการ ดงันั้นตามขอบงัคบัการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอ ๘๔ ซึ่งกาํหนดใหการพิจารณารางพระราชบัญญตัิที่ประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ

วินิจฉัยวามีสาระสําคญัเกี่ยวกับเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ หรอืคนพิการหรือทุพพลภาพ 25 
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๓๘ 
สนช. ๓๓         ลลนา  ๙/๓ 

 

หากสภามไิดพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภา หรือโดยคณะกรรมาธิการสามัญ และสภาไดมีมติ 

ใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นพิจารณาแลวจะตองประกอบดวยองคกรเอกชนท่ีเกี่ยวกับบุคคล

ประเภทนั้นโดยตรง มีจํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๓ ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด เมื่อที่ประชุม 5 

มีมตเิหน็ชอบใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญั จํานวน ๒๗ ทาน กรรมาธิการวิสามัญคณะนี้จะตอง 

มีองคกรเอกชนทีเ่กี่ยวของกบัผูพิการ ผูทุพพลภาพไมนอยกวา ๑ ใน ๓ หรอืเทากบั ๙ คน 

เชิญเสนอรายชือ่ไดเลย ทานรัฐมนตรีสัดสวนของคณะรฐัมนตร ี๑ ใน ๕ เชญิทานคณะรัฐมนตร ี

เสนอเลย ของคณะรัฐมนตรมีี ๕ ทาน เชญิครบั  

  นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :    10 

เรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ สัดสวนของกรรมาธิการวิสามญั ๕ คน  

ที่คณะรฐัมนตรเีสนอ ดงันี ้

  ๑. นายดิเรก  บญุแท 

  ๒. นางสาวนุชนาถ  เกษมพิบูลยไชย 

  ๓. นางสาววิจิตรา  รชตะนนัทิกุล 15 

  ๔. นายณัฐภาน ุ นพคุณ 

  ๕. นางสาวอรพรรณ  พนัสพัฒนา 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร

วิสามญัในสัดสวนของคณะรฐัมนตร ี๕ ทานแลว ตอไปขอใหที่ประชุมไดพิจารณาเสนอรายชื่อ20 

กรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของที่ประชุม ๒๒ ทาน โดย ๒๒ ทานนี้ตองมีสัดสวนองคกรเอกชน 

ไมนอยกวา ๑ ใน ๓ ดวย เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

 

          -  ๑๐/๑ 

 25 
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๓๙ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๑ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสัดสวนของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ 5 

และผูแทนองคกรเอกชนท่ีเกี่ยวของรวมดวย จํานวน ๒๒ ทาน ดังนี ้

    ๑.  นางกาญจนารตัน  ลีวโิรจน 

    ๒.  พลตรี จารึก  อารีราชการันย 

    ๓.  พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล  

    ๔.  นายธํารง  ทัศนาญชลี    10 

    ๕.  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง  

    ๖.  พลตาํรวจโท วิบูลย  บางทาไม 

    ๗.  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 

    ๘.  นายสมบรูณ  งามลักษณ 

    ๙.  พลเอก สสิน  ทองภักด ี15 

  ๑๐. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล 

  ๑๑. นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 

  ๑๒. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 

  ๑๓. นายจุมพล  ภิญโญสินวัฒน 

  ๑๔. นายตอพงศ  เสลานนท 20 

  ๑๕. นายธรียุทธ  สุคนธวิท  

  ๑๖. นางสาวนันทนุช  สุวรรนาวธุ 

  ๑๗. นายพีรพงศ  จารุสาร 

  ๑๘. นายมณเฑียร  บญุตนั 

  ๑๙. นายรตัน  กิจธรรม 25 

  ๒๐. นายวิทยุต  บนุนาค 
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๔๐ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๒ 

 

  ๒๑. ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ 

  ๒๒. นายสุชาติ  โอวาทวรรณสกุล 

  ขอผูรับรองครับ 5 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 

ในสัดสวนของสภาและสัดสวนขององคกรเอกชนตอที่ประชุม จํานวน ๒๒ ทาน โดยมีผูรับรอง

ถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชือ่เปนอยางอืน่หรอืไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบนะครับ 

เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญทัง้ ๒๗ ทานตอที่ประชุมอกีครัง้ครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   15 

:   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน  

๒๗ คน ดังนี ้

    ๑.  นายณัฐภาณุ  นพคณุ 

    ๒.  นายดิเรก  บญุแท 

    ๓.  นางสาวนชุนาถ  เกษมพิบูลยไชย 20 

    ๔.  นางสาววิจิตรา  รชตะนันทิกุล 

    ๕.  นางสาวอรพรรณ  พนสัพัฒนา 

    ๖.  นางกาญจนารตัน  ลีวโิรจน 

    ๗.  พลตรี จารึก  อารีราชการัณย 

    ๘.  พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล 25 

    ๙.  นายธํารง  ทัศนาญชลี 
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๔๑ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๓ 

 

  ๑๐. ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 

  ๑๑. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม 

  ๑๒. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 5 

  ๑๓. นายสมบรูณ  งามลักษณ 

  ๑๔. พลเอก สสิน  ทองภักด ี

  ๑๕. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล 

  ๑๖. นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 

  ๑๗. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 10 

  ๑๘. นายจุมพล  ภิญโญสินวัฒน 

  ๑๙. นายตอพงศ  เสลานนท 

  ๒๐. นายธรียุทธ  สุคนธวิท 

  ๒๑. นางสาวนันทนุช  สุวรรนาวธุ 

  ๒๒. นายพีรพงศ  จารุสาร 15 

  ๒๓. นายมณเฑียร  บญุตนั 

  ๒๔. นายรตัน  กิจธรรม 

  ๒๕. นายวิทยุต  บนุนาค 

  ๒๖. ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ 

  ๒๗. นายสุชาติ  โอวาทวรรณสกุล 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญั ๒๗ ทานท่ี

เลขาธกิารเสนอตอทีป่ระชุมถูกตองนะครับ  

  ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณากําหนดระยะเวลาแปรญตัติและกรอบเวลาทํางานของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้ ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 25 
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๔๒ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๔ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอเสนอกําหนดเวลาพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญชดุนี้ภายใน ๖๐ วนันบัแตวนัที ่5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิีมตแิตงตั้ง กําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๑๕ วันนับแตวันถดัจากวันที ่

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิีมตกิําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอกําหนดเวลาแปรญตัต ิ๑๕ วัน 10 

นับถดัจากวันที่สภานติิบญัญัตแิหงชาติมีมติ และกําหนดเวลาทํางาน ๖๐ วนันับจากวันนี้ มีผูรับรอง

ถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอจํานวนวันเปนอยางอืน่หรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ สมาชิก 15 

แปรญตัตภิายใน ๑๕ วนันบัจากวนัพรุงนี ้กําหนดเวลาทาํงาน ๖๐ วนันบัจากวันนี้ ผมขอกําหนด 

นัดวันเวลาประชมุของคณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้เลยนะครับ เชิญทานผูมรีายชื่อใน ๒๗ ทาน 

ที่จะประกอบกันเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ นดัประชุมนัดแรกในวนัจันทรท่ี ๔ มิถนุายน 

๒๕๖๑ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๑๐ ชั้น ๓  

อาคารรัฐสภา ๒ เปนอันจบเรื่องดวน ขอบคณุทานรัฐมนตร ีขอบคุณคณะผูชีแ้จง เชิญครบั  20 

  ทานสมชาย  แสวงการ มอีะไรครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือจะขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม โดยจะขอให

ยกระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอืน่ ๆ ขึน้มาพิจารณากอน ขอผูรับรองครับ 25 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๔๓ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานสมาชิกเสนอใหเล่ือนระเบียบวาระ 

การประชมุ ระเบียบวาระที ่๗ เรือ่งอืน่ ๆ ขึน้มาพิจารณากอน โดยอาศัยขอบังคับการประชุมสภา5 

นิติบัญญตัแิหงชาต ิขอ ๔๐ (๒) มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  10 

  ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตอิงคกรจัดสรรคลืน่ความถี ่

และกาํกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ ..)  

พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๔ ออกไปอีก ๖๐ วนั) 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๔๔ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

คือ ทานมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด ไดมีหนังสือแจงวาระยะเวลาการดําเนนิงานของคณะกรรมาธกิาร5 

คณะนี้จะครบกําหนดในวันที่ ๑ มิถนุายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีประเดน็

สําคัญที่คณะกรรมาธิการวิสามัญจะตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบเพ่ือใหมีเนื้อหาสาระ

ครบถวนสมบรูณมากยิ่งขึน้  

  ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดเสนอเรื่องตอทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการวิสามญั 

กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในประเดน็เรื่องที่จะขอแกไขนอกเหนอืจากหลักการ ซึ่งหลังจากนั้น 10 

ยังจะตองไดรบัความเห็นชอบจากคณะรฐัมนตรดีวย ดงันั้นระยะเวลาที่เหลือจึงไมเพียงพอตอ 

การทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนี้ จึงมีความจําเปนที่จะตองขอขยายเวลา ครัง้ท่ี ๔  

อีก ๖๐ วัน ซึ่งโดยขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ ไดกําหนดไววาในกรณีที่

พิจารณารางพระราชบญัญตัิใดไมแลวเสร็จที่ประชุมอาจขยายเวลาใหไดไมเกนิ ๒ ครั้ง ครั้งละไมเกนิ 

๓๐ วัน เพราะฉะนัน้การขอของทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้จึงเปนการขอที่เกนิ15 

กําหนดระยะเวลาทีข่อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ ไดกาํหนดไว เบื้องตน 

ผมจึงหารือท่ีประชมุกอนวาจะมีสมาชิกทานใดเห็นสมควรไมอนญุาตตามขอหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี แตเนือ่งจากเปนการขอเกินกําหนด20 

ระยะเวลาทีข่อบงัคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ กําหนดไว ดังนั้นหากที่ประชุม 

เห็นสมควรอนุญาตจําเปนท่ีจะตองงดเวนการใชขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ 

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ ซึง่ขอบังคบัการประชุมสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิขอ ๒๑๓ ไดกําหนด

ไววา จะตองไดรับมติจากทีป่ระชมุดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ของจํานวนสมาชิก 

ในท่ีประชุมจึงจะงดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิด เมือ่เปนเชนนี้ 25 
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๔๕ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๗ 

 

ผมจําเปนตองถามมติที่ประชุมวาทีป่ระชุมจะเหน็สมควรอนญุาตใหงดเวนการใชขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีเพ่ือที่จะไดขยายเวลา 

ใหกับคณะกรรมาธิการคณะนี้ตามขอ กอนขอมตขิอตรวจสอบองคประชุมอกีครัง้ เชญิทานสมาชิก5 

แสตงตน มีสมาชิกทานใดยังไมแสดงตนหรือไม ทุกทานแสดงตนแลว ผมขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๔ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๙๔ ทาน ครบเปน 

องคประชมุ  ตอไปจะเปนการขอมติจากที่ประชุม สมาชิกทานใดเหน็สมควรอนญุาตใหงดเวนการใช10 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตไิดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเหน็วาไมสมควรอนญุาต

กดปุม ไมเห็นดวย ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ แสดงตนแลว 

กรุณาลงมตดิวย ทานใดยังไมลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 15 

          -  ๑๑/๑ 
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๔๖ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๙๓ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๙๐  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุมีมติดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ของ 5 

จํานวนสมาชิกที่เปนองคประชุมในขณะนี้นะครบั เห็นชอบใหงดเวนการใชขอบังคบัการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี และอนุญาตใหขยายเวลาการพิจารณา

รางพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถีแ่ละกาํกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง  

วิทยุโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๔ ออกไปไดอีก ๖๐ วนั  

ตามขอนะครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗.๑  10 

  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบยีบขาราชการฝายตุลาการ

ศาลยุตธิรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ ออกไปอกี ๖๐ วัน) 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๔๗ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ดวยทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั  

พิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายตุลาการศาลยุตธิรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  5 

คือทานพลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร ไดมหีนงัสือแจงวาระยะเวลาการดาํเนนิงานของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้จะครบกําหนดในวนัที่ ๒ มถิุนายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากวา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสาระสําคญัหลายประการที่คณะกรรมาธิการวิสามัญยังตอง

พิจารณาตอไปดวยความละเอียดรอบคอบ ดังนั้นระยะเวลาที่เหลือจึงไมเพียงพอตอการทํางาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงมีความจําเปนที่จะตองขอขยายเวลาออกไปอีก ๖๐ วนั ซึ่งเปนการขอ 10 

ครั้งที ่๑ ซึ่งตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๙๘ กําหนดไววา ในกรณีที่

กรรมาธิการคณะใดซึ่งรับผิดชอบพิจารณารางพระราชบัญญตัิไมแลวเสร็จภายในเวลาที่สภากําหนด 

อาจขอขยายเวลาได แตท่ีประชุมจะขยายใหไดไมเกิน ๒ ครัง้ ครั้งละไมเกนิ ๓๐ วนั การขอของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนีแ้มเปนการขอ ครั้งที่ ๑ แตเปนการขอ ๖๐ วัน จึงเกินกวาท่ี

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๙๘ กาํหนดไว ดังนัน้ผมจึงขอหารอืเบื้องตนกับ 15 

ที่ประชมุกอนวา จะมีสมาชกิทานใดเหน็สมควรไมอนุญาตตามขอหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เมื่อเปนเชนนี้จําเปนที่จะตองขอ

มติจากท่ีประชุมเพ่ือของดเวนการใชขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๙๘  20 

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ ซึง่ขอบังคบัการประชุมสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิขอ ๒๑๓ กําหนดไว

วา จะตองไดมติจากทีป่ระชมุไมนอยกวา ๑ ใน ๓ ของจํานวนสมาชิกท่ีอยูในหองประชุม เมื่อเปน

การลงมตติอเนื่อง ผมไมตรวจสอบองคประชมุแลวนะครับ จะขอถามมติจากที่ประชุมเลย  

สมาชิกทานใดเห็นสมควรอนุญาตใหงดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  

ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ไดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเห็นวาไมสมควรอนุญาตกดปุม 25 

ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนน มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนน

หรือไม ทกุทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
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๔๘ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๓ 

 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมต ิองคประชุม ๑๙๕ ทาน  5 

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๙๒ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตดิวยคะแนน

เสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกในหองประชมุนะครับ อนญุาตใหงดเวนการใชขอบังคบั

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีนี้ได และอนุญาตใหขยาย

เวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการฝายตุลาการศาลยุตธิรรม (ฉบับที ่...)  

พ.ศ. .... ออกไปได ๖๐ วัน จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๒  10 

  ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบยีบขาราชการฝายอัยการ  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๖๐ วัน)  

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๔๙ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คอื  5 

ทานพลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร ไดมหีนงัสือแจงวาระยะเวลาการดําเนินงานของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้จะครบกําหนดในวนัที่ ๒ มถิุนายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากวา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสาระสําคญัหลายประการที่คณะกรรมาธิการวิสามัญยังตอง

พิจารณาตอไป เพ่ือใหเกดิความละเอียดรอบคอบ ดงันัน้ระยะเวลาที่เหลือจึงไมเพียงพอตอการ

ทํางาน จึงมคีวามจําเปนที่จะตองขอขยายเวลาออกไปอกี ๖๐ วนั ซึ่งเปนการขอ ครัง้ที่ ๑ แตโดยที ่10 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๙๘ กําหนดไววา ในกรณีที่กรรมาธกิารคณะใด

พิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับใดไมแลวเสร็จ สภาอาจลงมติใหขยายเวลาไดไมเกิน ๒ ครั้ง  

ครั้งละไมเกิน ๓๐ วนั ดังนัน้การทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญคณะนีข้อมา ๖๐ วัน แมจะเปนการขอ 

ครั้งที ่๑ ก็เปนการขอเกินกวาท่ีขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๙๘ กาํหนดไว 

เพราะฉะนัน้เบื้องตนผมหารอืที่ประชุมกอนวาจะมีสมาชกิทานใดเหน็สมควรไมอนุญาตตามขอ15 

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ที่ประชุมไมขดัของ กรณีจึงจําเปนตองขอ

มติท่ีประชมุเพ่ือยกเวนการใชขอบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราว20 

เฉพาะกรณีนีอ้ีกครั้งนะครับ ซึ่งตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๒๑๓  

กําหนดวา จะตองไดมติจากที่ประชมุไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชกิในหองประชุม 

เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการถามมติทีป่ระชุมวา เห็นสมควรอนุญาตใหงดเวนการใชขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพากรณีนีห้รอืไม เปนการลงมติ

ตอเนื่อง ผมจะไมขอตรวจสอบองคประชุม ลงมติเลยนะครับ สมาชกิทานใดเหน็ควรอนุญาต 25 

ใหงดเวนการใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีนีไ้ด 

 

 

 

 30 



๕๐ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๕ 

 

ทานกดปุม เห็นดวย ทานใดเห็นวาไมสมควรอนญุาตกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม 

งดออกเสียง เชิญลงคะแนนได มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม เปนมติท่ี ๓  

ของการขอขยายเวลาการทํางานของคณะกรรมาธกิารคณะตาง ๆ ทุกทานลงคะแนนแลว  5 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมต ิองคประชุม ๑๙๕ ทาน มติที่

ประชมุเหน็ดวย ๑๙๒ ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเหน็ชอบใหงดเวน10 

การใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนีไ้ด  

และอนุญาตใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... ครั้งที ่๑ ออกไปไดอีก ๖๐ วัน เปนอันจบระเบยีบวาระที่ ๗.๓  

  ๗.๔ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติจัดตัง้ศาลปกครองและ 

วิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วัน) 15 

 

     

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๕๑ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิพิีจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  5 

คือทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ มีหนังสือแจงวาระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ

คณะนี้จะครบกําหนดในวันที่ ๒ มิถนุายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มี

สาระสําคัญอกีบางประการท่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้จะตองพิจารณาอยางละเอียดรอบคอบ 

ระยะเวลาที่เหลือไมเพียงพอตอการทํางาน จึงมคีวามจําเปนที่จะตองขอขยายเวลา อีกทั้งได

พิจารณาแลวเหน็วาจําเปนตองรับฟงความเหน็จากหนวยงานที่เกี่ยวของเพ่ิมเติมดวย ดงันัน้10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงขอขยายเวลาการพิจารรารางพระราชบัญญตัินี้ออกไปอกี ๓๐ วนั  

ซึ่งเปนการขอ ครั้งที ่๑ และอยูในกรอบตามที่ขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ ๙๘ 

ไดกําหนดไว จะมีสมาชิกทานใดเห็นสมควรไมอนญุาตตามขอหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 15 

          -  ๑๒/๑ 

 

 

 

 20 

 

 



๕๒ 
สนช. ๓๓         พชร  ๑๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบอนญุาต 

ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง 5 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปได ๓๐ วัน เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ 

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม เชิญทานพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สองครบั 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  

  รายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ 

(ตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบัญญัตหิลักประกนัสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕) 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๕๓ 
สนช. ๓๓         พชร  ๑๒/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   โดยทางสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ 

ไดเสนอรายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ มายัง 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบญัญตัิหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ

พ.ศ. ๒๕๔๕ ซึ่งกําหนดใหคณะกรรมการหลักประกนัสุขภาพแหงชาติจัดทํารายงานเกี่ยวกับผลงาน

และอปุสรรคในการดาํเนนิงาน รวมทัง้บญัชีและการเงนิทุกประเภทของคณะกรรมการ  

แลวรายงานตอคณะรัฐมนตรี สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภาเปนประจําทุกป ภายใน ๖ เดอืน 

นับแตวันส้ินปงบประมาณ โดยมีรายละเอียดตามเอกสารที่ไดใหกับทานสมาชิกทกุทานแลว  10 

และบทเฉพาะกาลตามมาตรา ๒๖๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย บญัญตัิให 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิําหนาที่รฐัสภา สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภา ดังนั้น สภานิติบญัญตัิ

แหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับนี ้

  โดยในการพิจารณารายงานฉบับนี้สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ  

ไดมีหนงัสือขออนญุาตใหบคุคลเขาประชุมเพ่ือชีแ้จง ดงันี้  15 

  ๑. นายจเด็จ  ธรรมธัชอาร ี รองเลขาธกิาร 

  ๒. นางนริมล  เห็นประเสริฐ   ผูอํานวยการสํานักการเงิน 

       และบญัชีกองทุน 

  ๓. นางกาญจนา  ศิรโิกมล   ผูอํานวยการสํานักสารสนเทศ  

       และประเมนิผลลัพธสุขภาพ  20 

  ๔. นางจิรพันธุ  จรัสภัทรโรจน  หัวหนากลุมงาน สํานักสารสนเทศ  

       และประเมนิผลลัพธสุขภาพ 

  ๕. นางสาวอมรรตัน  เงาวะบุญพัฒน หัวหนางาน สํานักสารสนเทศ  

       และประเมนิผลลัพธสุขภาพ  

  และนอกจากนี้ยังไดขออนุญาตฉายวดีิทัศน เพ่ือประกอบการพิจารณา  25 

เพ่ือประโยชนการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  

ขอ ๒๗ และขอ ๔๕ เชิญคณะผูชี้แจงเขาประจําที่ครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 
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๕๔ 
สนช. ๓๓         พชร  ๑๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาพรอมแลว เชิญผูชีแ้จงแถลงเลยครับ 

  นายจเด็จ  ธรรมธชัอาร ี(ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ5 

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายแพทยจเด็จ  ธรรมธัชอารี 

รองเลขาธกิารสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ขออนุญาตกราบเรียนรายงานผลการ

ดําเนินงานการสรางหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ ซึ่งเปนการ 

ดําเนินงานการสรางหลักประกันสุขภาพใหกับคนไทย ภายใตแผนยุทธศาสตรการพัฒนาระบบ 

หลักประกนัสุขภาพแหงชาติ (ฉบับที ่๔) พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ ทีไ่ดตั้งเปาประสงควาทุกคน 10 

ที่อยูในระบบหลักประกนัสุขภาพถวนหนา ไดรับความคุมครองดวยความมั่นใจ คือประชาชน 

เขาถงึบรกิาร การเงนิการคลังมีความมัน่คงและดํารงธรรมาภิบาล โดยกองทุนหลักประกนัสุขภาพ 

แหงชาตไิดรับการจัดสรรงบประมาณสําหรับประชาชนผูมีสิทธิหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิ

จํานวน ๔๘.๘ ลานคน ในอตัราเหมาจายรายหัว ๓,๑๘๘.๙ บาทตอหวัประชากร และรายการ 

นอกเหมาจาย จํานวน ๑๔,๐๐๒.๓๔ ลานบาท รวมเปนงบประมาณทั้งสิน้ ๑๖๙,๗๕๒.๔ ลานบาท 15 

เปนงบประมาณซึง่ไดมีการรวมงบกลางปที่รบัการจัดสรรเพ่ิมเตมิ ๓,๙๗๙.๔ ลานบาท  

และเงินเดือนของหนวยบริการภาครฐั ๔๒,๓๐๗.๒ ลานบาท ซึ่งคดิเปนรอยละ ๖.๒๑  

ของงบประมาณประเทศ และไดรับงบประมาณสําหรับการบริหารงานสําหรับสํานกังาน  

๑,๔๑๑.๕ ลานบาท คิดเปน ๐.๘๓ เปอรเซน็ต เมื่อเทียบกับงบของกองทุนหลักประกันสุขภาพ 

แหงชาต ิกระผมขอเสนอผลการดําเนนิงานการสรางหลักประกันสุขภาพแหงชาติพอสังเขป 20 

โดยขออนญุาตฉายเปนวีดทิศัน ๓ นาทีกอนที่ทานสมาชกิจะไดเปนขอมูลการอภิปรายตอไปครบั 

  (ฉายวดีิทัศนประกอบการชีแ้จง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรองเลขาธิการมแีถลงตอไหมครับ 

ไมมแีลวนะครับ  ทานสมาชิกครับ สําหรับรายงานฉบับนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญกจิการ 25 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขเปนผูพิจารณาศึกษา 

รายงานลวงหนา ขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขครับ 

 

          -  ๑๓/๑ 
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๕๕ 
สนช. ๓๓                นัญนรญี  ๑๓/๑ 

 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในฐานะประธาน

คณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข สภานติิบญัญตัแิหงชาติ ทานประธานครับ ในรายงานการสราง5 

ระบบหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ประจําป ๒๕๖๐ กต็องถือวาเปนรายงานท่ีเขาสูสภาท่ีสํานักงาน 

หลักประกนัสุขภาพแหงชาติ (สปสช.) ทํางานไดรวดเรว็ก็ตองขอชมเชย แลวกม็ีการเพ่ิมเตมิ 

จากที่ผมเองก็ไดอภิปรายไวในปที่แลว คือเรื่องของหมายเหตปุระกอบงบการเงนิ ซึง่ก็ทํามาได 

อยางสมบรูณ ทําใหเราสามารถติดตามเรื่องงบการเงินของสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ 

ไดเปนอยางด ีกต็องขอขอบพระคุณอีกครั้ง จากการศึกษาในเรื่องของการสรางระบบหลักประกัน10 

สุขภาพแหงชาติในป ๒๕๖๐ นีก้็พบขอสังเกตในบางประการ ซึง่ก็จะถือขอโอกาสอภิปรายในที่นี ้

นะครับ  

  ขอที่ ๑ ผลการดาํเนนิงานของกองทุน คาใชจายโดยรวมสูงกวารายไดโดยรวม  

เปนจํานวนเงนิ ๒,๒๓๔.๗ ลานบาท เมือ่เทียบกบัป ๒๕๕๙ กข็าดทุน ๑,๙๑๓ ลานบาท  

ก็ตองมาดูวาทีข่าดทุนนี้คือหมายถึงคาใชจายรวมสูงกวารายไดรวมเกดิจากอะไร หมายเหตุ 15 

ประกอบงบการเงนิก็บอกวา เกดิจากผลงานการใหบริการเกินกวาเปาหมายจากการใหบรกิาร 

ทางการแพทย รวมถึงผูปวยติดเชื้อเอชไอวี (Human Immunodeficiency Virus : HIV)  

เอดส (Acquired Immunodeficiency Syndrome : AIDS) ใหบริการผูปวยไตวายเรื้อรังสูงกวา

งบประมาณที่ไดรับ รวมถงึการใหบริการรกัษาพยาบาลของหนวยบริการสําหรบัผูปวยสิทธ ิ

สวัสดกิารรกัษาพยาบาลขององคกรปกครองสวนทองถิน่ ป ๒๕๖๐ ตัง้งบไว ๔,๕๐๐ ลานบาท  20 

แตใชจายไปจรงิ ๗,๐๘๕.๖ ลานบาท ขาดทนุเรื่องของการใหสวัสดิการรกัษาพยาบาลกับ 

องคกรปกครองสวนทองถิ่น (อปท.)  ถงึ ๒,๕๐๐ กวาลานบาทภายในปเดียว ทั้ง ๆ ท่ีปกอน 

ในปงบประมาณ ๒๕๕๙ รายจายนี้ยังสมดุลกับรายรบั คือรายรบั ๓,๖๓๕.๗ ลานบาท มีรายจาย 

๓,๖๓๓.๒ ลานบาท กําไร ๒.๕ ลานบาท กถ็ือวาสมดุลในป ๒๕๕๙ แตพอมาป ๒๕๖๐ ขาดทุน 

รวดเดียว ๒,๕๘๕ ลานบาท ก็เลยตองการทราบวา ทีข่าดทุนมากขณะนีเ้กดิจากตัวเลขหรอืเกดิจาก 25 
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๕๖ 
สนช. ๓๓                นัญนรญี  ๑๓/๒ 

 

ขาดทนุจรงิ แลวเกิดจากอะไร เพราะวานาคดิมาก ถาหากวายังเปนอยางนี้อยู ในป ๒๕๕๙ สมดลุ  

ในป ๒๕๖๐ ขาดทนุไป ๒,๕๐๐ ลานบาท ก็สงผลถงึอนาคตขางหนา เพราะวาในการดแูลผูปวยที่ใช

สิทธิสวัสดิการขาราชการทองถิ่น ก็คลายกับสิทธิขาราชการทั่ว ๆ ไป ซึง่พบวามีปญหาในลักษณะ5 

คลายคลึงกนั เพราะวาในป ๒๕๖๐ เทาที่ทราบนี้ใชเงินไปประมาณ ๗๑,๐๐๐ ลานบาท สําหรับ

ขาราชการแลวก็ญาติสายตรงคือพอแม แลวก็ลูก ซึง่ก็มจํีานวนอยูโดยรวมกบัพวกทีเ่ปนขาราชการ

บํานาญดวยประมาณ ๔.๙ ลานคน เพราะฉะนัน้ตรงนี้กค็ือปญหาของการใชระบบฟฟอรเซอรวิส 

(fee for service) ตรงนี้ก็เลยเปนคาํถามขอแรกวาเกิดจากอะไร อาจจะเกิดจากตัวเลขหรืออาจจะ

เกิดจากการขาดทุนจริง แตจะสงผลถงึอนาคตขางหนาวา ในกรณีของสํานักงานหลักประกันสุขภาพ10 

แหงชาตนิี้อยากจะใหทางขาราชการทองถิ่นเขามารวมอยูดวย เพราะวาขาราชการทองถิ่นแตเดิม

เขาไดงบประมาณมาแลวไมเพียงพอ แลวการท่ีตั้งงบประมาณไมเพียงพอสงผลกระทบ ก็จะดงึการ

บริการของสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติลงในภาพรวม อันนี้ผมคดิวาเปนปญหาที่จะ

เกิดขึ้น แลวก็จะเปนลูกโซ เพราะฉะนัน้ขาดทุนนอกจากตัวสวัสดกิารขาราชการเองก็แยอยูแลว ก็ยัง

มีปญหาเรื่องของทางทองถิน่เขามาบริหารจัดการดวย แตวาสิทธิขาราชการไปอยูทีก่รมบญัชีกลาง 15 

แตวาตัวของทองถิน่นี้ทางสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตมิาดูแลตรงนี้เปนอยางไร ตรงนีผ้ม

คิดวาคงจะตองการคําตอบ แลวทานจะวางแผนแกไขอยางไร เพราะวาถาตัวเลขเปนในลักษณะ

ตัวเลขที่เห็น แมวาตัวเลขท่ีเห็นจะไมไดมีปญหาอะไร เพราะวาสํานักงานหลักประกนัสุขภาพ

แหงชาต ิเขาอาจจะไปตั้งเบกิจากงบกลางรวมกับคาใชจายอื่น ๆ โดยเฉพาะผูปวยในเหมือนกับ 

ทุก ๆ ปท่ีผานมา แลวสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติเองกไ็ปตัง้งบจากงบกลาง อนันี้กไ็มได20 

โทษสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ แตเกิดจากวธิีการจัดสรรงบประมาณของสํานัก

งบประมาณ คือใหต่ําไวกอน แลวถาขาดกม็าเบกิจากงบกลางในชวงหลัง เขาทําอยางนี้มาตลอด 

ยกตัวอยางเชน ในป ๒๕๔๖ – ๒๕๔๙ กระทรวงสาธารณสุขไดรับงบกลาง ๕,๐๐๐ ลานบาท 

๓,๘๔๕.๓ ลานบาท ๔,๙๙๓ ลานบาท และ ๑๔,๗๖๑.๓ ลานบาท  สวนป ๒๕๖๐ ไดรบังบกลาง 

๓,๙๗๙.๔ ลานบาท บวกกบัอีก ๑,๐๐๐ ลานบาท สําหรับเรือ่งของงบบุคลากร ซึง่ในสวนนี้  25 

๓,๐๐๐ ลานบาท  
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๕๗ 
สนช. ๓๓                นัญนรญี  ๑๓/๓ 

 

ซึ่งเปนงบที่ควรจะได เพราะวาจะไปชวยเรื่องของคาตอบแทนแพทย พยาบาล และบุคลากร 

ทางการแพทย บุคลากรทางสาธารณสุขของโรงพยาบาลทุกระดับซึ่งขาดหายไป แตพบวา  

๓,๐๐๐ ลานบาท เขาตัง้ไวแค ๒,๐๐๐ ลานบาท แลวตวัของกระทรวงสาธารณสุขก็ไปเบิกจาก 5 

งบกลางมาชวย ๑,๐๐๐ ลานบาท ก็เลยเติมเต็มเปน ๓,๐๐๐ ลานบาท ฟงดูคอนขางจะสับสน  

แตวาก็จะสรุปไดงาย ๆ ก็คอืวา ๓,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งกระทรวงการคลัง สํานักงบประมาณเคยตัง้ไว

ใหกับกระทรวงสาธารณสุขเปนคาตอบแทนบุคลากรทางการแพทย พอป ๒๕๖๐ มาตั้งแค  

๒,๐๐๐ ลานบาท แตวาตองไปเบกิ ๑,๐๐๐ ลานบาทมาทีหลัง มาเติมใหเต็ม กก็ลายเปน  

๓,๐๐๐ ลานบาท คือไมไดเพ่ิมแตยังปรบัลดอกี ตรงนี้คอืปญหาในแงของการทํางาน เพราะวา 10 

การทีต่ั้งไวต่ํา แลวมาเติมทหีลังแลวขอใหเทาเดมินี้กแ็ยแลว เพราะวาในแตละปมีอตัราเงินเฟอ

เพ่ิมขึ้น เพราะฉะนัน้ในสวนนี้ก็เลยอยากจะทราบวางบรกัษาพยาบาลขององคกรปกครอง 

สวนทองถิน่ ทานไปตัง้เบิกไวตรงไหน อยางไร  

  ขอที่ ๒ ในปกอน ผมตั้งขอสังเกตวาการใหบริการเพ่ิมสูงขึ้น งบประมาณ 

ไดเพ่ิมนอย ป ๒๕๖๐ มีอตัราการใชบริการผูปวยนอกเทากับ ๓.๘๒๑ ครั้งตอคนตอป  15 

เพ่ิมจากป ๒๕๕๙ ที่ ๓.๕๘๙ ครัง้ตอคนตอป ดูเหมือนเพ่ิมเพียง ๐.๒๓๒ ครัง้ตอคนตอป  

แตผูปวยประชาชนที่ใชสิทธบิัตรทองมปีระมาณ ๔๘ ลานคนคูณเขาไป จึงมีจํานวนงานท่ีเพ่ิมขึ้น 

ถึง ๑๑.๑๓๖ ลานครั้ง สวนผูปวยในมีจํานวนเพ่ิมจากปกอนถงึ ๒๔๐,๐๐๐ คน คอืสรุปแลวงานเพ่ิม 

งบประมาณก็เพ่ิม แตวาเพ่ิมนอย ไมไดสัดสวนกับอตัราเงินเฟอ แลวงบประมาณคาเหมาจายรายหวั

ผูกกับเงินเดือน เงินเดือนเพ่ิมทุกป ปละประมาณ ๖ เปอรเซน็ต แตวางบประมาณของบัตรทอง 20 

ไมไดเพ่ิมในสัดสวนที่เทียบกบัเงินเดือนที่เพ่ิม ตรงนี้ก็เปนเรื่องของการบรหิารจัดการของสํานักงาน

หลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ท่ีมคีําถามวาสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาตบิริหารจัดการเงิน

เทาที่มี ไมมศีักยภาพที่จะไปของบประมาณเพ่ิมเตมิใหเพียงพอตอความจําเปน ส่ิงท่ีจะเกดิขึน้

ตามมาก็คอืวา ส่ิงที่ผมกลัววาจะเกดิขึน้ก็คอื คุณภาพการบริการทีห่ายไป ในสภาวะที่การเพ่ิม 

ของขาราชการไมทันกับการใชบริการของผูปวย ทามกลางการขาดแคลนเงินบํารงุ แตโรงพยาบาล 25 
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๕๘ 
สนช. ๓๓                นัญนรญี  ๑๓/๔ 

 

ตองเจียดเงนิบาํรุงมาจางลูกจางชั่วคราวและพนักงานสาธารณสุข กระทรวงการคลังจะเขาใจถึง

ความลําบากของกระทรวงสาธารณสุขหรือไม ดังท่ีเห็นนีท้ี่มีม็อบ (mob) ที่กาํลังจะเกิดขึน้จาก

ประกาศของกระทรวงการคลัง แลวกป็ระกาศกระทรวงการคลังฉบับเดียว แลวยากที่จะทําให5 

บุคลากรทางการแพทยของกระทรวงสาธารณสุขเขาใจวา ประกาศของกระทรวงการคลัง 

แยกออกจากประกาศของกระทรวงสาธารณสุข เพราะวากระทรวงการคลังมอบอํานาจให 

กระทรวงสาธารณสุขไปออกระเบียบ แตวาถึงอยางไรกต็ามตองลอกัน ตรงนี้คือปญหาท่ีเกดิขึน้  

แตสะสมมาจากปญหาแตเดมิก็คือวา งบประมาณไมพอ คนกไ็มได ก็ตองกระเบียดกระเสียรเอา

งบประมาณที่ไดนอยไปจางคนมาทาํงาน เพราะวางานเพ่ิม ------------------------------------------             10 

   

          -  ๑๔/๑ 

 



๕๙ 
สนช. ๓๓         ศรีอนงค  ๑๔/๑ 

 

ซึ่งตรงนี้ผมคดิวาคือปญหา ในรายงานฉบับนี้หนาที่ ๓๑ งบท่ีไดมาแยกออกมากับเงนิเดอืน  

งบสําหรับบัตรทองนี้ไดมา ๑๒๗,๔๔๕ ลานบาท เงนิเดอืน ๔๒,๓๐๗ ลานบาท แสดงถงึงบประมาณ 

ที่ไดมานี้คิดเปนงบเหมาจายรายหวัจะรวมเงินเดือนมาดวย คดิเปนคาเหมาจายรายหัวในป ๒๕๖๐ 5 

เมื่อสักครูนี้ท่ีทานตอบมาวา ๓,๑๘๘.๙๐ บาทตอคนตอป ผมขอตงิทางสํานักงานหลักประกัน

สุขภาพแหงชาตินดิหนึ่ง ทานทําชารท (chart) ทํารูปเลมสวยงาม ดูไดงาย แตส่ิงทีห่ายไป 

และไมควรจะหายไป แตหายไปก็คือวา เรื่องของการเพ่ิมคาเหมาจายรายหวัในแตละป  

ทุกปที่ผานมาทานม ีดไูดชดัเจน เลมนีไ้มม ีผมกต็องขอทวง เพราะวาทําใหเราตดิตามดไูดงายวา 

คาเหมาจายรายหัวในแตละปนั้นเพ่ิมขึน้เทาไร สัมพันธกนัอยางไรกบัปญหาที่เกิดขึ้น ตรงนีถ้ามวา 10 

งบประมาณเพียงพอหรอืไม ตอบงายมากเลย การวิ่งกาวคนละกาวของตนู บอดีส้แลม เพ่ือหาเงนิ 

ใหกระทรวงสาธารณสุข ๑,๐๐๐ ลานบาท คงจะไมเกิดขึ้นถาหากวางบประมาณของกระทรวง

สาธารณสุขเพียงพอ แตวาทามกลางความเห็นใจของประชาชนของทุกจังหวดัทีตู่นวิง่ผาน  

ตูนกาํลังทํา เขาเรียกวาทาํคณุประโยชน กรุณาธิคณุใหกบักระทรวงสาธารณสุข เพราะวา 

สรางกระแสใหกับประชาชนที่เขาเห็นใจวา โรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุขมีความ 15 

ขาดแคลนในเรื่องของงบประมาณกบ็ริจาคเงนิเพ่ิมขึน้ อนันี้คือการสรางกระแส คําถามก็คือวา 

ตัวของสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตไิดมีสวนทีไ่ปเกี่ยวของกับเรื่องนี้มากนอยแคไหน 

อยางไร ทานใชประโยชนจากกระแสที่เกิดขึ้นเปนประโยชนในการของบประมาณอยางไร ถาหากวา

ในการที่เสนอของบประมาณนี้เราเปนผูขอ อํานาจเปนของสํานักงบประมาณที่จะอนุมัติใหหรือวา 

จะไปเกี่ยวของกบัสวนตาง ๆ ที่จะดตูัวเลข โคด (code) ตวัเลขโดยรวม เพราะวาเรือ่งนี้เกี่ยวกบั20 

งบประมาณเปนแสน ๆ ลานบาท กระทบกบังบประมาณในภาพรวม เพราะฉะนัน้รฐับาลเอง 

ก็พยายามจะกระเบียดกระเสียรใหเงนิซึง่มีอยูนอยก็มีความจํากดั เพราะวามหีนวยงานที่เปน 

หนวยเบิกงบประมาณนีม้ีอยูมากมาย จะใหทุกหนวยตามที่ขอก็เปนไปไดยาก แลวทุกหนวย 

กระทรวง ทบวง กรม ลวนแตของบประมาณไปมากกวา คือขอเพ่ือตอรอง ขอไปมากสํานัก

งบประมาณก็ตดั เชนเดียวกบังบบตัรทองก็จะถกูตดัในลักษณะเดียวกนัก็เปนอยางนีทุ้กป  25 
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๖๐ 
สนช. ๓๓         ศรีอนงค  ๑๔/๒ 

 

ซึ่งผมก็อภิปรายในที่นีห้ลายครั้งวาการขอนี้เผ่ือไวหรือเปลา ถาไมเผ่ือก็จะไดมาในลักษณะ 

ที่ต่ําแลวกม็ีผลกระทบวา งบประมาณนี้ไมเพียงพอ อันนี้ก็คือปญหา ตัวเลขของรายงานทุกป 

จะแสดงตัวเลขที่เพ่ิมขึ้นของงานบริการ รวมทัง้การใหสิทธิประโยชนเพ่ิม เชน ป ๒๕๕๙  5 

มีการปองกนัเอชไอวี (Human Immunodeficiency Virus : HIV) ในกลุมเส่ียงการดูแลผูปวย 

ติดบานตดิเตียง หรือลองเทอมแคร (Long Term Care) การดแูลผูปวยจิตเวชเรื้อรงัในชุมชน  

อันนี้คอืป ๒๕๕๙    

  ป ๒๕๖๑ ก็จะทําการตรวจคัดกรองมะเร็งลําไสใหญ ตรวจคัดกรองไวรัส 

ตับอักเสบซี หนวยบรกิารปฐมภูมิโดยพีซซีี (Primary Care Cluster : PCC) ที่มีคลินิกหมอ10 

ครอบครัว เจ็บปวยฉุกเฉินวกิฤต ิมีสิทธิทุกที ่ซึง่ทํามาตอเนื่องหรือยูเซป (Universal Coverage  

for Emergency Patients : UCEP) แลวป ๒๕๖๑ ตั้งเปาหมายวาจะจายตามปสเกด็ดวล 

(schedule) และผาตดัวนัเดียว ทานจะเหน็วาแตละป สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ

พยายามจะเพ่ิมงาน ก็ดคีรับ ทําใหเพ่ิมคณุภาพการบริการ แตวาในลักษณะของขอจํากดั 

เรื่องงบประมาณนี ้ถามผูที่ใหบรกิารหรือไม วาเขาเองยินดแีละเต็มใจหรือเปลา แลวทําอยางไร 15 

ในการมีสวนรวมของผูใหบรกิารคุยกบัสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิผมคดิวาจะได 

ผลออกมาท่ีดีกวาท่ีจะตางคนตางทํานะครับ  

  ในการท่ีแยกเงินเดือนที่ผมกลาวมาเมื่อสักครูนี้ที่ประมาณ ๑๒๗,๔๐๐ ลานบาท 

แลวเงินเดือนอีกประมาณ ๔๒,๐๐๐ ลานบาทนี้ ประเดน็ก็คือวาทานไมไดมีงบเหมาจายรายหวั 

มาผูกกบัเงนิเดือนอยูกอนเดยีว ยังมอีีกครึ่งหนึ่งที่ฝากกระทรวงสาธารณสุขไว คาํถามผมก็คือวา 20 

ทานไมไดโชว (show) ตัวเลขวาอกีครึง่หนึ่งที่ฝากไวกระทรวงสาธารณสุขนี้มตีัวเลขทั้งหมดอยูเทาไร 

เพราะวามีสวนสัมพันธกบังบประมาณหรือเงินเหมาจายรายหัวทีแ่ทจริง เพราะวาเงินเหมาจาย 

รายหวัที่แทจริง ปลาสุดที่เราตรวจสอบไดก็คือวา ทานอาจจะผูกเงินเดือนไวที่งบเหมาจายรายหัว 

๕๑ เปอรเซน็ต อีก ๔๙ เปอรเซน็ตไปตั้งไวที่กระทรวงสาธารณสุข ทาํไมจึงไมเอาตัวเลขทั้งหมด 

ที่ชัด ๆ เอามาใหประชาชนเขาดูในเอกสาร ดูในรายงานแลวจะไดรูวามตีัวเลขทั้งหมดท่ีเปน 25 

เงินเดือนอยูเทาไร จะไดเห็นการเพ่ิมขึ้นของเงินเดือนไมไดสัมพันธกับงบเหมาจายรายหัว 

ที่เพ่ิมตรงนี้เปนอยางไร 
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๖๑ 
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  อีกประการหนึ่ง ในเรื่องของการที่ทําตัวชี้วดัคุณภาพการบริการ ในเลมนี้ทาํดคีรับ 

ทานมตีัวชีว้ดัคุณภาพการบริการท้ังเรือ่งของเพอรเซพชนั (perception) ในการใหบริการ  

ในเรื่องของคุณภาพการบริการที่แทจริง โดยดูจากลักษณะของโรคตาง ๆ เชน การแอดมิท (admit) 5 

ผูปวย การท่ีกลับบานไปแลวผูปวยไดกลับมาหรือนอนโรงพยาบาลแลวมีปญหา ผมคิดวาคุณภาพ 

การบริการที่แทจริงนี้สามารถบอกไดถึงการตอรองที่จะไดงบประมาณเพ่ิมขึ้น ทีนีค้ณุภาพ 

การบริการผูกกบัพระราชบญัญตัิหลักประกันสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๓๙ วรรคทาย 

พระราชบัญญัตหิลักประกนัสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๓๙ วรรคทาย เขยีนวาอยางไร 

เขียนวา ในการของบประมาณตอคณะรฐัมนตรีใหแนบรายงานของคณะกรรมการควบคุมคุณภาพ10 

และมาตรฐาน ประกอบกบัรายงานการเงนิและทรัพยสินไปดวย ผมกอ็ยากใหสํานักงานหลักประกนั

สุขภาพแหงชาติไดเงนิมาก เพราะเปนประโยชนกับโรงพยาบาลทุกโรง แตวาการที่ผูกไว 

ในมาตรา ๓๙ วรรคทาย กท็ําใหทานจะตองมคีุณภาพที่ดี แตวาการที่มคีุณภาพท่ีดีก็จะทําให 

การของบประมาณนี้งายขึน้ เพราะฉะนั้นจึงมีคาํถามวา คุณภาพที่มีนี้ใชหรือเปลา ทนีี้ผมเอง 

ก็ไมไดคดิมาก ผมคดิวาในกรณีของคุณภาพการบริการ โดยหลักการถาหากวางบประมาณเพียงพอ 15 

คุณภาพงานบริการก็จะดขีึน้ แตทามกลางขอจํากัดเรื่องของงบประมาณ คุณภาพการบรกิารนี ้

ก็นาจะแย คุณภาพก็นาจะลดลง แตวาอาจจะไมเปนจรงิทั้งหมด ส่ิงที่จะบอกไดกค็ือวาตวัชีว้ัด  

ถาทานมีตวัชีว้ัดท่ีดีก็สามารถบอกไดวา คุณภาพการบรกิารนัน้ดีหรอืไม โดยภาพรวมของ 

การใหบริการของบุคลากรของกระทรวงสาธารณสุขนี ้กต็องยอมรับวาในชวงเวลาตัง้แตป ๒๕๔๕ 

มาจนถึงวนันีคุ้ณภาพการบริการโดยรวมของโรงพยาบาลดีขึน้ ผมเชื่อวาดขีึ้นอยางมนีัยสําคัญดวย 20 

ขณะที่มีขอจํากัดในเรื่องของทรัพยากร ไมวาจะเปนเรือ่งของคน ไมวาจะเปนเรื่องของงบประมาณ 

แตผมคิดวาบุคลากรของกระทรวงสาธารณสุขนี้ทําไดดมีาก ทามกลางความจํากัดของทรัพยากร

เหลานี้ยากที่เราทําใหไดดี แตกต็องขอขอบคุณในเรื่องของการทํางานและเรือ่งของการจัดสรร  

แตวากเ็ปนหวง เพราะวาคณุภาพการบรกิารนี้ถาหากวายํ่าแยลงเมื่อไรกต็ามจะทรดุลงมา แลวก ็

ยากท่ีเราจะหางบประมาณที่ไปเพ่ิมเติมใหเพียงพอ  25 

 

          -  ๑๕/๑ 
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๖๒ 
สนช. ๓๓         ศรญัญา  ๑๕/๑ 

 

  ในงบเหมาจายรายหวัผมไดตัวเลขที่เพิม่ เพราะวาทานไมไดใหตวัเลขท่ีชัดเจน 

ก็คือเพ่ิมเพียง ๘๐.๙๓ บาท หรือเพ่ิมเพียง ๒.๖๗ เปอรเซ็นต แตงบเงินเดือนที่ฝากไวก็อยากจะได 

ตัวเลขวามีอยูเทาไร เพราะงานท่ีทานเพ่ิมขึน้ผมคดิวาก็อาจจะเปนส่ิงท่ีดี แตในทํานองเดียวกัน 5 

ก็จะทําใหบุคลากรของสาธารณสุข แพทย พยาบาลทาํงานหนักขึน้ งบประมาณนอยคนไมเพ่ิม 

งานกม็าก ก็เปนหวงคุณภาพการบรกิารจะลดลง เพราะฉะนั้นในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๕ วรรคทาย 

เขียนไวชดัเจนวา จะตองพัฒนาการบริการสาธารณสุขใหมีคุณภาพและมีมาตรฐานสูงขึ้น 

อยางตอเนื่อง ทานดรูัฐธรรมนูญ นีค่ือหวัใจในการทํางาน ตองมคีุณภาพอยางตอเนือ่ง 

  ขอสุดทาย ปญหาผูสูงอายุทีเ่ปนปญหาอยูในขณะนีน้ากงัวลมาก ในประชากร 10 

ป ๒๕๖๐ ก็ไมไดเพ่ิมจากปกอน ๆ มากมายเทาไรนกั ประชากรบตัรทองป ๒๕๖๐ มีเพียง 

๔๘.๒๒๖ ลานคน ซึ่งก็จะมผูีสูงอายุที่อายุเกิน ๖๐ ป ๘.๒๖ ลานคน ตัวเลขกระโดดขึ้นไปเปน 

๑๗.๑ เปอรเซ็นตแลว จากตัวเลขของกระทรวงสาธารณสุข ถาตวัเลขของสํานกังานสถติิจะอยูท่ี 

๑๖.๗ เปอรเซ็นต ตัวเลขสัดสวนของผูสูงอายุกระโดดไปเปน ๑๗.๑ เปอรเซน็ตจากตวัเลขบันทึก 

ซึ่งผมเชื่อวาตวัเลขนี้เปนตัวเลขที่แทจริงดวยซ้ําไป  15 

   ทีนี้เรามาดูวาเรื่องของการใชบริการของผูสูงอายุ การใชบริการของผูสูงอายุ 

ตัวเลขของผูปวยโดยรวมของกระทรวงสาธารณสุขที่บนัทึกไดจะอยูที่ประมาณ ๓.๘ ครั้งตอคนตอป 

ทานดตูวัเลขผูสูงอายุ ผมไมทราบวาทานมีอยูในเอกสารหรือไม ตัวเลขนี้ผมไดมาจากสํานักงาน

หลักประกนัสุขภาพแหงชาติเอง ผูสูงอายุอายุเกนิ ๖๐ ปไปใชบริการ ๗.๔๔ ครั้งตอคนตอป  

บอกอะไรเราบาง บอกวาเมือ่มีผูสูงอายุเพ่ิมขึ้น เราเปนสังคมผูสูงอายุ หรือวาเปนเอจจิงโซไซต ี20 

(ageing society) เรากําลังจะเปนสังคมผูสูงอายุอยางสมบูรณในป ๒๕๖๔ คอืตอนนั้นจะมีผูสูงอายุ

ที่อายุเกิน ๖๐ ป มากกวา ๒๐ เปอรเซน็ต มาเร็วครับ ในขณะทีต่ัวเลขของผูสูงอายุที่ไปใชบรกิารนั้น 

๗.๔๔ ครัง้ตอคนตอป หมายถึงวาผูสูงอายุไปใชบริการทางการแพทยมากกวาคนกลุมอื่น  

หรือมากกวาภาพรวมทั้งหมด ตรงนี้เปนเรื่องท่ีนาตกใจ เปนส่ิงที่นากังวลใจอยางย่ิง สํานักงาน

หลักประกนัสุขภาพแหงชาติตัง้รับเรื่องนี้อยางไร ทานเองก็รู ทานก็มตีัวเลข ทานใหตวัเลขนี้ 25 
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๖๓ 
สนช. ๓๓         ศรญัญา  ๑๕/๒ 

 

กับผมเองดวยซ้าํไป แตผมถามทานวา ทานวางแผนเอาไวตรงนีอ้ยางไร แนนอน เราก็มีการดแูล

ผูสูงอายุ ในเรื่องของลองเทอมแคร (Long Term Care) อันนี้ก็เปนผูปวยท่ีติดบานติดเตียง  

ซึ่งในป ๒๕๖๐ ไดงบกอนนีม้า ๙๐๐ ลานบาท ป ๒๕๕๙ กไ็ดมาประมาณ ๖๐๐ ลานบาท  5 

แลวกม็า ๙๐๐ ลานบาท แลวป ๒๕๖๑ ก็จะมา ๑,๑๐๐ - ๑,๒๐๐ ลานบาท นอยมาก แตวาก็ชม  

สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิชมกระทรวงสาธารณสุขทีว่าถงึจะมีนอยทานก็สามารถใชให

เปนประโยชน ในกรณีของงบประมาณที่ใชกบัการดแูลผูปวยลองเทอมแคร หรือวาผูสูงอายุที่มีภาวะ

พ่ึงพิง ในป ๒๕๖๐ ใชสิทธิบตัรทองถึง ๑๕๐,๐๐๐ คน โดยจัดสรรสําหรับกองทนุบตัรทองในระดับ

ทองถิน่ถึง ๗๒๕ ลานบาทจาก ๙๐๐ ลานบาท ไปเหมาจายใหกับผูดูแลผูสูงอายุ หรอืแครกิพเวอร 10 

(caregiver) หรือแครเมเนเจอร (care manager) ๕,๐๐๐ บาทตอคนตอป แลวที่เหลืออีกเพียง 

๑๕๐ ลานบาท จัดสรรใหกับหนวยบริการสังกดักระทรวงสาธารณสุข ๑๐๐,๐๐๐ บาทตอหนวย

บริการ แลวก็ กทม. ได ๒๕ ลานบาท รวมแลวดแูลผูสูงอายุถึง ๑๘๐,๘๔๑ คน ตรงนี้บอกอะไรครบั 

บอกวาในอนาคตขางหนาเราจะมีผูสูงอายุมากขึ้น เราจะมีผูสูงอายุที่ตดิบานตดิเตียงมากขึ้น  

การจัดสรรงบประมาณก็จะตองถูกเพ่ิมขึ้น นี่เปนเพียงผูปวยตดิบานติดเตียง แตวาทานไดไปดแูล15 

ผูปวยสูงอายุที่มาใชบริการโรงพยาบาลชมุชน โรงพยาบาลศูนย โรงพยาบาลทัว่ไปหรือไม อยางไร 

ทานคํานึงถึงเรื่องนี้มากนอยแคไหน ทานใชขอนี้ไปตอรองกับสํานักงบประมาณแลวหรือยัง  

แลวมปีญหาอะไรสํานกังบประมาณถึงไมไดจัดสรรเงนิในกอนนี้ใหในการดแูลผูสูงอายุที่มาใชบรกิาร

ที่ผูปวยนอก อนันีค้ือคําถาม ผมเองก็อยากใหทางสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ 

ไดงบประมาณมาก ถามีขอจํากัดกเ็พียงแตวามีขอจํากดั แลวทานไดเดนิขามขอจํากดัตรงนีไ้ป20 

อยางไร มีส่ิงหนึ่งที่ขอฝากไวในรายงานของปหนา ทานมีตัวเลขการเพ่ิมขึ้นของงาน แตทานไมเคย

บอกตวัเลขของบุคลากร ทานตองเอา ๒ สวนนี้มาสัมพันธกัน เพราะวาตวัเลขของบุคลากรจะบอก

ไดวาบุคลากรทํางานภายใตสภาวะจํากัดของงบประมาณ เพราะวาทรัพยากรทัง้เงนิและคนเปนสิง่ที่

จะตองไปดวยกันกบัการเพ่ิมขึ้นของภาระงาน สํานกังบประมาณ ไมสามารถจะหลีกหนกีรณีนี้ไปได 

เพราะฉะนัน้ในรายงานฉบับหนาผมก็อยากจะเห็นวา ทานทําเรือ่งของขอจํากดัเรื่องคน เรามคีนอยู 25 
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๖๔ 
สนช. ๓๓         ศรญัญา  ๑๕/๓ 

 

เทาไร กระทรวงสาธารณสุขมีคนอยูเทาไร ภาคเอกชนมคีนที่ใหบริการอยูเทาไร รวมถึงหนวยงาน 

ในกระทรวงอื่น ๆ นอกกระทรวงสาธารณสุขมีอยูเทาไรในภาระงานทีร่ับผิดชอบเรื่องของการดูแล

บัตรทองทั้งผูปวยนอกและผูปวยใน ผมอยากจะเหน็มาเปรียบเทียบเรื่องของงบประมาณที่เพ่ิม  5 

แลวก็ในเรื่องของกําลังคนทีไ่มไดเพ่ิม ตรงนี้อยากจะเหน็ ทําใหเปนอนิโฟกราฟฟก (info graphic) 

เห็นชารท (chart) ที่ชดัเจน ผมคดิวาจะชวยเหลือได เพราะส่ิงนี้ทานขาดไป แลวทานไมเคยคดิ 

จะทํา ผมฝากไปเพียงเทานัน้ ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 10 

เชิญทานอาจารยนิเวศน  นนัทจิต ครบั 

  ศาสตราจารยคลินิกนิเวศน  นันทจิต   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยนิเวศน  นันทจิต สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ผมขอ

อภิปรายเพ่ิมเติมที่ทานประธานคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขที่ไดอภิปรายเพ่ิมเติมไปแลว 

เมื่อสักครูนี ้กอนอื่นก็ตองขอขอบคณุสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ที่ในปนี้รายงานได15 

ออกมาทนัเวลา เสร็จเรียบรอยตั้งแตเดือนมนีาคมแลว แลวกไ็ดมีการแกไขส่ิงที่ไดอภิปรายไป 

เมื่อปทีแ่ลว ในรายงานบทสรุปของผูบรหิารของสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ

เมื่อไดดรูายงานการบริการตามประเภทงบประมาณที่ไดรับจัดสรร หรือเปาหมายของผลงาน 

บริการนัน้ จะเหน็วาทั้งงบเหมาจายรายหวัและงบเพ่ิมเติมจากงบเหมาจายรายหัวสําหรับผูปวย 

ในกลุมเฉพาะ ผลงานทั้งหมดเกนิกวารอยละ ๘๐ ทัง้นัน้ หมายความวามีความสําเรจ็เกินกวา 20 

รอยละ ๘๐ ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                 - ๑๖/๑ 
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๖๕ 
สนช. ๓๓                                                                                  สุชาดา  ๑๖/๑ 

 

ยกเวนอยูรายการเดียวเอง คือรายการของผูสูงอายุท่ีมภีาวะพ่ึงพิงทีไ่ดรับบริการตามแครแพลน 

(care plan) ที่ตามเปาหมายไว ๑๕๐,๐๐๐ คน แตไดรบับริการประมาณ ๑ แสนคน คดิเปน 

๖๖.๖๘ เปอรเซ็นต จากการที่คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขไดเชญิผูแทนของสํานกังาน5 

หลักประกนัสุขภาพแหงชาติไดมาพบอยูหลายครั้ง ทราบวามปีญหาของการใชงบประมาณในสวนนี้

ซึ่งไปสัมพันธกับองคกรปกครองสวนทองถิน่ในการท่ีใหบริการแกผูสูงอายุที่อยูในภาวะพ่ึงพิง ซึง่ทาง

สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติเองคงจะตองดําเนินการปรับปรุงแกไขในสวนนีต้อไป โดยการ

ประสานงานกบัสวนราชการที่เกี่ยวของ อันนี้สวนที่ ๑  

  สวนที ่๒ ก็คือเรื่องของความพึงพอใจของผูรบับรกิารและผูใหบรกิาร  10 

แมวาผูรับบรกิารจะมีความพึงพอใจเปนความจรงิของการใหบริการในเรือ่งของยูซ ี(Universal 

Coverage : UC) นี้ แตในขณะเดียวกนัผูใหบริการ เมือ่ดูกลุมของผูใหบรกิารในภาพรวมแลว 

มีระดับความพึงพอใจมากถงึมากสุดเพียงรอยละ ๖๙.๖๕ เทานั้นเอง การดําเนินการในการ

ใหบริการเหลานี ้การที่จะประสบความสําเร็จและไดผลงานท่ีดีมากขึน้เรื่อย ๆ นัน้จะตองมี 

ความพึงพอใจท้ังผูรับบริการและผูใหบรกิาร โดยเฉพาะผูใหบริการของกระทรวงสาธารณสุข  15 

ซึ่งเราจะเห็นไดวาจากผลงานที่ทางสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตไิดกลาวมผีลงาน 

ตาง ๆ ภาวะครอบคลุมตาง ๆ เพ่ิมขึ้นทุกป ๆ แตผูใหบรกิารนัน้ยังมีภาวะงานที่เพ่ิมมากขึน้ 

และลนมากขึ้น ก็เปนเหตุใหผูบริการมีปญหาในการใหบริการ ผมมคีวามเห็นเพ่ิมเตมิอยู  

๒ – ๓ ประการดวยกนัจากรายงานในอันนี้ คือ 

   อันท่ี ๑ ประเทศไทยเปนสังคมผูสูงอายุแลวอยางท่ีทานประธานเจตน  ศิรธรานนท 20 

ไดกลาวแลวเมื่อสักครูนี้ แลวอีก ๓ ปขางหนาเราจะเปนผูสูงอายุแบบชนิดสมบูรณ รายงานของ 

มหาวิทยาลัยมหิดล จากสํานักประชากรศาสตรนัน้ไดบอกวา ในป พ.ศ. ๒๕๐๖ – ๒๕๒๖ 

อัตราการเกิดของประชากรของประเทศไทยในชวงเวลาดังกลาวนั้นมกีารเกิดขึ้นมากกวา 

๑ ลานคนตอป ๑ ลานถึง ๑ ลาน ๒ แสนคนตอป อีก ๕ ปขางหนาคอื ๒๕๖๖ คนกลุมนี้ก็จะมา 

ถึงแลว กลายเปนคนที่มีอายุ ๖๐ ปคือป ๒๕๖๖ และนับตั้งแตป ๒๕๖๖ เปนตนไป จํานวนผูสูงอายุ 25 
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จะเพ่ิมขึน้ปละประมาณ ๑ ลานคน ตอเนือ่งไปเปนเวลา ๒๐ ป เราคาดการณวาในอกีประมาณ  

๑๕ – ๒๐ ปขางหนานี้ประเทศไทยจะเปนสังคมแบบยุคสุดยอด คือผูสูงอายุมากกวาตั้งแต ๒๘ 

เปอรเซ็นตขึ้นไป ซึ่งจะเปนผูสูงอายุไมต่ํากวา ๒๐ ลานคน เพราะฉะนั้นเมื่อผูสูงอายุมากขึน้ 5 

จํานวนท่ีมาตรวจที่โรงพยาบาลอยางที่ทานประธานเจตนไดกลาวแลวเมื่อสักครูวามากถงึ ๗ ครั้ง 

ตอคนตอป ผูสูงอายุมากขึน้การเจ็บปวยก็มากขึ้นการมาตรวจก็ตองเพ่ิมเติมมากขึ้นกวาเดิม เราได

วางเปาหมายเรื่องงบประมาณในเรื่องนี้ไวอยางไรหรือไมท่ีตองวางเปาหมายในอนาคต ไมใช

เปาหมายในเรื่องของงบประมาณสําหรับประชาชนอยางเดียวเทานัน้ รวมถึงงบประมาณสําหรับ 

ผูใหการดูแลผูสูงอายุ รวมถงึสวนอื่น ๆ ทีเ่กี่ยวของไมวาจะเปนแพทยผูดแูล พยาบาล 10 

กายภาพบําบดั ทันตกรรมตาง ๆ เปนตน ซึ่งจะตองมีผูดแูลผูสูงอายุซึ่งจะตองมีมากมายตามตวั  

ซึ่งจะตองมีการเตรียมการในเรื่องนี ้นัน่หมายถึงวางบประมาณนี้จะตองเพ่ิมเติมไปตามตัว  

  อีกประการหนึ่ง ก็คือผูสูงอายุเมื่ออายุมากขึน้แลวจะตองมีการเจ็บปวยอยูเปน

ธรรมดา ทําอยางไรถึงจะใหผูสูงอายุอยูในวัยทีม่ีความแข็งแรงนานท่ีสุดเทาที่จะนานได อาจจะเปน

ภาวะในการดูแลงบประมาณในการเจ็บปวยลดลงไป สิง่เหลานั้นคือเรือ่งการสงเสรมิสุขภาพ 15 

การปองกนัโรค การฟนฟูสภาพของผูสูงอายุ การสงเสรมิสุขภาพ ไดแก การใหวัคซนีที่จําเปนแก

ผูสูงอายุเพ่ือปองกันการเจ็บปวย ไมวาจะเปนวัคซีนเรื่องของไขหวัดใหญก็ด ีวัคซีนปองกันปอดบวม 

ก็ดี วัคซีนปองกนัอีสุกอีใสกด็ี ซึ่งมคีวามจําเปนเพ่ือใหผูสูงอายุเจ็บปวยไดอยางนอยที่สุด  

สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตไิดมกีารเตรียมการในเรื่องนีม้ากนอยเพียงใด จากรายงาน 

ของสํานักงานสถิตแิหงชาตท่ีิไดรายงานไปเมื่อเดือนตุลาคม ๒๕๖๐ รายไดของผูสูงอายุที่ยังชีพ  20 

๑ ใน ๓ ของผูสูงอายุมรีายไดจากบุตรหลาน อนัหมายความวา ผูสูงอายุเองเมื่ออายุมากขึน้จะตอง

พ่ึงพาบุตรหลานมากย่ิงขึน้ เราจะใหการดูแลกลุมเหลานีไ้ดอยางไร เพราะเมือ่สูงอายุมากขึน้ 

การเจ็บปวยทุกอยางมากขึน้ตามตวั ซึ่งจะตองมีการวางแผนในเรื่องนี้อยางเปนระบบ  

ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานมณเฑียร บุญตัน ครบั 
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  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ

กอนอืน่ตองขอบพระคุณทางสํานักงานที่ไดกรุณานํารายงานฉบับนี้มาสูสภา กถ็ือวาเร็ว 5 

เมื่อเทียบกับหลายหนวยงานของรัฐทีม่ักจะลาชาไปเปนป อยางไรก็ตามผมก็ยังใฝฝนที่จะไดอาน 

รายงานของทานในรูปแบบที่สามารถใชเครื่องคอมพิวเตอรอานได ถาไมอยางนัน้ผมก็ตองไป 

ใหคนอืน่อานใหซึง่จะเปนภาระ ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมคิดวาทานมีผลงานมากมาย 

แลวผมเองก็เอาใจชวยเชียรมาโดยตลอด แมวาจะมีเสียงวิพากษวิจารณ ตาํหนิตติิงอยางไรก็ตาม 

ผมคิดวาประเทศไทยเราดีขึน้จริง ๆ จากกฎหมายจัดตัง้สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงขาติ10 

อยางไรก็ตามก็ยังมีประเด็นท่ีผมคิดวาตัวทานเองก็คงเหน็เปนอุปสรรคจากรายงานของทาน  

อาจจะไมไดระบุไวอยางชัดแจง แตผมเห็นปญหา เมื่อ ๒ – ๓ วันกอนไดเชญิผูแทนจากสํานกังาน

หลักประกนัสุขภาพแหงชาติมาเรียนถามเกี่ยวกบัเรือ่งของการจัดตั้งกองทุนรวม คอืตั้งกองทุน 

ในสวนกลางแลวก็ไปกําหนดใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นตั้งงบสมทบเขามา ซึง่ปรากฏไปตดิ 

คอขวดอยูทีร่ะเบียบเรือ่งของการตั้งงบประมาณ ซึ่งกระทรวงมหาดไทยจะตองออกระเบียบ  15 

การตั้งงบประมาณมาสมทบกองทุนใดก็ไปขึน้อยูกับระเบียบกระทรวงมหาดไทย เสร็จแลวเบิกจาย 

ก็ตองไปขึ้นอยูกับระเบียบเชนวานั้น ผมไดถามสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) สตง. ก็บอกวา

กรณีที่เปนเงินจากแหลงทนุใดก็สามารถใชระเบียบการเบิกจายที่แหลงทนุนัน้กําหนดได แตกรณีนี้

เนื่องจากไปผูกไวกับงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น (อปท.) เพราะฉะนั้นกห็ลีกเล่ียง 

ไมพนวาการตัง้งบประมาณของทองถิน่ แลวเอามาสมทบในกองทนุของทานก็จะตองถูกผูกโยง 20 

ไปกับระเบียบการจัดตัง้งบประมาณ ซึง่ออกโดยกระทรวงมหาดไทยตราบใดที่ยังทําเรื่องนีไ้มสําเร็จ 

ก็จะมีปญหาสืบเนื่องยาวนาน ซึง่ก็สืบเนื่องยาวนานมา ๓ – ๔ ปแลวหลังจากที่มปีญหา แลวก็ไปสู

การตีความของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา อนันีผ้มเหน็ใจทาน ผมคดิวาทานตองรีบหารือ 

จะแกมาตรา ๔๗ ของพระราชบัญญัตนิี้หรือวาไปคุยกับกระทรวงมหาดไทยแลวทําเสียใหเรียบรอย  

 25 
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  อีกอันหนึง่ก็คือ เรือ่งกองทนุฟนฟูสมรรถภาพคนพิการ ผูสูงอายุในระดับจังหวดั 

อันนี้กเ็ชนเดียวกัน คือถาเมือ่ใดไปใชงบทองถิ่น พอทองถิ่นจะไปตั้งงบโดยอาศัยกฎหมายซึ่งไป 

ผูกโยงกบักระทรวงมหาดไทยก็จะมีปญหาเรื่องการเบิกจายซึ่งติดขัดไปหมดเหมือนกนั อีกส่ิงหนึ่ง 5 

ที่ผมคิดวาทานอาจจะตองพยายามไปแกใหได กค็ือเรื่องของการจัดซื้อจัดหากายอปุกรณ 

หรือเครื่องชวยความพิการ ซึ่งแตไหนแตไรมานี้บานเรายังใชระบบการจัดซื้อจัดจาง 

แบบเหมาโหล เรื่องกายอุปกรณหรือเครื่องชวยความพิการเปนเรื่องตัดเหมอืนกบัตดัเย็บเส้ือผา 

เปนเรื่องเทเลอรเมด (tailor-made) หลายอยางหลายชิน้หลายอนัไปใชวธิีจัดซื้อจัดจาง 

แบบเหมาโหลไมได แตปญหาการจัดซื้อจัดจางบานเราก็เปนอุปสรรค ผมคดิวาทางสํานักงาน 10 

นาจะไดหยิบยกเรื่องนี้ขึน้มาเปนประเดน็ เพราะวาถาเราจัดซือ้จัดจางแบบเหมาโหลไปแจกจาย 

นอกจากจะไมตรงกบัความตองการของพ่ีนองประชาชน บางเรือ่งบางราวกก็ลายเปนของ 

ที่ใชไมไดแลวก็เหลือ หรอืเขาเอาไปเขาก็ใชไมได หรือเขาเอาของทานไปก็ยังไปรบัของมูลนธิิ  

ขอประทานโทษท่ีตองเอยชือ่ เขาก็อาจจะไปรับของมลูนิธิเมาไมขับอีก เขาอาจจะไปรับจาก 

กองทุนเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน อาจจะไปรับของกระทรวงการพัฒนาสังคม 15 

และความมั่นคงของมนุษย สรุปแลวกค็ือไมทราบวาของที่ไหนรบัไปแลวใชไดบาง ก็เสียของ  

ผมเสนอหลักการวา ตอไปนีเ้รื่องของเครื่องชวยความพิการกด็ี อปุกรณส่ิงอํานวยความสะดวก

ทั้งหลาย ควรจะใชวิธีการเปนเงนิอุดหนนุใหประชาชนไปซื้อรุนและขนาดย่ีหอทีเ่ขาใชได  

เขาสั่งตัดได แลวเราอดุหนุนไดแคไหนก็แคนัน้นะครบั ระบบนี้ประเทศพัฒนาแลวเขาใช  

เสร็จแลวไมเสียของ เราไมซือ้ของมากองไว การกระจายเงินอดุหนุนนาจะกระจายงายกวา 20 

กระจายของ ผมเขาใจวาการกระจายของทําดวยความยากลําบากมาก อนันี้เปนปญหา  

ถาเราสามารถจัดการเรือ่งเหลานีไ้ดจะเปนประโยชนมากมายมหาศาลตอประเทศชาติ  

เราจะบรหิารจัดการเรื่องเหลานี้โดยไมเสียของ  

  

                                                                                - ๑๗/๑ 25 

 



๖๙ 
สนช. ๓๓           สํารวม  ๑๗/๑ 

 

  ผมมีเรื่องหนึ่งที่ผมขอฝากไว และหวงัวาจะปรากฏในรายงานในปตอไป ก็คือ 

ภายใตกฎหมายวาดวยการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ มนีวตักรรมทางสังคมในเรือ่ง

ของการกระจายอาํนาจการใหบริการประชาชนจากสวนกลางไปสูระดับภูมิภาค ทองถิ่น และภาค 5 

ประชาสังคม โดยเรียกวาศนูยบริการคนพิการ  ในศูนยบริการคนพิการเปดชองใหศนูยบริการ 

คนพิการใหบรกิารคนพิการทั้งตามพระราชบญัญตัิคนพิการเองและตามกฎหมายอืน่ นัน่หมายความ

วาศนูยบรกิารคนพิการมุงเนนที่จะเปนหนวยงานบรกิารแบบวันสต็อปเซอรวิส (one stop service) 

แตวากม็ีปญหาอกีวาถากฎหมายอืน่ไมเปดชองให ศนูยบริการคนพิการกไ็ปทําหนาที่ตามกฎหมาย

อื่นไมได เชน บริการศนูยที่เรียกวา ศนูยการดํารงชวีิตอสิระคนพิการ ซึง่ก็มมีากมายในประเทศไทย 10 

จัดตัง้โดยองคกรดานคนพิการ ท้ังของและเพ่ือคนพิการ เขาก็ใหบริการหลายอยาง ซึ่งบางอยาง 

เปนเรื่องของสุขภาพ ทีนีถ้าเกิดกฎหมายของทานสามารถเปดชองหรือเอื้อใหงานบริการเหลานี้  

ที่เกี่ยวของกบัสุขภาพ สามารถที่จะรวมมือกบัศนูยการดาํรงชวีิตอิสระคนพิการไดนี ้ก็จะทําให 

ศูนยเหลานี้ใหบริการประชาชนได กเ็ขาขายวาเขาเปนองคกรภาคประชาสังคมท่ีทางหนวยงาน 

ของทานไปซื้อบริการ ซึ่งกลไกในการทําก็คือการแกกฎหมายในระดับ ผมเขาใจวาเปนกฎหมายลูก15 

ดวยซ้ําไป ที่สามารถท่ีจะทาํใหศูนยบริการคนพิการเหลานี้ อนันี้ผมยังไมไดพูดถงึอีกอันหนึ่ง  

ก็คือเรือ่งการฝกอบรมการทาํความคุนเคยกบัสภาพแวดลอมและการเคล่ือนไหว หรอืที่เราเรียกวา 

โอแอนดเอ็ม (Orientation and Mobility : O&M) ซึ่งแตเดิมสํานักงานหลักประกนัสุขภาพ

แหงชาต ิ(สปสช.) เคยซื้อบรกิารผานสมาคมองคกรคนตาบอดในระดับจังหวัด แตตอมาไมทราบ 

เกิดฟาฝนอะไรขึน้มา ทานกไ็ปซือ้บรกิารผานเฉพาะโรงพยาบาลศูนย ซึ่งโรงพยาบาลศูนยเขาขาด20 

ความรูความเขาใจและขาดเครือขายที่จะนาํคนพิการมารับบรกิาร แมวาจะเปนประโยชนในเรื่อง

ของการกระจายรายไดไปยังโรงพยาบาล ซึ่งผมก็ดีใจดวย แตปญหากค็ือวาโรงพยาบาลไมม ี

ผูมารับบริการ องคกรที่เคยใหบริการกไ็มสามารถใหบรกิารได เพราะวาทางสวนกลางไมซื้อบริการ

จากเขาแลว เพราะฉะนัน้ผูท่ีเคยเปนวิทยากร ที่เคยไดรบัการฝกฝนมาอยางดีกต็องหนีออกจาก

องคกรภาคประชาสังคม เพ่ือไปเปนลูกจางตามโรงพยาบาลตาง ๆ ก็ผิดฝาผิดตวัไปหมด ผมก็คิดวา 25 
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๗๐ 
สนช. ๓๓           สํารวม  ๑๗/๒ 

 

เรื่องนี้ควรจะตองไดรับการแกไข เพ่ือใหองคกรภาคประชาสังคมซึง่สามารถทํางานรวมกับทาง

สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติเปนอยางด ีไดมาเปนองคกรในเครือขายที่ทานซื้อบริการได 

อันนี้เปนอกีเรือ่งหนึ่งที่ผมคดิวานาจะไดมีการพูดคุยและแกไขปญหานี ้สวนเรือ่งมาตรฐานเรา5 

สามารถกําหนดมาตรฐานกลาง และตรวจสอบวาองคกรไหนทําตามมาตรฐาน องคกรไหนไมทําตาม

มาตรฐาน คอืคงไมไปตดัชองนอยแตพอตัว แลวทําใหเกดิปญหาวาผูทีต่องการใชบรกิารก็เขาไมถงึ  

ผูที่ใหบริการกไ็มมคีนมาใชบริการอยางนี้ก็ลําบาก  

  ทายที่สุดนี้ผมก็ยังเหน็วา การมีอยูของหนวยงานนี้เปนประโยชน และเทาที่ผานมา 

ก็ไดรับการยอมรับในระดับสากล เพียงแตวาเราจะทาํอยางไรที่จะปรับปรุงกิจการใหดขีึ้น ทําให 10 

ใชเงินของประเทศใหเกิดประโยชนสูงสุด และสามารถอยูไดอยางย่ังยืนตอไปในอนาคต  

ขอบคุณมากครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์ พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญผูชี้แจงครบั 

  นายจเด็จ  ธรรมธชัอาร ี(ผูชีแ้จง)   :   เรียนทานประธานและทานสมาชิก 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผมขออนญุาตตอบคําถามของทานสมาชิกหลายทาน 

  ทานแรก ทานอาจารยเจตน  ศิรธรานนท ทีไ่ดกรุณาถามในเรื่องของงบประมาณวา 

ในรายงานการเงนิพบวามีรายการที่คาใชจายสูงกวางบประมาณท่ีไดรับ สวนการบรกิารของ  

องคกรปกครองสวนทองถิ่น ตองเรียนอยางนี้วา  ในตอนตนปงบประมาณที่เราขอตัง้งบประมาณ 

ไปกับคณะกรรมการกระจายอํานาจสวนทองถิน่นัน้ เราไดขอตัง้งบประมาณ ๗,๐๐๐ ลานบาทเศษ 20 

แตวาทางคณะกรรมการไดจัดสรรใหประมาณ ๔,๕๐๐ ลานบาท ซึง่ถาคิดเปนตอประชากรผูมีสิทธิ

จะเหน็วาจัดสรรมา ซึง่ประชากรผูมีสิทธิประมาณ ๗๘๐,๐๐๐ คน จัดสรรมาใหเพียงประมาณ 

๖,๐๐๐ บาทตอผูมีสิทธ ิซึง่ถาเทียบกับสวัสดิการรกัษาพยาบาลขาราชการ ซึ่งมกีตกิาเดียวกนั  

ทางสวัสดิการรักษาพยาบาลจะใชถึง ๑๕,๐๐๐ บาทตอผูมีสิทธิ ดังนั้นตอนที่เราขอไปคือใชประมาณ 

๑๐,๐๐๐ บาทเศษ แตไมไดรับจัดสรร แตอยางไรกต็ามเมื่อผลงานปรากฏมาแลว  25 

ทางคณะกรรมการกไ็ดกรุณาจัดสรรงบเพ่ิมเตมิมาให ดังนั้นปญหานี้ก็ไมไดมปีญหาอะไรแลว 

ในปจจุบัน  
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๗๑ 
สนช. ๓๓           สํารวม  ๑๗/๓ 

 

  อีกสวนหนึ่งซึง่เปนสวนท่ี ๒,๔๐๐ ลานบาท ที่พบวามีการใชเกินกวางบประมาณ 

ที่ไดรบั ก็เปนอยางที่ทานอาจารยไดอภิปราย ก็คอืในการของบประมาณบางครัง้ในสวนของผูจัดสรร

งบประมาณก็จะมองผลงานกอนวา มผีลงานจริงจึงจะจัดสรรเงินงบประมาณเพ่ิมเตมิ ในป ๒๕๖๐ 5 

ในสวนของผูรับบริการไต และบรกิารเฉพาะบางอยางผลงานเกิน เหตุที่เราเห็นในป ๒๕๖๐  

และไมไดเห็นในป ๒๕๕๙ เปนเพราะวาในอดีตหนวยบริการจะเอาผลงานยอนหลังกลับไปประมาณ 

๑ ปมาเบกิ ทําใหในทุก ๆ ปสํานักงานไมไดเห็นตัวเลขนี้ จนกระทั่งป ๒๕๖๐ เราก็ไดออกหนังสือ

แจงกบัหนวยงานตาง ๆ วาขอใหเรงสง เพ่ือใหรูวาภาระงบประมาณจะเปนภาระทีเ่ราจะตองจาย

เปนอยางไร ก็เลยเหน็ปรากฏตัวนัน้ ก็เปนสวนหนึ่งที่ทาํใหสํานักงานไปของบประมาณกลาง 10 

จากรัฐบาลเพ่ิมเติม ซึง่ขณะนี้ปญหาตาง ๆ เหลานี้กค็ล่ีคลายไปแลว ก็คงไมไดมีปญหาอะไร 

  สวนเรื่องท่ีอาจารยไดกรุณาอานในรายงานที่บอกวา งบเหมาจายเราไมมตีาราง  

จริง ๆ มอียูในหนา ๒๐๕ กบัหนา ๒๐๖ และที่อาจารยใหความเหน็วาประโยชนจาก  

ตูน  บอดี้สแลม เรียนวาเราไดเสนอตอรฐับาลมาโดยตลอดวา งบประมาณอาจจะมคีวามไมเพียงพอ 

ตั้งแตตนปงบประมาณ ซึ่งในป ๒๕๖๒ นี้ก็เปนนิมติหมายท่ีดี ทีต่อนที่เราทํางบประมาณกับ 15 

สํานักงบประมาณ แลวมทีานรองนายกรัฐมนตรี พลเอก ฉตัรชัย  สารกิัลยะ ไดลงมาดูก็จะตัง้ฐาน 

ในป ๒๕๖๒ ที่จะไมใหมีการตั้งงบกลางมาชดเชยแบบนี้เปนรายป ซึ่งหวังวาในปนีป้ญหาตาง ๆ  

ก็คงจะคลี่คลายลงไป  

  สวนในเรื่องของสิทธิประโยชนที่เพ่ิมขึน้ตองเรียนวา กระบวนการไดมาซึ่งสิทธิ

ประโยชนใหม ขณะนี้ทางสํานักงานไดปรับกระบวนการทํางานใหม มีการหารือกับหนวยบริการ 20 

ตาง ๆ ผมยกตัวอยางเชนปที่ผานมา การที่จะออกไปตรวจมะเร็งลําไสใหญซึง่เปนมะเร็งอันดบั ๓ 

ของประเทศกต็องไดรับความรวมมือจากหนวยบริการ โดยเฉพาะกระทรวงสาธารณสุข ซึง่ทาง

ศัลยแพทยก็ตองรวมกนัในการลงไปตรวจ และไมวาจะเปนเรือ่งของจิตเวช เรื่องของตับอกัเสบซี 

พวกนี้กไ็ดมีการหารือกบัราชวิทยาลัยและหนวยบริการ 

 25 
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๗๒ 
สนช. ๓๓           สํารวม  ๑๗/๔ 

  

  ในเรื่องของขอแนะนําท่ีทางทานอาจารยเจตน  ศริธรานนท แนะนําใหเพ่ิมเติม

รายงาน ไมวาจะเปนเรื่องของเงนิเดอืน หรอืวาเรื่องรายงานอืน่ ๆ ตัวเลขบคุลากร กระผม 

ขออนญุาตรับไปวาจะดําเนนิการเพ่ิมเติมเขามา 5 

  สวนในเรื่องของกรณีผลงานทางดานคุณภาพ ตองเรียนวาทุกครั้งทีเ่ราขอ

งบประมาณ เราจะปฏิบัตติามมาตรา ๓๙ วรรคทาย กค็ือตองประกอบความเห็นของคณะกรรมการ

ควบคุมคุณภาพประกอบการของบประมาณ ซึ่งอนันี้ทางคณะกรรมการควบคุมคุณภาพเองก็ไดลง

พ้ืนที่ในการดูเพ่ือประกอบคาํของบประมาณใหเราทุกครัง้ 

  ในสวนของปญหาผูสูงอายุ ผมคิดวาตรงกัน การใชบริการผูสูงอายุจะเพ่ิมขึน้  10 

ส่ิงท่ีเราอยากใหเปนคือ ทําอยางไรใหผูสูงอายุแขง็แรงจนกระทั่งระยะทายของชวีติ ซึ่งกระบวนการ

ดําเนินการทางสํานกังานกไ็มไดนิ่งนอนใจ  ตองดําเนินการตั้งแตการสรางเสริมสุขภาพปองกันโรค 

อยางที่ทานผูอภิปรายหลายทานไดพูด ตั้งแตเรื่องของวคัซีน เรือ่งของการรณรงคตาง ๆ ถาเรา

กลับไปดูในผูสูงอายุจะพบวา โรคที่ทานเจ็บปวยไมมีอะไรมากกวาโรคไมตดิตอ กค็อืเบาหวาน 

ความดนั หวัใจ มะเรง็ ซึ่งอนันี้คือ ๓ – ๔ โรคที่ปองกนัได ถาหากปฏิบัตติัว แลวกม็กีารดูแล 15 

ตั้งแตกอนปวย ดังนั้นการใหบริการสรางเสรมิสุขภาพปองกันโรคจึงเปนความสําคัญ  

 

          -  ๑๘/๑ 

 

 20 
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๗๓ 
สนช. ๓๓        สิริพรรณ  ๑๘/๑ 

 

  สวนที่มโีครงการเรือ่งการใหบริการผูสูงอายุตดิบานตดิเตียง ตองเรียนทานประธาน

นะครับวา ที่ผานมาเราไดเรยีนรูจากบทเรียนนานาชาติเลยวา ถาเราเขาสูสังคมผูสูงอายุ แลวเราไป

พยายามสรางโรงพยาบาลเพ่ือรักษาผูสูงอายุเมื่อเจ็บปวย สวนใหญแลวประเทศพวกนั้นจะไปไมรอด5 

ในเรื่องของคาใชจาย ตัวอยางสําคญัท่ีสุดคือประเทศญีปุ่น ซึ่งเมื่อ ๒๐ ปกอน ไดพยายามสราง

โรงพยาบาลขึ้นมาดูแลผูสูงอายุ สุดทายเราไดไปดูงานแลวพบวาจริง ๆ ควรจะตองใหกลับไป 

ดูแลทีบ่าน ประเทศไทยนีถ่อืโชคดีมากวา ผูสูงอายุเราสวนใหญยังอยูกบับตุรหลานมากกวา  

๕๐ เปอรเซน็ต ซึง่อันนี้ตวัเลขดีกวาประเทศญีปุ่น ทําใหเราทาํโครงการท่ีจะดแูลผูสูงอายุที ่

ติดบานตดิเตียง คาใชจายไมมาก แตประสิทธิผลด ีแตถามวาทําไมตวัเลขของผูสูงอายุที่เราตั้งเปาไว10 

ยังไมไดขนาดนัน้ เพราะวาการลงไปดแูลท่ีบานจะไมเหมอืนการที่ใหผูสูงอายุมาโรงพยาบาล  

คือตองออกไปคนหา ในตอนที่เราตั้งเปาหมาย เราตั้งจากคาดวาจะมีผูสูงอายุเทาไร แตศกัยภาพ 

ของหนวยบริการอาจจะทําไดไมถึงตรงนั้น สวนหนึ่งก็ตดิปญหาระเบียบอยางท่ีทานสมาชิก 

ไดอภิปราย แตอีกสวนหนึ่งก็คือเปนเรื่องของความไมงายในการที่จะตองออกไปทําที่เราเรียกวา 

แครแพลน (care plan) แตอยางไรก็ตามปนี้เรารูตัวเลขแลว แลวเราก็ไดมกีารปรับระบบในการ 15 

ที่จะใหรูตัวเลขผูสูงอายุตดิบานตดิเตียง แลวลงไปด ูผมเรียนทานสมาชกิวาผูสูงอายุติดบานตดิเตียง 

ป ๆ หนึ่งเราจะพบวาสูญเสียจากการเสียชีวติประมาณ ๑๐ – ๒๐ เปอรเซ็นต คือทานเหลานี ้

อยูท่ีบาน แลวก็มแีนวโนมทีจ่ะเสียชีวติอยูที่บานมากขึน้ ซึ่งอันนี้เปนนิมติหมายทีด่ีวา ถาเราดูแล 

ที่บานไดดี ไมจําเปนตองสงเขามาโรงพยาบาลเพ่ือมีสายพันธนาการในระยะทายของชีวิต ซึง่ตรงนัน้

จะมีคาใชจายที่สูงมาก สวนรายงานประจําปที่ผมเรียนไปแลว เดี๋ยวผมไปเติมใหนะครับ  20 

  สวนที่ทานอาจารยนเิวศน  นันทจิต ไดกรุณาใหความเหน็ในเรือ่งของการที่จะตอง

ดูแลเรื่องผูสูงอายุ อันนี้ก็คงตรงกันวาเราจะดําเนินการอยางไรใหผูสูงอายุไดรับบริการอยางครบถวน 

คงไมไดรอตั้งรบัเพ่ือผูสูงอายุเจ็บปวย 

  สวนของทานมณเฑียร  บุญตัน ผมเรียนอยางนี้วา ทางกองทุนตําบลท่ีทานได

กลาวถึงจะม ี๒ สวน  สวนหนึ่งคือตอนทองถิน่หรือกระทรวงมหาดไทยไดจัดสรรงบประมาณ 25 

เพ่ือเขามาสมทบ อันนีต้องเปนระเบียบของกระทรวงมหาดไทย ซึ่งขณะนี้ทางกระทรวงมหาดไทย 
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๗๔ 
สนช. ๓๓        สิริพรรณ  ๑๘/๒ 

 

ไดกรุณาออกระเบียบและขอส่ังการไปแลว สวนการใชเงินขณะนี้ทางหนวยงานที่เกีย่วของตรงกนั

แลววา สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติจะตองเปนคนออกระเบียบการใชเงนินี้ แมจะเปน 

การสมทบ ซึ่งขณะนี้จะเห็นวา ถาเราดูในรายงานจะพบวาการใชเงนิคลองขึ้น แลวเนื่องจากมี5 

ระเบียบที่ออกมาชดัเจนแลว  สวนเรื่องการที่ทําไมที่ผานมาเราไมไปทํางานกบัสมาคมตาง ๆ  

ก็เรียนวา เนื่องจากกระบวนการตรวจสอบในปท่ีผานมาก็กําหนดวา ทางกองทุนการจะจายเงนิ

ใหกับหนวยงานทีไ่มใชหนวยบริการจะตองทําในลักษณะของโครงการสงเสริมสุขภาพและปองกัน

โรคเทานัน้ ซึ่งอนันีถ้าอยูในลักษณะนัน้ก็ยังคงทํางานไดดวยกนัตอไป  

  สวนในประเดน็เรือ่งของเครือ่งชวยตาง ๆ ที่มีปญหาที่ทานกรุณาอภิปราย  10 

ทางสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติก็เห็นประเดน็แลววามีปญหา ที่ขอเสนอวาจะใหสงไปให

ประชาชนเพ่ือเทลเลอรเมด (tailor-made) ผมขออนุญาตรบัไปเปนประเดน็ท่ีจะไปหารือกับ

คณะกรรมการหลักประกนัสุขภาพแหงชาติตอไป ขอบคุณมากครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคุณหมอเจตน  ศิรธรานนท ครบั 15 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั คาํตอบของทานรองเลขาธกิาร 

ก็คอนขางชดัเจนวาสําหรับคําถามที่สมาชกิไดถามไป ในประเด็นสุดทายท่ีทานไมไดตอบมา 

ก็คือเรือ่งของการตัง้งบประมาณสําหรับผูปวยสูงอายุท่ีเพ่ิมขึ้น สําหรบัโอพีด ี(Out Patient  

Department : OPD) ไมเปนไร อันนี้เดี๋ยวผมไปอภิปรายในงบประมาณรายจายประจําปตอนที่ 20 

เขาสูสภา เพราะวาจะไปเกีย่วพันกับผูทีต่ั้งงบประมาณไมไดอยูที่ผูขอ แตวาสวนที่อยากจะให

ขอสังเกตไวกค็ือวา ในเรื่องของผูสูงอายุในเรือ่งของเอน็ซีด ี(Non – Communicable Diseases : 

NCDs) หรอืผูปวยโรคไมติดตอ ซึ่งนับวันจะเปนปญหาอยางมาก ผมอยากจะใหทาํหมวดพวกนี้ 

ใหชัดเจน โดยเฉพาะผูสูงอายุจะมีการเพ่ิมขึน้ แลวก็จะเปนปญหาของสํานักงานหลักประกันสุขภาพ 

แหงชาตติอไปในอนาคต เวลาท่ีทํารายงานอยากจะใหเปนหมวดออกมาอยางนี้เลย ลองไปพิจารณา 25 
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ดูแลวกนั ผมคิดวานาจะเปนประโยชน แลวเรื่องของคณุภาพการบรกิารเชนเดียวกนั ทําใหเปน

หมวดชดัเจน คือไปกรุปปง (grouping) ใหมใหเปนลักษณะวาใหอยูในกลุมเดียวกัน เพราะวา 

จะงายตอการตรวจดู เพราะรายงานของทานถามวารายงานใหใครด ูหลัก ๆ ก็คอืใหทางสมาชกิ 5 

ทั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาดู เพราะวารายงานตองนําเสนอในสภา  

แตไมใชเพียงเทานัน้ รายงานนี้ทานตองเสนอตอหนวยงานตาง ๆ และประชาชนดวย แตหลัก ๆ  

ก็คือวาเอามาใหทางสมาชิก ซึ่งผมคดิวาทางสมาชิกก็จะมีประโยชนในการที่เขาจะอภิปรายท่ีจะ

สนับสนนุหรือทวงติง แลวการทวงตงินี้เพ่ือใหเกิดประโยชนตอประชาชนและตอสํานกังาน

หลักประกนัสุขภาพแหงชาติเอง ผมกต็ั้งขอสังเกตไว ใหชวยนํากลับไปพิจารณาดแูลวจะอยางไร 10 

ก็แลวแต ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดอภิปราย ผมขอปด 

การอภิปรายนะครบั กเ็ปนอันวาที่ประชุมไดพิจารณารายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพ

แหงชาต ิประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ ตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบญัญตัิหลักประกัน15 

สุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ เรียบรอยแลว ก็เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖  

ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ 

  ทานสมาชิกครับ สําหรบัในวันพรุงนี้งดประชมุ และวันนี้ก็หมดระเบียบวาระ 

การประชมุแลว ขอบคณุทุกทาน ปดประชุมครับ 

 20 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๑๐  นาฬิกา 
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๓๓/๒๕๖๑ 


วันพฤหัสบดีที่  ๓๑  พฤษภาคม  ๒๕๖๑ 


ณ ตึกรัฐสภา 


   5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๓  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนทีห่นึ่ง 


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 


รวมประชุม ๑๙๑ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 


ครั้งที ่๓๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  


๑.๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยผูตรวจการแผนดิน 20 


พ.ศ. ....  


 


 


 


 25 
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๒ 
สนช. ๓๓         ดวงทิพย  ๑/๒ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๗  


เมษายน ๒๕๖๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ5 


พิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดนิ พ.ศ. ....  


ตามท่ีสํานักงานผูตรวจการแผนดินเสนอ  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว 


  อนึ่ง พระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๖๐ 


ไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว เมื่อวนัท่ี ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๐  10 


  ๑.๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการตรวจเงนิ 


แผนดนิ พ.ศ. ....  


 


 15 
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๓ 
สนช. ๓๓         ดวงทิพย  ๑/๓ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๒๔  


เมษายน ๒๕๖๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ5 


พิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดนิ พ.ศ. ....  


ตามที่สํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิเสนอ  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว  


สําหรบัพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ 


พ.ศ. ๒๕๖๑ ฉบบันีไ้ดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลวเมื่อวนัที่ ๒๑ กุมภาพันธ ๒๕๖๑  10 


  ๑.๓ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอเสนอแนะ 


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาศกึษาการตรวจสอบการใชจายเงนิขององคกรปกครอง 


สวนทองถิน่ เรื่อง การตรวจสอบการใชจายเงนิขององคกรปกครองสวนทองถิ่น โดยสํานักงาน 


การตรวจเงนิแผนดนิ  


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๔ 
สนช. ๓๓         ดวงทิพย  ๑/๔ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่  


๘ พฤษภาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการพิจารณาตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ5 


วิสามญัพิจารณาศึกษาการตรวจสอบการใชจายเงินขององคกรปกครองสวนทองถิ่น  


เรื่อง การตรวจสอบการใชจายเงินขององคกรปกครองสวนทองถิน่ โดยสํานักงานการตรวจเงนิ


แผนดิน ตามที่กระทรวงมหาดไทยเสนอ  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว 


   10 


          -  ๒/๑ 
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๕ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๑ 


 


  ๑.๔ รับทราบผลการพิจารณาพรอมขอสังเกตของคณะรัฐมนตร ี


ตอรางพระราชบญัญตัิพลังงานนวิเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... นายเจตน  ศริธรานนท 


กับคณะ เปนผูเสนอ ซึ่งคณะรัฐมนตรีขอรับไปพิจารณากอนรบัหลักการตามขอบังคบัการประชุม 5 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๑๓ วรรคหนึง่ 
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๖ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรือ่งนี้สืบเนื่องจากทีป่ระชุมสภานิติบญัญตั ิ


แหงชาต ิครั้งท่ี ๒๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๖ เมษายน ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดพิจารณา 5 


รางพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่นายเจตน  ศิรธรานนท  


กับคณะ เปนผูเสนอ แลวท่ีประชมุครัง้นัน้ไดมีมติเห็นชอบใหคณะรัฐมนตรรีับรางดงักลาว 


ไปพิจารณากอนท่ีสภาจะลงมติรบัหลักการหรอืไม ตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ


ขอ ๑๑๓ วรรคหนึง่ และใหรอการพิจารณาไวกอนเปนเวลา ๓๐ วัน นัน้ 


  บัดนี ้คณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๑ รับทราบ 10 


ผลการพิจารณาและขอสังเกตของรางพระราชบญัญตัิพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


ตามท่ีสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเสนอ และไดสงรางคนืมายังสภานติิบญัญตัแิหงชาติ 


ภายในกําหนดเวลาแลว ขณะเดียวกันคณะรัฐมนตรีไดตัง้ขอสังเกตวา ควรชะลอการพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่นายเจตน  ศิรธรานนท 


กับคณะ เปนผูเสนอไวกอน เพ่ือรอรางพระราชบญัญตัิพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..)  15 


พ.ศ. .... ของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีที่คณะรัฐมนตรีไดมมีติอนุมตัิหลักการและให 


สงรางไปยังสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณา เพ่ือจะไดพิจารณาไปพรอมกนั 


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว 


  ๑.๕ รับทราบมาตรการปองกันการทุจรติเพ่ือแกไขปญหาการออกเอกสารสิทธ ิ


ในท่ีดินโดยมิชอบของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิ20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๗ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 


การทุจรติแหงชาต ิไดเสนอมาตรการปองกันการทุจริตเพ่ือแกไขปญหาการออกเอกสารสิทธิในท่ีดนิ5 


โดยมิชอบมายังสภานติิบัญญัตแิหงชาติ สําหรับใชประกอบการดาํเนนิการในสวนงานที่เกี่ยวของ


ตอไป  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว จะมีสมาชกิทานใด 


มีขอซักถามประการใดหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมรบัทราบเรื่องทีแ่จง


ตอที่ประชมุทั้ง ๕ เรื่องดังกลาว  


  นอกจากนี้ยังมีเรื่องที่ผมจะแจงตอที่ประชุมซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ 


ไดแก  15 


  ๑.๖ ประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติสงความเห็นของสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ


แหงชาตขิอใหศาลรฐัธรรมนญูวนิิจฉัยตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึ่ง (๑)  


ประกอบมาตรา ๒๖๓ วารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการไดมาซึง่สมาชิกวฒุิสภา 


พ.ศ. .... มาตรา ๙๑  มาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔  มาตรา ๙๕ และมาตรา ๙๖ มขีอความ


ขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๗ ประกอบมาตรา ๒๖๙ หรอืไม 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๘ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดสง


ความเหน็ของสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เรื่อง ขอใหศาลรฐัธรรมนูญวนิิจฉัยตามรัฐธรรมนญู 5 


มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึง่ (๑) ประกอบมาตรา ๒๖๓ วารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 


วาดวยการไดมาซึ่งสมาชิกวฒุิสภา พ.ศ. .... ในมาตรา ๙๑  มาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔  


มาตรา ๙๕ และมาตรา ๙๖ มีขอความขดัหรือแยงตอรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๐๗  


ประกอบมาตรา ๒๖๙ หรือไม นัน้ 


บัดนี ้ศาลรัฐธรรมนญูไดมีคาํวินิจฉัยแลววารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ 10 


วาดวยการไดมาซึ่งสมาชิกวฒุิสภา พ.ศ. .... ในมาตรา ๙๑  มาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔  


มาตรา ๙๕ และมาตรา ๙๖ ไมมขีอความขดัหรอืแยงตอรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๑๐๗  


ประกอบมาตรา ๒๖๙  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหที่ประชมุไดรับทราบแลว 


  สําหรบัผลการวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูตอรางพระราชบัญญตัิประกอบ15 


รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ซึ่งศาลรฐัธรรมนูญไดวินิจฉัย 


แลววาไมขดัหรือแยงตอรัฐธรรมนูญเมื่อวานนี้ ถาไดรับแจงอยางเปนทางการเมื่อใดจะแจงให 


ที่ประชมุไดรบัทราบอยางเปนทางการตอไป เปนอนัจบระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องทีป่ระธานแจง 


ตอที่ประชมุ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ)  20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที ่๒ รับรองรายงานการประชุม  


ไมมี  


  กอนที่จะเขาสูการพิจารณาเรื่องดวน ขอแจงใหทานสมาชิกไดรับทราบวาขณะนี ้


มีคณะอาจารยและนักศกึษาคณะจิตวิทยา วิทยาลัยเซนตหลุยส กรุงเทพมหานคร เขาเย่ียมชม 25 
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๘ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดสง


ความเหน็ของสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เรื่อง ขอใหศาลรฐัธรรมนูญวนิิจฉัยตามรัฐธรรมนญู 5 


มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึง่ (๑) ประกอบมาตรา ๒๖๓ วารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 


วาดวยการไดมาซึ่งสมาชิกวฒุิสภา พ.ศ. .... ในมาตรา ๙๑  มาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔  


มาตรา ๙๕ และมาตรา ๙๖ มีขอความขดัหรือแยงตอรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๐๗  


ประกอบมาตรา ๒๖๙ หรือไม นัน้ 


บัดนี ้ศาลรัฐธรรมนญูไดมีคาํวินิจฉัยแลววารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ 10 


วาดวยการไดมาซึ่งสมาชิกวฒุิสภา พ.ศ. .... ในมาตรา ๙๑  มาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔  


มาตรา ๙๕ และมาตรา ๙๖ ไมมขีอความขดัหรอืแยงตอรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๑๐๗  


ประกอบมาตรา ๒๖๙  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหที่ประชมุไดรับทราบแลว 


  สําหรบัผลการวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูตอรางพระราชบัญญตัิประกอบ15 


รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ซึ่งศาลรฐัธรรมนูญไดวินิจฉัย 


แลววาไมขดัหรือแยงตอรัฐธรรมนูญเมื่อวานนี้ ถาไดรับแจงอยางเปนทางการเมื่อใดจะแจงให 


ที่ประชมุไดรบัทราบอยางเปนทางการตอไป เปนอนัจบระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องทีป่ระธานแจง 


ตอที่ประชมุ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ)  20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที ่๒ รับรองรายงานการประชุม  


ไมมี  


  กอนที่จะเขาสูการพิจารณาเรื่องดวน ขอแจงใหทานสมาชิกไดรับทราบวาขณะนี ้


มีคณะอาจารยและนักศกึษาคณะจิตวิทยา วิทยาลัยเซนตหลุยส กรุงเทพมหานคร เขาเย่ียมชม 25 


 


 


 


 


 30 








๕๒ 
สนช. ๓๓         พชร  ๑๒/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบอนญุาต 


ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง 5 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปได ๓๐ วัน เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม เชิญทานพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สองครบั 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  


  รายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ 


(ตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบัญญัตหิลักประกนัสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕) 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 








๕๒ 
สนช. ๓๓         พชร  ๑๒/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบอนญุาต 


ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง 5 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปได ๓๐ วัน เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม เชิญทานพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สองครบั 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  


  รายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ 


(ตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบัญญัตหิลักประกนัสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕) 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๕๓ 
สนช. ๓๓         พชร  ๑๒/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   โดยทางสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ 


ไดเสนอรายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ มายัง 5 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบญัญตัิหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ


พ.ศ. ๒๕๔๕ ซึ่งกําหนดใหคณะกรรมการหลักประกนัสุขภาพแหงชาติจัดทํารายงานเกี่ยวกับผลงาน


และอปุสรรคในการดาํเนนิงาน รวมทัง้บญัชีและการเงนิทุกประเภทของคณะกรรมการ  


แลวรายงานตอคณะรัฐมนตรี สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภาเปนประจําทุกป ภายใน ๖ เดอืน 


นับแตวันส้ินปงบประมาณ โดยมีรายละเอียดตามเอกสารที่ไดใหกับทานสมาชิกทกุทานแลว  10 


และบทเฉพาะกาลตามมาตรา ๒๖๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย บญัญตัิให 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิําหนาที่รฐัสภา สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภา ดังนั้น สภานิติบญัญตัิ


แหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับนี ้


  โดยในการพิจารณารายงานฉบับนี้สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ  


ไดมีหนงัสือขออนญุาตใหบคุคลเขาประชุมเพ่ือชีแ้จง ดงันี้  15 


  ๑. นายจเด็จ  ธรรมธัชอาร ี รองเลขาธกิาร 


  ๒. นางนริมล  เห็นประเสริฐ   ผูอํานวยการสํานักการเงิน 


       และบญัชีกองทุน 


  ๓. นางกาญจนา  ศิรโิกมล   ผูอํานวยการสํานักสารสนเทศ  


       และประเมนิผลลัพธสุขภาพ  20 


  ๔. นางจิรพันธุ  จรัสภัทรโรจน  หัวหนากลุมงาน สํานักสารสนเทศ  


       และประเมนิผลลัพธสุขภาพ 


  ๕. นางสาวอมรรตัน  เงาวะบุญพัฒน หัวหนางาน สํานักสารสนเทศ  


       และประเมนิผลลัพธสุขภาพ  


  และนอกจากนี้ยังไดขออนุญาตฉายวดีิทัศน เพ่ือประกอบการพิจารณา  25 


เพ่ือประโยชนการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  


ขอ ๒๗ และขอ ๔๕ เชิญคณะผูชี้แจงเขาประจําที่ครับ 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 
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๕๔ 
สนช. ๓๓         พชร  ๑๒/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาพรอมแลว เชิญผูชีแ้จงแถลงเลยครับ 


  นายจเด็จ  ธรรมธชัอาร ี(ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ5 


และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายแพทยจเด็จ  ธรรมธัชอารี 


รองเลขาธกิารสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ขออนุญาตกราบเรียนรายงานผลการ


ดําเนินงานการสรางหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ ซึ่งเปนการ 


ดําเนินงานการสรางหลักประกันสุขภาพใหกับคนไทย ภายใตแผนยุทธศาสตรการพัฒนาระบบ 


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติ (ฉบับที ่๔) พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ ทีไ่ดตั้งเปาประสงควาทุกคน 10 


ที่อยูในระบบหลักประกนัสุขภาพถวนหนา ไดรับความคุมครองดวยความมั่นใจ คือประชาชน 


เขาถงึบรกิาร การเงนิการคลังมีความมัน่คงและดํารงธรรมาภิบาล โดยกองทุนหลักประกนัสุขภาพ 


แหงชาตไิดรับการจัดสรรงบประมาณสําหรับประชาชนผูมีสิทธิหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิ


จํานวน ๔๘.๘ ลานคน ในอตัราเหมาจายรายหัว ๓,๑๘๘.๙ บาทตอหวัประชากร และรายการ 


นอกเหมาจาย จํานวน ๑๔,๐๐๒.๓๔ ลานบาท รวมเปนงบประมาณทั้งสิน้ ๑๖๙,๗๕๒.๔ ลานบาท 15 


เปนงบประมาณซึง่ไดมีการรวมงบกลางปที่รบัการจัดสรรเพ่ิมเตมิ ๓,๙๗๙.๔ ลานบาท  


และเงินเดือนของหนวยบริการภาครฐั ๔๒,๓๐๗.๒ ลานบาท ซึ่งคดิเปนรอยละ ๖.๒๑  


ของงบประมาณประเทศ และไดรับงบประมาณสําหรับการบริหารงานสําหรับสํานกังาน  


๑,๔๑๑.๕ ลานบาท คิดเปน ๐.๘๓ เปอรเซน็ต เมื่อเทียบกับงบของกองทุนหลักประกันสุขภาพ 


แหงชาต ิกระผมขอเสนอผลการดําเนนิงานการสรางหลักประกันสุขภาพแหงชาติพอสังเขป 20 


โดยขออนญุาตฉายเปนวีดทิศัน ๓ นาทีกอนที่ทานสมาชกิจะไดเปนขอมูลการอภิปรายตอไปครบั 


  (ฉายวดีิทัศนประกอบการชีแ้จง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรองเลขาธิการมแีถลงตอไหมครับ 


ไมมแีลวนะครับ  ทานสมาชิกครับ สําหรับรายงานฉบับนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญกจิการ 25 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขเปนผูพิจารณาศึกษา 


รายงานลวงหนา ขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขครับ 


 


          -  ๑๓/๑ 
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๕๕ 
สนช. ๓๓                นัญนรญี  ๑๓/๑ 


 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในฐานะประธาน


คณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข สภานติิบญัญตัแิหงชาติ ทานประธานครับ ในรายงานการสราง5 


ระบบหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ประจําป ๒๕๖๐ กต็องถือวาเปนรายงานท่ีเขาสูสภาท่ีสํานักงาน 


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติ (สปสช.) ทํางานไดรวดเรว็ก็ตองขอชมเชย แลวกม็ีการเพ่ิมเตมิ 


จากที่ผมเองก็ไดอภิปรายไวในปที่แลว คือเรื่องของหมายเหตปุระกอบงบการเงนิ ซึง่ก็ทํามาได 


อยางสมบรูณ ทําใหเราสามารถติดตามเรื่องงบการเงินของสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ 


ไดเปนอยางด ีกต็องขอขอบพระคุณอีกครั้ง จากการศึกษาในเรื่องของการสรางระบบหลักประกัน10 


สุขภาพแหงชาติในป ๒๕๖๐ นีก้็พบขอสังเกตในบางประการ ซึง่ก็จะถือขอโอกาสอภิปรายในที่นี ้


นะครับ  


  ขอที่ ๑ ผลการดาํเนนิงานของกองทุน คาใชจายโดยรวมสูงกวารายไดโดยรวม  


เปนจํานวนเงนิ ๒,๒๓๔.๗ ลานบาท เมือ่เทียบกบัป ๒๕๕๙ กข็าดทุน ๑,๙๑๓ ลานบาท  


ก็ตองมาดูวาทีข่าดทุนนี้คือหมายถึงคาใชจายรวมสูงกวารายไดรวมเกดิจากอะไร หมายเหตุ 15 


ประกอบงบการเงนิก็บอกวา เกดิจากผลงานการใหบริการเกินกวาเปาหมายจากการใหบรกิาร 


ทางการแพทย รวมถึงผูปวยติดเชื้อเอชไอวี (Human Immunodeficiency Virus : HIV)  


เอดส (Acquired Immunodeficiency Syndrome : AIDS) ใหบริการผูปวยไตวายเรื้อรังสูงกวา


งบประมาณที่ไดรับ รวมถงึการใหบริการรกัษาพยาบาลของหนวยบริการสําหรบัผูปวยสิทธ ิ


สวัสดกิารรกัษาพยาบาลขององคกรปกครองสวนทองถิน่ ป ๒๕๖๐ ตัง้งบไว ๔,๕๐๐ ลานบาท  20 


แตใชจายไปจรงิ ๗,๐๘๕.๖ ลานบาท ขาดทนุเรื่องของการใหสวัสดิการรกัษาพยาบาลกับ 


องคกรปกครองสวนทองถิ่น (อปท.)  ถงึ ๒,๕๐๐ กวาลานบาทภายในปเดียว ทั้ง ๆ ท่ีปกอน 


ในปงบประมาณ ๒๕๕๙ รายจายนี้ยังสมดุลกับรายรบั คือรายรบั ๓,๖๓๕.๗ ลานบาท มีรายจาย 


๓,๖๓๓.๒ ลานบาท กําไร ๒.๕ ลานบาท กถ็ือวาสมดุลในป ๒๕๕๙ แตพอมาป ๒๕๖๐ ขาดทุน 


รวดเดียว ๒,๕๘๕ ลานบาท ก็เลยตองการทราบวา ทีข่าดทุนมากขณะนีเ้กดิจากตัวเลขหรอืเกดิจาก 25 


 


 


 


 


 30 







๕๖ 
สนช. ๓๓                นัญนรญี  ๑๓/๒ 


 


ขาดทนุจรงิ แลวเกิดจากอะไร เพราะวานาคดิมาก ถาหากวายังเปนอยางนี้อยู ในป ๒๕๕๙ สมดลุ  


ในป ๒๕๖๐ ขาดทนุไป ๒,๕๐๐ ลานบาท ก็สงผลถงึอนาคตขางหนา เพราะวาในการดแูลผูปวยที่ใช


สิทธิสวัสดิการขาราชการทองถิ่น ก็คลายกับสิทธิขาราชการทั่ว ๆ ไป ซึง่พบวามีปญหาในลักษณะ5 


คลายคลึงกนั เพราะวาในป ๒๕๖๐ เทาที่ทราบนี้ใชเงินไปประมาณ ๗๑,๐๐๐ ลานบาท สําหรับ


ขาราชการแลวก็ญาติสายตรงคือพอแม แลวก็ลูก ซึง่ก็มจํีานวนอยูโดยรวมกบัพวกทีเ่ปนขาราชการ


บํานาญดวยประมาณ ๔.๙ ลานคน เพราะฉะนัน้ตรงนี้กค็ือปญหาของการใชระบบฟฟอรเซอรวิส 


(fee for service) ตรงนี้ก็เลยเปนคาํถามขอแรกวาเกิดจากอะไร อาจจะเกิดจากตัวเลขหรืออาจจะ


เกิดจากการขาดทุนจริง แตจะสงผลถงึอนาคตขางหนาวา ในกรณีของสํานักงานหลักประกันสุขภาพ10 


แหงชาตนิี้อยากจะใหทางขาราชการทองถิ่นเขามารวมอยูดวย เพราะวาขาราชการทองถิ่นแตเดิม


เขาไดงบประมาณมาแลวไมเพียงพอ แลวการท่ีตั้งงบประมาณไมเพียงพอสงผลกระทบ ก็จะดงึการ


บริการของสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติลงในภาพรวม อันนี้ผมคดิวาเปนปญหาที่จะ


เกิดขึ้น แลวก็จะเปนลูกโซ เพราะฉะนัน้ขาดทุนนอกจากตัวสวัสดกิารขาราชการเองก็แยอยูแลว ก็ยัง


มีปญหาเรื่องของทางทองถิน่เขามาบริหารจัดการดวย แตวาสิทธิขาราชการไปอยูทีก่รมบญัชีกลาง 15 


แตวาตัวของทองถิน่นี้ทางสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตมิาดูแลตรงนี้เปนอยางไร ตรงนีผ้ม


คิดวาคงจะตองการคําตอบ แลวทานจะวางแผนแกไขอยางไร เพราะวาถาตัวเลขเปนในลักษณะ


ตัวเลขที่เห็น แมวาตัวเลขท่ีเห็นจะไมไดมีปญหาอะไร เพราะวาสํานักงานหลักประกนัสุขภาพ


แหงชาต ิเขาอาจจะไปตั้งเบกิจากงบกลางรวมกับคาใชจายอื่น ๆ โดยเฉพาะผูปวยในเหมือนกับ 


ทุก ๆ ปท่ีผานมา แลวสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติเองกไ็ปตัง้งบจากงบกลาง อนันี้กไ็มได20 


โทษสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ แตเกิดจากวธิีการจัดสรรงบประมาณของสํานัก


งบประมาณ คือใหต่ําไวกอน แลวถาขาดกม็าเบกิจากงบกลางในชวงหลัง เขาทําอยางนี้มาตลอด 


ยกตัวอยางเชน ในป ๒๕๔๖ – ๒๕๔๙ กระทรวงสาธารณสุขไดรับงบกลาง ๕,๐๐๐ ลานบาท 


๓,๘๔๕.๓ ลานบาท ๔,๙๙๓ ลานบาท และ ๑๔,๗๖๑.๓ ลานบาท  สวนป ๒๕๖๐ ไดรบังบกลาง 


๓,๙๗๙.๔ ลานบาท บวกกบัอีก ๑,๐๐๐ ลานบาท สําหรับเรือ่งของงบบุคลากร ซึง่ในสวนนี้  25 


๓,๐๐๐ ลานบาท  
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๕๗ 
สนช. ๓๓                นัญนรญี  ๑๓/๓ 


 


ซึ่งเปนงบที่ควรจะได เพราะวาจะไปชวยเรื่องของคาตอบแทนแพทย พยาบาล และบุคลากร 


ทางการแพทย บุคลากรทางสาธารณสุขของโรงพยาบาลทุกระดับซึ่งขาดหายไป แตพบวา  


๓,๐๐๐ ลานบาท เขาตัง้ไวแค ๒,๐๐๐ ลานบาท แลวตวัของกระทรวงสาธารณสุขก็ไปเบิกจาก 5 


งบกลางมาชวย ๑,๐๐๐ ลานบาท ก็เลยเติมเต็มเปน ๓,๐๐๐ ลานบาท ฟงดูคอนขางจะสับสน  


แตวาก็จะสรุปไดงาย ๆ ก็คอืวา ๓,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งกระทรวงการคลัง สํานักงบประมาณเคยตัง้ไว


ใหกับกระทรวงสาธารณสุขเปนคาตอบแทนบุคลากรทางการแพทย พอป ๒๕๖๐ มาตั้งแค  


๒,๐๐๐ ลานบาท แตวาตองไปเบกิ ๑,๐๐๐ ลานบาทมาทีหลัง มาเติมใหเต็ม กก็ลายเปน  


๓,๐๐๐ ลานบาท คือไมไดเพ่ิมแตยังปรบัลดอกี ตรงนี้คอืปญหาในแงของการทํางาน เพราะวา 10 


การทีต่ั้งไวต่ํา แลวมาเติมทหีลังแลวขอใหเทาเดมินี้กแ็ยแลว เพราะวาในแตละปมีอตัราเงินเฟอ


เพ่ิมขึ้น เพราะฉะนัน้ในสวนนี้ก็เลยอยากจะทราบวางบรกัษาพยาบาลขององคกรปกครอง 


สวนทองถิน่ ทานไปตัง้เบิกไวตรงไหน อยางไร  


  ขอที่ ๒ ในปกอน ผมตั้งขอสังเกตวาการใหบริการเพ่ิมสูงขึ้น งบประมาณ 


ไดเพ่ิมนอย ป ๒๕๖๐ มีอตัราการใชบริการผูปวยนอกเทากับ ๓.๘๒๑ ครั้งตอคนตอป  15 


เพ่ิมจากป ๒๕๕๙ ที่ ๓.๕๘๙ ครัง้ตอคนตอป ดูเหมือนเพ่ิมเพียง ๐.๒๓๒ ครัง้ตอคนตอป  


แตผูปวยประชาชนที่ใชสิทธบิัตรทองมปีระมาณ ๔๘ ลานคนคูณเขาไป จึงมีจํานวนงานท่ีเพ่ิมขึ้น 


ถึง ๑๑.๑๓๖ ลานครั้ง สวนผูปวยในมีจํานวนเพ่ิมจากปกอนถงึ ๒๔๐,๐๐๐ คน คอืสรุปแลวงานเพ่ิม 


งบประมาณก็เพ่ิม แตวาเพ่ิมนอย ไมไดสัดสวนกับอตัราเงินเฟอ แลวงบประมาณคาเหมาจายรายหวั


ผูกกับเงินเดือน เงินเดือนเพ่ิมทุกป ปละประมาณ ๖ เปอรเซน็ต แตวางบประมาณของบัตรทอง 20 


ไมไดเพ่ิมในสัดสวนที่เทียบกบัเงินเดือนที่เพ่ิม ตรงนี้ก็เปนเรื่องของการบรหิารจัดการของสํานักงาน


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ท่ีมคีําถามวาสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาตบิริหารจัดการเงิน


เทาที่มี ไมมศีักยภาพที่จะไปของบประมาณเพ่ิมเตมิใหเพียงพอตอความจําเปน ส่ิงท่ีจะเกดิขึน้


ตามมาก็คอืวา ส่ิงที่ผมกลัววาจะเกดิขึน้ก็คอื คุณภาพการบริการทีห่ายไป ในสภาวะที่การเพ่ิม 


ของขาราชการไมทันกับการใชบริการของผูปวย ทามกลางการขาดแคลนเงินบํารงุ แตโรงพยาบาล 25 
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๕๘ 
สนช. ๓๓                นัญนรญี  ๑๓/๔ 


 


ตองเจียดเงนิบาํรุงมาจางลูกจางชั่วคราวและพนักงานสาธารณสุข กระทรวงการคลังจะเขาใจถึง


ความลําบากของกระทรวงสาธารณสุขหรือไม ดังท่ีเห็นนีท้ี่มีม็อบ (mob) ที่กาํลังจะเกิดขึน้จาก


ประกาศของกระทรวงการคลัง แลวกป็ระกาศกระทรวงการคลังฉบับเดียว แลวยากที่จะทําให5 


บุคลากรทางการแพทยของกระทรวงสาธารณสุขเขาใจวา ประกาศของกระทรวงการคลัง 


แยกออกจากประกาศของกระทรวงสาธารณสุข เพราะวากระทรวงการคลังมอบอํานาจให 


กระทรวงสาธารณสุขไปออกระเบียบ แตวาถึงอยางไรกต็ามตองลอกัน ตรงนี้คือปญหาท่ีเกดิขึน้  


แตสะสมมาจากปญหาแตเดมิก็คือวา งบประมาณไมพอ คนกไ็มได ก็ตองกระเบียดกระเสียรเอา


งบประมาณที่ไดนอยไปจางคนมาทาํงาน เพราะวางานเพ่ิม ------------------------------------------             10 


   


          -  ๑๔/๑ 


 







๕๙ 
สนช. ๓๓         ศรีอนงค  ๑๔/๑ 


 


ซึ่งตรงนี้ผมคดิวาคือปญหา ในรายงานฉบับนี้หนาที่ ๓๑ งบท่ีไดมาแยกออกมากับเงนิเดอืน  


งบสําหรับบัตรทองนี้ไดมา ๑๒๗,๔๔๕ ลานบาท เงนิเดอืน ๔๒,๓๐๗ ลานบาท แสดงถงึงบประมาณ 


ที่ไดมานี้คิดเปนงบเหมาจายรายหวัจะรวมเงินเดือนมาดวย คดิเปนคาเหมาจายรายหัวในป ๒๕๖๐ 5 


เมื่อสักครูนี้ท่ีทานตอบมาวา ๓,๑๘๘.๙๐ บาทตอคนตอป ผมขอตงิทางสํานักงานหลักประกัน


สุขภาพแหงชาตินดิหนึ่ง ทานทําชารท (chart) ทํารูปเลมสวยงาม ดูไดงาย แตส่ิงทีห่ายไป 


และไมควรจะหายไป แตหายไปก็คือวา เรื่องของการเพ่ิมคาเหมาจายรายหวัในแตละป  


ทุกปที่ผานมาทานม ีดไูดชดัเจน เลมนีไ้มม ีผมกต็องขอทวง เพราะวาทําใหเราตดิตามดไูดงายวา 


คาเหมาจายรายหัวในแตละปนั้นเพ่ิมขึน้เทาไร สัมพันธกนัอยางไรกบัปญหาที่เกิดขึ้น ตรงนีถ้ามวา 10 


งบประมาณเพียงพอหรอืไม ตอบงายมากเลย การวิ่งกาวคนละกาวของตนู บอดีส้แลม เพ่ือหาเงนิ 


ใหกระทรวงสาธารณสุข ๑,๐๐๐ ลานบาท คงจะไมเกิดขึ้นถาหากวางบประมาณของกระทรวง


สาธารณสุขเพียงพอ แตวาทามกลางความเห็นใจของประชาชนของทุกจังหวดัทีตู่นวิง่ผาน  


ตูนกาํลังทํา เขาเรียกวาทาํคณุประโยชน กรุณาธิคณุใหกบักระทรวงสาธารณสุข เพราะวา 


สรางกระแสใหกับประชาชนที่เขาเห็นใจวา โรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุขมีความ 15 


ขาดแคลนในเรื่องของงบประมาณกบ็ริจาคเงนิเพ่ิมขึน้ อนันี้คือการสรางกระแส คําถามก็คือวา 


ตัวของสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตไิดมีสวนทีไ่ปเกี่ยวของกับเรื่องนี้มากนอยแคไหน 


อยางไร ทานใชประโยชนจากกระแสที่เกิดขึ้นเปนประโยชนในการของบประมาณอยางไร ถาหากวา


ในการที่เสนอของบประมาณนี้เราเปนผูขอ อํานาจเปนของสํานักงบประมาณที่จะอนุมัติใหหรือวา 


จะไปเกี่ยวของกบัสวนตาง ๆ ที่จะดตูัวเลข โคด (code) ตวัเลขโดยรวม เพราะวาเรือ่งนี้เกี่ยวกบั20 


งบประมาณเปนแสน ๆ ลานบาท กระทบกบังบประมาณในภาพรวม เพราะฉะนัน้รฐับาลเอง 


ก็พยายามจะกระเบียดกระเสียรใหเงนิซึง่มีอยูนอยก็มีความจํากดั เพราะวามหีนวยงานที่เปน 


หนวยเบิกงบประมาณนีม้ีอยูมากมาย จะใหทุกหนวยตามที่ขอก็เปนไปไดยาก แลวทุกหนวย 


กระทรวง ทบวง กรม ลวนแตของบประมาณไปมากกวา คือขอเพ่ือตอรอง ขอไปมากสํานัก


งบประมาณก็ตดั เชนเดียวกบังบบตัรทองก็จะถกูตดัในลักษณะเดียวกนัก็เปนอยางนีทุ้กป  25 
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ซึ่งผมก็อภิปรายในที่นีห้ลายครั้งวาการขอนี้เผ่ือไวหรือเปลา ถาไมเผ่ือก็จะไดมาในลักษณะ 


ที่ต่ําแลวกม็ีผลกระทบวา งบประมาณนี้ไมเพียงพอ อันนี้ก็คือปญหา ตัวเลขของรายงานทุกป 


จะแสดงตัวเลขที่เพ่ิมขึ้นของงานบริการ รวมทัง้การใหสิทธิประโยชนเพ่ิม เชน ป ๒๕๕๙  5 


มีการปองกนัเอชไอวี (Human Immunodeficiency Virus : HIV) ในกลุมเส่ียงการดูแลผูปวย 


ติดบานตดิเตียง หรือลองเทอมแคร (Long Term Care) การดแูลผูปวยจิตเวชเรื้อรงัในชุมชน  


อันนี้คอืป ๒๕๕๙    


  ป ๒๕๖๑ ก็จะทําการตรวจคัดกรองมะเร็งลําไสใหญ ตรวจคัดกรองไวรัส 


ตับอักเสบซี หนวยบรกิารปฐมภูมิโดยพีซซีี (Primary Care Cluster : PCC) ที่มีคลินิกหมอ10 


ครอบครัว เจ็บปวยฉุกเฉินวกิฤต ิมีสิทธิทุกที ่ซึง่ทํามาตอเนื่องหรือยูเซป (Universal Coverage  


for Emergency Patients : UCEP) แลวป ๒๕๖๑ ตั้งเปาหมายวาจะจายตามปสเกด็ดวล 


(schedule) และผาตดัวนัเดียว ทานจะเหน็วาแตละป สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ


พยายามจะเพ่ิมงาน ก็ดคีรับ ทําใหเพ่ิมคณุภาพการบริการ แตวาในลักษณะของขอจํากดั 


เรื่องงบประมาณนี ้ถามผูที่ใหบรกิารหรือไม วาเขาเองยินดแีละเต็มใจหรือเปลา แลวทําอยางไร 15 


ในการมีสวนรวมของผูใหบรกิารคุยกบัสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิผมคดิวาจะได 


ผลออกมาท่ีดีกวาท่ีจะตางคนตางทํานะครับ  


  ในการท่ีแยกเงินเดือนที่ผมกลาวมาเมื่อสักครูนี้ที่ประมาณ ๑๒๗,๔๐๐ ลานบาท 


แลวเงินเดือนอีกประมาณ ๔๒,๐๐๐ ลานบาทนี้ ประเดน็ก็คือวาทานไมไดมีงบเหมาจายรายหวั 


มาผูกกบัเงนิเดือนอยูกอนเดยีว ยังมอีีกครึ่งหนึ่งที่ฝากกระทรวงสาธารณสุขไว คาํถามผมก็คือวา 20 


ทานไมไดโชว (show) ตัวเลขวาอกีครึง่หนึ่งที่ฝากไวกระทรวงสาธารณสุขนี้มตีัวเลขทั้งหมดอยูเทาไร 


เพราะวามีสวนสัมพันธกบังบประมาณหรือเงินเหมาจายรายหัวทีแ่ทจริง เพราะวาเงินเหมาจาย 


รายหวัที่แทจริง ปลาสุดที่เราตรวจสอบไดก็คือวา ทานอาจจะผูกเงินเดือนไวที่งบเหมาจายรายหัว 


๕๑ เปอรเซน็ต อีก ๔๙ เปอรเซน็ตไปตั้งไวที่กระทรวงสาธารณสุข ทาํไมจึงไมเอาตัวเลขทั้งหมด 


ที่ชัด ๆ เอามาใหประชาชนเขาดูในเอกสาร ดูในรายงานแลวจะไดรูวามตีัวเลขทั้งหมดท่ีเปน 25 


เงินเดือนอยูเทาไร จะไดเห็นการเพ่ิมขึ้นของเงินเดือนไมไดสัมพันธกับงบเหมาจายรายหัว 


ที่เพ่ิมตรงนี้เปนอยางไร 
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  อีกประการหนึ่ง ในเรื่องของการที่ทําตัวชี้วดัคุณภาพการบริการ ในเลมนี้ทาํดคีรับ 


ทานมตีัวชีว้ดัคุณภาพการบริการท้ังเรือ่งของเพอรเซพชนั (perception) ในการใหบริการ  


ในเรื่องของคุณภาพการบริการที่แทจริง โดยดูจากลักษณะของโรคตาง ๆ เชน การแอดมิท (admit) 5 


ผูปวย การท่ีกลับบานไปแลวผูปวยไดกลับมาหรือนอนโรงพยาบาลแลวมีปญหา ผมคิดวาคุณภาพ 


การบริการที่แทจริงนี้สามารถบอกไดถึงการตอรองที่จะไดงบประมาณเพ่ิมขึ้น ทีนีค้ณุภาพ 


การบริการผูกกบัพระราชบญัญตัิหลักประกันสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๓๙ วรรคทาย 


พระราชบัญญัตหิลักประกนัสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๓๙ วรรคทาย เขยีนวาอยางไร 


เขียนวา ในการของบประมาณตอคณะรฐัมนตรีใหแนบรายงานของคณะกรรมการควบคุมคุณภาพ10 


และมาตรฐาน ประกอบกบัรายงานการเงนิและทรัพยสินไปดวย ผมกอ็ยากใหสํานักงานหลักประกนั


สุขภาพแหงชาติไดเงนิมาก เพราะเปนประโยชนกับโรงพยาบาลทุกโรง แตวาการที่ผูกไว 


ในมาตรา ๓๙ วรรคทาย กท็ําใหทานจะตองมคีุณภาพที่ดี แตวาการที่มคีุณภาพท่ีดีก็จะทําให 


การของบประมาณนี้งายขึน้ เพราะฉะนั้นจึงมีคาํถามวา คุณภาพที่มีนี้ใชหรือเปลา ทนีี้ผมเอง 


ก็ไมไดคดิมาก ผมคดิวาในกรณีของคุณภาพการบริการ โดยหลักการถาหากวางบประมาณเพียงพอ 15 


คุณภาพงานบริการก็จะดขีึน้ แตทามกลางขอจํากัดเรื่องของงบประมาณ คุณภาพการบรกิารนี ้


ก็นาจะแย คุณภาพก็นาจะลดลง แตวาอาจจะไมเปนจรงิทั้งหมด ส่ิงที่จะบอกไดกค็ือวาตวัชีว้ัด  


ถาทานมีตวัชีว้ัดท่ีดีก็สามารถบอกไดวา คุณภาพการบรกิารนัน้ดีหรอืไม โดยภาพรวมของ 


การใหบริการของบุคลากรของกระทรวงสาธารณสุขนี ้กต็องยอมรับวาในชวงเวลาตัง้แตป ๒๕๔๕ 


มาจนถึงวนันีคุ้ณภาพการบริการโดยรวมของโรงพยาบาลดีขึน้ ผมเชื่อวาดขีึ้นอยางมนีัยสําคัญดวย 20 


ขณะที่มีขอจํากัดในเรื่องของทรัพยากร ไมวาจะเปนเรือ่งของคน ไมวาจะเปนเรื่องของงบประมาณ 


แตผมคิดวาบุคลากรของกระทรวงสาธารณสุขนี้ทําไดดมีาก ทามกลางความจํากัดของทรัพยากร


เหลานี้ยากที่เราทําใหไดดี แตกต็องขอขอบคุณในเรื่องของการทํางานและเรือ่งของการจัดสรร  


แตวากเ็ปนหวง เพราะวาคณุภาพการบรกิารนี้ถาหากวายํ่าแยลงเมื่อไรกต็ามจะทรดุลงมา แลวก ็


ยากท่ีเราจะหางบประมาณที่ไปเพ่ิมเติมใหเพียงพอ  25 


 


          -  ๑๕/๑ 
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  ในงบเหมาจายรายหวัผมไดตัวเลขที่เพิม่ เพราะวาทานไมไดใหตวัเลขท่ีชัดเจน 


ก็คือเพ่ิมเพียง ๘๐.๙๓ บาท หรือเพ่ิมเพียง ๒.๖๗ เปอรเซ็นต แตงบเงินเดือนที่ฝากไวก็อยากจะได 


ตัวเลขวามีอยูเทาไร เพราะงานท่ีทานเพ่ิมขึน้ผมคดิวาก็อาจจะเปนส่ิงท่ีดี แตในทํานองเดียวกัน 5 


ก็จะทําใหบุคลากรของสาธารณสุข แพทย พยาบาลทาํงานหนักขึน้ งบประมาณนอยคนไมเพ่ิม 


งานกม็าก ก็เปนหวงคุณภาพการบรกิารจะลดลง เพราะฉะนั้นในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๕ วรรคทาย 


เขียนไวชดัเจนวา จะตองพัฒนาการบริการสาธารณสุขใหมีคุณภาพและมีมาตรฐานสูงขึ้น 


อยางตอเนื่อง ทานดรูัฐธรรมนูญ นีค่ือหวัใจในการทํางาน ตองมคีุณภาพอยางตอเนือ่ง 


  ขอสุดทาย ปญหาผูสูงอายุทีเ่ปนปญหาอยูในขณะนีน้ากงัวลมาก ในประชากร 10 


ป ๒๕๖๐ ก็ไมไดเพ่ิมจากปกอน ๆ มากมายเทาไรนกั ประชากรบตัรทองป ๒๕๖๐ มีเพียง 


๔๘.๒๒๖ ลานคน ซึ่งก็จะมผูีสูงอายุที่อายุเกิน ๖๐ ป ๘.๒๖ ลานคน ตัวเลขกระโดดขึ้นไปเปน 


๑๗.๑ เปอรเซ็นตแลว จากตัวเลขของกระทรวงสาธารณสุข ถาตวัเลขของสํานกังานสถติิจะอยูท่ี 


๑๖.๗ เปอรเซ็นต ตัวเลขสัดสวนของผูสูงอายุกระโดดไปเปน ๑๗.๑ เปอรเซน็ตจากตวัเลขบันทึก 


ซึ่งผมเชื่อวาตวัเลขนี้เปนตัวเลขที่แทจริงดวยซ้ําไป  15 


   ทีนี้เรามาดูวาเรื่องของการใชบริการของผูสูงอายุ การใชบริการของผูสูงอายุ 


ตัวเลขของผูปวยโดยรวมของกระทรวงสาธารณสุขที่บนัทึกไดจะอยูที่ประมาณ ๓.๘ ครั้งตอคนตอป 


ทานดตูวัเลขผูสูงอายุ ผมไมทราบวาทานมีอยูในเอกสารหรือไม ตัวเลขนี้ผมไดมาจากสํานักงาน


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติเอง ผูสูงอายุอายุเกนิ ๖๐ ปไปใชบริการ ๗.๔๔ ครั้งตอคนตอป  


บอกอะไรเราบาง บอกวาเมือ่มีผูสูงอายุเพ่ิมขึ้น เราเปนสังคมผูสูงอายุ หรือวาเปนเอจจิงโซไซต ี20 


(ageing society) เรากําลังจะเปนสังคมผูสูงอายุอยางสมบูรณในป ๒๕๖๔ คอืตอนนั้นจะมีผูสูงอายุ


ที่อายุเกิน ๖๐ ป มากกวา ๒๐ เปอรเซน็ต มาเร็วครับ ในขณะทีต่ัวเลขของผูสูงอายุที่ไปใชบรกิารนั้น 


๗.๔๔ ครัง้ตอคนตอป หมายถึงวาผูสูงอายุไปใชบริการทางการแพทยมากกวาคนกลุมอื่น  


หรือมากกวาภาพรวมทั้งหมด ตรงนี้เปนเรื่องท่ีนาตกใจ เปนส่ิงที่นากังวลใจอยางย่ิง สํานักงาน


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติตัง้รับเรื่องนี้อยางไร ทานเองก็รู ทานก็มตีัวเลข ทานใหตวัเลขนี้ 25 
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กับผมเองดวยซ้าํไป แตผมถามทานวา ทานวางแผนเอาไวตรงนีอ้ยางไร แนนอน เราก็มีการดแูล


ผูสูงอายุ ในเรื่องของลองเทอมแคร (Long Term Care) อันนี้ก็เปนผูปวยท่ีติดบานติดเตียง  


ซึ่งในป ๒๕๖๐ ไดงบกอนนีม้า ๙๐๐ ลานบาท ป ๒๕๕๙ กไ็ดมาประมาณ ๖๐๐ ลานบาท  5 


แลวกม็า ๙๐๐ ลานบาท แลวป ๒๕๖๑ ก็จะมา ๑,๑๐๐ - ๑,๒๐๐ ลานบาท นอยมาก แตวาก็ชม  


สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิชมกระทรวงสาธารณสุขทีว่าถงึจะมีนอยทานก็สามารถใชให


เปนประโยชน ในกรณีของงบประมาณที่ใชกบัการดแูลผูปวยลองเทอมแคร หรือวาผูสูงอายุที่มีภาวะ


พ่ึงพิง ในป ๒๕๖๐ ใชสิทธิบตัรทองถึง ๑๕๐,๐๐๐ คน โดยจัดสรรสําหรับกองทนุบตัรทองในระดับ


ทองถิน่ถึง ๗๒๕ ลานบาทจาก ๙๐๐ ลานบาท ไปเหมาจายใหกับผูดูแลผูสูงอายุ หรอืแครกิพเวอร 10 


(caregiver) หรือแครเมเนเจอร (care manager) ๕,๐๐๐ บาทตอคนตอป แลวที่เหลืออีกเพียง 


๑๕๐ ลานบาท จัดสรรใหกับหนวยบริการสังกดักระทรวงสาธารณสุข ๑๐๐,๐๐๐ บาทตอหนวย


บริการ แลวก็ กทม. ได ๒๕ ลานบาท รวมแลวดแูลผูสูงอายุถึง ๑๘๐,๘๔๑ คน ตรงนี้บอกอะไรครบั 


บอกวาในอนาคตขางหนาเราจะมีผูสูงอายุมากขึ้น เราจะมีผูสูงอายุที่ตดิบานตดิเตียงมากขึ้น  


การจัดสรรงบประมาณก็จะตองถูกเพ่ิมขึ้น นี่เปนเพียงผูปวยตดิบานติดเตียง แตวาทานไดไปดแูล15 


ผูปวยสูงอายุที่มาใชบริการโรงพยาบาลชมุชน โรงพยาบาลศูนย โรงพยาบาลทัว่ไปหรือไม อยางไร 


ทานคํานึงถึงเรื่องนี้มากนอยแคไหน ทานใชขอนี้ไปตอรองกับสํานักงบประมาณแลวหรือยัง  


แลวมปีญหาอะไรสํานกังบประมาณถึงไมไดจัดสรรเงนิในกอนนี้ใหในการดแูลผูสูงอายุที่มาใชบรกิาร


ที่ผูปวยนอก อนันีค้ือคําถาม ผมเองก็อยากใหทางสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ 


ไดงบประมาณมาก ถามีขอจํากัดกเ็พียงแตวามีขอจํากดั แลวทานไดเดนิขามขอจํากดัตรงนีไ้ป20 


อยางไร มีส่ิงหนึ่งที่ขอฝากไวในรายงานของปหนา ทานมีตัวเลขการเพ่ิมขึ้นของงาน แตทานไมเคย


บอกตวัเลขของบุคลากร ทานตองเอา ๒ สวนนี้มาสัมพันธกัน เพราะวาตวัเลขของบุคลากรจะบอก


ไดวาบุคลากรทํางานภายใตสภาวะจํากัดของงบประมาณ เพราะวาทรัพยากรทัง้เงนิและคนเปนสิง่ที่


จะตองไปดวยกันกบัการเพ่ิมขึ้นของภาระงาน สํานกังบประมาณ ไมสามารถจะหลีกหนกีรณีนี้ไปได 


เพราะฉะนัน้ในรายงานฉบับหนาผมก็อยากจะเห็นวา ทานทําเรือ่งของขอจํากดัเรื่องคน เรามคีนอยู 25 
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๖๔ 
สนช. ๓๓         ศรญัญา  ๑๕/๓ 


 


เทาไร กระทรวงสาธารณสุขมีคนอยูเทาไร ภาคเอกชนมคีนที่ใหบริการอยูเทาไร รวมถึงหนวยงาน 


ในกระทรวงอื่น ๆ นอกกระทรวงสาธารณสุขมีอยูเทาไรในภาระงานทีร่ับผิดชอบเรื่องของการดูแล


บัตรทองทั้งผูปวยนอกและผูปวยใน ผมอยากจะเหน็มาเปรียบเทียบเรื่องของงบประมาณที่เพ่ิม  5 


แลวก็ในเรื่องของกําลังคนทีไ่มไดเพ่ิม ตรงนี้อยากจะเหน็ ทําใหเปนอนิโฟกราฟฟก (info graphic) 


เห็นชารท (chart) ที่ชดัเจน ผมคดิวาจะชวยเหลือได เพราะส่ิงนี้ทานขาดไป แลวทานไมเคยคดิ 


จะทํา ผมฝากไปเพียงเทานัน้ ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 10 


เชิญทานอาจารยนิเวศน  นนัทจิต ครบั 


  ศาสตราจารยคลินิกนิเวศน  นันทจิต   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยนิเวศน  นันทจิต สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ผมขอ


อภิปรายเพ่ิมเติมที่ทานประธานคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขที่ไดอภิปรายเพ่ิมเติมไปแลว 


เมื่อสักครูนี ้กอนอื่นก็ตองขอขอบคณุสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ที่ในปนี้รายงานได15 


ออกมาทนัเวลา เสร็จเรียบรอยตั้งแตเดือนมนีาคมแลว แลวกไ็ดมีการแกไขส่ิงที่ไดอภิปรายไป 


เมื่อปทีแ่ลว ในรายงานบทสรุปของผูบรหิารของสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ


เมื่อไดดรูายงานการบริการตามประเภทงบประมาณที่ไดรับจัดสรร หรือเปาหมายของผลงาน 


บริการนัน้ จะเหน็วาทั้งงบเหมาจายรายหวัและงบเพ่ิมเติมจากงบเหมาจายรายหัวสําหรับผูปวย 


ในกลุมเฉพาะ ผลงานทั้งหมดเกนิกวารอยละ ๘๐ ทัง้นัน้ หมายความวามีความสําเรจ็เกินกวา 20 


รอยละ ๘๐ ------------------------------------------------------------------------------------------------- 


 


                 - ๑๖/๑ 
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๖๕ 
สนช. ๓๓                                                                                  สุชาดา  ๑๖/๑ 


 


ยกเวนอยูรายการเดียวเอง คือรายการของผูสูงอายุท่ีมภีาวะพ่ึงพิงทีไ่ดรับบริการตามแครแพลน 


(care plan) ที่ตามเปาหมายไว ๑๕๐,๐๐๐ คน แตไดรบับริการประมาณ ๑ แสนคน คดิเปน 


๖๖.๖๘ เปอรเซ็นต จากการที่คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขไดเชญิผูแทนของสํานกังาน5 


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติไดมาพบอยูหลายครั้ง ทราบวามปีญหาของการใชงบประมาณในสวนนี้


ซึ่งไปสัมพันธกับองคกรปกครองสวนทองถิน่ในการท่ีใหบริการแกผูสูงอายุที่อยูในภาวะพ่ึงพิง ซึง่ทาง


สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติเองคงจะตองดําเนินการปรับปรุงแกไขในสวนนีต้อไป โดยการ


ประสานงานกบัสวนราชการที่เกี่ยวของ อันนี้สวนที่ ๑  


  สวนที ่๒ ก็คือเรื่องของความพึงพอใจของผูรบับรกิารและผูใหบรกิาร  10 


แมวาผูรับบรกิารจะมีความพึงพอใจเปนความจรงิของการใหบริการในเรือ่งของยูซ ี(Universal 


Coverage : UC) นี้ แตในขณะเดียวกนัผูใหบริการ เมือ่ดูกลุมของผูใหบรกิารในภาพรวมแลว 


มีระดับความพึงพอใจมากถงึมากสุดเพียงรอยละ ๖๙.๖๕ เทานั้นเอง การดําเนินการในการ


ใหบริการเหลานี ้การที่จะประสบความสําเร็จและไดผลงานท่ีดีมากขึน้เรื่อย ๆ นัน้จะตองมี 


ความพึงพอใจท้ังผูรับบริการและผูใหบรกิาร โดยเฉพาะผูใหบริการของกระทรวงสาธารณสุข  15 


ซึ่งเราจะเห็นไดวาจากผลงานที่ทางสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตไิดกลาวมผีลงาน 


ตาง ๆ ภาวะครอบคลุมตาง ๆ เพ่ิมขึ้นทุกป ๆ แตผูใหบรกิารนัน้ยังมีภาวะงานที่เพ่ิมมากขึน้ 


และลนมากขึ้น ก็เปนเหตุใหผูบริการมีปญหาในการใหบริการ ผมมคีวามเห็นเพ่ิมเตมิอยู  


๒ – ๓ ประการดวยกนัจากรายงานในอันนี้ คือ 


   อันท่ี ๑ ประเทศไทยเปนสังคมผูสูงอายุแลวอยางท่ีทานประธานเจตน  ศิรธรานนท 20 


ไดกลาวแลวเมื่อสักครูนี้ แลวอีก ๓ ปขางหนาเราจะเปนผูสูงอายุแบบชนิดสมบูรณ รายงานของ 


มหาวิทยาลัยมหิดล จากสํานักประชากรศาสตรนัน้ไดบอกวา ในป พ.ศ. ๒๕๐๖ – ๒๕๒๖ 


อัตราการเกิดของประชากรของประเทศไทยในชวงเวลาดังกลาวนั้นมกีารเกิดขึ้นมากกวา 


๑ ลานคนตอป ๑ ลานถึง ๑ ลาน ๒ แสนคนตอป อีก ๕ ปขางหนาคอื ๒๕๖๖ คนกลุมนี้ก็จะมา 


ถึงแลว กลายเปนคนที่มีอายุ ๖๐ ปคือป ๒๕๖๖ และนับตั้งแตป ๒๕๖๖ เปนตนไป จํานวนผูสูงอายุ 25 
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๖๖ 
สนช. ๓๓                                                                                  สุชาดา  ๑๖/๒ 


 


จะเพ่ิมขึน้ปละประมาณ ๑ ลานคน ตอเนือ่งไปเปนเวลา ๒๐ ป เราคาดการณวาในอกีประมาณ  


๑๕ – ๒๐ ปขางหนานี้ประเทศไทยจะเปนสังคมแบบยุคสุดยอด คือผูสูงอายุมากกวาตั้งแต ๒๘ 


เปอรเซ็นตขึ้นไป ซึ่งจะเปนผูสูงอายุไมต่ํากวา ๒๐ ลานคน เพราะฉะนั้นเมื่อผูสูงอายุมากขึน้ 5 


จํานวนท่ีมาตรวจที่โรงพยาบาลอยางที่ทานประธานเจตนไดกลาวแลวเมื่อสักครูวามากถงึ ๗ ครั้ง 


ตอคนตอป ผูสูงอายุมากขึน้การเจ็บปวยก็มากขึ้นการมาตรวจก็ตองเพ่ิมเติมมากขึ้นกวาเดิม เราได


วางเปาหมายเรื่องงบประมาณในเรื่องนี้ไวอยางไรหรือไมท่ีตองวางเปาหมายในอนาคต ไมใช


เปาหมายในเรื่องของงบประมาณสําหรับประชาชนอยางเดียวเทานัน้ รวมถึงงบประมาณสําหรับ 


ผูใหการดูแลผูสูงอายุ รวมถงึสวนอื่น ๆ ทีเ่กี่ยวของไมวาจะเปนแพทยผูดแูล พยาบาล 10 


กายภาพบําบดั ทันตกรรมตาง ๆ เปนตน ซึ่งจะตองมีผูดแูลผูสูงอายุซึ่งจะตองมีมากมายตามตวั  


ซึ่งจะตองมีการเตรียมการในเรื่องนี ้นัน่หมายถึงวางบประมาณนี้จะตองเพ่ิมเติมไปตามตัว  


  อีกประการหนึ่ง ก็คือผูสูงอายุเมื่ออายุมากขึน้แลวจะตองมีการเจ็บปวยอยูเปน


ธรรมดา ทําอยางไรถึงจะใหผูสูงอายุอยูในวัยทีม่ีความแข็งแรงนานท่ีสุดเทาที่จะนานได อาจจะเปน


ภาวะในการดูแลงบประมาณในการเจ็บปวยลดลงไป สิง่เหลานั้นคือเรือ่งการสงเสรมิสุขภาพ 15 


การปองกนัโรค การฟนฟูสภาพของผูสูงอายุ การสงเสรมิสุขภาพ ไดแก การใหวัคซนีที่จําเปนแก


ผูสูงอายุเพ่ือปองกันการเจ็บปวย ไมวาจะเปนวัคซีนเรื่องของไขหวัดใหญก็ด ีวัคซีนปองกันปอดบวม 


ก็ดี วัคซีนปองกนัอีสุกอีใสกด็ี ซึ่งมคีวามจําเปนเพ่ือใหผูสูงอายุเจ็บปวยไดอยางนอยที่สุด  


สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตไิดมกีารเตรียมการในเรื่องนีม้ากนอยเพียงใด จากรายงาน 


ของสํานักงานสถิตแิหงชาตท่ีิไดรายงานไปเมื่อเดือนตุลาคม ๒๕๖๐ รายไดของผูสูงอายุที่ยังชีพ  20 


๑ ใน ๓ ของผูสูงอายุมรีายไดจากบุตรหลาน อนัหมายความวา ผูสูงอายุเองเมื่ออายุมากขึน้จะตอง


พ่ึงพาบุตรหลานมากย่ิงขึน้ เราจะใหการดูแลกลุมเหลานีไ้ดอยางไร เพราะเมือ่สูงอายุมากขึน้ 


การเจ็บปวยทุกอยางมากขึน้ตามตวั ซึ่งจะตองมีการวางแผนในเรื่องนี้อยางเปนระบบ  


ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานมณเฑียร บุญตัน ครบั 
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๖๗ 
สนช. ๓๓                                                                                  สุชาดา  ๑๖/๓ 


 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ


กอนอืน่ตองขอบพระคุณทางสํานักงานที่ไดกรุณานํารายงานฉบับนี้มาสูสภา กถ็ือวาเร็ว 5 


เมื่อเทียบกับหลายหนวยงานของรัฐทีม่ักจะลาชาไปเปนป อยางไรก็ตามผมก็ยังใฝฝนที่จะไดอาน 


รายงานของทานในรูปแบบที่สามารถใชเครื่องคอมพิวเตอรอานได ถาไมอยางนัน้ผมก็ตองไป 


ใหคนอืน่อานใหซึง่จะเปนภาระ ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมคิดวาทานมีผลงานมากมาย 


แลวผมเองก็เอาใจชวยเชียรมาโดยตลอด แมวาจะมีเสียงวิพากษวิจารณ ตาํหนิตติิงอยางไรก็ตาม 


ผมคิดวาประเทศไทยเราดีขึน้จริง ๆ จากกฎหมายจัดตัง้สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงขาติ10 


อยางไรก็ตามก็ยังมีประเด็นท่ีผมคิดวาตัวทานเองก็คงเหน็เปนอุปสรรคจากรายงานของทาน  


อาจจะไมไดระบุไวอยางชัดแจง แตผมเห็นปญหา เมื่อ ๒ – ๓ วันกอนไดเชญิผูแทนจากสํานกังาน


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติมาเรียนถามเกี่ยวกบัเรือ่งของการจัดตั้งกองทุนรวม คอืตั้งกองทุน 


ในสวนกลางแลวก็ไปกําหนดใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นตั้งงบสมทบเขามา ซึง่ปรากฏไปตดิ 


คอขวดอยูทีร่ะเบียบเรือ่งของการตั้งงบประมาณ ซึ่งกระทรวงมหาดไทยจะตองออกระเบียบ  15 


การตั้งงบประมาณมาสมทบกองทุนใดก็ไปขึน้อยูกับระเบียบกระทรวงมหาดไทย เสร็จแลวเบิกจาย 


ก็ตองไปขึ้นอยูกับระเบียบเชนวานั้น ผมไดถามสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) สตง. ก็บอกวา


กรณีที่เปนเงินจากแหลงทนุใดก็สามารถใชระเบียบการเบิกจายที่แหลงทนุนัน้กําหนดได แตกรณีนี้


เนื่องจากไปผูกไวกับงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น (อปท.) เพราะฉะนั้นกห็ลีกเล่ียง 


ไมพนวาการตัง้งบประมาณของทองถิน่ แลวเอามาสมทบในกองทนุของทานก็จะตองถูกผูกโยง 20 


ไปกับระเบียบการจัดตัง้งบประมาณ ซึง่ออกโดยกระทรวงมหาดไทยตราบใดที่ยังทําเรื่องนีไ้มสําเร็จ 


ก็จะมีปญหาสืบเนื่องยาวนาน ซึง่ก็สืบเนื่องยาวนานมา ๓ – ๔ ปแลวหลังจากที่มปีญหา แลวก็ไปสู


การตีความของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา อนันีผ้มเหน็ใจทาน ผมคดิวาทานตองรีบหารือ 


จะแกมาตรา ๔๗ ของพระราชบัญญัตนิี้หรือวาไปคุยกับกระทรวงมหาดไทยแลวทําเสียใหเรียบรอย  


 25 
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๖๘ 
สนช. ๓๓                                                                                  สุชาดา  ๑๖/๔ 


 


  อีกอันหนึง่ก็คือ เรือ่งกองทนุฟนฟูสมรรถภาพคนพิการ ผูสูงอายุในระดับจังหวดั 


อันนี้กเ็ชนเดียวกัน คือถาเมือ่ใดไปใชงบทองถิ่น พอทองถิ่นจะไปตั้งงบโดยอาศัยกฎหมายซึ่งไป 


ผูกโยงกบักระทรวงมหาดไทยก็จะมีปญหาเรื่องการเบิกจายซึ่งติดขัดไปหมดเหมือนกนั อีกส่ิงหนึ่ง 5 


ที่ผมคิดวาทานอาจจะตองพยายามไปแกใหได กค็ือเรื่องของการจัดซื้อจัดหากายอปุกรณ 


หรือเครื่องชวยความพิการ ซึ่งแตไหนแตไรมานี้บานเรายังใชระบบการจัดซื้อจัดจาง 


แบบเหมาโหล เรื่องกายอุปกรณหรือเครื่องชวยความพิการเปนเรื่องตัดเหมอืนกบัตดัเย็บเส้ือผา 


เปนเรื่องเทเลอรเมด (tailor-made) หลายอยางหลายชิน้หลายอนัไปใชวธิีจัดซื้อจัดจาง 


แบบเหมาโหลไมได แตปญหาการจัดซื้อจัดจางบานเราก็เปนอุปสรรค ผมคดิวาทางสํานักงาน 10 


นาจะไดหยิบยกเรื่องนี้ขึน้มาเปนประเดน็ เพราะวาถาเราจัดซือ้จัดจางแบบเหมาโหลไปแจกจาย 


นอกจากจะไมตรงกบัความตองการของพ่ีนองประชาชน บางเรือ่งบางราวกก็ลายเปนของ 


ที่ใชไมไดแลวก็เหลือ หรอืเขาเอาไปเขาก็ใชไมได หรือเขาเอาของทานไปก็ยังไปรบัของมูลนธิิ  


ขอประทานโทษท่ีตองเอยชือ่ เขาก็อาจจะไปรับของมลูนิธิเมาไมขับอีก เขาอาจจะไปรับจาก 


กองทุนเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน อาจจะไปรับของกระทรวงการพัฒนาสังคม 15 


และความมั่นคงของมนุษย สรุปแลวกค็ือไมทราบวาของที่ไหนรบัไปแลวใชไดบาง ก็เสียของ  


ผมเสนอหลักการวา ตอไปนีเ้รื่องของเครื่องชวยความพิการกด็ี อปุกรณส่ิงอํานวยความสะดวก


ทั้งหลาย ควรจะใชวิธีการเปนเงนิอุดหนนุใหประชาชนไปซื้อรุนและขนาดย่ีหอทีเ่ขาใชได  


เขาสั่งตัดได แลวเราอดุหนุนไดแคไหนก็แคนัน้นะครบั ระบบนี้ประเทศพัฒนาแลวเขาใช  


เสร็จแลวไมเสียของ เราไมซือ้ของมากองไว การกระจายเงินอดุหนุนนาจะกระจายงายกวา 20 


กระจายของ ผมเขาใจวาการกระจายของทําดวยความยากลําบากมาก อนันี้เปนปญหา  


ถาเราสามารถจัดการเรือ่งเหลานีไ้ดจะเปนประโยชนมากมายมหาศาลตอประเทศชาติ  


เราจะบรหิารจัดการเรื่องเหลานี้โดยไมเสียของ  


  


                                                                                - ๑๗/๑ 25 


 







๖๙ 
สนช. ๓๓           สํารวม  ๑๗/๑ 


 


  ผมมีเรื่องหนึ่งที่ผมขอฝากไว และหวงัวาจะปรากฏในรายงานในปตอไป ก็คือ 


ภายใตกฎหมายวาดวยการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ มนีวตักรรมทางสังคมในเรือ่ง


ของการกระจายอาํนาจการใหบริการประชาชนจากสวนกลางไปสูระดับภูมิภาค ทองถิ่น และภาค 5 


ประชาสังคม โดยเรียกวาศนูยบริการคนพิการ  ในศูนยบริการคนพิการเปดชองใหศนูยบริการ 


คนพิการใหบรกิารคนพิการทั้งตามพระราชบญัญตัิคนพิการเองและตามกฎหมายอืน่ นัน่หมายความ


วาศนูยบรกิารคนพิการมุงเนนที่จะเปนหนวยงานบรกิารแบบวันสต็อปเซอรวิส (one stop service) 


แตวากม็ีปญหาอกีวาถากฎหมายอืน่ไมเปดชองให ศนูยบริการคนพิการกไ็ปทําหนาที่ตามกฎหมาย


อื่นไมได เชน บริการศนูยที่เรียกวา ศนูยการดํารงชวีิตอสิระคนพิการ ซึง่ก็มมีากมายในประเทศไทย 10 


จัดตัง้โดยองคกรดานคนพิการ ท้ังของและเพ่ือคนพิการ เขาก็ใหบริการหลายอยาง ซึ่งบางอยาง 


เปนเรื่องของสุขภาพ ทีนีถ้าเกิดกฎหมายของทานสามารถเปดชองหรือเอื้อใหงานบริการเหลานี้  


ที่เกี่ยวของกบัสุขภาพ สามารถที่จะรวมมือกบัศนูยการดาํรงชวีิตอิสระคนพิการไดนี ้ก็จะทําให 


ศูนยเหลานี้ใหบริการประชาชนได กเ็ขาขายวาเขาเปนองคกรภาคประชาสังคมท่ีทางหนวยงาน 


ของทานไปซื้อบริการ ซึ่งกลไกในการทําก็คือการแกกฎหมายในระดับ ผมเขาใจวาเปนกฎหมายลูก15 


ดวยซ้ําไป ที่สามารถท่ีจะทาํใหศูนยบริการคนพิการเหลานี้ อนันี้ผมยังไมไดพูดถงึอีกอันหนึ่ง  


ก็คือเรือ่งการฝกอบรมการทาํความคุนเคยกบัสภาพแวดลอมและการเคล่ือนไหว หรอืที่เราเรียกวา 


โอแอนดเอ็ม (Orientation and Mobility : O&M) ซึ่งแตเดิมสํานักงานหลักประกนัสุขภาพ


แหงชาต ิ(สปสช.) เคยซื้อบรกิารผานสมาคมองคกรคนตาบอดในระดับจังหวัด แตตอมาไมทราบ 


เกิดฟาฝนอะไรขึน้มา ทานกไ็ปซือ้บรกิารผานเฉพาะโรงพยาบาลศูนย ซึ่งโรงพยาบาลศูนยเขาขาด20 


ความรูความเขาใจและขาดเครือขายที่จะนาํคนพิการมารับบรกิาร แมวาจะเปนประโยชนในเรื่อง


ของการกระจายรายไดไปยังโรงพยาบาล ซึ่งผมก็ดีใจดวย แตปญหากค็ือวาโรงพยาบาลไมม ี


ผูมารับบริการ องคกรที่เคยใหบริการกไ็มสามารถใหบรกิารได เพราะวาทางสวนกลางไมซื้อบริการ


จากเขาแลว เพราะฉะนัน้ผูท่ีเคยเปนวิทยากร ที่เคยไดรบัการฝกฝนมาอยางดีกต็องหนีออกจาก


องคกรภาคประชาสังคม เพ่ือไปเปนลูกจางตามโรงพยาบาลตาง ๆ ก็ผิดฝาผิดตวัไปหมด ผมก็คิดวา 25 
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๗๐ 
สนช. ๓๓           สํารวม  ๑๗/๒ 


 


เรื่องนี้ควรจะตองไดรับการแกไข เพ่ือใหองคกรภาคประชาสังคมซึง่สามารถทํางานรวมกับทาง


สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติเปนอยางด ีไดมาเปนองคกรในเครือขายที่ทานซื้อบริการได 


อันนี้เปนอกีเรือ่งหนึ่งที่ผมคดิวานาจะไดมีการพูดคุยและแกไขปญหานี ้สวนเรือ่งมาตรฐานเรา5 


สามารถกําหนดมาตรฐานกลาง และตรวจสอบวาองคกรไหนทําตามมาตรฐาน องคกรไหนไมทําตาม


มาตรฐาน คอืคงไมไปตดัชองนอยแตพอตัว แลวทําใหเกดิปญหาวาผูทีต่องการใชบรกิารก็เขาไมถงึ  


ผูที่ใหบริการกไ็มมคีนมาใชบริการอยางนี้ก็ลําบาก  


  ทายที่สุดนี้ผมก็ยังเหน็วา การมีอยูของหนวยงานนี้เปนประโยชน และเทาที่ผานมา 


ก็ไดรับการยอมรับในระดับสากล เพียงแตวาเราจะทาํอยางไรที่จะปรับปรุงกิจการใหดขีึ้น ทําให 10 


ใชเงินของประเทศใหเกิดประโยชนสูงสุด และสามารถอยูไดอยางย่ังยืนตอไปในอนาคต  


ขอบคุณมากครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญผูชี้แจงครบั 


  นายจเด็จ  ธรรมธชัอาร ี(ผูชีแ้จง)   :   เรียนทานประธานและทานสมาชิก 15 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผมขออนญุาตตอบคําถามของทานสมาชิกหลายทาน 


  ทานแรก ทานอาจารยเจตน  ศิรธรานนท ทีไ่ดกรุณาถามในเรื่องของงบประมาณวา 


ในรายงานการเงนิพบวามีรายการที่คาใชจายสูงกวางบประมาณท่ีไดรับ สวนการบรกิารของ  


องคกรปกครองสวนทองถิ่น ตองเรียนอยางนี้วา  ในตอนตนปงบประมาณที่เราขอตัง้งบประมาณ 


ไปกับคณะกรรมการกระจายอํานาจสวนทองถิน่นัน้ เราไดขอตัง้งบประมาณ ๗,๐๐๐ ลานบาทเศษ 20 


แตวาทางคณะกรรมการไดจัดสรรใหประมาณ ๔,๕๐๐ ลานบาท ซึง่ถาคิดเปนตอประชากรผูมีสิทธิ


จะเหน็วาจัดสรรมา ซึง่ประชากรผูมีสิทธิประมาณ ๗๘๐,๐๐๐ คน จัดสรรมาใหเพียงประมาณ 


๖,๐๐๐ บาทตอผูมีสิทธ ิซึง่ถาเทียบกับสวัสดิการรกัษาพยาบาลขาราชการ ซึ่งมกีตกิาเดียวกนั  


ทางสวัสดิการรักษาพยาบาลจะใชถึง ๑๕,๐๐๐ บาทตอผูมีสิทธิ ดังนั้นตอนที่เราขอไปคือใชประมาณ 


๑๐,๐๐๐ บาทเศษ แตไมไดรับจัดสรร แตอยางไรกต็ามเมื่อผลงานปรากฏมาแลว  25 


ทางคณะกรรมการกไ็ดกรุณาจัดสรรงบเพ่ิมเตมิมาให ดังนั้นปญหานี้ก็ไมไดมปีญหาอะไรแลว 


ในปจจุบัน  
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๗๑ 
สนช. ๓๓           สํารวม  ๑๗/๓ 


 


  อีกสวนหนึ่งซึง่เปนสวนท่ี ๒,๔๐๐ ลานบาท ที่พบวามีการใชเกินกวางบประมาณ 


ที่ไดรบั ก็เปนอยางที่ทานอาจารยไดอภิปราย ก็คอืในการของบประมาณบางครัง้ในสวนของผูจัดสรร


งบประมาณก็จะมองผลงานกอนวา มผีลงานจริงจึงจะจัดสรรเงินงบประมาณเพ่ิมเตมิ ในป ๒๕๖๐ 5 


ในสวนของผูรับบริการไต และบรกิารเฉพาะบางอยางผลงานเกิน เหตุที่เราเห็นในป ๒๕๖๐  


และไมไดเห็นในป ๒๕๕๙ เปนเพราะวาในอดีตหนวยบริการจะเอาผลงานยอนหลังกลับไปประมาณ 


๑ ปมาเบกิ ทําใหในทุก ๆ ปสํานักงานไมไดเห็นตัวเลขนี้ จนกระทั่งป ๒๕๖๐ เราก็ไดออกหนังสือ


แจงกบัหนวยงานตาง ๆ วาขอใหเรงสง เพ่ือใหรูวาภาระงบประมาณจะเปนภาระทีเ่ราจะตองจาย


เปนอยางไร ก็เลยเหน็ปรากฏตัวนัน้ ก็เปนสวนหนึ่งที่ทาํใหสํานักงานไปของบประมาณกลาง 10 


จากรัฐบาลเพ่ิมเติม ซึง่ขณะนี้ปญหาตาง ๆ เหลานี้กค็ล่ีคลายไปแลว ก็คงไมไดมีปญหาอะไร 


  สวนเรื่องท่ีอาจารยไดกรุณาอานในรายงานที่บอกวา งบเหมาจายเราไมมตีาราง  


จริง ๆ มอียูในหนา ๒๐๕ กบัหนา ๒๐๖ และที่อาจารยใหความเหน็วาประโยชนจาก  


ตูน  บอดี้สแลม เรียนวาเราไดเสนอตอรฐับาลมาโดยตลอดวา งบประมาณอาจจะมคีวามไมเพียงพอ 


ตั้งแตตนปงบประมาณ ซึ่งในป ๒๕๖๒ นี้ก็เปนนิมติหมายท่ีดี ทีต่อนที่เราทํางบประมาณกับ 15 


สํานักงบประมาณ แลวมทีานรองนายกรัฐมนตรี พลเอก ฉตัรชัย  สารกิัลยะ ไดลงมาดูก็จะตัง้ฐาน 


ในป ๒๕๖๒ ที่จะไมใหมีการตั้งงบกลางมาชดเชยแบบนี้เปนรายป ซึ่งหวังวาในปนีป้ญหาตาง ๆ  


ก็คงจะคลี่คลายลงไป  


  สวนในเรื่องของสิทธิประโยชนที่เพ่ิมขึน้ตองเรียนวา กระบวนการไดมาซึ่งสิทธิ


ประโยชนใหม ขณะนี้ทางสํานักงานไดปรับกระบวนการทํางานใหม มีการหารือกับหนวยบริการ 20 


ตาง ๆ ผมยกตัวอยางเชนปที่ผานมา การที่จะออกไปตรวจมะเร็งลําไสใหญซึง่เปนมะเร็งอันดบั ๓ 


ของประเทศกต็องไดรับความรวมมือจากหนวยบริการ โดยเฉพาะกระทรวงสาธารณสุข ซึง่ทาง


ศัลยแพทยก็ตองรวมกนัในการลงไปตรวจ และไมวาจะเปนเรือ่งของจิตเวช เรื่องของตับอกัเสบซี 


พวกนี้กไ็ดมีการหารือกบัราชวิทยาลัยและหนวยบริการ 


 25 
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๗๒ 
สนช. ๓๓           สํารวม  ๑๗/๔ 


  


  ในเรื่องของขอแนะนําท่ีทางทานอาจารยเจตน  ศริธรานนท แนะนําใหเพ่ิมเติม


รายงาน ไมวาจะเปนเรื่องของเงนิเดอืน หรอืวาเรื่องรายงานอืน่ ๆ ตัวเลขบคุลากร กระผม 


ขออนญุาตรับไปวาจะดําเนนิการเพ่ิมเติมเขามา 5 


  สวนในเรื่องของกรณีผลงานทางดานคุณภาพ ตองเรียนวาทุกครั้งทีเ่ราขอ


งบประมาณ เราจะปฏิบัตติามมาตรา ๓๙ วรรคทาย กค็ือตองประกอบความเห็นของคณะกรรมการ


ควบคุมคุณภาพประกอบการของบประมาณ ซึ่งอนันี้ทางคณะกรรมการควบคุมคุณภาพเองก็ไดลง


พ้ืนที่ในการดูเพ่ือประกอบคาํของบประมาณใหเราทุกครัง้ 


  ในสวนของปญหาผูสูงอายุ ผมคิดวาตรงกัน การใชบริการผูสูงอายุจะเพ่ิมขึน้  10 


ส่ิงท่ีเราอยากใหเปนคือ ทําอยางไรใหผูสูงอายุแขง็แรงจนกระทั่งระยะทายของชวีติ ซึ่งกระบวนการ


ดําเนินการทางสํานกังานกไ็มไดนิ่งนอนใจ  ตองดําเนินการตั้งแตการสรางเสริมสุขภาพปองกันโรค 


อยางที่ทานผูอภิปรายหลายทานไดพูด ตั้งแตเรื่องของวคัซีน เรือ่งของการรณรงคตาง ๆ ถาเรา


กลับไปดูในผูสูงอายุจะพบวา โรคที่ทานเจ็บปวยไมมีอะไรมากกวาโรคไมตดิตอ กค็อืเบาหวาน 


ความดนั หวัใจ มะเรง็ ซึ่งอนันี้คือ ๓ – ๔ โรคที่ปองกนัได ถาหากปฏิบัตติัว แลวกม็กีารดูแล 15 


ตั้งแตกอนปวย ดังนั้นการใหบริการสรางเสรมิสุขภาพปองกันโรคจึงเปนความสําคัญ  


 


          -  ๑๘/๑ 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๗๓ 
สนช. ๓๓        สิริพรรณ  ๑๘/๑ 


 


  สวนที่มโีครงการเรือ่งการใหบริการผูสูงอายุตดิบานตดิเตียง ตองเรียนทานประธาน


นะครับวา ที่ผานมาเราไดเรยีนรูจากบทเรียนนานาชาติเลยวา ถาเราเขาสูสังคมผูสูงอายุ แลวเราไป


พยายามสรางโรงพยาบาลเพ่ือรักษาผูสูงอายุเมื่อเจ็บปวย สวนใหญแลวประเทศพวกนั้นจะไปไมรอด5 


ในเรื่องของคาใชจาย ตัวอยางสําคญัท่ีสุดคือประเทศญีปุ่น ซึ่งเมื่อ ๒๐ ปกอน ไดพยายามสราง


โรงพยาบาลขึ้นมาดูแลผูสูงอายุ สุดทายเราไดไปดูงานแลวพบวาจริง ๆ ควรจะตองใหกลับไป 


ดูแลทีบ่าน ประเทศไทยนีถ่อืโชคดีมากวา ผูสูงอายุเราสวนใหญยังอยูกบับตุรหลานมากกวา  


๕๐ เปอรเซน็ต ซึง่อันนี้ตวัเลขดีกวาประเทศญีปุ่น ทําใหเราทาํโครงการท่ีจะดแูลผูสูงอายุที ่


ติดบานตดิเตียง คาใชจายไมมาก แตประสิทธิผลด ีแตถามวาทําไมตวัเลขของผูสูงอายุที่เราตั้งเปาไว10 


ยังไมไดขนาดนัน้ เพราะวาการลงไปดแูลท่ีบานจะไมเหมอืนการที่ใหผูสูงอายุมาโรงพยาบาล  


คือตองออกไปคนหา ในตอนที่เราตั้งเปาหมาย เราตั้งจากคาดวาจะมีผูสูงอายุเทาไร แตศกัยภาพ 


ของหนวยบริการอาจจะทําไดไมถึงตรงนั้น สวนหนึ่งก็ตดิปญหาระเบียบอยางท่ีทานสมาชิก 


ไดอภิปราย แตอีกสวนหนึ่งก็คือเปนเรื่องของความไมงายในการที่จะตองออกไปทําที่เราเรียกวา 


แครแพลน (care plan) แตอยางไรก็ตามปนี้เรารูตัวเลขแลว แลวเราก็ไดมกีารปรับระบบในการ 15 


ที่จะใหรูตัวเลขผูสูงอายุตดิบานตดิเตียง แลวลงไปด ูผมเรียนทานสมาชกิวาผูสูงอายุติดบานตดิเตียง 


ป ๆ หนึ่งเราจะพบวาสูญเสียจากการเสียชีวติประมาณ ๑๐ – ๒๐ เปอรเซ็นต คือทานเหลานี ้


อยูท่ีบาน แลวก็มแีนวโนมทีจ่ะเสียชีวติอยูที่บานมากขึน้ ซึ่งอันนี้เปนนิมติหมายทีด่ีวา ถาเราดูแล 


ที่บานไดดี ไมจําเปนตองสงเขามาโรงพยาบาลเพ่ือมีสายพันธนาการในระยะทายของชีวิต ซึง่ตรงนัน้


จะมีคาใชจายที่สูงมาก สวนรายงานประจําปที่ผมเรียนไปแลว เดี๋ยวผมไปเติมใหนะครับ  20 


  สวนที่ทานอาจารยนเิวศน  นันทจิต ไดกรุณาใหความเหน็ในเรือ่งของการที่จะตอง


ดูแลเรื่องผูสูงอายุ อันนี้ก็คงตรงกันวาเราจะดําเนินการอยางไรใหผูสูงอายุไดรับบริการอยางครบถวน 


คงไมไดรอตั้งรบัเพ่ือผูสูงอายุเจ็บปวย 


  สวนของทานมณเฑียร  บุญตัน ผมเรียนอยางนี้วา ทางกองทุนตําบลท่ีทานได


กลาวถึงจะม ี๒ สวน  สวนหนึ่งคือตอนทองถิน่หรือกระทรวงมหาดไทยไดจัดสรรงบประมาณ 25 


เพ่ือเขามาสมทบ อันนีต้องเปนระเบียบของกระทรวงมหาดไทย ซึ่งขณะนี้ทางกระทรวงมหาดไทย 
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๗๔ 
สนช. ๓๓        สิริพรรณ  ๑๘/๒ 


 


ไดกรุณาออกระเบียบและขอส่ังการไปแลว สวนการใชเงินขณะนี้ทางหนวยงานที่เกีย่วของตรงกนั


แลววา สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติจะตองเปนคนออกระเบียบการใชเงนินี้ แมจะเปน 


การสมทบ ซึ่งขณะนี้จะเห็นวา ถาเราดูในรายงานจะพบวาการใชเงนิคลองขึ้น แลวเนื่องจากมี5 


ระเบียบที่ออกมาชดัเจนแลว  สวนเรื่องการที่ทําไมที่ผานมาเราไมไปทํางานกบัสมาคมตาง ๆ  


ก็เรียนวา เนื่องจากกระบวนการตรวจสอบในปท่ีผานมาก็กําหนดวา ทางกองทุนการจะจายเงนิ


ใหกับหนวยงานทีไ่มใชหนวยบริการจะตองทําในลักษณะของโครงการสงเสริมสุขภาพและปองกัน


โรคเทานัน้ ซึ่งอนันีถ้าอยูในลักษณะนัน้ก็ยังคงทํางานไดดวยกนัตอไป  


  สวนในประเดน็เรือ่งของเครือ่งชวยตาง ๆ ที่มีปญหาที่ทานกรุณาอภิปราย  10 


ทางสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติก็เห็นประเดน็แลววามีปญหา ที่ขอเสนอวาจะใหสงไปให


ประชาชนเพ่ือเทลเลอรเมด (tailor-made) ผมขออนุญาตรบัไปเปนประเดน็ท่ีจะไปหารือกับ


คณะกรรมการหลักประกนัสุขภาพแหงชาติตอไป ขอบคุณมากครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคุณหมอเจตน  ศิรธรานนท ครบั 15 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 


ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั คาํตอบของทานรองเลขาธกิาร 


ก็คอนขางชดัเจนวาสําหรับคําถามที่สมาชกิไดถามไป ในประเด็นสุดทายท่ีทานไมไดตอบมา 


ก็คือเรือ่งของการตัง้งบประมาณสําหรับผูปวยสูงอายุท่ีเพ่ิมขึ้น สําหรบัโอพีด ี(Out Patient  


Department : OPD) ไมเปนไร อันนี้เดี๋ยวผมไปอภิปรายในงบประมาณรายจายประจําปตอนที่ 20 


เขาสูสภา เพราะวาจะไปเกีย่วพันกับผูทีต่ั้งงบประมาณไมไดอยูที่ผูขอ แตวาสวนที่อยากจะให


ขอสังเกตไวกค็ือวา ในเรื่องของผูสูงอายุในเรือ่งของเอน็ซีด ี(Non – Communicable Diseases : 


NCDs) หรอืผูปวยโรคไมติดตอ ซึ่งนับวันจะเปนปญหาอยางมาก ผมอยากจะใหทาํหมวดพวกนี้ 


ใหชัดเจน โดยเฉพาะผูสูงอายุจะมีการเพ่ิมขึน้ แลวก็จะเปนปญหาของสํานักงานหลักประกันสุขภาพ 


แหงชาตติอไปในอนาคต เวลาท่ีทํารายงานอยากจะใหเปนหมวดออกมาอยางนี้เลย ลองไปพิจารณา 25 
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๗๕ 
สนช. ๓๓        สิริพรรณ  ๑๘/๓ 


 


ดูแลวกนั ผมคิดวานาจะเปนประโยชน แลวเรื่องของคณุภาพการบรกิารเชนเดียวกนั ทําใหเปน


หมวดชดัเจน คือไปกรุปปง (grouping) ใหมใหเปนลักษณะวาใหอยูในกลุมเดียวกัน เพราะวา 


จะงายตอการตรวจดู เพราะรายงานของทานถามวารายงานใหใครด ูหลัก ๆ ก็คอืใหทางสมาชกิ 5 


ทั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาดู เพราะวารายงานตองนําเสนอในสภา  


แตไมใชเพียงเทานัน้ รายงานนี้ทานตองเสนอตอหนวยงานตาง ๆ และประชาชนดวย แตหลัก ๆ  


ก็คือวาเอามาใหทางสมาชิก ซึ่งผมคดิวาทางสมาชิกก็จะมีประโยชนในการที่เขาจะอภิปรายท่ีจะ


สนับสนนุหรือทวงติง แลวการทวงตงินี้เพ่ือใหเกิดประโยชนตอประชาชนและตอสํานกังาน


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติเอง ผมกต็ั้งขอสังเกตไว ใหชวยนํากลับไปพิจารณาดแูลวจะอยางไร 10 


ก็แลวแต ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดอภิปราย ผมขอปด 


การอภิปรายนะครบั กเ็ปนอันวาที่ประชุมไดพิจารณารายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพ


แหงชาต ิประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ ตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบญัญตัิหลักประกัน15 


สุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ เรียบรอยแลว ก็เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖  


ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ 


  ทานสมาชิกครับ สําหรบัในวันพรุงนี้งดประชมุ และวันนี้ก็หมดระเบียบวาระ 


การประชมุแลว ขอบคณุทุกทาน ปดประชุมครับ 


 20 


เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๑๐  นาฬิกา 


 


 


 


 25 


 


 








๔๓ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๕ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานสมาชิกเสนอใหเล่ือนระเบียบวาระ 


การประชมุ ระเบียบวาระที ่๗ เรือ่งอืน่ ๆ ขึน้มาพิจารณากอน โดยอาศัยขอบังคับการประชุมสภา5 


นิติบัญญตัแิหงชาต ิขอ ๔๐ (๒) มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ  


  ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  10 


  ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตอิงคกรจัดสรรคลืน่ความถี ่


และกาํกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ ..)  


พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๔ ออกไปอีก ๖๐ วนั) 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔๔ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๖ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 


คือ ทานมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด ไดมีหนังสือแจงวาระยะเวลาการดําเนนิงานของคณะกรรมาธกิาร5 


คณะนี้จะครบกําหนดในวันที่ ๑ มิถนุายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีประเดน็


สําคัญที่คณะกรรมาธิการวิสามัญจะตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบเพ่ือใหมีเนื้อหาสาระ


ครบถวนสมบรูณมากยิ่งขึน้  


  ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดเสนอเรื่องตอทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการวิสามญั 


กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในประเดน็เรื่องที่จะขอแกไขนอกเหนอืจากหลักการ ซึ่งหลังจากนั้น 10 


ยังจะตองไดรบัความเห็นชอบจากคณะรฐัมนตรดีวย ดงันั้นระยะเวลาที่เหลือจึงไมเพียงพอตอ 


การทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนี้ จึงมีความจําเปนที่จะตองขอขยายเวลา ครัง้ท่ี ๔  


อีก ๖๐ วัน ซึ่งโดยขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ ไดกําหนดไววาในกรณีที่


พิจารณารางพระราชบญัญตัิใดไมแลวเสร็จที่ประชุมอาจขยายเวลาใหไดไมเกนิ ๒ ครั้ง ครั้งละไมเกนิ 


๓๐ วัน เพราะฉะนัน้การขอของทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้จึงเปนการขอที่เกนิ15 


กําหนดระยะเวลาทีข่อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ ไดกาํหนดไว เบื้องตน 


ผมจึงหารือท่ีประชมุกอนวาจะมีสมาชิกทานใดเห็นสมควรไมอนญุาตตามขอหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี แตเนือ่งจากเปนการขอเกินกําหนด20 


ระยะเวลาทีข่อบงัคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ กําหนดไว ดังนั้นหากที่ประชุม 


เห็นสมควรอนุญาตจําเปนท่ีจะตองงดเวนการใชขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ 


เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ ซึง่ขอบังคบัการประชุมสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิขอ ๒๑๓ ไดกําหนด


ไววา จะตองไดรับมติจากทีป่ระชมุดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ของจํานวนสมาชิก 


ในท่ีประชุมจึงจะงดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิด เมือ่เปนเชนนี้ 25 
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๔๕ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๗ 


 


ผมจําเปนตองถามมติที่ประชุมวาทีป่ระชุมจะเหน็สมควรอนญุาตใหงดเวนการใชขอบังคับ 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีเพ่ือที่จะไดขยายเวลา 


ใหกับคณะกรรมาธิการคณะนี้ตามขอ กอนขอมตขิอตรวจสอบองคประชุมอกีครัง้ เชญิทานสมาชิก5 


แสตงตน มีสมาชิกทานใดยังไมแสดงตนหรือไม ทุกทานแสดงตนแลว ผมขอทราบองคประชุมครับ 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๔ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๙๔ ทาน ครบเปน 


องคประชมุ  ตอไปจะเปนการขอมติจากที่ประชุม สมาชิกทานใดเหน็สมควรอนญุาตใหงดเวนการใช10 


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตไิดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเหน็วาไมสมควรอนญุาต


กดปุม ไมเห็นดวย ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ แสดงตนแลว 


กรุณาลงมตดิวย ทานใดยังไมลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


 15 


          -  ๑๑/๑ 
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๔๖ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๙๓ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๙๐  


ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุมีมติดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ของ 5 


จํานวนสมาชิกที่เปนองคประชุมในขณะนี้นะครบั เห็นชอบใหงดเวนการใชขอบังคบัการประชมุ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี และอนุญาตใหขยายเวลาการพิจารณา


รางพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถีแ่ละกาํกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง  


วิทยุโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๔ ออกไปไดอีก ๖๐ วนั  


ตามขอนะครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗.๑  10 


  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบยีบขาราชการฝายตุลาการ


ศาลยุตธิรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ ออกไปอกี ๖๐ วัน) 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔๖ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๙๓ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๙๐  


ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุมีมติดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ของ 5 


จํานวนสมาชิกที่เปนองคประชุมในขณะนี้นะครบั เห็นชอบใหงดเวนการใชขอบังคบัการประชมุ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี และอนุญาตใหขยายเวลาการพิจารณา


รางพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถีแ่ละกาํกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง  


วิทยุโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๔ ออกไปไดอีก ๖๐ วนั  


ตามขอนะครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗.๑  10 


  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบยีบขาราชการฝายตุลาการ


ศาลยุตธิรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ ออกไปอกี ๖๐ วัน) 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔๗ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ดวยทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั  


พิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายตุลาการศาลยุตธิรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  5 


คือทานพลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร ไดมหีนงัสือแจงวาระยะเวลาการดาํเนนิงานของ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้จะครบกําหนดในวนัที่ ๒ มถิุนายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากวา 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสาระสําคญัหลายประการที่คณะกรรมาธิการวิสามัญยังตอง


พิจารณาตอไปดวยความละเอียดรอบคอบ ดังนั้นระยะเวลาที่เหลือจึงไมเพียงพอตอการทํางาน 


คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงมีความจําเปนที่จะตองขอขยายเวลาออกไปอีก ๖๐ วนั ซึ่งเปนการขอ 10 


ครั้งที ่๑ ซึ่งตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๙๘ กําหนดไววา ในกรณีที่


กรรมาธิการคณะใดซึ่งรับผิดชอบพิจารณารางพระราชบัญญตัิไมแลวเสร็จภายในเวลาที่สภากําหนด 


อาจขอขยายเวลาได แตท่ีประชุมจะขยายใหไดไมเกิน ๒ ครัง้ ครั้งละไมเกนิ ๓๐ วนั การขอของ


คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนีแ้มเปนการขอ ครั้งที่ ๑ แตเปนการขอ ๖๐ วัน จึงเกินกวาท่ี


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๙๘ กาํหนดไว ดังนัน้ผมจึงขอหารอืเบื้องตนกับ 15 


ที่ประชมุกอนวา จะมีสมาชกิทานใดเหน็สมควรไมอนุญาตตามขอหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เมื่อเปนเชนนี้จําเปนที่จะตองขอ


มติจากท่ีประชุมเพ่ือของดเวนการใชขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๙๘  20 


เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ ซึง่ขอบังคบัการประชุมสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิขอ ๒๑๓ กําหนดไว


วา จะตองไดมติจากทีป่ระชมุไมนอยกวา ๑ ใน ๓ ของจํานวนสมาชิกท่ีอยูในหองประชุม เมื่อเปน


การลงมตติอเนื่อง ผมไมตรวจสอบองคประชมุแลวนะครับ จะขอถามมติจากที่ประชุมเลย  


สมาชิกทานใดเห็นสมควรอนุญาตใหงดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  


ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ไดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเห็นวาไมสมควรอนุญาตกดปุม 25 


ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนน มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนน


หรือไม ทกุทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
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๔๘ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๓ 


 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมต ิองคประชุม ๑๙๕ ทาน  5 


มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๙๒ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตดิวยคะแนน


เสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกในหองประชมุนะครับ อนญุาตใหงดเวนการใชขอบังคบั


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีนี้ได และอนุญาตใหขยาย


เวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการฝายตุลาการศาลยุตธิรรม (ฉบับที ่...)  


พ.ศ. .... ออกไปได ๖๐ วัน จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๒  10 


  ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบยีบขาราชการฝายอัยการ  


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๖๐ วัน)  
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๔๘ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๓ 


 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมต ิองคประชุม ๑๙๕ ทาน  5 


มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๙๒ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตดิวยคะแนน


เสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกในหองประชมุนะครับ อนญุาตใหงดเวนการใชขอบังคบั


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีนี้ได และอนุญาตใหขยาย


เวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการฝายตุลาการศาลยุตธิรรม (ฉบับที ่...)  


พ.ศ. .... ออกไปได ๖๐ วัน จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๒  10 


  ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบยีบขาราชการฝายอัยการ  


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๖๐ วัน)  
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๔๙ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 


พิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คอื  5 


ทานพลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร ไดมหีนงัสือแจงวาระยะเวลาการดําเนินงานของ


คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้จะครบกําหนดในวนัที่ ๒ มถิุนายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากวา 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสาระสําคญัหลายประการที่คณะกรรมาธิการวิสามัญยังตอง


พิจารณาตอไป เพ่ือใหเกดิความละเอียดรอบคอบ ดงันัน้ระยะเวลาที่เหลือจึงไมเพียงพอตอการ


ทํางาน จึงมคีวามจําเปนที่จะตองขอขยายเวลาออกไปอกี ๖๐ วนั ซึ่งเปนการขอ ครัง้ที่ ๑ แตโดยที ่10 


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๙๘ กําหนดไววา ในกรณีที่กรรมาธกิารคณะใด


พิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับใดไมแลวเสร็จ สภาอาจลงมติใหขยายเวลาไดไมเกิน ๒ ครั้ง  


ครั้งละไมเกิน ๓๐ วนั ดังนัน้การทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญคณะนีข้อมา ๖๐ วัน แมจะเปนการขอ 


ครั้งที ่๑ ก็เปนการขอเกินกวาท่ีขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๙๘ กาํหนดไว 


เพราะฉะนัน้เบื้องตนผมหารอืที่ประชุมกอนวาจะมีสมาชกิทานใดเหน็สมควรไมอนุญาตตามขอ15 


หรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ที่ประชุมไมขดัของ กรณีจึงจําเปนตองขอ


มติท่ีประชมุเพ่ือยกเวนการใชขอบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราว20 


เฉพาะกรณีนีอ้ีกครั้งนะครับ ซึ่งตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๒๑๓  


กําหนดวา จะตองไดมติจากที่ประชมุไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชกิในหองประชุม 


เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการถามมติทีป่ระชุมวา เห็นสมควรอนุญาตใหงดเวนการใชขอบังคับ 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพากรณีนีห้รอืไม เปนการลงมติ


ตอเนื่อง ผมจะไมขอตรวจสอบองคประชุม ลงมติเลยนะครับ สมาชกิทานใดเหน็ควรอนุญาต 25 


ใหงดเวนการใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีนีไ้ด 


 


 


 


 30 







๕๐ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๕ 


 


ทานกดปุม เห็นดวย ทานใดเห็นวาไมสมควรอนญุาตกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม 


งดออกเสียง เชิญลงคะแนนได มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม เปนมติท่ี ๓  


ของการขอขยายเวลาการทํางานของคณะกรรมาธกิารคณะตาง ๆ ทุกทานลงคะแนนแลว  5 


ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมต ิองคประชุม ๑๙๕ ทาน มติที่


ประชมุเหน็ดวย ๑๙๒ ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเหน็ชอบใหงดเวน10 


การใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนีไ้ด  


และอนุญาตใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบบัที่ ..) 


พ.ศ. .... ครั้งที ่๑ ออกไปไดอีก ๖๐ วัน เปนอันจบระเบยีบวาระที่ ๗.๓  


  ๗.๔ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติจัดตัง้ศาลปกครองและ 


วิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วัน) 15 
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 30 








๕๐ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๕ 


 


ทานกดปุม เห็นดวย ทานใดเห็นวาไมสมควรอนญุาตกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม 


งดออกเสียง เชิญลงคะแนนได มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม เปนมติท่ี ๓  


ของการขอขยายเวลาการทํางานของคณะกรรมาธกิารคณะตาง ๆ ทุกทานลงคะแนนแลว  5 


ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมต ิองคประชุม ๑๙๕ ทาน มติที่


ประชมุเหน็ดวย ๑๙๒ ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเหน็ชอบใหงดเวน10 


การใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนีไ้ด  


และอนุญาตใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบบัที่ ..) 


พ.ศ. .... ครั้งที ่๑ ออกไปไดอีก ๖๐ วัน เปนอันจบระเบยีบวาระที่ ๗.๓  


  ๗.๔ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติจัดตัง้ศาลปกครองและ 


วิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วัน) 15 
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 30 







๕๑ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๖ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิพิีจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  5 


คือทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ มีหนังสือแจงวาระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ


คณะนี้จะครบกําหนดในวันที่ ๒ มิถนุายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มี


สาระสําคัญอกีบางประการท่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้จะตองพิจารณาอยางละเอียดรอบคอบ 


ระยะเวลาที่เหลือไมเพียงพอตอการทํางาน จึงมคีวามจําเปนที่จะตองขอขยายเวลา อีกทั้งได


พิจารณาแลวเหน็วาจําเปนตองรับฟงความเหน็จากหนวยงานที่เกี่ยวของเพ่ิมเติมดวย ดงันัน้10 


คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงขอขยายเวลาการพิจารรารางพระราชบัญญตัินี้ออกไปอกี ๓๐ วนั  


ซึ่งเปนการขอ ครั้งที ่๑ และอยูในกรอบตามที่ขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ ๙๘ 


ไดกําหนดไว จะมีสมาชิกทานใดเห็นสมควรไมอนญุาตตามขอหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


 15 


          -  ๑๒/๑ 


 


 


 


 20 


 


 







๕๒ 
สนช. ๓๓         พชร  ๑๒/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบอนญุาต 


ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง 5 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปได ๓๐ วัน เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม เชิญทานพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สองครบั 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  


  รายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ 


(ตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบัญญัตหิลักประกนัสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕) 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 








รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๓๓/๒๕๖๑ 


วันพฤหัสบดีที่  ๓๑  พฤษภาคม  ๒๕๖๑ 


ณ ตึกรัฐสภา 


   5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๓  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนทีห่นึ่ง 


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 


รวมประชุม ๑๙๑ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 


ครั้งที ่๓๓/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๑  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  


๑.๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยผูตรวจการแผนดิน 20 


พ.ศ. ....  


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๒ 
สนช. ๓๓         ดวงทิพย  ๑/๒ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๑๗  


เมษายน ๒๕๖๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ5 


พิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดนิ พ.ศ. ....  


ตามท่ีสํานักงานผูตรวจการแผนดินเสนอ  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว 


  อนึ่ง พระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๖๐ 


ไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลว เมื่อวนัท่ี ๒๗ ธนัวาคม ๒๕๖๐  10 


  ๑.๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการตรวจเงนิ 


แผนดนิ พ.ศ. ....  


 


 15 


       


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๓ 
สนช. ๓๓         ดวงทิพย  ๑/๓ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๒๔  


เมษายน ๒๕๖๑ รับทราบรายงานผลการดําเนินการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ5 


พิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดนิ พ.ศ. ....  


ตามที่สํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิเสนอ  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว  


สําหรบัพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ 


พ.ศ. ๒๕๖๑ ฉบบันีไ้ดประกาศในราชกิจจานุเบกษาแลวเมื่อวนัที่ ๒๑ กุมภาพันธ ๒๕๖๑  10 


  ๑.๓ รับทราบรายงานผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอเสนอแนะ 


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาศกึษาการตรวจสอบการใชจายเงนิขององคกรปกครอง 


สวนทองถิน่ เรื่อง การตรวจสอบการใชจายเงนิขององคกรปกครองสวนทองถิ่น โดยสํานักงาน 


การตรวจเงนิแผนดนิ  


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๔ 
สนช. ๓๓         ดวงทิพย  ๑/๔ 


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่  


๘ พฤษภาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานผลการพิจารณาตามขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ5 


วิสามญัพิจารณาศึกษาการตรวจสอบการใชจายเงินขององคกรปกครองสวนทองถิ่น  


เรื่อง การตรวจสอบการใชจายเงินขององคกรปกครองสวนทองถิน่ โดยสํานักงานการตรวจเงนิ


แผนดิน ตามที่กระทรวงมหาดไทยเสนอ  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว 


   10 


          -  ๒/๑ 


 


  


 


15 







๕ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๑ 


 


  ๑.๔ รับทราบผลการพิจารณาพรอมขอสังเกตของคณะรัฐมนตร ี


ตอรางพระราชบญัญตัิพลังงานนวิเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... นายเจตน  ศริธรานนท 


กับคณะ เปนผูเสนอ ซึ่งคณะรัฐมนตรีขอรับไปพิจารณากอนรบัหลักการตามขอบังคบัการประชุม 5 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๑๓ วรรคหนึง่ 


 


 


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๖ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรือ่งนี้สืบเนื่องจากทีป่ระชุมสภานิติบญัญตั ิ


แหงชาต ิครั้งท่ี ๒๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๖ เมษายน ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดพิจารณา 5 


รางพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่นายเจตน  ศิรธรานนท  


กับคณะ เปนผูเสนอ แลวท่ีประชมุครัง้นัน้ไดมีมติเห็นชอบใหคณะรัฐมนตรรีับรางดงักลาว 


ไปพิจารณากอนท่ีสภาจะลงมติรบัหลักการหรอืไม ตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ


ขอ ๑๑๓ วรรคหนึง่ และใหรอการพิจารณาไวกอนเปนเวลา ๓๐ วัน นัน้ 


  บัดนี ้คณะรัฐมนตรไีดมีมติเมื่อวนัที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๑ รับทราบ 10 


ผลการพิจารณาและขอสังเกตของรางพระราชบญัญตัิพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


ตามท่ีสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเสนอ และไดสงรางคนืมายังสภานติิบญัญตัแิหงชาติ 


ภายในกําหนดเวลาแลว ขณะเดียวกันคณะรัฐมนตรีไดตัง้ขอสังเกตวา ควรชะลอการพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่นายเจตน  ศิรธรานนท 


กับคณะ เปนผูเสนอไวกอน เพ่ือรอรางพระราชบญัญตัิพลังงานนิวเคลียรเพ่ือสันติ (ฉบับที่ ..)  15 


พ.ศ. .... ของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีที่คณะรัฐมนตรีไดมมีติอนุมตัิหลักการและให 


สงรางไปยังสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณา เพ่ือจะไดพิจารณาไปพรอมกนั 


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว 


  ๑.๕ รับทราบมาตรการปองกันการทุจรติเพ่ือแกไขปญหาการออกเอกสารสิทธ ิ


ในท่ีดินโดยมิชอบของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิ20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๗ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 


การทุจรติแหงชาต ิไดเสนอมาตรการปองกันการทุจริตเพ่ือแกไขปญหาการออกเอกสารสิทธิในท่ีดนิ5 


โดยมิชอบมายังสภานติิบัญญัตแิหงชาติ สําหรับใชประกอบการดาํเนนิการในสวนงานที่เกี่ยวของ


ตอไป  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหทานสมาชกิแลว จะมีสมาชกิทานใด 


มีขอซักถามประการใดหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมรบัทราบเรื่องทีแ่จง


ตอที่ประชมุทั้ง ๕ เรื่องดังกลาว  


  นอกจากนี้ยังมีเรื่องที่ผมจะแจงตอที่ประชุมซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ 


ไดแก  15 


  ๑.๖ ประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติสงความเห็นของสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ


แหงชาตขิอใหศาลรฐัธรรมนญูวนิิจฉัยตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึ่ง (๑)  


ประกอบมาตรา ๒๖๓ วารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการไดมาซึง่สมาชิกวฒุิสภา 


พ.ศ. .... มาตรา ๙๑  มาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔  มาตรา ๙๕ และมาตรา ๙๖ มขีอความ


ขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๗ ประกอบมาตรา ๒๖๙ หรอืไม 20 


 


 


 


 


 25 
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๘ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดสง


ความเหน็ของสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เรื่อง ขอใหศาลรฐัธรรมนูญวนิิจฉัยตามรัฐธรรมนญู 5 


มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึง่ (๑) ประกอบมาตรา ๒๖๓ วารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 


วาดวยการไดมาซึ่งสมาชิกวฒุิสภา พ.ศ. .... ในมาตรา ๙๑  มาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔  


มาตรา ๙๕ และมาตรา ๙๖ มีขอความขดัหรือแยงตอรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๐๗  


ประกอบมาตรา ๒๖๙ หรือไม นัน้ 


บัดนี ้ศาลรัฐธรรมนญูไดมีคาํวินิจฉัยแลววารางพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ 10 


วาดวยการไดมาซึ่งสมาชิกวฒุิสภา พ.ศ. .... ในมาตรา ๙๑  มาตรา ๙๒  มาตรา ๙๓  มาตรา ๙๔  


มาตรา ๙๕ และมาตรา ๙๖ ไมมขีอความขดัหรอืแยงตอรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๑๐๗  


ประกอบมาตรา ๒๖๙  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหที่ประชมุไดรับทราบแลว 


  สําหรบัผลการวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูตอรางพระราชบัญญตัิประกอบ15 


รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ซึ่งศาลรฐัธรรมนูญไดวินิจฉัย 


แลววาไมขดัหรือแยงตอรัฐธรรมนูญเมื่อวานนี้ ถาไดรับแจงอยางเปนทางการเมื่อใดจะแจงให 


ที่ประชมุไดรบัทราบอยางเปนทางการตอไป เปนอนัจบระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องทีป่ระธานแจง 


ตอที่ประชมุ 


  (ที่ประชมุรบัทราบ)  20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที ่๒ รับรองรายงานการประชุม  


ไมมี  


  กอนที่จะเขาสูการพิจารณาเรื่องดวน ขอแจงใหทานสมาชิกไดรับทราบวาขณะนี ้


มีคณะอาจารยและนักศกึษาคณะจิตวิทยา วิทยาลัยเซนตหลุยส กรุงเทพมหานคร เขาเย่ียมชม 25 
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๙ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๕ 


 


การประชุมของสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ขอตอนรบัคณะอาจารยและนักศกึษาดวยความยินด ี 


ซึ่งขณะนี้สภากําลังจะเขาสูระเบียบวาระเรือ่งดวน 


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน 5 


  รางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 


 


 


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๑๐ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๖ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ


ลิขสิทธิ ์(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓  5 


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  


รายละเอียดของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ปรากฏตามเอกสารทีแ่จกให 


กับทานสมาชิกแลว   


  นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียังไดนําเสนอรายงานการรับฟงความเหน็ของผูเกี่ยวของ 


และรายงานการวิเคราะหผลกระทบของรางกฎหมายฉบับนี้ท่ีอาจจะเกิดขึ้นมาเพ่ือประกอบ 10 


การพิจารณาตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จึงขอใหทานสมาชิกนําขอมูล


ดังกลาวมาประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนดวย 


  สําหรบัการพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนีจ้ะมีทานรัฐมนตรีชวยวาการ 


กระทรวงพาณิชย นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร เปนผูเขาประชุมเพ่ือชี้แจงขอมูลตอท่ีประชุม 


เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยเขาประจําท่ีไดครับ 15 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย 


ประจําทีเ่รียบรอย นอกจากนี้ทานรัฐมนตรีไดขออนญุาตใหมีผูแทนจากหนวยงานเขารวม 


ประชมุเพ่ือรวมใหขอมูลประกอบการพิจารณาของทานสมาชิก จํานวน ๓ ทาน ไดแก 20 


  ๑. นายทศพล  ทังสุบตุร   อธิบดีกรมทรัพยสินทางปญญา 


  ๒. นางสาวนุสรา  กาญจนกลู  ผูอํานวยการสํานักกฎหมาย  


กรมทรัพยสินทางปญญา 


  ๓. นางสาวทักษอร สมบูรณทรัพย นิติกรชํานาญการพิเศษ 


       กรมทรัพยสินทางปญญา 25 
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๑๑ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๗ 


 


  เพ่ือประโยชนในการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิผูชีแ้จง ๓ ทานเขาประจําที ่


ไดครับ  


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชี้แจงประจําทีเ่รียบรอยแลว ขอเชิญ 


ทานรฐัมนตรแีถลงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ตอที่ประชุมครับ 


  นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ และทานสมาชิกสภานิติบญัญตัิแหงชาติ 10 


ผูทรงเกียรต ิดฉิัน นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย  


ไดรบัมอบหมายจากคณะรฐัมนตรีใหเสนอรางพระราชบญัญตัิลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


ในสวนทีเ่กี่ยวกับขอยกเวนการละเมิดลิขสิทธิ์สําหรบัคนพิการตอสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  


ดิฉนัขอกราบเรียนวาการแกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัตฉิบับนี้เพ่ือรองรับการเขาเปนภาคีสนธิสัญญา 


มารราเคชจะทําใหคนพิการที่ไมสามารถเขาถึงงานอนัมลิีขสิทธิ์อนัเนื่องมาจากความบกพรอง15 


ทางการเหน็ การไดยิน การเคล่ือนไหว สติปญญาหรือการเรียนรู หรือความบกพรองอื่น ๆ  


มีคุณภาพชีวติท่ีดขีึ้นจากการไดรับประโยชนในการเขาถงึหนงัสือและตําราเรียนตาง ๆ ที่ใช 


ในการพัฒนาความสามารถของมนุษย อีกทั้งการปรับปรุงแกไขครัง้นี้ยังมีความสอดคลองกบั


ยุทธศาสตรชาติ หนาที่ของรฐัและแนวนโยบายของรัฐ รวมทั้งสอดคลองกบัหลักของการไมเลือก


ปฏิบัต ิความเทาเทียมและความเสมอภาค ความสามารถในการเขาถึงและใชประโยชน  20 


การมีสวนรวมอยางเต็มรูปแบบ และมปีระสิทธิภาพ และสังคมอยูเย็นเปนสุขรวมกนั เปนไปตาม 


แนวทางและเจตจํานงของสํานักงานโครงการพัฒนาแหงสหประชาชาต ิยูเอน็ดีพี (United Nations 


Development Program : UNDP) ในเรื่องของการพัฒนาคนและศักดิศ์รีความเปนมนุษย 


อันเปนสิทธขิั้นพ้ืนฐานที่มนษุยควรไดรบั หลักการและเหตขุองรางพระราชบัญญัตมิ ีดังนี ้


 25 
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๑๒ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๘ 


 


  หลักการในการแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญัตลิิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๓๗ ดงัตอไปนี ้


  ประเดน็ที่ ๑ ยกเลิกมาตรา ๓๒ วรรคสอง (๙) และนําหลักการบัญญัติเปน 


มาตรา ๓๒/๔ โดยเพ่ิมเตมิขอยกเวนการละเมิดสิทธิเพ่ือประโยชนของคนพิการ ใหรวมถงึ 5 


การเผยแพรตอสาธารณชน 


  ประเดน็ที่ ๒ แกไขเพ่ิมมาตรา ๕๓ ซึ่งเกี่ยวกบัสิทธขิองนักแสดง ใหรวมถึง 


ขอยกเวนการละเมดิสิทธเิพ่ือประโยชนของคนพิการตามมาตรา ๓๒/๔ ที่ยกรางขึน้ใหม 


 


          -  ๓/๑ 10 


 


   


 


   


 15 


   


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๑๓ 
สนช. ๓๓         ภรภัทร  ๓/๑ 


 


  เหตุผล โดยที่ประเทศไทยจะเขาเปนภาคีแหงสนธิสัญญามารราเคช เพ่ืออํานวย 


ความสะดวกในการเขาถึงงานที่มีการโฆษณาแลว สําหรบัคนตาบอด คนพิการทางการเหน็  


หรือคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ โดยสนธิสัญญาดงักลาวกําหนดใหรฐัภาคีบญัญตัิกฎหมายภายใน 5 


เพ่ือรองรบัขอยกเวนในการละเมดิสิทธ ิเพ่ือใหคนตาบอด คนพิการทางการเห็น และคนพิการ 


ทางส่ือส่ิงพิมพไดรบัโอกาสอยางเทาเทียมกับบุคคลอื่นในการเขาถึงงานอนัมีลิขสิทธิ ์จึงสมควรแกไข


เพ่ิมเติมขอยกเวนการละเมดิลิขสิทธิ์เพ่ือประโยชนของคนพิการตามพระราชบญัญตัิลิขสิทธิ์  


พ.ศ. ๒๕๓๗ เพ่ือใหสอดคลองกับสนธิสัญญาดังกลาว จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตนิี้  


  ดังนัน้ ดฉิันจึงใครขอเสนอรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้เพ่ือทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ10 


แหงชาติผูทรงเกียรติพิจารณาใหความเห็นชอบ ขอบคณุคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดแถลงหลักการและเหตุผลและ


ความจําเปนในการเสนอรางพระราชบัญญัตฉิบับนีต้อทีป่ระชมุแลว รางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนการแกไขกฎหมายเดิม ก็คือพระราชบญัญตัิลิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๓๗ รางฉบบันี้15 


มีทั้งหมด ๕ มาตรา 


  ตอไปผมจะใหทานสมาชิกไดใชสิทธิอภิปรายและซักถามทานรัฐมนตรีเพ่ิมเติม  


มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายแสดงความจํานงเลย ๔ ทานแลว มอีีกหรือไมครบั เบือ้งตน  


๕ ทาน ลําดับจะตามนี ้


  ๑. นายธานี  ออนละเอียด 20 


  ๒. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 


  ๓. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 


  ๔. นายมณเฑียร  บญุตนั 


  ๕. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 


  ทานละ ๘ นาทกีอนนะครับ เชิญทานธาน ี ออนละเอียด ครับ 25 
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๑๔ 
สนช. ๓๓         ภรภัทร  ๓/๒ 


 


  นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายธานี  ออนละเอียด สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ รางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งทานรฐัมนตรไีดชีแ้จงแลววาเราจําเปนตองแกไขเพ่ิมเติมเพ่ือใหสอดคลองกบั5 


สนธิสัญญาตามทีไ่ดเรียนในเบื้องตนแลว ผมกม็ีความเหน็วาเหน็พองกับกฎหมายฉบบันี้ที่เสนอ 


เขามาเพ่ือดแูลคนพิการ ผมไปดกูารศึกษาประกอบการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา ซึ่งเปน


ประโยชนในการที่จะตราพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ไมวาจะเปนประโยชนเพ่ือการพัฒนาดวยตนเอง คน


พิการจะอยูรวมกันในสังคมอยางมีความสุขและเกดิการยอมรับในสังคม 


  ประการที ่๒ การพัฒนาตนเองดวยการศึกษา การฝกชวยเหลือตนเองได 10 


ในชีวติประจําวนัจะทาํใหคนพิการอยูรวมกันในสังคมอยางสงบสุข 


  ประการที ่๓ การสรางความเชื่อมั่นในตวัเองดวยการศึกษาเอาชนะอุปสรรคตาง ๆ 


ไดดวยการศกึษา เมื่อคนพิการมีความเชื่อมัน่ในตนเองกจ็ะไมคิดวาตนเองมีปมดอย 


  ในท่ีประชุมแหงนี้กม็ีทานอาจารยมณเฑียร  บญุตนั ทานก็เปนตัวอยางที่ด ีทานมี


ความรูความสามารถชนะอปุสรรคทั้งมวล สรางแรงบันดาลใจใหกับคนดี ๆ ทีม่องเห็นไดมกีําลังใจ 15 


แตในขณะเดียวกันทานก็สรางปมดอยใหกบัคนด ีๆ ไดเหมือนกัน สูทานไมได ผมเองก็รูสึกทัง้เปน


แรงบันดาลใจ แลวก็เปนปมดอยในตวัเอง ซึ่งผมสูทานไมได ทานก็เปนที่ชืน่ชมของคนทั่ว ๆ ไปวา


ทานชนะอุปสรรค เดินทางไปศึกษาตางประเทศแลวไดรบัการยอมรับในระดับนานาชาติ เพ่ือให 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีการบงัคับใชโดยเรียบรอยปราศจากปญหาการตีความ จึงมีขอสังเกต


ประเดน็ที่จะเรียนถามทานผูชี้แจง ดังตอไปนี ้20 


  ประการแรก เกี่ยวกับรูปแบบ หลักเกณฑ และวิธกีารดําเนินการเพ่ือทาํซ้ําหรือ


ดัดแปลงและเผยแพรตอสาธารณชน ไดมีการพิจารณาดําเนินการจัดใหมีการหารือแลกเปล่ียน 


ความคิดเหน็ระหวางหนวยงานราชการ องคกรตาง ๆ ทีเ่กี่ยวกบัรูปแบบ หลักเกณฑ วิธกีาร


ดําเนินการเพ่ือทําซ้ําหรือดัดแปลงและเผยแพรตอสาธารณชน เพ่ือใชประกอบการพิจารณายกราง


ประกาศตาง ๆ ไวแลวหรอืไม อยางไร ก็อยากจะเรียนถามในเบือ้งตนวาในมาตรา ๓๒ (๔) นี ้25 
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๑๕ 
สนช. ๓๓         ภรภัทร  ๓/๓ 


 


จะเกดิขึน้ไมไดถาไมมหีลักเกณฑและวิธีการตาง ๆ ที่เปนกฎหมายลูกบท เปนกฎหมายที่จะตองออก


ตอไปในภายภาคหนา ถากฎหมายฉบับนั้นไมออกหลักเกณฑ วธิีการตาง ๆ มาตรา ๓๒ กต็องรอ 


คราวนี้ในระหวางนีไ้ดมกีารไปปรึกษาหารือกบัหนวยงานตาง ๆ หรอืวาองคกรตาง ๆ ถึงหลักเกณฑ 5 


วิธีการที่เราจะวางตอไปในอนาคตแลวหรือไม ประการใด เพ่ือเตรียมความพรอมในการท่ีจะออก


กฎหมายฉบับนี้ แลวก็จะเปนไปดวยความรวดเร็ว และโดยเฉพาะอยางยิ่งในกฎหมายฉบับนี้ไมได


กาํหนดระยะเวลาในการออกหลักเกณฑ ไมไดกําหนดระยะเวลาในเรื่องของการบญัญัติบงัคับใชไว


วาตองดาํเนนิการใหแลวเสรจ็ภายในเมื่อไร ขนาดเขียนกฎหมายไววาตองออกหลักเกณฑ วิธกีาร 


ภายในระยะเวลาเทานัน้เทานี้ เมือ่มีผลใชบงัคับแลวนี้กยั็งออกชากวาทีก่ฎหมายกําหนด แลวท้ังนี้10 


ทั้งนั้นคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ยังไปตคีวามวาระยะเวลาดังกลาวนั้นเปนระยะเวลาเรงรัดไมได


ระยะเวลาที่จะบังคับใหออก ตรงนีก้็มีปญหา แลวในกฎหมายฉบับนี้ก็ไมไดกําหนดระยะเวลา  


ก็อยากจะเรียนถามวาไดมกีารเตรียมความพรอมไวถงึปญหานี้เอาไวบางมากนอยแคไหน เพียงไร 


แลวตองมีการศึกษาลวงหนานะครับ  


  ประการที ่๒ จากการที่ไดพิจารณาผลกระทบเชิงลบของรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้15 


ตามคาํชี้แจงผมตรวจดูในเชก็ลิสต (checklist) ที่ดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสองของ


รัฐธรรมนูญ แลวพบวามีการระบุวาเจาของลิขสิทธิ์ เชน ผูประกอบการที่จําหนายงานอันมลิีขสิทธิ ์


ที่ผูพิการเขาถึงไดงายจะไดรบัผลกระทบเล็กนอย มีในรายงานเชก็ลิสตนะครับ ทีนี้ผมอยากจะเรียน


ถามวาหากผลกระทบเชิงลบดังกลาวเกดิขึน้จริงละ รฐัมีมาตรการที่เยียวยากลุมผูไดรับผลกระทบ


ดังกลาวไวหรือไม ประการใด เพราะวากลุมคนดังกลาวก็มีผลประโยชนมากนะครบั  20 


  ประการที ่๓ ก็คือรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้กาํหนดใหองคกรทีไ่ดรับอนุญาต  


หรือไดรบัการยอมรับเพ่ือประโยชนของคนพิการเทานัน้เปนผูไดรับประโยชนในการที่จะทําซ้าํโดย 


ไมถือวาละเมดิลิขสิทธิ์ หากมีวัตถุประสงคเพ่ือหากําไร และไดกระทําการแกงานอันมีลิขสิทธิข์อง


บุคคลอืน่ตามพระราชบญัญตัิฉบับนีโ้ดยไมขัดตอการแสวงหาผลประโยชนจากงานอนัมีลิขสิทธิ์


ตามปกตขิองเจาของลิขสิทธิ ์แลวไมกระทบกระเทือนถงึสิทธิอันชอบดวยกฎหมายของเจาของ 25 
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๑๖ 
สนช. ๓๓         ภรภัทร  ๓/๔ 


 


ลิขสิทธิ์เกินสมควร ทนีี้บุคคลธรรมดาที่ไมมีวตัถปุระสงคเพ่ือหากําไร และไดกระทําการแกงาน 


อันมีลิขสิทธิข์องบคุคลอืน่ตามรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ โดยไมขดักับการแสวงหาผลประโยชน 


จากงานอันมีลิขสิทธิ์ตามปกติของเจาของลิขสิทธิ ์แลวไมกระทบกระเทือนถงึสิทธอินัชอบดวย5 


กฎหมายของเจาของลิขสิทธิ์เกนิสมควร ซึง่จิตอาสาในการทํางานเพ่ือคนพิการจะไดรับสิทธิ


ประโยชนตามรางพระราชบญัญตัิฉบบันีห้รือไม ประการใด อยากจะเรียนถามวาบุคคลธรรมดา 


ที่เขาไมไดแสวงหากาํไรเลย แตเขากม็ีบทบาทท่ีจะมาชวยเหลือคนพิการเขาจะไดรับประโยชน 


จากรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้หรือไม ประการใด 


  ผมขอเรียนถาม ๓ ขอ ขอบพระคุณมากครบั  10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปเชญิทานวัลลภ   


ตังคณานุรกัษ แลวจะตามดวยทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครบั 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอบคุณทางรัฐบาลทีไ่ดเสนอรางพระราชบัญญตัิลิขสิทธิ ์15 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันีเ้ขามา ถากระผมจําไมผิดฉบบันี้เดิมไดมกีารยกรางนําเสนอโดยสมาชกิ


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคือทานอาจารยมณเฑียร  บญุตัน เสนอเขาสูสภา รฐับาลนาจะรับหลักการ


ไปแลวกน็ําเสนอรางนี้สงกลับเขามาคนื ถากระผมจําไมผิดนะครบั โดยการแลวกเ็หตุผลผมขอบคุณ


มาก ซึ่งคําขอบคุณนี้นาจะสะทอนไดชดัเจนวาเปนรางกฎหมายที่มีประโยชนตอสังคมโดยรวม  


คงมิใชหมายถงึเฉพาะตอคนพิการเทานั้น ที่กระผมคดิวาตอสังคมโดยรวมเพราะวาถาคนพิการ20 


สามารถไดเรียนรูอะไรตาง ๆ มากมายเขาก็ทําประโยชนตอสังคม สังคมก็ไดประโยชนจากกิจ


เหลานัน้ดวย โดยเนื้อหาของกฎหมายฉบบันีแ้นนอนสาระสําคญัคงอยู ๓ – ๔ ประการดวยกนั 


 


          -  ๔/๑ 
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๑๗ 
สนช. ๓๓            ภิญญดา  ๔/๑  


 


  ประการที ่๑ ผมเขาใจวาครอบคลุมบุคคลทีม่ีความพิการ ๕ ประเภท  


ดวยกนัก็คอื บกพรองทางการเหน็ บกพรองทางการไดยิน บกพรองทางความเคล่ือนไหว  


บกพรองทางสติปญญาหรือการเรียนรู รวมทั้งบกพรองอื่น ๆ ตามทีร่ัฐมนตรีจะไปประกาศกําหนด5 


ภายหลัง อนันีค้ือ ๕ กลุมดวยกัน ที่สามารถจะเขาสูกฎหมายฉบบันีไ้ด 


  ประการที ่๒ ผมคดิวาส่ิงท่ีนาจะเปนคําถามและตองการความชัดเจน นั่นก็คือ


กฎหมายฉบับนี้บอกวา ผูที่ไดรับอนุญาตใหทําซ้าํหรือดดัแปลงงานอันมีลิขสิทธิ์ เพ่ือเผยแพรตอ 


คนพิการเหลานี้จะตองมาในนามองคกรที่ไดรับอนญุาต หรือเปนองคกรที่ไดรบัการยอมรับ   


  ๒ ลักษณะเหลานี้เทานัน้ที่สามารถจะดําเนินการผลิตซ้าํส่ือตาง ๆ และส่ือนัน้ 10 


ตองเปนส่ือท่ีไดเผยแพรผานสาธารณะแลว อันนี้ก็เปนหลักการท่ีเขียนเอาไว แตสําคญักวานัน้ 


ที่ผมคิดวาตองการความชัดเจน นัน่กห็มายความวาไดพูดตอนทายไวในมาตราที่มกีารแกไข ก็คอื


มาตรา ๔ แกไขมาตรา ๓๒/๔ (๑) เขียนวา “ทําซ้าํหรือดัดแปลงงานอันมีลิขสิทธิ์ที่ไดมีการโฆษณา


หรือเผยแพรตอสาธารณชนแลว” อนันี้ที่ผมพูดไปเมือ่สักครู คือเขาตองเผยแพรแลวจึงเอามา 


ผลิตซ้ําได แตประโยคเขียนตอนทายวา “และไดมาโดยชอบดวยกฎหมาย” ตรงนี้ตองการ 15 


ความชัดเจนมาก สมมุตผิมทําหนงัสือขึน้มาเลมหนึ่งเปนหนงัสือวาดวยการทํางานของครูขางถนน 


ที่มีประโยชนตอเด็กเรรอนทัง้หลาย แลวผมก็จําหนายไปแลว อาจารยมณเฑียร  บญุตัน ก็สนใจ  


องคกร สมาคมคนตาบอดกส็นใจ ก็จะเอาหนังสือเลมนี้ไปผลิตซ้ํา ถามวาการไดมาชอบดวย 


กฎหมายนั้น หมายความวาผมเปนเจาของสิทธิตองอนญุาตจากผมกอนเทานัน้ใชไหม ซึ่งตรงนี้


ตองการความชัดเจน เพราะตอไปถาออกมาแลวคนสวนใหญก็บอกไมใหหมดเลย กฎหมายฉบับนี้ 20 


ก็เปนหมนัไปทันท ีอันนี้ตองการความชัดเจนพอสมควร อันนี้เปนคําถามประเด็นที ่๑  


  ประเดน็ที่ ๒ ซึง่เปนขอเสนอ ผมคดิวาเมื่อกฎหมายฉบบันี้ออกมาแลวเรา 


ตองยอมรับวามีสาระมากมายที่ส่ือในโลกนี้ผลิตขึ้น ทั้งโดยรัฐเอง โดยบริษัทเอกชนเอง  


โดยสวนราชการเอง และโดยบุคคลเอง ผลิตขึน้มามากมายหลายรปูแบบ ผมเชื่อวารัฐในฐานะ 


เปนสวนสําคัญในการจัดสวสัดิการสังคม ผมมีขอเสนอวารัฐนาจะเปนผูทําการผลิตซ้าํดวย  25 


เพ่ือเปนการบริการและใหความรูเผยแพรแกกลุมคนพิการ 


 


 


 


 30 







๑๘ 
สนช. ๓๓            ภิญญดา  ๔/๒  


  


๕ ประเภทท่ีผมวามา เพราะถารฐัดาํเนนิการเองผมคดิวานาจะเปนหัวใจสําคญัที่ทาํหลายเรือ่งงาย 


ที่พูดเชนนี้มิใชหมายถงึหามองคกรอื่นทาํ องคกรอื่นทําไปตามกฎหมายนีแ้ลว แตรฐัพึงจะตองรับ


เรื่องนี้ไปดําเนินการดวย เพราะรฐัยอมจะตองเปนผูท่ีมงีบประมาณจํานวนมาก โดยเฉพาะ 5 


สวนราชการตาง ๆ ท่ีมักจะผลิตส่ือเองซึง่ไมคอยไดเรือ่ง นี่พูดตรง ๆ ทานไปดูเถอะเอกสารทีร่ัฐทํา 


อยูในโกดังทั้งนั้น แลวไมคอยจะไดเรื่อง เพราะฉะนัน้นาจะฉวยโอกาสขณะนีห้าเอกสาร หาส่ือ 


ที่เอกชนเขาทาํอยางมีชีวติชวีามาผลิตซ้ําเถอะ ซึ่งอันนี้นาจะฝากเปนขอเสนอที่สําคญัไปยัง 


สวนตาง ๆ ไดใชประโยชนจากกฎหมายฉบับนีเ้พ่ือคนพิการจะไดเขาถึงส่ิงเหลานี้  


   ๑ คาํถามและ ๑ ขอเสนอแนะ ขอบคุณทานประธานครบั 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ 


แลวจะตอดวยทานมณเฑียร  บญุตนั เชิญทานศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ครับ 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  ผมศิริพล  


ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกอนอื่นผมตองขออนุญาตขอบคุณทางรัฐบาล  15 


ที่ใหทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย นางสาวชุติมา  บณุยประภัศร มาชวยชี้แจง  


ซึ่งทานเปนคนที่มีความรูและความชํานาญเรื่องนี้คนหนึง่ของกระทรวงพาณิชย ผมตองขออนญุาต


เรียนทานสมาชิกเพ่ือทบทวนวา ใน พ.ศ. ๒๕๕๘ สภาแหงนีเ้ราไดพิจารณาผานกฎหมายลิขสิทธิ์ 


เพ่ือใหสิทธิของคนพิการ ในชั้นนัน้ทานอาจารยมณเฑียร  บญุตนั กม็ีสวนผลักดันเรื่องนี้อยางย่ิง  


ผมตองขออนุญาตวาในครั้งนั้นเราใหคนพิการทางตา คนพิการทางดานหู คนพิการดานสติปญญา 20 


แลวก็ยังกําหนดประเภทอืน่ ๆ ในสวนนี้เราใหสิทธิเพราะวาถาเราไมไดใหการใชสิทธิ 


เรื่องของการดําเนินการในสวนของการทําซ้ําหรือดัดแปลงแลว คนเหลานี้จะเขาถึงทรัพยสิน 


ทางปญญาทีม่ีมูลคากันไมได และเมื่อสภาแหงนี้ไดใหไปทานก็จําไดวามามขีอตกลง 


สนธิสัญญามารราเคช ในป ๒๕๕๙ แลวก็สภาแหงนีเ้ชนเดียวกันเรากไ็ดใหความเห็นชอบ 


ที่จะใหประเทศไทยเปนภาคใีนป ๒๕๖๐ สภาแหงนี้นะครับ เมื่อมกีารใหความเห็นชอบแลว 25 


ผมทราบวาทางกระทรวงพาณิชยโดยกรมทรัพยสินทางปญญาก็ไดมาพิจารณาวา ในเมื่อเรา 
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๑๙ 
สนช. ๓๓            ภิญญดา  ๔/๓  


 


ไดเขาเปนภาค ีอะไรทีเ่ปนสัญญาที่เปนภาคีของสนธิสัญญามารราเคชที่ใหประโยชน ทางกระทรวง 


พาณิชยก็เติมแตงเขามา ส่ิงท่ีเติมแตงเขามานั้นก็จะเปนเรื่องทีบ่อกวา เราก็จะใหเพ่ิมนอกจาก 


คนพิการทางตา ทางห ูทางสติปญญา แลวเราจะพูดถึงเรื่องการเคล่ือนไหว แลวกม็ีเรื่องอืน่ ๆ  5 


ก็คือเสรมิเติมเพ่ิมขึ้นมา ตรงนี้ผมตองขออนุญาตวา ผมอาจจะมีคาํถาม แตผมตัง้ประเดน็ไวกอนวา


เพ่ิมเติมเขามา ในสวนนีต้องขอเพ่ิมประการที่ ๒ ตามกฎหมายที่ทางกระทรวงไดเสนอมานัน้  


ก็ใหสิทธวิา นอกจากการเปนการทําซ้าํหรอืดดัแปลงแลวสามารถที่จะทําซ้ําดดัแปลงและเผยแพรได 


ซึ่งนัน่กห็มายความวาถาเปนประโยชนตรงนี ้ทานนึกถงึภาพดู คนพิการทางตา เชน อักษรเบรลล 


(braille) เมื่อมกีารทาํซ้ําดดัแปลงใชเฉพาะคน ไมมีการเผยแพรออกไปใหประโยชนกับทางกลุม  10 


แตสิทธิของประโยชนทางกลุมนี้ที่จะใหของกลุมคนตาพิการนัน้ ก็คงเปนเรื่องของสมาคมมูลนธิิ 


ที่จะตองชวยดูเพ่ือปองกนัประโยชนทางการคา ผมวาเรือ่งนี้เปนเรื่องปกติที่ทุกฝายตองชวยกนัดแูล 


เพราะทรัพยสินทางปญญานั้นเราเองก็รกัษาประโยชนคอนขางมาก ซึ่งประเดน็การรักษาประโยชน


ใหเขาคอนขางมากนั้นผมจะไมหยิบขึ้นมาพูด แตวาขอตกลงนี้เรากต็องปฏิบตัิตาม  


   ประเดน็ที่ผมอยากจะเรียนใหทานสมาชิกทราบและใหทางพ่ีนองทางบานไดทราบ 15 


ดวยวา ทัง้ ๔ ประเภทนั้น ตามตวัเลขของกรมสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการระบวุา  


ถาพิการทางตามีอยูประมาณ ๑๘๗,๐๐๐ คนเศษ ถาพิการทางการไดยินหรือส่ือความหมายอยู 


๓๐๐,๐๐๐ กวาคน ถาพิการทางสติปญญามีอยู ๑๒๖,๐๐๐ คน และทางการเรียนรู ๘,๐๐๐ คนเศษ  


นั่นกห็มายความวาเราเพ่ิมสิทธิการเรียนรูในสวนนี้ไมมาก ผมกค็งจะขอคาํอธบิาย เนื่องจากวา


ประเภทคนพิการของเราจรงิ ๆ แลว ตามเอกสารของทีน่ี่ระบุวาคนพิการมีทัง้หมด  20 


๙ ประเภท ไดแกบุคคลที่บกพรองทางการเหน็ บกพรองทางการไดยิน บกพรองทางสติปญญา 


บกพรองทางรางกายเรื่องการเคลื่อนไหว บกพรองทางการเรียนรู บกพรองทางการพูดและภาษา  


บกพรองทางพฤติกรรมและอารมณ บกพรองในเรื่องออทิสติก (autistic) บกพรองพิการ ผมไมแนใจ 


นะครับ ก็เปน ๙ ประเภท ในคําถามผมถามวา ความบกพรองท่ีเราใหเพ่ิมนัน้กถ็ือวาเปนประโยชน


อยางมาก ตองขอชมกระทรวงพาณิชย และท่ีเหลือนั้นมคีําถามวา ในขอตกลงสนธิสัญญามารราเคช25 


นั้นเขาเขียนไวจํากดัแค ๔ ประเภท หรือ ๕ ประเภท หรือวาเราสามารถจะใหไดทั้งหมด ๙ ประเภท 


เปนคาํถามแรกนะครับ 


 


           - ๕/๑ 
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๒๐ 
สนช. ๓๓         อุราวรรณ  ๕/๑ 


 


  คําถามที่ ๒ เนื่องจากวาสมาชิกองคการไวโป (World Intellectual Property 


Organization : WIPO) ซึ่งมีสมาชิกประมาณ ๑๗๐ กวาประเทศนั้น ในสวนนีม้ีใครท่ีไดออกกฎ 


แบบเรา มีมากนอยเพียงใด ผมคิดวาถาเปนประโยชนกต็องรีบออกเรว็ นั่นกเ็ปนประเดน็ที ่5 


อยากจะตั้งคาํถาม แลวกก็ารออกนั้น เขาออกไปในประเภทคนพิการในจํานวนที่มากกวาเราหรือไม 


  เปน ๒ ประเดน็ โดยสวนตัวผมแลวทานประธานสภาที่เคารพ ผมเหน็ดวยที่ไดเรง


เอากฎหมายฉบับนีม้าผานสภา เพราะวาคนพิการของเราจําเปนตองเรียนรูย่ิงโลกทีม่ีการ


เปล่ียนแปลงอยางรวดเรว็นี ้การเรียนรูของคนพิการเปนการเรียนรูเพ่ือความอยูรอด เปนการพ่ึงพา


ตัวเองไดมากขึน้ องครวมแลวเกดิประโยชนตอประเทศชาติอยางย่ิง ขออนุญาตกราบเรียน  10 


ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั เชิญครบั  


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพ 15 


กอนอืน่ผมตองขอชื่นชมและขอขอบพระคุณรฐับาลเปนอยางย่ิงที่ไดกรุณานาํเสนอ 


รางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันีเ้ขาสูการพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ


และในฐานะผูเสนอรางพระราชบญัญตัิที่มีชื่อเดียวกันตัง้แตเดอืนมนีาคม ๒๕๖๐ ซึง่ตอมาพบวา


กฎหมายฉบับดังกลาวรัฐบาลไดมกีารพัฒนาโดยอาศัยฐานเนือ้หาเดียวกัน แลวก็ผานความเห็นชอบ


ของคณะรฐัมนตร ีผานความเหน็ชอบ ผานการกล่ันกรองของคณะกรรมการกฤษฎีกา และ20 


คณะรฐัมนตรีในที่สุด ผานกระบวนการตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๗๗ วรรคสอง มาเปนท่ีเรียบรอย


แลวเพ่ือเปนการลดขัน้ตอนและไมใหเปนการเสียเวลาในการพิจารณา ผมไดขออนญุาตทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิถอนรางที่กระผมและคณะไดเสนอ ถือโอกาสนีต้องขอขอบพระคุณ 


แลวกต็องขอประทานโทษคณะที่ไดรวมลงนามกับผม เนื่องจากกฎหมายเปนฉบับเดียวกนั 


และมเีนื้อหาไมไดขดัแยงกันเลย เพ่ือประโยชนของการพิจารณาอยางรวดเรว็ เปนประโยชน 25 
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๒๑ 
สนช. ๓๓         อุราวรรณ  ๕/๒ 


 


ตอพ่ีนองประชาชน จึงไดทําหนังสือถึงทานประธานและขอถอนรางของกระผม อยางไรกต็าม 


มีประเดน็ที่ผมคิดวาจําเปนตองอภิปรายเพ่ือใหพ่ีนองประชาชนและทานทั้งหลายในท่ีประชุมแหงนี้


ไดเขาใจกฎหมายฉบับดังกลาวนีไ้ดผานการแกไขไป ๑ รอบ ดังที่ทานสมาชิกศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ 5 


ไดกรุณานําเสนอไปแลว ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม เมื่อป ๒๕๕๘ ความดงักลาวปรากฏ 


ในพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์มาตรา ๓๒ (๙) อนันี้คอืฉบับป ๒๕๕๘ ซึง่สภาแหงนี้ไดใหความเห็นชอบ


ไปแลว ในครัง้นัน้เราไดอนญุาตใหการทําซ้าํหรอืดดัแปลงงานอันมีลิขสิทธิ์เพ่ือประโยชนของ 


คนพิการทีไ่มสามารถเขาถงึงานอนัมีลิขสิทธิ ์อันเนื่องมาจากความบกพรองทางการเห็น ทางการ 


ไดยิน สตปิญญาหรือการเรยีนรู หรือบกพรองอื่น ซึ่งงานอันมลิีขสิทธิ์ครอบคลุมมากกวาหนงัสือ 10 


หรือวรรณกรรม อยางไรกต็ามเราก็เหน็วาในประเทศไทยเรา เราสามารถที่จะกาํกับควบคุมดแูลได


แมวาจะมคีวามกวางไปกวางานที่เปนหนงัสือหรือวรรณกรรม กไ็ดรับการยกยองสรรเสริญ 


จากทุกฝายทุกทาน เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบบันี้จึงไมไดมีการเพ่ิมเตมิสาระสําคญัไปอยางมี


นัยสําคัญเสียทีเดียว แตอยางไรกต็ามเมื่อประเทศไทยไดแสดงความจํานง โดยมตคิณะรัฐมนตรี  


เมื่อป ๒๕๕๙ และมติสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิหงนี้ที่จะขอเขาเปนภาคีในสนธิสัญญามารราเคช  15 


ซึ่งจะอํานวยประโยชนใหแกคนไทยทัง้เปนคนพิการและไมพิการดวย อันนี้ผมยืนยัน ในสนธสัิญญา


มารราเคชพูดถึงเรื่องของการยกเวนลิขสิทธิ์ในเรื่องของการเผยแพรแลกเปล่ียนขามพรมแดน  


อันนี้เปนสาระสําคัญของสนธิสัญญามารราเคชทีแ่ตกตางไปจากกฎหมายลิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๕๘  


ของเรา เพราะฉะนั้นเราจึงจําเปนตองแกไข (๙) ของมาตรา ๓๒ เดิม ในป ๒๕๕๘ เพ่ือใหครอบคลุม


การเผยแพร เดิมทเีรามีแตทาํซ้ําดัดแปลง ในป ๒๕๕๘ แลวเราก็คิดวา คําวา เผยแพรโดยอตัโนมตัิ 20 


อยางไรก็ตามจากการไดปรกึษากับผูสันทัดกรณีในเรื่องของกฎหมายระหวางประเทศ ถาไมเขียน 


คําวา เผยแพรลงไปอาจจะทําใหเราประสบปญหาในการปฏิบตัิตามสนธิสัญญามารราเคช  


และเราอาจจะเสียประโยชนได อยางไรก็ตามในสนธิสัญญามารราเคชนั้นคุมครองการแลกเปล่ียน


ขามพรมแดนเฉพาะสวนทีเ่ปนพับลิชเวิรค (published works) ก็คืองานวรรณกรรม หรืองาน 


ที่เปนหนงัสือ เพราะฉะนั้นในหลายสวนที่ทานทัง้หลายอาจจะมีความกังวลวาเราทาํเกินความจําเปน 25 
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๒๒ 
สนช. ๓๓         อุราวรรณ  ๕/๓ 


 


หรือไม สิง่ที่เราทําไปแลวและไดรับการยกยองสรรเสรญิจากทุกฝายกค็ือประเทศไทยเราคุมครอง


กวางขวางกวาสนธิสัญญามารราเคช คือเราคุมครองไปถึงเรือ่งของการทําซ้ําหรือดดัแปลงงาน 


อันมีลิขสิทธิ ์ซึ่งกวางขวางกวางานวรรณกรรม 5 


  ประการที ่๒ คือกลุมเปาหมายของเรานัน้กก็วางขวางกวาสนธิสัญญามารราเคช


เพราะฉะนัน้ภายในราชอาณาจักรของเรา เราสามารถที่จะทําซ้าํหรือดดัแปลง ซึง่เราเตมิในราง


พระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ละเผยแพรกวางขวางกวาสนธิสัญญามารราเคช แตเมื่อใดเราเขาเปนภาคี 


ในสนธิสัญญามารราเคช ส่ิงท่ีเราจะตองทําตามเฉพาะบทบัญญตัิของมารราเคชก็คือ การทาํซ้ํา 


หรือดัดแปลงและเผยแพรขามพรมแดน เมื่อเราไปเผยแพรขามพรมแดนเมื่อไร เราจะเผยแพร 10 


ขามพรมแดนเฉพาะสวนทีเ่ปนหนังสือ นัน่หมายความวา เจาของลิขสิทธิไ์ทยก็ไมตองหวงวา 


งานอนัมีลิขสิทธิ์อืน่จะถูกนําไปเผยแพรขามพรมแดนได เพราะสนธิสัญญามารราเคชไมคุมครอง 


อยูแลว ในขณะเดียวกนัการนําเขาจากตางประเทศซึ่งงานอันมลิีขสิทธิ์ สนธิสัญญามารราเคช 


ก็จะคุมครองใหเราสามารถนําเขาไดเฉพาะงานอนัมีลิขสิทธิ์ที่เปนหนังสือหรือที่เปนงานวรรณกรรม 


ที่ไดรบัการทําซ้ําหรือดัดแปลงและเผยแพรโดยใคร โดยองคกรที่ไดรับอนญุาตหรือไดรับการยอมรับ15 


ใหทําได ไมใชวานาย ก นาย ข ทีไ่หนจะไปทําได นาย ก นาย ข ทีไ่หนจะไปทําไดนี้ ถาเปนการทํา


เปนในระดับปจเจกบคุคล จริง ๆ กฎหมายลิขสิทธิ์เดิมของเราตั้งแตป ๒๕๓๗ ก็ทําไดอยูแลว 


เพราะวาบคุคลท่ีเอางานอันมีลิขสิทธิไ์ปทาํซ้ําหรือดดัแปลงเพ่ือประโยชนของตวัเองไมเผยแพร 


ใหใครเลยเอาไปใชกไ็มผิดกฎหมายอยูแลว แตเมื่อใดที่จะเอามาทําซ้ําหรือดดัแปลงเพ่ือประโยชน


ของคนพิการ ซึง่ไมใชมีคนเดียว อยางที่ทานบอกวามีจํานวนมากจะตองทําอยางรดักุม  20 


อยางเครงครัด ก็คือ  ๑. ไมเอาไปแสวงหาผลกําไร  ๒. กค็ือจะตองทําโดยองคกรที่ไดรับอนญุาต 


หรือไดรบัการยอมรับใหทําได รายละเอียดท้ังหลายทั้งปวงจะตองไปปรากฏอยูในประกาศ  


ซึ่งประกาศนี้จะตองแยกน้าํออกจากน้ํามนั สมมุตวิาน้ําคืองานอันมีลิขสิทธิ์ซึง่กวางขวาง  


แลวกก็ลุมเปาหมายกค็ือคนพิการซึง่มีความบกพรองหลายประเภท อันนี้ทําไดเฉพาะใน 


ราชอาณาจักรไทย งานอนัมลิีขสิทธิ์เอาไปทําซ้าํหรือดดัแปลงและเผยแพรไดเพ่ือประโยชนของ 25 
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คนพิการโดยไมแสวงหากําไร อันนี้ทําไดเฉพาะในราชอาณาจักรไทย อนันีไ้มเกี่ยวกบัสนธสิญัญา 


มารราเคช ประกาศอีกฝงหนึ่งหรืออีกฉบบัหนึ่งก็จะตองเปนงานท่ีผานการโฆษณาท่ีเปนหนังสือ  


หรือเปนงานวรรณกรรมเทานั้น อันนี้ไดรับการคุมครองจากสนธิสัญญามารราเคช ซึง่จะทําซ้ํา5 


ดัดแปลงหรอืเผยแพร ไมใชเผยแพรเฉพาะในราชอาณาจักรไทยเผยแพรขามพรมแดนได ไมใชวา


สงออกอยางเดียวคือนําเขาไดดวย ประโยชนที่จะเกดิขึน้จากการที่เราแกไขกฎหมายฉบับนี้แลวเขา


เปนภาคีในสนธิสัญญามารราเคชกค็ือวา เราจะสามารถนําเขาหนังสือท่ีแตเดมิเปนหนังสือที่ทําซ้ํา


หรือดัดแปลงและเผยแพรในประเทศพัฒนาแลว เราก็รูอยูวาประเทศพัฒนาแลวที่มกีารทําซ้ํา 


หรือดัดแปลงหนังสือที่ทรงคณุคาแกการอาน สวนใหญจะเปนประเทศที่ใชภาษาอังกฤษหรือภาษา10 


ในสหประชาชาต ิภาษาอังกฤษ ภาษาฝรัง่เศส ภาษาสเปน หรือแมกระทั่งภาษาจีนกแ็ลวแต --------- 


 


          -  ๖/๑ 
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๒๔ 
สนช. ๓๓         อรนติย  ๖/๑ 


 


แตวาถาจะเอาเขามาในประเทศไทยไมไดรบัการคุมครองครับ กถ็ือวาเปนการนํางานอันมลิีขสิทธิ์ 


ที่เปนหนงัสือที่ทําซ้ําหรือดัดแปลงในประเทศดังกลาวขามพรมแดนเขามาในประเทศไทย แตกอนนัน้


ไมไดรบัการคุมครอง ตอไปนี้สนธิสัญญามารราเคชคุมครองแลว และเพ่ือใหประเทศไทยเราไดรับ5 


ประโยชน จะนาํหนังสือทีเ่ปนอักษรเบรลล (Braille) ก็ด ีเปนหนงัสือเสียงก็ดหีรอืเปนอีบุก  


(e – Book) ที่คนพิการเขาถึงไดจากประเทศพัฒนาแลวที่เขาเปนสมาชกิในมารราเคชมาใน 


ประเทศไทย ถาเราแกไขกฎหมายฉบับนี้แลว เราเขาเปนภาคีในสนธิสัญญามารราเคชแลว เราก็จะ


สามารถนําหนงัสือเหลานีเ้ขามาในราชอาณาจักรโดยไมถือวาเปนการละเมดิลิขสิทธิ ์ทั้งตอกฎหมาย


ของประเทศที่เรานําเขามาหรือตอกฎหมายระหวางประเทศ เพราะสนธิสัญญามารราเคชนั้นเปน10 


กฎหมายที่องคการทรัพยสินทางปญญาโลกไดใหการรบัรอง ขณะนี้มีผลบังคับใชแลว มปีระเทศเปน


สมาชิกผมวารวม ๓๐ ประเทศ ประเทศที่เราภาวนาใหเขาเปนภาควีันพรุงนี้โดยเร็ววันกค็ือประเทศ


สหรัฐอเมรกิา ซึ่งเปนตนทางของการทาํซ้ําหรือดดัแปลงและเผยแพรงานเหลานี้ใหอยูในรูปแบบที่


คนพิการเขาถึงได แตปรากฏวาตอนนีก้็มแีคนาดา มีออสเตรเลีย มีสหภาพยุโรปเปนภาคีแลว เมื่อใด


ที่สหราชอาณาจักรกด็ี สหรฐัอเมริกาเขาเปนภาค ีงานเหลานีก้็จะสามารถแลกเปล่ียนขามพรมแดน 15 


ในประเทศสมาชิก ซึ่งรวมทัง้ประเทศไทยเราดวยก็จะเปนประโยชนอยางมหาศาล สวนการสงออก


หนังสือ อนันี้ผมยํ้านะครบัวาเฉพาะหนงัสือที่ทําซ้ําหรือดัดแปลงขึ้นในประเทศไทยเปนภาษาไทย


และจะสงออกไปตางประเทศเพ่ือประโยชนคนพิการนัน้ แมวาจะมีอยูบาง แตดวยภาษาไทยนัน้เปน


ที่ใชกันในโลกนีน้อยมาก เพราะฉะนั้นโอกาสที่จะสงหนงัสือท่ีทําซ้ําหรือดดัแปลงใหอยูในรูปแบบท่ี


คนพิการเขาถึงไดไปตางประเทศ เพ่ือประโยชนของคนพิการนาจะมีจํานวนนอยกวาหนงัสือท่ีนาํเขา20 


มาจากตางประเทศ นี่ละครบัทานประธานท่ีเคารพ ที่ผมกําลังบอกวาเปนประโยชนมหาศาล 


ตอประเทศไทย ตอคนไทย ทานทราบไหมวาคนที่อานหนังสือไมออก ท่ีเราเรียกวาพิการทางการ


เรียนรู มีจํานวนเปนแสนเปนลานคนที่เราไปตาํหนิตติิงวาคนไทยไมอานหนังสือ คนไทยอานหนงัสือ


แคปละ ๘ บรรทดั บางคนอยากจะอานแทบตาย แตอานไมได ขออนุญาตพูดถึงคนที่ตายไปแลว 


คุณพุมพวง  ดวงจันทร ซึง่หลายทานยอมรับวามีความรูความสามารถ แตเพราะความบกพรอง 25 
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๒๕ 
สนช. ๓๓         อรนติย  ๖/๒ 


 


บางอยาง ผมไมไดกลาวโทษเธอ แตเธอเปนคนมีความรูความสามารถ และคนหลายคนที่เปนแบบ


คุณพุมพวง ตองขอขมาตอดวงวญิญาณดวย คนเหลานีอ้านหนังสือไมได อานหนงัสือไมออก  


ไมไดเปนเพราะวาเขาโง แตมีความบกพรองบางอยางในสมองที่ทําใหเขาไมสามารถอานหนังสือได 5 


เขาจะไดรับประโยชน ไดรับอานสิงสจากกฎหมายฉบับนี้ครบัทานประธาน โทมัส  เอดิสัน ก็เปน 


ดิสเล็กเซีย (Dyslexia) ซึง่เปนความพิการประเภทเดียวกันกับที่ผมวานี้ นักวทิยาศาสตรชัน้นาํ 


ของโลก อดตีประธานาธิบดจีอรจ ดับเบิลยู บุช ก็เปนแอลดี (Learning Disabilities : LD)  


ประเภทนี้ เราจะสามารถปลดแอกพ่ีนองคนไทยหลายคนที่ถูกดาวา อานหนงัสือไมออกหรือไมชอบ


อานหนังสือ คนเหลานี้ก็จะไดสามารถอานหนังสือไดโดยไมถือวาเปนการละเมดิลิขสิทธิ์ ในระยะยาว10 


ถาเจาของลิขสิทธิ ์เจาของหนังสือสํานักพิมพนีรู้วาหนงัสือท่ีตนผลิตออกมาตนฉบบัอยูในรูปแบบที่


ยังไมเปนธรรม ที่ยังสรางความเหล่ือมลํ้า แลวหนัไปผลิตหนังสือที่ทุกคนเขาถงึไดตัง้แตเริ่มแรก  


ความจําเปนในการใชกฎหมายฉบับนี้ก็จะไมมีอีกตอไป อันนี้เปนการออกกฎหมายในเชิงยุทธศาสตร 


ปจจุบันเนื่องจากวายังมคีวามเหล่ือมลํ้าอยู เราจึงตองยกเวนลิขสิทธิ์ในการทําซ้าํหรือดัดแปลง  


แตตอไปในอนาคตถาเราเขาสูสังคมอารยะแลว เราเขาสูสังคมที่อยูเย็นเปนสุขรวมกนัแลว เราเขาสู15 


สังคมที่ทุกคนสามารถเขาถงึสภาพแวดลอมสาธารณะโดยไมมีการกดีกนัเลือกปฏิบัตแิลว เขาสูสังคม 


ที่ไมทอดทิ้งใครไวขางหลังแลว โอกาสที่เราจะไมตองใชกฎหมายฉบับนี้ก็เปนไปได ซึ่งผมก็ขอภาวนา


ใหสังคมไทยเดนิทางไปสูสังคมเชนวาโดยเร็ววัน ผมสนบัสนุนรางกฎหมายฉบบันี ้ขอบคุณมากครับ


ทานประธาน 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานสมาชิกครับขณะนีถ้ึง 


ทานสุดทายแลว คอืนายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ มีทานใดประสงคอภิปรายอีกครบั  


เพ่ิมมา ๒ ทาน ทานสุรางคณา  วายุภาพ  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี มทีานอืน่อีกหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เพราะฉะนัน้ทั้งหมดท่ีเหลือ 


จะเปน ๓ ทาน ลําดับตามนี ้นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ตอดวยทานสุรางคณา  วายุภาพ 


แลวกป็ดทายดวยคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี เชญิคุณหมอเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครับ 
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๒๖ 
สนช. ๓๓         อรนติย  ๖/๓ 


 


  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิประการแรกตองขอชื่นชมเชนกันและกต็องขอบคุณรฐับาล รัฐมนตร ีตลอดจนผูท่ีเกี่ยวของ 5 


ผานทานประธานสภาวาเราดีใจ สมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิแลวก็พ่ีนองประชาชนที่รฐับาลชุดนี้


ไดเล็งเหน็ถงึความสําคัญของการศึกษา ของการเรียนรู ของการพัฒนาคุณภาพชวีิตที่ดีขึน้ในทุกกลุม


ซึ่งมคีวามแตกตางกันตามธรรมชาติ หนึง่ในนั้นกค็ือผูทีม่ีความตองการพิเศษท่ีภาษาอังกฤษเรียกวา 


สเปเชยีลนดี (special need) ในสเปเชียลนดีหรือความตองการพิเศษนั้นเวลาเรากลาวโดยทั่วไป 


คนมักจะคํานึงถึงกลุมเดียวเทานั้น ทั้ง ๆ ทีม่ี ๒ กลุม กค็ือคํานึงกลุมที่ดอยหรือแฮนดแิค็ป 10 


(handicap) ซึง่ในกลุมที่ดอยเรื่องแฮนดแิค็ปนี้ยังแบงออกเปนหลายประเภท ไดแก กลุมท่ีพิการ


ทางดานกายภาพ เชน แขน ขาไมสมบูรณ ตาบอด เปนใบ หูหนวก แลวกลุมที ่๒ ทีพ่วกเราตระหนัก


กันด ีแตกไ็มคอยไดทราบลึกซึ้งนัก ก็คือกลุมท่ีมรีางกายสมบูรณ แตมีระบบการเรยีนรูที่บกพรอง  


ที่เราเรียกภาษาอังกฤษวาเลิรนนงิดิสอะบิลิตี (Learning Disability) ถึงแมเราจะครอบคลุม ๒ กลุม


นี้แลวกต็าม เรายังคงมีกลุมเด็ก เยาวชน และผูใหญที่มคีวามตองการพิเศษในการเรียนรูอยู 15 


อีกดานหนึ่งซึ่งเรานกึไมถึง กลุมนัน้ก็คือกลุมเด็กกิฟเตด็ทาเลนทเตด็ (gifted talented) คนที่มี


ความรูความสามารถที่เรานกึวาพิเศษ เปนอัจฉริยะ คนเหลานี้จะมีปญหาเรื่องการเรยีนรูดวยเชนกัน 


เพราะฉะนัน้เพ่ือใหกฎหมายฉบับนี้มีความสมบรูณย่ิงขึน้ จึงจําเปนที่จะตองกลาวไวตรงนี้ 


ใหปรากฏวาในเรื่องการดําเนินการเรียนรูกับผูทีด่อยโอกาสความหมายตองหมายถงึกวาง หมายถึง


ผูดอยโอกาสที่เปนแฮนดแิคป็และผูดอยโอกาสทีเ่ปนอัจฉริยะ เพราะท้ัง ๒ กลุมนีเ้ปนกลุมคนที่มี20 


ความทุกขไปจากคนธรรมดา คือระบบการเรียนรูธรรมดาทําใหเขาไมสามารถบรรลุศักยภาพ 


ตามธรรมชาติได  


  ในประการที ่๒ ที่อยากจะกลาวไวตรงนี้ กค็ือในกลุมของเลิรนนิงดิสอะบิลิตีหรอื 


ความบกพรองทางการเรียนรู เนื่องจากมีหลากหลายกลุมมาก จึงจําเปนท่ีจะตองมกีารทําซ้ํา 


หรือดัดแปลงเพ่ือประโยชนใหกลุมเหลานี้สามารถเขาถึงการเรียนรู เขาจะไดพนจากผูดอยโอกาส  25 
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๒๗ 
สนช. ๓๓         อรนติย  ๖/๔ 


 


เขาจะไดพนจากสภาวะที่จะเติบโตไปเปนแรงงานไรฝมือ ใหกลับมาเปนแรงงานมีฝมอื เปล่ียนจาก


สภาวะคนท่ีเปนภาระของรฐั ทําใหรัฐบาลตองใชภาษีของประชาชนทุกกลุมมาสนับสนุนคนเหลานี้


ซึ่งจําเปน แตเรามวีิธีการอืน่ในการพัฒนาคนกลุมนี้ใหลดการเปนภาระทางสังคมลงและเขายัง5 


กลับมาเปนการพัฒนาจนกระทั่งเปนผูที่จายภาษีใหกับสังคมไดดวย ผมจึงเห็นดวยอยางมาก 


ในพระราชบัญญัติลิขสิทธิฉ์บับนี ้แตหลังจากท่ีเหน็ดวยจนหมดแลวก็จําเปนที่จะตองสอบถาม  


เรียนทานประธานสภาผานไปยังผูชี้แจง ไดกรุณาชวยชี้แจงความคดิเหน็บางประเด็นซึ่งอาจจะเกดิ


จากความไมเขาใจหรือเกดิจากขอมลูไมครบถวนทันสมัยเพ่ือใหพ่ีนองประชาชนและสมาชิกไดทราบ 


อยางนอยกค็ือการรบัฟงความคิดเหน็ท่ีเกดิขึน้ในเอกสารท่ีทางกระทรวงไดทํามา เชน ความคิดเห็น10 


ของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่กลาววา การเผยแพรตอสาธารณชน การแลกเปลี่ยนงาน


ระหวางประเทศ อาจตองคาํนึงถึงความไดเปรียบเสียเปรียบ เนื่องจากการที่กําหนดใหสิทธิ 


ที่กวางกวาและประเภทของงานที่อนุญาตนั้นมากกวา อาจทําใหประเทศไทยเสียเปรยีบจากการที่


กฎหมายในประเทศภาคอีื่น ๆ กําหนดใหสามารถทาํได ซึ่งเปนไปตามท่ีสนธิสัญญามารราเคช 


กําหนดขั้นต่ําไว ผมคดิวาความเหน็ของกฤษฎีกาในประเด็นดังกลาวนี้ทางทานผูชีแ้จงคงจะอธบิาย15 


ไดวากฎหมายอนันี้ไดรบัฟงไปแลว แลวทําความเขาใจกนัอยางไรหรือไดปรับเปล่ียนในมาตราไหน 


อยางไร เพ่ือใหพ่ีนองประชาชนและสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดเห็นความสมบรูณของ


กฎหมายนี้  


          -  ๗/๑ 
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๒๘ 
สนช. ๓๓         สุกัญญา  ๗/๑ 


  


  อีกประการหนึ่ง ความเหน็ของสมาคมทรัพยสินทางปญญาแหงประเทศไทย 


ที่เห็นวาการนํางานขึน้บนยูทูบ (YouTube) ควรขออนญุาตเจาของลิขสิทธิ์ เนื่องจากบุคคลที่เขาถึง


งานบนยูทูบไดนั้น ไมใชเฉพาะผูพิการเพียงกลุมเดียว แตทําใหคนทุกคนสามารถเขาถึงได อาจจะมี 5 


ผูที่ทําใหใชขอยกเวนสําหรับคนพิการ ซึง่ดนีะครับ มากลาวอางเพ่ือประโยชนของคนที่ไมไดพิการ  


๒ ตวัอยางนี้เปนการแสดงความเห็นที่ผมคดิวาทางผูที่เสนอกฎหมายนีค้งไดพิจารณาถองแท


เรียบรอยแลว แลวกค็งจะมคีําอธบิายซึง่ผมอยากจะเปนตวัแทนเรียนถาม เพ่ือใหการอภิปรายนั้น


กวางขวางสมบูรณ แลวพ่ีนองประชาชนก็จะไดเหน็วาทัง้รัฐบาลซึง่เปนฝายบริหาร แลวก ็


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตซิึ่งเปนฝายนติิบัญญตัิไดกล่ันกรองกฎหมาย ละเอียดรอบคอบทุกแงทุกมุม10 


โดยคาํนึงถึงประโยชนของประชาชนสวนรวมเปนสําคัญ ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปทานสุรางคณา   


วายุภาพ แลวจะปดทายดวย คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี เชิญทานสุรางคณา  วายุภาพ ครับ 


  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ15 


ดิฉนั สุรางคณา  วายุภาพ กอนอื่นดฉิันตองขอบคณุรัฐบาลที่เสนอรางกฎหมายนี้เขามา แลวก็ 


ขออนญุาตสนับสนุนแนวความคิดของทานคุณหมอเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ เมื่อสักครู ขออนุญาต 


ที่เอยนาม ในกรณีที่เสนอวานาจะตองมีการทบทวนลองดูวา การเขียนกรอบกฎหมายใหครอบคลุม 


คนที่บกพรองในการเรียนรูกรณีที่เปนอัจฉริยะนั้นนาจะไปไดหรือเปลา สวนตวัของดฉิันเอง 


มี ๒ ประเด็น ดฉิันม ี๒ ประเด็นในสวนของคําวา เขาถึง กับสวนที ่๒ คือขององคกร 20 


  ในสวนแรก เรื่องของคาํวา เขาถึง ถาเราพลิกดูในกฎหมายฉบับปจจุบนั 


ถาดฉิันอานครอบคลุมครบถวนดแีลว ดฉิันเขาใจวาอานหมดแลวไมเห็นนิยามคาํนี ้แตถาเราไปดู 


ในกฎหมายของสิงคโปร ซึ่งเขียนตามอนุสัญญามารราเคชก็จะพบวา กม็ีการเขียน 


คําวา รูปแบบการเขาถึงเอาไวสอดคลองกับทีก่ฎหมายเขียน ทาํไมดิฉนัหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมา 


เพราะในอนาคตเราจะเหน็กฎหมายรูปแบบใหม ๆ เสนอเขาสภานติิบัญญตัแิหงชาติ 25 
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๒๙ 
สนช. ๓๓         สุกัญญา  ๗/๒ 


 


อีกหลายฉบับ แลวจะมีคํานยิาม คาํวา “เขาถงึ” ดวย แตเขาถึงในกฎหมายฉบับนัน้กับฉบับที่กาํลัง


พิจารณานาจะมีความหมายไมตรงกนั ฉะนั้นการเขียนเอาไวนาจะเปนประโยชน หากถามวา 


รางกฎหมายเสนอมาไมมีจะเขียนเกินกรอบหลักการกฎหมาย ถือเปนเกินกรอบหลักการกฎหมาย5 


หรือไม ดิฉนัคดิวามีรปูแบบของการทํางานของสภาทีข่ยายไปได 


  ในสวนที ่๒ ดฉิันอยากพูดถงึเรื่ององคกร ดฉิันชอบกฎหมายของสิงคโปร ไมใช 


ชื่นชมประเทศเขา แตวาขอเท็จจริงเปนเชนนัน้ เวลาเขียนกฎหมายอยากไดอยางไรเขียนหลักการ


สําคัญไวในกฎหมายใหครอบคลุม ในสวนขององคกรก็จะเขียนชัดเจนเลยวา แมผูนําของเขาจะ


สามารถประกาศหนวยงานได แตเขาจะเขียนหลักการไวเลยวาใหครอบคลุมถงึหนวยงานที่จัดตัง้ทั้ง10 


ในประเทศสิงคโปรและนอกประเทศสิงคโปร ถาเราเขียนเพ่ิมเติมลงไปอกีสักนดิหนึง่จะเปน


ประโยชนหรือไม เพราะเรื่องลิขสิทธิน์ั้นเปนเรื่องของผลประโยชนระดับโลกเลย ประเทศที่เขา


พัฒนาแลวเขาถือวาเปนเรื่องสําคัญ การแกกฎหมายของเราครั้งนี้เปนการลดความเหล่ือมลํ้า


ทางการศึกษาการเรียนรูครัง้สําคัญของประชาชน ดิฉนัจึงคิดวาถาเขียนในกรอบหลักการของ


กฎหมายเอาไวชัดเจน แลวประกาศหนวยงานเพ่ิมเติมในแตละครั้งในราชกิจจานุเบกษาก็นาจะเปน15 


ประโยชนมากกวา ขอบพระคุณคะ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ครบั 


  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอกราบเรียนวาดิฉนั 20 


ขอชื่นชมตอรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้อยางย่ิง แตวามขีอสงสัยนดิหนึ่งในมาตรา ๑๗ “ลิขสิทธิน์ั้น


ยอมโอนใหแกกันได” ในวรรคสาม “การโอนลิขสิทธิต์ามวรรคสองซึ่งมิใชทางมรดกตองทําเปน


หนังสือลงลายมอืชื่อผูโอนและผูรับโอน ถาไมไดกาํหนดระยะเวลาไวในสัญญาโอน ใหถือวา 


เปนการโอนทีก่ําหนดระยะเวลาสิบป” แตหากวาผูโอนเปล่ียนใจกอน ๑๐ ป ผูโอนจะขอคนืลิขสิทธิ์


ไดหรือไม และหากผูรับโอนไมยอมคนืกอน ๑๐ ป จะทาํไดหรือไม อยางไร ดฉิันไมแนใจวานาจะ25 


เขียนเพ่ิมเติมไวหรือไม ขอบพระคุณคะ 
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๓๐ 
สนช. ๓๓         สุกัญญา  ๗/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อทานสมาชกิท่ีแจงความจํานง 


อภิปรายแลว  ตอไปผมจะเชิญทานรัฐมนตรีไดตอบชีแ้จง เชญิทานรัฐมนตรีครับ  5 


  นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :


ขอบพระคุณทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิันขออนญุาตตอบคําถามของ 


ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่ทรงเกียรติทีละทานเลย  


สําหรบัคําถามแรกทีท่านธานี  ออนละเอียด ถามถงึรูปแบบ หลักเกณฑ  


วิธดีําเนินการเกี่ยวกบัสิทธิในการทําซ้าํและดดัแปลงวาไดมีการหารือเบื้องตนเกี่ยวกบัหลักเกณฑ 10 


วิธีการ เหลานี้หรือยัง แลวเมื่อกฎหมายมีผลใชบงัคับแลวจะตองมกีารจัดการเวลานีจ้ะเพียงพอไหม 


ขอเรียนวาในเบื้องตนไดมีการหารือแลวในเรื่องหลักเกณฑ วิธกีาร รูปแบบตาง ๆ โดยเชิญหนวยงาน


ที่เกี่ยวของ อยางเชน กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย (พม.) สมาคม 


คนตาบอด สมาคมผูพิการ สมาคมทีเ่ปนเจาของลิขสิทธิ ์นักวิชาการ รวมท้ังผูทีม่ีสวนไดเสียที่สนใจ 


ในเรื่องนี้ เรากไ็ดเชิญหารอืไปแลวในการจัดทาํรางประกาศเบื้องตน ซึ่งตามกฎหมายฉบับนี้ที่เสนอ15 


ไวหลังจากทีผ่านความเหน็ชอบแลวจะมเีวลา ๑๒๐ วัน ในการดําเนินการตาง ๆ รวมท้ังการ


ประชาสัมพันธเผยแพรเพ่ือใหสาธารณชนและผูมีสวนเกีย่วของไดทราบท่ีจะไดเตรียมตัวในการใช


ประโยชน ซึ่งประเดน็นีท้างกรมทรัพยสินทางปญญาเปนเจาของเรื่องและจะตองดาํเนินการตอไป 


  ประเดน็ที่ ๒ ที่ถามถงึผลกระทบในเชงิลบแกเจาของสิทธิ ถาเกดิมขีึ้นท้ัง ๆ ที่ 


ในกฎหมายก็เขียนแลววา ไดชี้แจงแลววาในเชงิของผลกระทบในเชงิลบจะมีนอยมาก เพราะฉะนัน้ 20 


ถามวาจะมีมาตรการของรฐัที่จะชวยเยียวยาอยางไร ในเรื่องนี้เราไดเขียนกฎหมายไวดวยความ


รอบคอบวาใหมีผลกระทบตอคนที่เปนเจาของสิทธิอยางนอยที่สุดแลว ดงันัน้ถามีการไป 


กระทําการใด ๆ ที่มีผลกระทบเกินสมควรกวาทีก่ฎหมายไดใหการยกเวนไวเจาของสิทธ ิ


ก็สามารถฟองรองดําเนินคดไีดกบัผูละเมิดอันนั้น ซึ่งจะมีท้ังโทษจําและโทษปรับแลวแตกรณี 


ของความรายแรงทีไ่ปละเมดิ 25 
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๓๑ 
สนช. ๓๓         สุกัญญา  ๗/๔ 


 


  ประเดน็ที่ ๓ ทานพูดถงึบุคคลธรรมดาจะสามารถใชประโยชนตามกฎหมายนี ้


ไดหรือไม เพราะวาในกฎหมายนี้พูดถึงแตองคกร แลวก็องคกรที่ไดรบัการยอมรบัก็ตองเรียนวา 


บุคคลธรรมดาสามารถใชประโยชนไดตามกฎหมายลิขสิทธิ์ฉบับปจจุบัน แลวก็ถาเผ่ือวาการใช5 


ประโยชนนั้นเปนเพ่ือตนเอง หรือไปศึกษาวิจัยเพ่ือจะชวยคนอื่นแบบจิตอาสาที่ทานวานีก้็สามารถ 


ทําไดแตในระดบัที่จํากดั ในฐานะที่เปนตวัแทนของผูพิการเฉพาะรายบุคคล หรือกลุมนั้น ๆ เทานั้น


ซึ่งไมไดมวีัตถุประสงคในเชิงการคาก็สามารถทําได 


  สําหรบัคําถามของทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ กอนอื่นตองขอขอบพระคุณมาก


สําหรบัขอเสนอแนะก็จะใหนําไปพิจารณาในชัน้ของคณะกรรมาธิการดวย  สวนคําถามที่วา 10 


เราเอามาใชที่บอกวาเขียนเอาไววา ตองโดยชอบดวยกฎหมาย มคีวามหมายวาอะไร กต็องเรียนวา


ความหมายทีเ่ขียนไว “โดยชอบดวยกฎหมาย” กห็มายความวา เขาไดตนฉบับนัน้มาอยางถกูตอง 


มีการซื้อมาอยางถูกตอง ไมใชไปเอาหนังสือที่ชาวบานเขาออกมาแลวไปสําเนา แลวก็เอาสิทธ ิ


ของเขามาละเมดิถือวาเปนตนฉบับแลวเอามาทําอยางนั้นไมได ตองไดรับความเหน็ชอบจาก 


เจาของสิทธิ หรอืไปซื้อเขามาอยางถกูตอง นั่นคอืความหมายท่ีเราวาโดยชอบดวยกฎหมาย  15 


สวนองคกรผูไดรับอนญุาตเราก็ออกแบบไววาเปนการเปดกวางสําหรับหนวยงานทัง้ของรัฐและ


เอกชนทีท่ําเพ่ือประโยชนของคนพิการโดยไมแสวงหากาํไร ซึ่งในสวนคํานิยามขององคกรก็จะตอง 


ไดมีการพิจารณากนั กอนทีจ่ะลงไปอยูในประกาศของกระทรวงก็จะตองมกีารกําหนด ซึ่งกระทรวง


พาณิชยไดหารือไวแลวในเบือ้งตน แลวกค็ิดวาจะตองหารือกันตอที่จะกําหนดคํานิยามขององคกร 


ที่ไดรบัอนุญาตหรือไดรบัการยอมรับที่จะประกาศของกระทรวงนี้ ก็จะเปนหนวยงานของรัฐ  20 


สมาคม มูลนธิิ หรือองคกรอืน่ที่มีอํานาจหนาที ่วตัถปุระสงค หรือกิจการหลัก เพ่ือสาธารณกุศล 


เพ่ือการศกึษา การศาสนา การสังคมสงเคราะห หรือเพ่ือสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตของ 


คนพิการ หรือจะเปนหนวยงานของรฐั สมาคม มูลนิธ ิหรือองคกรอื่นทีม่ีกิจกรรมในการทําซ้าํ 


หรือดัดแปลงงานอันมีลิขสิทธิ์หรอืเผยแพรตอสาธารณชน ซึง่งานอนัมีลิขสิทธิ์ไดจัดทําขึ้น 


ในรูปแบบทีค่นพิการสามารถเขาถึงได ทั้งหมดนี้จะตองมีการเอาไปบญัญตัิไว เขียนไวในประกาศ25 


ของกระทรวงพาณิชยซึ่งจะตองดําเนินการตอไป แลวกม็ีการประกาศลงในราชกิจจานุเบกษา  


 


          -  ๘/๑ 
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๓๒ 
สนช. ๓๓                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๘/๑ 


 


  สําหรบัคําถามของทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ กข็อบพระคุณสําหรบั 


การใหความคิดเหน็ในการสนับสนนุรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ แลวก็ขอเรียนที่ทานสอบถามวา


ประเภทของคนพิการมี ๙ ประเภทนี ้ในสนธิสัญญามารราเคชกําหนดไวกี่ประเภท แลวเราให 5 


กี่ประเภท กต็องเรียนทานวาในสนธิสัญญามารราเคชนีก้ําหนดขั้นต่ําไว ๔ ประเภท แตอยางไรกต็าม


ในสนธิสัญญามารราเคช ในมาตรา ๑๒.๑ นีก้็ไดใหสิทธปิระเทศภาคีที่จะกําหนดขอยกเวน 


ในการใหประโยชนของคนพิการ ในการที่จะยกเวนวาไมถือเปนการละเมิดลิขสิทธิน์ี้ กําหนดไววา


สามารถใหประเทศภาคีกาํหนดไดกวางกวาท่ีสนธิสัญญามารราเคชกําหนดไว ซึง่สําหรับประเทศไทย


นี้เรากําหนดไว ๖ ประเภท ซึ่งใน ๖ ประเภทนี้กไ็ดผานการหารือกันมาเบื้องตน รวมท้ังในระหวาง 10 


ที่มีการแกไขรางพระราชบญัญตัินี้ในชัน้ของคณะกรรมการกฤษฎีกาดวย ซึ่งส่ิงที่ประเทศไทย 


ทํานี้กไ็มไดเปนส่ิงแปลก เพราะวาประเทศที่ปจจุบนันีเ้ปนภาคขีองสนธิสัญญามารราเคช 


ใน ๓๘ ประเทศนี้ เชน ออสเตรเลีย แคนาดา บราซิล ชลีิ แมก็ซโิก อินเดีย เกาหลีใต รัสเซีย 


สิงคโปร ทีเ่ราคนพบอยางนอยก็มีแคนาดากบัเกาหลีใตที่กําหนดขอบเขตของผูพิการกวางกวาที่


กําหนดไวในสนธิสัญญามารราเคชเชนกัน  15 


  สําหรบัคําถามของทานผูชวยศาสตราจารย นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  


ที่ถามถึงการรบัฟงความคดิเห็นนี ้จะทาํใหเสียเปรียบไหม กต็องขอเรียนวาอันนี้เราไดพิจารณา 


กันมาแลวอยางรอบคอบ คอืปองกนัไมใหเกดิปญหา ซึ่งในเรื่องของการกําหนดขอบเขตสิทธติาม


กฎหมายกวางกวาที่เขียนไวจะทําใหเราเสียประโยชนหรอืไมนี ้ไดมกีารพูดคุยกันในรายละเอียดแลว 


แลวเราไดพิจารณาแลววาจะไมทําใหไทยเสียเปรียบ เนือ่งจากวาในสัญญานี้ อนัที่ ๑ เปดชองวา 20 


ใหเราทําได  อนัท่ี ๒ ในปจจุบันประเทศตาง ๆ เขากไ็ดแกไขตวัเขาเอง กฎหมายเขาเองใหกวาง 


เชนกนั  อีกประการหนึ่งสวนใหญแลวของเราถาไปในระหวางประเทศคงจะไมคอยมีการไป 


กระทําอะไรที่จะมีมูลคาหรอืมีผลประโยชนกวางขวาง แตตรงกันขามเรามีในเรือ่งของประเทศ 


ตาง ๆ ที่เขามี อยางเชน อกัษรเบรลล (Braille) ภาษาองักฤษอยางนี้เราเอามาทาํเพ่ือใหคนพิการ


เราเขาถงึได กค็งจะไมคอยมีใครอยากจะเอาอักษรเบรลลภาษาไทยไปทาํใชประโยชน เพราะฉะนั้น 25 
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๓๓ 
สนช. ๓๓                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๘/๒ 


 


อันนี้เรากค็ิดวาไมไดทําใหเกดิความเสียหายหรือเสียเปรยีบของประเทศไทย สวนการนํางานขึ้น 


ในยูทูบ (YouTube) นี้ปกตจิะทําไมไดอยูแลว ถาไปกระทบสิทธิของเจาของสิทธิ ซึง่ก็จะตอง 


มีการขออนุญาต แลวก็มีมาตรการตาง ๆ ในทางเทคโนโลยีท่ีจะเปนการจัดการไมใหมีการละเมดิ 5 


ในลักษณะนัน้  


  สําหรบัทานสุรางคณา  วายุภาพ ที่ทานไดกรุณาใหความเหน็ใน ๒ ประเด็น  


ในเรื่องคํานิยามของการเขาถึงของกฎหมายฉบับนี้ กบัในเรื่องขององคกรวานาจะทําให 


มีความครอบคลุมมากขึ้น ดฉิันขอรับเอา ๒ ประเดน็นี้ใหไปพิจารณากนัในชัน้ของกรรมาธิการ  


  สวนของทานคุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี ในมาตรา ๑๗ ของพระราชบญัญตั ิ 10 


ในเรื่องทีว่าถาโอนแลวไดหรอืไม อันนีค้อนขางทางเทคนคิ จะขออนญุาตใหทานอธบิดีกรมทรัพยสิน


ทางปญญา ซึง่อยูในที่นีช้วยกรุณาตอบคาํถามนี้ใหดวย คอนขางทางเทคนิค ดฉิันตอบไมได  


ขออนญุาตทานประธานดวยคะ ใหทานอธิบดีชวยตอบคําถามนี้คะ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานอธิบดีครับ  15 


  นายทศพล  ทังสุบตุร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ


แหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติผูทรงเกียรติ ขออนญุาตกราบเรียนคําถามของ 


ทานคุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี คือเนื่องจากประเดน็ทีท่านนาํเสนอนี้ไมไดอยูในประเดน็ท่ี 


เราจะเสนอแกไขในครั้งนี้ กระทรวงพาณิชยก็จะขออนญุาตรับกลับไป แตโดยหลักการแลวเงื่อนไข 


ที่ทานกรุณาหยิบยกขึน้มานีจ้ะเปนไปตามผลการเจรจาระหวางคูกรณี ๒ กรณีวาจะตกลงกัน  20 


จะขออนุญาตรบัขอนี้ไวพิจารณาตอไปครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๗ ทาน ที่อภิปรายไวยังมีใครตดิใจคําชีแ้จง 


ของทานรฐัมนตรไีหมครบั เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 


 25 


 


 


 


 


 30 







๓๔ 
สนช. ๓๓                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๘/๓ 


 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 


ผมไมมอีะไรตดิใจ แตผมคดิวาเพ่ือใหสภาไดเขาใจตรงกนัวา ตามที่ทานรฐัมนตรไีดกรุณาชี้แจง 5 


ไปแลวในขอที่ ๑๒ ของสนธสัิญญามารราเคชนี้ คือสนธสัิญญามารราเคชนี้เขาครอบคลุม 


การแลกเปลี่ยนขามพรมแดนอยูจํานวนจํากัด เพราะวาในการล็อบบี้ (lobby) กนัในการเจรจา 


ตัวสนธิสัญญามารราเคชนี ้ทางสหพันธของผูที่เปนเจาของลิขสิทธิ์ โดยเฉพาะอยางย่ิงพับลิชเชอร 


แอสโซซเิอชัน (Publisher Association) ในระดับนานาชาตนิี้เขาตองการใหเปนกฎหมายท่ียกเวน


แบบแคบ เนื่องจากวากฎหมายฉบบันี้เปนกฎหมายยกเวน ไมใชเปนกฎหมายเปดกวาง ดังนั้น 10 


หลาย ๆ ประเทศ โดยเฉพาะอยางยิ่งองคกรที่เปนเจาของสิทธ ิโดยเฉพาะหนังสือในสหรฐัอเมริกา 


ก็ดี ในสหภาพยุโรปกด็ี ไมประสงคท่ีจะใหการยกเวนนี้เปนการยกเวนแบบกวาง อยางไรก็ตาม


สนธิสัญญามารราเคชก็ไมไดหามประเทศสมาชิกวาประเทศใดใจกวาง และพูดกันในประเทศ 


ของตัวเองรูเรื่องก็สามารถทีจ่ะเพ่ิมเติม เชน ครอบคลุมประเภทความบกพรอง ของไทยเรา 


แมวาเราจะครอบคลุมถงึ ๕ – ๖ ประเภท แตเราก็ยังใสวา “หรือความบกพรองอื่น” ทานสมาชิก 15 


ลองดูใหดี หรือความบกพรองอื่นในประกาศ ซึง่ประกาศนั้นทานรัฐมนตรีออกได เราสามารถ 


จะเพ่ิมเติม ถาเราคุยกนัแลวเจาของลิขสิทธิ์บอกไมเปนไร ครอบคลุมทุกกลุมก็ได เราสามารถ 


ไปออกประกาศเพ่ิมเติมไดเลย ประกาศเพ่ิมเตมินีไ้มใชเพ่ิมเติมเฉพาะกลุมความบกพรอง ยังเพ่ิมเตมิ


องคกรที่ไดรับอนญุาตหรือไดรับการยอมรับ เพ่ิมเติมองคกรที่จะทําหนาที่ทําซ้ํา ดดัแปลง เผยแพร 


ประกาศกไ็ปเพ่ิมเตมิได นอกจากนี้ยังเพ่ิมเติมหลักเกณฑ วิธีการในการทาํซ้ํา ดดัแปลง เผยแพรอีก 20 


ซึ่งการเพ่ิมเติมกลุมความบกพรอง เพ่ิมเติมวิธกีารทาํซ้าํ ดัดแปลง เผยแพร เพ่ิมเตมิองคกร 


ที่ไดรบัอนุญาตหรือไดรบัการยอมรับ ถาเขียนไวในพระราชบัญญัตนิี้คงเปนบัญชีหางวาว  


เขียนไมหมด เพราะฉะนัน้ในลําดบัแรกนีเ้พ่ือใหกฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายยกเวนท่ีสามารถ 


ปฏิบัตไิดจริงและสอดคลองกับสาระสําคญัของสนธิสัญญามารราเคชนี ้การเขียนใหครอบคลุม 


ไปมากกวานี้อาจจะทําใหกฎหมายฉบับนี้ออกไดชา และจะมปีระเดน็เหน็ตางกนัมาก ที่เราผลักดัน 25 


มาไดถงึ ๕ – ๖ ประเภทนี้กถ็ือวาไปไกลพอสมควรแลวพุชบิยอนดลิมิท (push beyond limit)  
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๓๕ 
สนช. ๓๓                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๘/๔ 


 


ของสนธิสัญญามารราเคชแลว แตกอ็ยากจะเรียนฝากทานประธานไปยังทกุฝาย ทุกคนที่เกี่ยวของ


วาที่เราทําเกินสนธิสัญญามารราเคชนีไ้มไดหมายความวา เราจะสงออกไปเกินกวาที่สนธิสัญญา 


มารราเคชกําหนด สงออกไดก็เฉพาะที่สนธิสัญญามารราเคชกาํหนด นําเขากไ็ดเฉพาะท่ีสนธิสัญญา5 


มารราเคชกําหนด แตที่เราทําเกินไดก็เฉพาะในราชอาณาจักรของเราเทานั้น ไมวาจะเปนเรื่องของ


งานอนัมีลิขสิทธิซ์ึ่งกวางกวาหนังสือ องคกรที่ไดรับอนุญาตหรือไดรบัการยอมรบั คนพิการที่จะไดรับ


ประโยชนซึ่งอยูในประกาศท้ังส้ิน จะเกนิสนธิสัญญามารราเคชไดก็เฉพาะในราชอาณาจักร 


ของเราเทานั้น เพ่ือใหทุกทานสบายใจ ขอบพระคุณมากทานประธานครับ  


 10 


- ๙/๑ 


 


 


 


 15 


 







๓๖ 
สนช. ๓๓         ลลนา  ๙/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เขาใจตรงกันแลวนะครับ จุดทีจ่ะตอง 


ไปพิจารณาในชั้นกรรมาธกิาร กค็ือการพิจารณากฎหมายฉบับนี้เราควรที่จะกําหนดสาระสําคญั 5 


แบบกวางหรือแบบแคบ อยางที่ทานมณเฑียร  บญุตนั ไดอภิปรายไวสนธิสัญญามารราเคช 


(marrakesh) กําหนดไวแบบแคบ เรากําลังออกกฎหมายมากกวาสนธิสัญญามารราเคช 


ซึ่งกต็องชั่งดวูาเปนประโยชนกับผูทีเ่ขาไมถงึในประเทศมากกวาหรือไม เปนรายละเอียดที่ตอง 


ไปพิจารณากันในชั้นกรรมาธิการ ไมมีทานใดติดใจประเด็นคาํชี้แจงของทานรัฐมนตรีอีกแลว 


เพราะฉะนัน้ผมขอปดการอภิปราย   10 


  ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุวา ท่ีประชมุแหงนีจ้ะมีมติใหรบัหลักการ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาตอไปหรือไม กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนครับ


เชิญทานสมาชกิแสดงตน มสีมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนมหีรือไมครับ ขณะนี้เปนขั้นตอน 


การขอตรวจสอบองคประชมุกอนท่ีจะใหท่ีประชมุไดลงมติในวาระที่ ๑ ชัน้รับหลักการสําหรับ 


การพิจารณารางพระราชบญัญตัิลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 15 


โดยมีทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย นางสาวชุติมา  บณุยประภัศร เปนผูมาชี้แจง 


ซึ่งที่ประชมุไดอภิปรายซักถามเสร็จเรียบรอยแลว ทุกทานแสดงตนเรียบรอยแลว ขอทราบ 


องคประชมุครบั  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๗ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี้ ๑๙๗ ทาน  


ครบเปนองคประชมุ ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ สมาชิกทานใดเห็นควรรับหลักการ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาตอไป ทานกดปุม เห็นดวย  ทานใดเห็นวายังไมควร 


รับหลักการกดปุม ไมเหน็ดวย ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชิกลงคะแนน 


มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ทกุทานลงคะแนนแลว ขอทราบผลครับ 25 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
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๓๗ 
สนช. ๓๓         ลลนา  ๙/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมต ิองคประชุม ๒๐๐ มติที่ประชุม


เห็นดวย ๑๙๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตริับหลักการของ 5 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาตอไป   


  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะขอใหทานสมาชิกไดพิจารณาวาจะมอบหมายให


กรรมาธิการคณะใดเปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ในวาระที่ ๒ เชิญทานสมชาย   


แสวงการ ครับ  


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ10 


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้พิจารณา 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ จํานวน ๒๗ คน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหตั้งกรรมาธกิารวิสามัญขึน้


คณะหนึง่ จํานวน ๒๗ คน เปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ในขัน้ตอนตอไป  


มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดเสนอเปนอยางอืน่หรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบตั้งกรรมาธกิาร


คณะหนึง่ จํานวน ๒๗ คน แตเนื่องจากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาต ิ


ไดวินิจฉัยแลววามีสาระสําคญัที่เกี่ยวของกับคนพิการ ดงันั้นตามขอบงัคบัการประชมุสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอ ๘๔ ซึ่งกาํหนดใหการพิจารณารางพระราชบัญญตัิที่ประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ


วินิจฉัยวามีสาระสําคญัเกี่ยวกับเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ หรอืคนพิการหรือทุพพลภาพ 25 
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๓๘ 
สนช. ๓๓         ลลนา  ๙/๓ 


 


หากสภามไิดพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภา หรือโดยคณะกรรมาธิการสามัญ และสภาไดมีมติ 


ใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นพิจารณาแลวจะตองประกอบดวยองคกรเอกชนท่ีเกี่ยวกับบุคคล


ประเภทนั้นโดยตรง มีจํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๓ ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด เมื่อที่ประชุม 5 


มีมตเิหน็ชอบใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญั จํานวน ๒๗ ทาน กรรมาธิการวิสามัญคณะนี้จะตอง 


มีองคกรเอกชนทีเ่กี่ยวของกบัผูพิการ ผูทุพพลภาพไมนอยกวา ๑ ใน ๓ หรอืเทากบั ๙ คน 


เชิญเสนอรายชือ่ไดเลย ทานรัฐมนตรีสัดสวนของคณะรฐัมนตร ี๑ ใน ๕ เชญิทานคณะรัฐมนตร ี


เสนอเลย ของคณะรัฐมนตรมีี ๕ ทาน เชญิครบั  


  นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :    10 


เรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ สัดสวนของกรรมาธิการวิสามญั ๕ คน  


ที่คณะรฐัมนตรเีสนอ ดงันี ้


  ๑. นายดิเรก  บญุแท 


  ๒. นางสาวนุชนาถ  เกษมพิบูลยไชย 


  ๓. นางสาววิจิตรา  รชตะนนัทิกุล 15 


  ๔. นายณัฐภาน ุ นพคุณ 


  ๕. นางสาวอรพรรณ  พนัสพัฒนา 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร


วิสามญัในสัดสวนของคณะรฐัมนตร ี๕ ทานแลว ตอไปขอใหที่ประชุมไดพิจารณาเสนอรายชื่อ20 


กรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของที่ประชุม ๒๒ ทาน โดย ๒๒ ทานนี้ตองมีสัดสวนองคกรเอกชน 


ไมนอยกวา ๑ ใน ๓ ดวย เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


 


          -  ๑๐/๑ 


 25 
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๓๙ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๑ 


 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสัดสวนของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ 5 


และผูแทนองคกรเอกชนท่ีเกี่ยวของรวมดวย จํานวน ๒๒ ทาน ดังนี ้


    ๑.  นางกาญจนารตัน  ลีวโิรจน 


    ๒.  พลตรี จารึก  อารีราชการันย 


    ๓.  พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล  


    ๔.  นายธํารง  ทัศนาญชลี    10 


    ๕.  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง  


    ๖.  พลตาํรวจโท วิบูลย  บางทาไม 


    ๗.  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 


    ๘.  นายสมบรูณ  งามลักษณ 


    ๙.  พลเอก สสิน  ทองภักด ี15 


  ๑๐. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล 


  ๑๑. นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 


  ๑๒. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 


  ๑๓. นายจุมพล  ภิญโญสินวัฒน 


  ๑๔. นายตอพงศ  เสลานนท 20 


  ๑๕. นายธรียุทธ  สุคนธวิท  


  ๑๖. นางสาวนันทนุช  สุวรรนาวธุ 


  ๑๗. นายพีรพงศ  จารุสาร 


  ๑๘. นายมณเฑียร  บญุตนั 


  ๑๙. นายรตัน  กิจธรรม 25 


  ๒๐. นายวิทยุต  บนุนาค 
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๔๐ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๒ 


 


  ๒๑. ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ 


  ๒๒. นายสุชาติ  โอวาทวรรณสกุล 


  ขอผูรับรองครับ 5 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 


ในสัดสวนของสภาและสัดสวนขององคกรเอกชนตอที่ประชุม จํานวน ๒๒ ทาน โดยมีผูรับรอง


ถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชือ่เปนอยางอืน่หรอืไมครับ 10 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบนะครับ 


เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญทัง้ ๒๗ ทานตอที่ประชุมอกีครัง้ครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   15 


:   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน  


๒๗ คน ดังนี ้


    ๑.  นายณัฐภาณุ  นพคณุ 


    ๒.  นายดิเรก  บญุแท 


    ๓.  นางสาวนชุนาถ  เกษมพิบูลยไชย 20 


    ๔.  นางสาววิจิตรา  รชตะนันทิกุล 


    ๕.  นางสาวอรพรรณ  พนสัพัฒนา 


    ๖.  นางกาญจนารตัน  ลีวโิรจน 


    ๗.  พลตรี จารึก  อารีราชการัณย 


    ๘.  พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล 25 


    ๙.  นายธํารง  ทัศนาญชลี 
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๔๑ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๓ 


 


  ๑๐. ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 


  ๑๑. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม 


  ๑๒. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 5 


  ๑๓. นายสมบรูณ  งามลักษณ 


  ๑๔. พลเอก สสิน  ทองภักด ี


  ๑๕. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล 


  ๑๖. นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 


  ๑๗. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 10 


  ๑๘. นายจุมพล  ภิญโญสินวัฒน 


  ๑๙. นายตอพงศ  เสลานนท 


  ๒๐. นายธรียุทธ  สุคนธวิท 


  ๒๑. นางสาวนันทนุช  สุวรรนาวธุ 


  ๒๒. นายพีรพงศ  จารุสาร 15 


  ๒๓. นายมณเฑียร  บญุตนั 


  ๒๔. นายรตัน  กิจธรรม 


  ๒๕. นายวิทยุต  บนุนาค 


  ๒๖. ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ 


  ๒๗. นายสุชาติ  โอวาทวรรณสกุล 20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญั ๒๗ ทานท่ี


เลขาธกิารเสนอตอทีป่ระชุมถูกตองนะครับ  


  ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณากําหนดระยะเวลาแปรญตัติและกรอบเวลาทํางานของ


คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้ ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 25 


 


 


 


 


 30 







๔๒ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๔ 


 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอเสนอกําหนดเวลาพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญชดุนี้ภายใน ๖๐ วนันบัแตวนัที ่5 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิีมตแิตงตั้ง กําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๑๕ วันนับแตวันถดัจากวันที ่


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิีมตกิําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองครบั 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอกําหนดเวลาแปรญตัต ิ๑๕ วัน 10 


นับถดัจากวันที่สภานติิบญัญัตแิหงชาติมีมติ และกําหนดเวลาทํางาน ๖๐ วนันับจากวันนี้ มีผูรับรอง


ถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอจํานวนวันเปนอยางอืน่หรือไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ สมาชิก 15 


แปรญตัตภิายใน ๑๕ วนันบัจากวนัพรุงนี ้กําหนดเวลาทาํงาน ๖๐ วนันบัจากวันนี้ ผมขอกําหนด 


นัดวันเวลาประชมุของคณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้เลยนะครับ เชิญทานผูมรีายชื่อใน ๒๗ ทาน 


ที่จะประกอบกันเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ นดัประชุมนัดแรกในวนัจันทรท่ี ๔ มิถนุายน 


๒๕๖๑ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๑๐ ชั้น ๓  


อาคารรัฐสภา ๒ เปนอันจบเรื่องดวน ขอบคณุทานรัฐมนตร ีขอบคุณคณะผูชีแ้จง เชิญครบั  20 


  ทานสมชาย  แสวงการ มอีะไรครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือจะขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม โดยจะขอให


ยกระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอืน่ ๆ ขึน้มาพิจารณากอน ขอผูรับรองครับ 25 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๔๓ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๕ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานสมาชิกเสนอใหเล่ือนระเบียบวาระ 


การประชมุ ระเบียบวาระที ่๗ เรือ่งอืน่ ๆ ขึน้มาพิจารณากอน โดยอาศัยขอบังคับการประชุมสภา5 


นิติบัญญตัแิหงชาต ิขอ ๔๐ (๒) มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ  


  ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  10 


  ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตอิงคกรจัดสรรคลืน่ความถี ่


และกาํกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ ..)  


พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๔ ออกไปอีก ๖๐ วนั) 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔๔ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๖ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 


คือ ทานมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด ไดมีหนังสือแจงวาระยะเวลาการดําเนนิงานของคณะกรรมาธกิาร5 


คณะนี้จะครบกําหนดในวันที่ ๑ มิถนุายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีประเดน็


สําคัญที่คณะกรรมาธิการวิสามัญจะตองพิจารณาดวยความละเอียดรอบคอบเพ่ือใหมีเนื้อหาสาระ


ครบถวนสมบรูณมากยิ่งขึน้  


  ทั้งนี้ คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดเสนอเรื่องตอทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการวิสามญั 


กิจการสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในประเดน็เรื่องที่จะขอแกไขนอกเหนอืจากหลักการ ซึ่งหลังจากนั้น 10 


ยังจะตองไดรบัความเห็นชอบจากคณะรฐัมนตรดีวย ดงันั้นระยะเวลาที่เหลือจึงไมเพียงพอตอ 


การทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนี้ จึงมีความจําเปนที่จะตองขอขยายเวลา ครัง้ท่ี ๔  


อีก ๖๐ วัน ซึ่งโดยขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ ไดกําหนดไววาในกรณีที่


พิจารณารางพระราชบญัญตัิใดไมแลวเสร็จที่ประชุมอาจขยายเวลาใหไดไมเกนิ ๒ ครั้ง ครั้งละไมเกนิ 


๓๐ วัน เพราะฉะนัน้การขอของทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้จึงเปนการขอที่เกนิ15 


กําหนดระยะเวลาทีข่อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ ไดกาํหนดไว เบื้องตน 


ผมจึงหารือท่ีประชมุกอนวาจะมีสมาชิกทานใดเห็นสมควรไมอนญุาตตามขอหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี แตเนือ่งจากเปนการขอเกินกําหนด20 


ระยะเวลาทีข่อบงัคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ กําหนดไว ดังนั้นหากที่ประชุม 


เห็นสมควรอนุญาตจําเปนท่ีจะตองงดเวนการใชขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ 


เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ ซึง่ขอบังคบัการประชุมสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิขอ ๒๑๓ ไดกําหนด


ไววา จะตองไดรับมติจากทีป่ระชมุดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ของจํานวนสมาชิก 


ในท่ีประชุมจึงจะงดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิด เมือ่เปนเชนนี้ 25 
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๔๕ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๗ 


 


ผมจําเปนตองถามมติที่ประชุมวาทีป่ระชุมจะเหน็สมควรอนญุาตใหงดเวนการใชขอบังคับ 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีเพ่ือที่จะไดขยายเวลา 


ใหกับคณะกรรมาธิการคณะนี้ตามขอ กอนขอมตขิอตรวจสอบองคประชุมอกีครัง้ เชญิทานสมาชิก5 


แสตงตน มีสมาชิกทานใดยังไมแสดงตนหรือไม ทุกทานแสดงตนแลว ผมขอทราบองคประชุมครับ 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๔ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๙๔ ทาน ครบเปน 


องคประชมุ  ตอไปจะเปนการขอมติจากที่ประชุม สมาชิกทานใดเหน็สมควรอนญุาตใหงดเวนการใช10 


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตไิดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเหน็วาไมสมควรอนญุาต


กดปุม ไมเห็นดวย ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ แสดงตนแลว 


กรุณาลงมตดิวย ทานใดยังไมลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


 15 


          -  ๑๑/๑ 


 


 


 


 20 







๔๖ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๙๓ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๙๐  


ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุมีมติดวยคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึง่ของ 5 


จํานวนสมาชิกที่เปนองคประชุมในขณะนี้นะครบั เห็นชอบใหงดเวนการใชขอบังคบัการประชมุ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี และอนุญาตใหขยายเวลาการพิจารณา


รางพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลื่นความถีแ่ละกาํกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง  


วิทยุโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๔ ออกไปไดอีก ๖๐ วนั  


ตามขอนะครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗.๑  10 


  ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบยีบขาราชการฝายตุลาการ


ศาลยุตธิรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ ออกไปอกี ๖๐ วัน) 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔๗ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ดวยทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั  


พิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายตุลาการศาลยุตธิรรม (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  5 


คือทานพลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร ไดมหีนงัสือแจงวาระยะเวลาการดาํเนนิงานของ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้จะครบกําหนดในวนัที่ ๒ มถิุนายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากวา 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสาระสําคญัหลายประการที่คณะกรรมาธิการวิสามัญยังตอง


พิจารณาตอไปดวยความละเอียดรอบคอบ ดังนั้นระยะเวลาที่เหลือจึงไมเพียงพอตอการทํางาน 


คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงมีความจําเปนที่จะตองขอขยายเวลาออกไปอีก ๖๐ วนั ซึ่งเปนการขอ 10 


ครั้งที ่๑ ซึ่งตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๙๘ กําหนดไววา ในกรณีที่


กรรมาธิการคณะใดซึ่งรับผิดชอบพิจารณารางพระราชบัญญตัิไมแลวเสร็จภายในเวลาที่สภากําหนด 


อาจขอขยายเวลาได แตท่ีประชุมจะขยายใหไดไมเกิน ๒ ครัง้ ครั้งละไมเกนิ ๓๐ วนั การขอของ


คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนีแ้มเปนการขอ ครั้งที่ ๑ แตเปนการขอ ๖๐ วัน จึงเกินกวาท่ี


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๙๘ กาํหนดไว ดังนัน้ผมจึงขอหารอืเบื้องตนกับ 15 


ที่ประชมุกอนวา จะมีสมาชกิทานใดเหน็สมควรไมอนุญาตตามขอหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เมื่อเปนเชนนี้จําเปนที่จะตองขอ


มติจากท่ีประชุมเพ่ือของดเวนการใชขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๙๘  20 


เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ ซึง่ขอบังคบัการประชุมสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิขอ ๒๑๓ กําหนดไว


วา จะตองไดมติจากทีป่ระชมุไมนอยกวา ๑ ใน ๓ ของจํานวนสมาชิกท่ีอยูในหองประชุม เมื่อเปน


การลงมตติอเนื่อง ผมไมตรวจสอบองคประชมุแลวนะครับ จะขอถามมติจากที่ประชุมเลย  


สมาชิกทานใดเห็นสมควรอนุญาตใหงดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  


ขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนี้ไดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเห็นวาไมสมควรอนุญาตกดปุม 25 


ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนน มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนน


หรือไม ทกุทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
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๔๘ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๓ 


 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมต ิองคประชุม ๑๙๕ ทาน  5 


มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๙๒ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตดิวยคะแนน


เสียงไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกในหองประชมุนะครับ อนญุาตใหงดเวนการใชขอบังคบั


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีนี้ได และอนุญาตใหขยาย


เวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการฝายตุลาการศาลยุตธิรรม (ฉบับที ่...)  


พ.ศ. .... ออกไปได ๖๐ วัน จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๒  10 


  ๗.๓ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบยีบขาราชการฝายอัยการ  


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที ่๑ ออกไปอกี ๖๐ วัน)  


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๔๙ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 


พิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คอื  5 


ทานพลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร ไดมหีนงัสือแจงวาระยะเวลาการดําเนินงานของ


คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้จะครบกําหนดในวนัที่ ๒ มถิุนายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากวา 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีเนื้อหาสาระสําคญัหลายประการที่คณะกรรมาธิการวิสามัญยังตอง


พิจารณาตอไป เพ่ือใหเกดิความละเอียดรอบคอบ ดงันัน้ระยะเวลาที่เหลือจึงไมเพียงพอตอการ


ทํางาน จึงมคีวามจําเปนที่จะตองขอขยายเวลาออกไปอกี ๖๐ วนั ซึ่งเปนการขอ ครัง้ที่ ๑ แตโดยที ่10 


ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๙๘ กําหนดไววา ในกรณีที่กรรมาธกิารคณะใด


พิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับใดไมแลวเสร็จ สภาอาจลงมติใหขยายเวลาไดไมเกิน ๒ ครั้ง  


ครั้งละไมเกิน ๓๐ วนั ดังนัน้การทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญคณะนีข้อมา ๖๐ วัน แมจะเปนการขอ 


ครั้งที ่๑ ก็เปนการขอเกินกวาท่ีขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๙๘ กาํหนดไว 


เพราะฉะนัน้เบื้องตนผมหารอืที่ประชุมกอนวาจะมีสมาชกิทานใดเหน็สมควรไมอนุญาตตามขอ15 


หรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ที่ประชุมไมขดัของ กรณีจึงจําเปนตองขอ


มติท่ีประชมุเพ่ือยกเวนการใชขอบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราว20 


เฉพาะกรณีนีอ้ีกครั้งนะครับ ซึ่งตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๒๑๓  


กําหนดวา จะตองไดมติจากที่ประชมุไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชกิในหองประชุม 


เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการถามมติทีป่ระชุมวา เห็นสมควรอนุญาตใหงดเวนการใชขอบังคับ 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๙๘ เปนการชั่วคราวเฉพากรณีนีห้รอืไม เปนการลงมติ


ตอเนื่อง ผมจะไมขอตรวจสอบองคประชุม ลงมติเลยนะครับ สมาชกิทานใดเหน็ควรอนุญาต 25 


ใหงดเวนการใชขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีนีไ้ด 
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๕๐ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๕ 


 


ทานกดปุม เห็นดวย ทานใดเห็นวาไมสมควรอนญุาตกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม 


งดออกเสียง เชิญลงคะแนนได มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม เปนมติท่ี ๓  


ของการขอขยายเวลาการทํางานของคณะกรรมาธกิารคณะตาง ๆ ทุกทานลงคะแนนแลว  5 


ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมต ิองคประชุม ๑๙๕ ทาน มติที่


ประชมุเหน็ดวย ๑๙๒ ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเหน็ชอบใหงดเวน10 


การใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๙๘ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนีไ้ด  


และอนุญาตใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการฝายอัยการ (ฉบบัที่ ..) 


พ.ศ. .... ครั้งที ่๑ ออกไปไดอีก ๖๐ วัน เปนอันจบระเบยีบวาระที่ ๗.๓  


  ๗.๔ ขอขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติจัดตัง้ศาลปกครองและ 


วิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอีก ๓๐ วัน) 15 


 


     


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๕๑ 
สนช. ๓๓         ธนพงษ  ๑๑/๖ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั


พิจารณารางพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิพิีจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  5 


คือทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ มีหนังสือแจงวาระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ


คณะนี้จะครบกําหนดในวันที่ ๒ มิถนุายน ๒๕๖๑ แตเนื่องจากรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มี


สาระสําคัญอกีบางประการท่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้จะตองพิจารณาอยางละเอียดรอบคอบ 


ระยะเวลาที่เหลือไมเพียงพอตอการทํางาน จึงมคีวามจําเปนที่จะตองขอขยายเวลา อีกทั้งได


พิจารณาแลวเหน็วาจําเปนตองรับฟงความเหน็จากหนวยงานที่เกี่ยวของเพ่ิมเติมดวย ดงันัน้10 


คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงขอขยายเวลาการพิจารรารางพระราชบัญญตัินี้ออกไปอกี ๓๐ วนั  


ซึ่งเปนการขอ ครั้งที ่๑ และอยูในกรอบตามที่ขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ ๙๘ 


ไดกําหนดไว จะมีสมาชิกทานใดเห็นสมควรไมอนญุาตตามขอหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


 15 


          -  ๑๒/๑ 


 


 


 


 20 


 


 







๕๒ 
สนช. ๓๓         พชร  ๑๒/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบอนญุาต 


ใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง 5 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ครัง้ที่ ๑ ออกไปได ๓๐ วัน เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗ 


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม เชิญทานพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สองครบั 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๖  เรื่องทีเ่สนอใหม  


  รายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ 


(ตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบัญญัตหิลักประกนัสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕) 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๕๓ 
สนช. ๓๓         พชร  ๑๒/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   โดยทางสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ 


ไดเสนอรายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ มายัง 5 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบญัญตัิหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ


พ.ศ. ๒๕๔๕ ซึ่งกําหนดใหคณะกรรมการหลักประกนัสุขภาพแหงชาติจัดทํารายงานเกี่ยวกับผลงาน


และอปุสรรคในการดาํเนนิงาน รวมทัง้บญัชีและการเงนิทุกประเภทของคณะกรรมการ  


แลวรายงานตอคณะรัฐมนตรี สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภาเปนประจําทุกป ภายใน ๖ เดอืน 


นับแตวันส้ินปงบประมาณ โดยมีรายละเอียดตามเอกสารที่ไดใหกับทานสมาชิกทกุทานแลว  10 


และบทเฉพาะกาลตามมาตรา ๒๖๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย บญัญตัิให 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิําหนาที่รฐัสภา สภาผูแทนราษฎร และวฒุิสภา ดังนั้น สภานิติบญัญตัิ


แหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับนี ้


  โดยในการพิจารณารายงานฉบับนี้สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ  


ไดมีหนงัสือขออนญุาตใหบคุคลเขาประชุมเพ่ือชีแ้จง ดงันี้  15 


  ๑. นายจเด็จ  ธรรมธัชอาร ี รองเลขาธกิาร 


  ๒. นางนริมล  เห็นประเสริฐ   ผูอํานวยการสํานักการเงิน 


       และบญัชีกองทุน 


  ๓. นางกาญจนา  ศิรโิกมล   ผูอํานวยการสํานักสารสนเทศ  


       และประเมนิผลลัพธสุขภาพ  20 


  ๔. นางจิรพันธุ  จรัสภัทรโรจน  หัวหนากลุมงาน สํานักสารสนเทศ  


       และประเมนิผลลัพธสุขภาพ 


  ๕. นางสาวอมรรตัน  เงาวะบุญพัฒน หัวหนางาน สํานักสารสนเทศ  


       และประเมนิผลลัพธสุขภาพ  


  และนอกจากนี้ยังไดขออนุญาตฉายวดีิทัศน เพ่ือประกอบการพิจารณา  25 


เพ่ือประโยชนการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  


ขอ ๒๗ และขอ ๔๕ เชิญคณะผูชี้แจงเขาประจําที่ครับ 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 
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๕๔ 
สนช. ๓๓         พชร  ๑๒/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาพรอมแลว เชิญผูชีแ้จงแถลงเลยครับ 


  นายจเด็จ  ธรรมธชัอาร ี(ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ5 


และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายแพทยจเด็จ  ธรรมธัชอารี 


รองเลขาธกิารสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ขออนุญาตกราบเรียนรายงานผลการ


ดําเนินงานการสรางหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ ซึ่งเปนการ 


ดําเนินงานการสรางหลักประกันสุขภาพใหกับคนไทย ภายใตแผนยุทธศาสตรการพัฒนาระบบ 


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติ (ฉบับที ่๔) พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔ ทีไ่ดตั้งเปาประสงควาทุกคน 10 


ที่อยูในระบบหลักประกนัสุขภาพถวนหนา ไดรับความคุมครองดวยความมั่นใจ คือประชาชน 


เขาถงึบรกิาร การเงนิการคลังมีความมัน่คงและดํารงธรรมาภิบาล โดยกองทุนหลักประกนัสุขภาพ 


แหงชาตไิดรับการจัดสรรงบประมาณสําหรับประชาชนผูมีสิทธิหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิ


จํานวน ๔๘.๘ ลานคน ในอตัราเหมาจายรายหัว ๓,๑๘๘.๙ บาทตอหวัประชากร และรายการ 


นอกเหมาจาย จํานวน ๑๔,๐๐๒.๓๔ ลานบาท รวมเปนงบประมาณทั้งสิน้ ๑๖๙,๗๕๒.๔ ลานบาท 15 


เปนงบประมาณซึง่ไดมีการรวมงบกลางปที่รบัการจัดสรรเพ่ิมเตมิ ๓,๙๗๙.๔ ลานบาท  


และเงินเดือนของหนวยบริการภาครฐั ๔๒,๓๐๗.๒ ลานบาท ซึ่งคดิเปนรอยละ ๖.๒๑  


ของงบประมาณประเทศ และไดรับงบประมาณสําหรับการบริหารงานสําหรับสํานกังาน  


๑,๔๑๑.๕ ลานบาท คิดเปน ๐.๘๓ เปอรเซน็ต เมื่อเทียบกับงบของกองทุนหลักประกันสุขภาพ 


แหงชาต ิกระผมขอเสนอผลการดําเนนิงานการสรางหลักประกันสุขภาพแหงชาติพอสังเขป 20 


โดยขออนญุาตฉายเปนวีดทิศัน ๓ นาทีกอนที่ทานสมาชกิจะไดเปนขอมูลการอภิปรายตอไปครบั 


  (ฉายวดีิทัศนประกอบการชีแ้จง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรองเลขาธิการมแีถลงตอไหมครับ 


ไมมแีลวนะครับ  ทานสมาชิกครับ สําหรับรายงานฉบับนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญกจิการ 25 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขเปนผูพิจารณาศึกษา 


รายงานลวงหนา ขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขครับ 


 


          -  ๑๓/๑ 
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๕๕ 
สนช. ๓๓                นัญนรญี  ๑๓/๑ 


 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิในฐานะประธาน


คณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข สภานติิบญัญตัแิหงชาติ ทานประธานครับ ในรายงานการสราง5 


ระบบหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ประจําป ๒๕๖๐ กต็องถือวาเปนรายงานท่ีเขาสูสภาท่ีสํานักงาน 


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติ (สปสช.) ทํางานไดรวดเรว็ก็ตองขอชมเชย แลวกม็ีการเพ่ิมเตมิ 


จากที่ผมเองก็ไดอภิปรายไวในปที่แลว คือเรื่องของหมายเหตปุระกอบงบการเงนิ ซึง่ก็ทํามาได 


อยางสมบรูณ ทําใหเราสามารถติดตามเรื่องงบการเงินของสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ 


ไดเปนอยางด ีกต็องขอขอบพระคุณอีกครั้ง จากการศึกษาในเรื่องของการสรางระบบหลักประกัน10 


สุขภาพแหงชาติในป ๒๕๖๐ นีก้็พบขอสังเกตในบางประการ ซึง่ก็จะถือขอโอกาสอภิปรายในที่นี ้


นะครับ  


  ขอที่ ๑ ผลการดาํเนนิงานของกองทุน คาใชจายโดยรวมสูงกวารายไดโดยรวม  


เปนจํานวนเงนิ ๒,๒๓๔.๗ ลานบาท เมือ่เทียบกบัป ๒๕๕๙ กข็าดทุน ๑,๙๑๓ ลานบาท  


ก็ตองมาดูวาทีข่าดทุนนี้คือหมายถึงคาใชจายรวมสูงกวารายไดรวมเกดิจากอะไร หมายเหตุ 15 


ประกอบงบการเงนิก็บอกวา เกดิจากผลงานการใหบริการเกินกวาเปาหมายจากการใหบรกิาร 


ทางการแพทย รวมถึงผูปวยติดเชื้อเอชไอวี (Human Immunodeficiency Virus : HIV)  


เอดส (Acquired Immunodeficiency Syndrome : AIDS) ใหบริการผูปวยไตวายเรื้อรังสูงกวา


งบประมาณที่ไดรับ รวมถงึการใหบริการรกัษาพยาบาลของหนวยบริการสําหรบัผูปวยสิทธ ิ


สวัสดกิารรกัษาพยาบาลขององคกรปกครองสวนทองถิน่ ป ๒๕๖๐ ตัง้งบไว ๔,๕๐๐ ลานบาท  20 


แตใชจายไปจรงิ ๗,๐๘๕.๖ ลานบาท ขาดทนุเรื่องของการใหสวัสดิการรกัษาพยาบาลกับ 


องคกรปกครองสวนทองถิ่น (อปท.)  ถงึ ๒,๕๐๐ กวาลานบาทภายในปเดียว ทั้ง ๆ ท่ีปกอน 


ในปงบประมาณ ๒๕๕๙ รายจายนี้ยังสมดุลกับรายรบั คือรายรบั ๓,๖๓๕.๗ ลานบาท มีรายจาย 


๓,๖๓๓.๒ ลานบาท กําไร ๒.๕ ลานบาท กถ็ือวาสมดุลในป ๒๕๕๙ แตพอมาป ๒๕๖๐ ขาดทุน 


รวดเดียว ๒,๕๘๕ ลานบาท ก็เลยตองการทราบวา ทีข่าดทุนมากขณะนีเ้กดิจากตัวเลขหรอืเกดิจาก 25 
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๕๖ 
สนช. ๓๓                นัญนรญี  ๑๓/๒ 


 


ขาดทนุจรงิ แลวเกิดจากอะไร เพราะวานาคดิมาก ถาหากวายังเปนอยางนี้อยู ในป ๒๕๕๙ สมดลุ  


ในป ๒๕๖๐ ขาดทนุไป ๒,๕๐๐ ลานบาท ก็สงผลถงึอนาคตขางหนา เพราะวาในการดแูลผูปวยที่ใช


สิทธิสวัสดิการขาราชการทองถิ่น ก็คลายกับสิทธิขาราชการทั่ว ๆ ไป ซึง่พบวามีปญหาในลักษณะ5 


คลายคลึงกนั เพราะวาในป ๒๕๖๐ เทาที่ทราบนี้ใชเงินไปประมาณ ๗๑,๐๐๐ ลานบาท สําหรับ


ขาราชการแลวก็ญาติสายตรงคือพอแม แลวก็ลูก ซึง่ก็มจํีานวนอยูโดยรวมกบัพวกทีเ่ปนขาราชการ


บํานาญดวยประมาณ ๔.๙ ลานคน เพราะฉะนัน้ตรงนี้กค็ือปญหาของการใชระบบฟฟอรเซอรวิส 


(fee for service) ตรงนี้ก็เลยเปนคาํถามขอแรกวาเกิดจากอะไร อาจจะเกิดจากตัวเลขหรืออาจจะ


เกิดจากการขาดทุนจริง แตจะสงผลถงึอนาคตขางหนาวา ในกรณีของสํานักงานหลักประกันสุขภาพ10 


แหงชาตนิี้อยากจะใหทางขาราชการทองถิ่นเขามารวมอยูดวย เพราะวาขาราชการทองถิ่นแตเดิม


เขาไดงบประมาณมาแลวไมเพียงพอ แลวการท่ีตั้งงบประมาณไมเพียงพอสงผลกระทบ ก็จะดงึการ


บริการของสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติลงในภาพรวม อันนี้ผมคดิวาเปนปญหาที่จะ


เกิดขึ้น แลวก็จะเปนลูกโซ เพราะฉะนัน้ขาดทุนนอกจากตัวสวัสดกิารขาราชการเองก็แยอยูแลว ก็ยัง


มีปญหาเรื่องของทางทองถิน่เขามาบริหารจัดการดวย แตวาสิทธิขาราชการไปอยูทีก่รมบญัชีกลาง 15 


แตวาตัวของทองถิน่นี้ทางสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตมิาดูแลตรงนี้เปนอยางไร ตรงนีผ้ม


คิดวาคงจะตองการคําตอบ แลวทานจะวางแผนแกไขอยางไร เพราะวาถาตัวเลขเปนในลักษณะ


ตัวเลขที่เห็น แมวาตัวเลขท่ีเห็นจะไมไดมีปญหาอะไร เพราะวาสํานักงานหลักประกนัสุขภาพ


แหงชาต ิเขาอาจจะไปตั้งเบกิจากงบกลางรวมกับคาใชจายอื่น ๆ โดยเฉพาะผูปวยในเหมือนกับ 


ทุก ๆ ปท่ีผานมา แลวสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติเองกไ็ปตัง้งบจากงบกลาง อนันี้กไ็มได20 


โทษสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ แตเกิดจากวธิีการจัดสรรงบประมาณของสํานัก


งบประมาณ คือใหต่ําไวกอน แลวถาขาดกม็าเบกิจากงบกลางในชวงหลัง เขาทําอยางนี้มาตลอด 


ยกตัวอยางเชน ในป ๒๕๔๖ – ๒๕๔๙ กระทรวงสาธารณสุขไดรับงบกลาง ๕,๐๐๐ ลานบาท 


๓,๘๔๕.๓ ลานบาท ๔,๙๙๓ ลานบาท และ ๑๔,๗๖๑.๓ ลานบาท  สวนป ๒๕๖๐ ไดรบังบกลาง 


๓,๙๗๙.๔ ลานบาท บวกกบัอีก ๑,๐๐๐ ลานบาท สําหรับเรือ่งของงบบุคลากร ซึง่ในสวนนี้  25 


๓,๐๐๐ ลานบาท  
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๕๗ 
สนช. ๓๓                นัญนรญี  ๑๓/๓ 


 


ซึ่งเปนงบที่ควรจะได เพราะวาจะไปชวยเรื่องของคาตอบแทนแพทย พยาบาล และบุคลากร 


ทางการแพทย บุคลากรทางสาธารณสุขของโรงพยาบาลทุกระดับซึ่งขาดหายไป แตพบวา  


๓,๐๐๐ ลานบาท เขาตัง้ไวแค ๒,๐๐๐ ลานบาท แลวตวัของกระทรวงสาธารณสุขก็ไปเบิกจาก 5 


งบกลางมาชวย ๑,๐๐๐ ลานบาท ก็เลยเติมเต็มเปน ๓,๐๐๐ ลานบาท ฟงดูคอนขางจะสับสน  


แตวาก็จะสรุปไดงาย ๆ ก็คอืวา ๓,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งกระทรวงการคลัง สํานักงบประมาณเคยตัง้ไว


ใหกับกระทรวงสาธารณสุขเปนคาตอบแทนบุคลากรทางการแพทย พอป ๒๕๖๐ มาตั้งแค  


๒,๐๐๐ ลานบาท แตวาตองไปเบกิ ๑,๐๐๐ ลานบาทมาทีหลัง มาเติมใหเต็ม กก็ลายเปน  


๓,๐๐๐ ลานบาท คือไมไดเพ่ิมแตยังปรบัลดอกี ตรงนี้คอืปญหาในแงของการทํางาน เพราะวา 10 


การทีต่ั้งไวต่ํา แลวมาเติมทหีลังแลวขอใหเทาเดมินี้กแ็ยแลว เพราะวาในแตละปมีอตัราเงินเฟอ


เพ่ิมขึ้น เพราะฉะนัน้ในสวนนี้ก็เลยอยากจะทราบวางบรกัษาพยาบาลขององคกรปกครอง 


สวนทองถิน่ ทานไปตัง้เบิกไวตรงไหน อยางไร  


  ขอที่ ๒ ในปกอน ผมตั้งขอสังเกตวาการใหบริการเพ่ิมสูงขึ้น งบประมาณ 


ไดเพ่ิมนอย ป ๒๕๖๐ มีอตัราการใชบริการผูปวยนอกเทากับ ๓.๘๒๑ ครั้งตอคนตอป  15 


เพ่ิมจากป ๒๕๕๙ ที่ ๓.๕๘๙ ครัง้ตอคนตอป ดูเหมือนเพ่ิมเพียง ๐.๒๓๒ ครัง้ตอคนตอป  


แตผูปวยประชาชนที่ใชสิทธบิัตรทองมปีระมาณ ๔๘ ลานคนคูณเขาไป จึงมีจํานวนงานท่ีเพ่ิมขึ้น 


ถึง ๑๑.๑๓๖ ลานครั้ง สวนผูปวยในมีจํานวนเพ่ิมจากปกอนถงึ ๒๔๐,๐๐๐ คน คอืสรุปแลวงานเพ่ิม 


งบประมาณก็เพ่ิม แตวาเพ่ิมนอย ไมไดสัดสวนกับอตัราเงินเฟอ แลวงบประมาณคาเหมาจายรายหวั


ผูกกับเงินเดือน เงินเดือนเพ่ิมทุกป ปละประมาณ ๖ เปอรเซน็ต แตวางบประมาณของบัตรทอง 20 


ไมไดเพ่ิมในสัดสวนที่เทียบกบัเงินเดือนที่เพ่ิม ตรงนี้ก็เปนเรื่องของการบรหิารจัดการของสํานักงาน


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ท่ีมคีําถามวาสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาตบิริหารจัดการเงิน


เทาที่มี ไมมศีักยภาพที่จะไปของบประมาณเพ่ิมเตมิใหเพียงพอตอความจําเปน ส่ิงท่ีจะเกดิขึน้


ตามมาก็คอืวา ส่ิงที่ผมกลัววาจะเกดิขึน้ก็คอื คุณภาพการบริการทีห่ายไป ในสภาวะที่การเพ่ิม 


ของขาราชการไมทันกับการใชบริการของผูปวย ทามกลางการขาดแคลนเงินบํารงุ แตโรงพยาบาล 25 
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๕๘ 
สนช. ๓๓                นัญนรญี  ๑๓/๔ 


 


ตองเจียดเงนิบาํรุงมาจางลูกจางชั่วคราวและพนักงานสาธารณสุข กระทรวงการคลังจะเขาใจถึง


ความลําบากของกระทรวงสาธารณสุขหรือไม ดังท่ีเห็นนีท้ี่มีม็อบ (mob) ที่กาํลังจะเกิดขึน้จาก


ประกาศของกระทรวงการคลัง แลวกป็ระกาศกระทรวงการคลังฉบับเดียว แลวยากที่จะทําให5 


บุคลากรทางการแพทยของกระทรวงสาธารณสุขเขาใจวา ประกาศของกระทรวงการคลัง 


แยกออกจากประกาศของกระทรวงสาธารณสุข เพราะวากระทรวงการคลังมอบอํานาจให 


กระทรวงสาธารณสุขไปออกระเบียบ แตวาถึงอยางไรกต็ามตองลอกัน ตรงนี้คือปญหาท่ีเกดิขึน้  


แตสะสมมาจากปญหาแตเดมิก็คือวา งบประมาณไมพอ คนกไ็มได ก็ตองกระเบียดกระเสียรเอา


งบประมาณที่ไดนอยไปจางคนมาทาํงาน เพราะวางานเพ่ิม ------------------------------------------             10 


   


          -  ๑๔/๑ 


 







๕๙ 
สนช. ๓๓         ศรีอนงค  ๑๔/๑ 


 


ซึ่งตรงนี้ผมคดิวาคือปญหา ในรายงานฉบับนี้หนาที่ ๓๑ งบท่ีไดมาแยกออกมากับเงนิเดอืน  


งบสําหรับบัตรทองนี้ไดมา ๑๒๗,๔๔๕ ลานบาท เงนิเดอืน ๔๒,๓๐๗ ลานบาท แสดงถงึงบประมาณ 


ที่ไดมานี้คิดเปนงบเหมาจายรายหวัจะรวมเงินเดือนมาดวย คดิเปนคาเหมาจายรายหัวในป ๒๕๖๐ 5 


เมื่อสักครูนี้ท่ีทานตอบมาวา ๓,๑๘๘.๙๐ บาทตอคนตอป ผมขอตงิทางสํานักงานหลักประกัน


สุขภาพแหงชาตินดิหนึ่ง ทานทําชารท (chart) ทํารูปเลมสวยงาม ดูไดงาย แตส่ิงทีห่ายไป 


และไมควรจะหายไป แตหายไปก็คือวา เรื่องของการเพ่ิมคาเหมาจายรายหวัในแตละป  


ทุกปที่ผานมาทานม ีดไูดชดัเจน เลมนีไ้มม ีผมกต็องขอทวง เพราะวาทําใหเราตดิตามดไูดงายวา 


คาเหมาจายรายหัวในแตละปนั้นเพ่ิมขึน้เทาไร สัมพันธกนัอยางไรกบัปญหาที่เกิดขึ้น ตรงนีถ้ามวา 10 


งบประมาณเพียงพอหรอืไม ตอบงายมากเลย การวิ่งกาวคนละกาวของตนู บอดีส้แลม เพ่ือหาเงนิ 


ใหกระทรวงสาธารณสุข ๑,๐๐๐ ลานบาท คงจะไมเกิดขึ้นถาหากวางบประมาณของกระทรวง


สาธารณสุขเพียงพอ แตวาทามกลางความเห็นใจของประชาชนของทุกจังหวดัทีตู่นวิง่ผาน  


ตูนกาํลังทํา เขาเรียกวาทาํคณุประโยชน กรุณาธิคณุใหกบักระทรวงสาธารณสุข เพราะวา 


สรางกระแสใหกับประชาชนที่เขาเห็นใจวา โรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุขมีความ 15 


ขาดแคลนในเรื่องของงบประมาณกบ็ริจาคเงนิเพ่ิมขึน้ อนันี้คือการสรางกระแส คําถามก็คือวา 


ตัวของสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตไิดมีสวนทีไ่ปเกี่ยวของกับเรื่องนี้มากนอยแคไหน 


อยางไร ทานใชประโยชนจากกระแสที่เกิดขึ้นเปนประโยชนในการของบประมาณอยางไร ถาหากวา


ในการที่เสนอของบประมาณนี้เราเปนผูขอ อํานาจเปนของสํานักงบประมาณที่จะอนุมัติใหหรือวา 


จะไปเกี่ยวของกบัสวนตาง ๆ ที่จะดตูัวเลข โคด (code) ตวัเลขโดยรวม เพราะวาเรือ่งนี้เกี่ยวกบั20 


งบประมาณเปนแสน ๆ ลานบาท กระทบกบังบประมาณในภาพรวม เพราะฉะนัน้รฐับาลเอง 


ก็พยายามจะกระเบียดกระเสียรใหเงนิซึง่มีอยูนอยก็มีความจํากดั เพราะวามหีนวยงานที่เปน 


หนวยเบิกงบประมาณนีม้ีอยูมากมาย จะใหทุกหนวยตามที่ขอก็เปนไปไดยาก แลวทุกหนวย 


กระทรวง ทบวง กรม ลวนแตของบประมาณไปมากกวา คือขอเพ่ือตอรอง ขอไปมากสํานัก


งบประมาณก็ตดั เชนเดียวกบังบบตัรทองก็จะถกูตดัในลักษณะเดียวกนัก็เปนอยางนีทุ้กป  25 
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๖๐ 
สนช. ๓๓         ศรีอนงค  ๑๔/๒ 


 


ซึ่งผมก็อภิปรายในที่นีห้ลายครั้งวาการขอนี้เผ่ือไวหรือเปลา ถาไมเผ่ือก็จะไดมาในลักษณะ 


ที่ต่ําแลวกม็ีผลกระทบวา งบประมาณนี้ไมเพียงพอ อันนี้ก็คือปญหา ตัวเลขของรายงานทุกป 


จะแสดงตัวเลขที่เพ่ิมขึ้นของงานบริการ รวมทัง้การใหสิทธิประโยชนเพ่ิม เชน ป ๒๕๕๙  5 


มีการปองกนัเอชไอวี (Human Immunodeficiency Virus : HIV) ในกลุมเส่ียงการดูแลผูปวย 


ติดบานตดิเตียง หรือลองเทอมแคร (Long Term Care) การดแูลผูปวยจิตเวชเรื้อรงัในชุมชน  


อันนี้คอืป ๒๕๕๙    


  ป ๒๕๖๑ ก็จะทําการตรวจคัดกรองมะเร็งลําไสใหญ ตรวจคัดกรองไวรัส 


ตับอักเสบซี หนวยบรกิารปฐมภูมิโดยพีซซีี (Primary Care Cluster : PCC) ที่มีคลินิกหมอ10 


ครอบครัว เจ็บปวยฉุกเฉินวกิฤต ิมีสิทธิทุกที ่ซึง่ทํามาตอเนื่องหรือยูเซป (Universal Coverage  


for Emergency Patients : UCEP) แลวป ๒๕๖๑ ตั้งเปาหมายวาจะจายตามปสเกด็ดวล 


(schedule) และผาตดัวนัเดียว ทานจะเหน็วาแตละป สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ


พยายามจะเพ่ิมงาน ก็ดคีรับ ทําใหเพ่ิมคณุภาพการบริการ แตวาในลักษณะของขอจํากดั 


เรื่องงบประมาณนี ้ถามผูที่ใหบรกิารหรือไม วาเขาเองยินดแีละเต็มใจหรือเปลา แลวทําอยางไร 15 


ในการมีสวนรวมของผูใหบรกิารคุยกบัสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิผมคดิวาจะได 


ผลออกมาท่ีดีกวาท่ีจะตางคนตางทํานะครับ  


  ในการท่ีแยกเงินเดือนที่ผมกลาวมาเมื่อสักครูนี้ที่ประมาณ ๑๒๗,๔๐๐ ลานบาท 


แลวเงินเดือนอีกประมาณ ๔๒,๐๐๐ ลานบาทนี้ ประเดน็ก็คือวาทานไมไดมีงบเหมาจายรายหวั 


มาผูกกบัเงนิเดือนอยูกอนเดยีว ยังมอีีกครึ่งหนึ่งที่ฝากกระทรวงสาธารณสุขไว คาํถามผมก็คือวา 20 


ทานไมไดโชว (show) ตัวเลขวาอกีครึง่หนึ่งที่ฝากไวกระทรวงสาธารณสุขนี้มตีัวเลขทั้งหมดอยูเทาไร 


เพราะวามีสวนสัมพันธกบังบประมาณหรือเงินเหมาจายรายหัวทีแ่ทจริง เพราะวาเงินเหมาจาย 


รายหวัที่แทจริง ปลาสุดที่เราตรวจสอบไดก็คือวา ทานอาจจะผูกเงินเดือนไวที่งบเหมาจายรายหัว 


๕๑ เปอรเซน็ต อีก ๔๙ เปอรเซน็ตไปตั้งไวที่กระทรวงสาธารณสุข ทาํไมจึงไมเอาตัวเลขทั้งหมด 


ที่ชัด ๆ เอามาใหประชาชนเขาดูในเอกสาร ดูในรายงานแลวจะไดรูวามตีัวเลขทั้งหมดท่ีเปน 25 


เงินเดือนอยูเทาไร จะไดเห็นการเพ่ิมขึ้นของเงินเดือนไมไดสัมพันธกับงบเหมาจายรายหัว 


ที่เพ่ิมตรงนี้เปนอยางไร 
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๖๑ 
สนช. ๓๓         ศรีอนงค  ๑๔/๓ 


 


  อีกประการหนึ่ง ในเรื่องของการที่ทําตัวชี้วดัคุณภาพการบริการ ในเลมนี้ทาํดคีรับ 


ทานมตีัวชีว้ดัคุณภาพการบริการท้ังเรือ่งของเพอรเซพชนั (perception) ในการใหบริการ  


ในเรื่องของคุณภาพการบริการที่แทจริง โดยดูจากลักษณะของโรคตาง ๆ เชน การแอดมิท (admit) 5 


ผูปวย การท่ีกลับบานไปแลวผูปวยไดกลับมาหรือนอนโรงพยาบาลแลวมีปญหา ผมคิดวาคุณภาพ 


การบริการที่แทจริงนี้สามารถบอกไดถึงการตอรองที่จะไดงบประมาณเพ่ิมขึ้น ทีนีค้ณุภาพ 


การบริการผูกกบัพระราชบญัญตัิหลักประกันสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๓๙ วรรคทาย 


พระราชบัญญัตหิลักประกนัสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ มาตรา ๓๙ วรรคทาย เขยีนวาอยางไร 


เขียนวา ในการของบประมาณตอคณะรฐัมนตรีใหแนบรายงานของคณะกรรมการควบคุมคุณภาพ10 


และมาตรฐาน ประกอบกบัรายงานการเงนิและทรัพยสินไปดวย ผมกอ็ยากใหสํานักงานหลักประกนั


สุขภาพแหงชาติไดเงนิมาก เพราะเปนประโยชนกับโรงพยาบาลทุกโรง แตวาการที่ผูกไว 


ในมาตรา ๓๙ วรรคทาย กท็ําใหทานจะตองมคีุณภาพที่ดี แตวาการที่มคีุณภาพท่ีดีก็จะทําให 


การของบประมาณนี้งายขึน้ เพราะฉะนั้นจึงมีคาํถามวา คุณภาพที่มีนี้ใชหรือเปลา ทนีี้ผมเอง 


ก็ไมไดคดิมาก ผมคดิวาในกรณีของคุณภาพการบริการ โดยหลักการถาหากวางบประมาณเพียงพอ 15 


คุณภาพงานบริการก็จะดขีึน้ แตทามกลางขอจํากัดเรื่องของงบประมาณ คุณภาพการบรกิารนี ้


ก็นาจะแย คุณภาพก็นาจะลดลง แตวาอาจจะไมเปนจรงิทั้งหมด ส่ิงที่จะบอกไดกค็ือวาตวัชีว้ัด  


ถาทานมีตวัชีว้ัดท่ีดีก็สามารถบอกไดวา คุณภาพการบรกิารนัน้ดีหรอืไม โดยภาพรวมของ 


การใหบริการของบุคลากรของกระทรวงสาธารณสุขนี ้กต็องยอมรับวาในชวงเวลาตัง้แตป ๒๕๔๕ 


มาจนถึงวนันีคุ้ณภาพการบริการโดยรวมของโรงพยาบาลดีขึน้ ผมเชื่อวาดขีึ้นอยางมนีัยสําคัญดวย 20 


ขณะที่มีขอจํากัดในเรื่องของทรัพยากร ไมวาจะเปนเรือ่งของคน ไมวาจะเปนเรื่องของงบประมาณ 


แตผมคิดวาบุคลากรของกระทรวงสาธารณสุขนี้ทําไดดมีาก ทามกลางความจํากัดของทรัพยากร


เหลานี้ยากที่เราทําใหไดดี แตกต็องขอขอบคุณในเรื่องของการทํางานและเรือ่งของการจัดสรร  


แตวากเ็ปนหวง เพราะวาคณุภาพการบรกิารนี้ถาหากวายํ่าแยลงเมื่อไรกต็ามจะทรดุลงมา แลวก ็


ยากท่ีเราจะหางบประมาณที่ไปเพ่ิมเติมใหเพียงพอ  25 


 


          -  ๑๕/๑ 
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๖๒ 
สนช. ๓๓         ศรญัญา  ๑๕/๑ 


 


  ในงบเหมาจายรายหวัผมไดตัวเลขที่เพิม่ เพราะวาทานไมไดใหตวัเลขท่ีชัดเจน 


ก็คือเพ่ิมเพียง ๘๐.๙๓ บาท หรือเพ่ิมเพียง ๒.๖๗ เปอรเซ็นต แตงบเงินเดือนที่ฝากไวก็อยากจะได 


ตัวเลขวามีอยูเทาไร เพราะงานท่ีทานเพ่ิมขึน้ผมคดิวาก็อาจจะเปนส่ิงท่ีดี แตในทํานองเดียวกัน 5 


ก็จะทําใหบุคลากรของสาธารณสุข แพทย พยาบาลทาํงานหนักขึน้ งบประมาณนอยคนไมเพ่ิม 


งานกม็าก ก็เปนหวงคุณภาพการบรกิารจะลดลง เพราะฉะนั้นในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๕ วรรคทาย 


เขียนไวชดัเจนวา จะตองพัฒนาการบริการสาธารณสุขใหมีคุณภาพและมีมาตรฐานสูงขึ้น 


อยางตอเนื่อง ทานดรูัฐธรรมนูญ นีค่ือหวัใจในการทํางาน ตองมคีุณภาพอยางตอเนือ่ง 


  ขอสุดทาย ปญหาผูสูงอายุทีเ่ปนปญหาอยูในขณะนีน้ากงัวลมาก ในประชากร 10 


ป ๒๕๖๐ ก็ไมไดเพ่ิมจากปกอน ๆ มากมายเทาไรนกั ประชากรบตัรทองป ๒๕๖๐ มีเพียง 


๔๘.๒๒๖ ลานคน ซึ่งก็จะมผูีสูงอายุที่อายุเกิน ๖๐ ป ๘.๒๖ ลานคน ตัวเลขกระโดดขึ้นไปเปน 


๑๗.๑ เปอรเซ็นตแลว จากตัวเลขของกระทรวงสาธารณสุข ถาตวัเลขของสํานกังานสถติิจะอยูท่ี 


๑๖.๗ เปอรเซ็นต ตัวเลขสัดสวนของผูสูงอายุกระโดดไปเปน ๑๗.๑ เปอรเซน็ตจากตวัเลขบันทึก 


ซึ่งผมเชื่อวาตวัเลขนี้เปนตัวเลขที่แทจริงดวยซ้ําไป  15 


   ทีนี้เรามาดูวาเรื่องของการใชบริการของผูสูงอายุ การใชบริการของผูสูงอายุ 


ตัวเลขของผูปวยโดยรวมของกระทรวงสาธารณสุขที่บนัทึกไดจะอยูที่ประมาณ ๓.๘ ครั้งตอคนตอป 


ทานดตูวัเลขผูสูงอายุ ผมไมทราบวาทานมีอยูในเอกสารหรือไม ตัวเลขนี้ผมไดมาจากสํานักงาน


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติเอง ผูสูงอายุอายุเกนิ ๖๐ ปไปใชบริการ ๗.๔๔ ครั้งตอคนตอป  


บอกอะไรเราบาง บอกวาเมือ่มีผูสูงอายุเพ่ิมขึ้น เราเปนสังคมผูสูงอายุ หรือวาเปนเอจจิงโซไซต ี20 


(ageing society) เรากําลังจะเปนสังคมผูสูงอายุอยางสมบูรณในป ๒๕๖๔ คอืตอนนั้นจะมีผูสูงอายุ


ที่อายุเกิน ๖๐ ป มากกวา ๒๐ เปอรเซน็ต มาเร็วครับ ในขณะทีต่ัวเลขของผูสูงอายุที่ไปใชบรกิารนั้น 


๗.๔๔ ครัง้ตอคนตอป หมายถึงวาผูสูงอายุไปใชบริการทางการแพทยมากกวาคนกลุมอื่น  


หรือมากกวาภาพรวมทั้งหมด ตรงนี้เปนเรื่องท่ีนาตกใจ เปนส่ิงที่นากังวลใจอยางย่ิง สํานักงาน


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติตัง้รับเรื่องนี้อยางไร ทานเองก็รู ทานก็มตีัวเลข ทานใหตวัเลขนี้ 25 
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๖๓ 
สนช. ๓๓         ศรญัญา  ๑๕/๒ 


 


กับผมเองดวยซ้าํไป แตผมถามทานวา ทานวางแผนเอาไวตรงนีอ้ยางไร แนนอน เราก็มีการดแูล


ผูสูงอายุ ในเรื่องของลองเทอมแคร (Long Term Care) อันนี้ก็เปนผูปวยท่ีติดบานติดเตียง  


ซึ่งในป ๒๕๖๐ ไดงบกอนนีม้า ๙๐๐ ลานบาท ป ๒๕๕๙ กไ็ดมาประมาณ ๖๐๐ ลานบาท  5 


แลวกม็า ๙๐๐ ลานบาท แลวป ๒๕๖๑ ก็จะมา ๑,๑๐๐ - ๑,๒๐๐ ลานบาท นอยมาก แตวาก็ชม  


สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิชมกระทรวงสาธารณสุขทีว่าถงึจะมีนอยทานก็สามารถใชให


เปนประโยชน ในกรณีของงบประมาณที่ใชกบัการดแูลผูปวยลองเทอมแคร หรือวาผูสูงอายุที่มีภาวะ


พ่ึงพิง ในป ๒๕๖๐ ใชสิทธิบตัรทองถึง ๑๕๐,๐๐๐ คน โดยจัดสรรสําหรับกองทนุบตัรทองในระดับ


ทองถิน่ถึง ๗๒๕ ลานบาทจาก ๙๐๐ ลานบาท ไปเหมาจายใหกับผูดูแลผูสูงอายุ หรอืแครกิพเวอร 10 


(caregiver) หรือแครเมเนเจอร (care manager) ๕,๐๐๐ บาทตอคนตอป แลวที่เหลืออีกเพียง 


๑๕๐ ลานบาท จัดสรรใหกับหนวยบริการสังกดักระทรวงสาธารณสุข ๑๐๐,๐๐๐ บาทตอหนวย


บริการ แลวก็ กทม. ได ๒๕ ลานบาท รวมแลวดแูลผูสูงอายุถึง ๑๘๐,๘๔๑ คน ตรงนี้บอกอะไรครบั 


บอกวาในอนาคตขางหนาเราจะมีผูสูงอายุมากขึ้น เราจะมีผูสูงอายุที่ตดิบานตดิเตียงมากขึ้น  


การจัดสรรงบประมาณก็จะตองถูกเพ่ิมขึ้น นี่เปนเพียงผูปวยตดิบานติดเตียง แตวาทานไดไปดแูล15 


ผูปวยสูงอายุที่มาใชบริการโรงพยาบาลชมุชน โรงพยาบาลศูนย โรงพยาบาลทัว่ไปหรือไม อยางไร 


ทานคํานึงถึงเรื่องนี้มากนอยแคไหน ทานใชขอนี้ไปตอรองกับสํานักงบประมาณแลวหรือยัง  


แลวมปีญหาอะไรสํานกังบประมาณถึงไมไดจัดสรรเงนิในกอนนี้ใหในการดแูลผูสูงอายุที่มาใชบรกิาร


ที่ผูปวยนอก อนันีค้ือคําถาม ผมเองก็อยากใหทางสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ 


ไดงบประมาณมาก ถามีขอจํากัดกเ็พียงแตวามีขอจํากดั แลวทานไดเดนิขามขอจํากดัตรงนีไ้ป20 


อยางไร มีส่ิงหนึ่งที่ขอฝากไวในรายงานของปหนา ทานมีตัวเลขการเพ่ิมขึ้นของงาน แตทานไมเคย


บอกตวัเลขของบุคลากร ทานตองเอา ๒ สวนนี้มาสัมพันธกัน เพราะวาตวัเลขของบุคลากรจะบอก


ไดวาบุคลากรทํางานภายใตสภาวะจํากัดของงบประมาณ เพราะวาทรัพยากรทัง้เงนิและคนเปนสิง่ที่


จะตองไปดวยกันกบัการเพ่ิมขึ้นของภาระงาน สํานกังบประมาณ ไมสามารถจะหลีกหนกีรณีนี้ไปได 


เพราะฉะนัน้ในรายงานฉบับหนาผมก็อยากจะเห็นวา ทานทําเรือ่งของขอจํากดัเรื่องคน เรามคีนอยู 25 
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๖๔ 
สนช. ๓๓         ศรญัญา  ๑๕/๓ 


 


เทาไร กระทรวงสาธารณสุขมีคนอยูเทาไร ภาคเอกชนมคีนที่ใหบริการอยูเทาไร รวมถึงหนวยงาน 


ในกระทรวงอื่น ๆ นอกกระทรวงสาธารณสุขมีอยูเทาไรในภาระงานทีร่ับผิดชอบเรื่องของการดูแล


บัตรทองทั้งผูปวยนอกและผูปวยใน ผมอยากจะเหน็มาเปรียบเทียบเรื่องของงบประมาณที่เพ่ิม  5 


แลวก็ในเรื่องของกําลังคนทีไ่มไดเพ่ิม ตรงนี้อยากจะเหน็ ทําใหเปนอนิโฟกราฟฟก (info graphic) 


เห็นชารท (chart) ที่ชดัเจน ผมคดิวาจะชวยเหลือได เพราะส่ิงนี้ทานขาดไป แลวทานไมเคยคดิ 


จะทํา ผมฝากไปเพียงเทานัน้ ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม 10 


เชิญทานอาจารยนิเวศน  นนัทจิต ครบั 


  ศาสตราจารยคลินิกนิเวศน  นันทจิต   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ


แหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยนิเวศน  นันทจิต สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ผมขอ


อภิปรายเพ่ิมเติมที่ทานประธานคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขที่ไดอภิปรายเพ่ิมเติมไปแลว 


เมื่อสักครูนี ้กอนอื่นก็ตองขอขอบคณุสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ ที่ในปนี้รายงานได15 


ออกมาทนัเวลา เสร็จเรียบรอยตั้งแตเดือนมนีาคมแลว แลวกไ็ดมีการแกไขส่ิงที่ไดอภิปรายไป 


เมื่อปทีแ่ลว ในรายงานบทสรุปของผูบรหิารของสํานกังานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ


เมื่อไดดรูายงานการบริการตามประเภทงบประมาณที่ไดรับจัดสรร หรือเปาหมายของผลงาน 


บริการนัน้ จะเหน็วาทั้งงบเหมาจายรายหวัและงบเพ่ิมเติมจากงบเหมาจายรายหัวสําหรับผูปวย 


ในกลุมเฉพาะ ผลงานทั้งหมดเกนิกวารอยละ ๘๐ ทัง้นัน้ หมายความวามีความสําเรจ็เกินกวา 20 


รอยละ ๘๐ ------------------------------------------------------------------------------------------------- 


 


                 - ๑๖/๑ 
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๖๕ 
สนช. ๓๓                                                                                  สุชาดา  ๑๖/๑ 


 


ยกเวนอยูรายการเดียวเอง คือรายการของผูสูงอายุท่ีมภีาวะพ่ึงพิงทีไ่ดรับบริการตามแครแพลน 


(care plan) ที่ตามเปาหมายไว ๑๕๐,๐๐๐ คน แตไดรบับริการประมาณ ๑ แสนคน คดิเปน 


๖๖.๖๘ เปอรเซ็นต จากการที่คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขไดเชญิผูแทนของสํานกังาน5 


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติไดมาพบอยูหลายครั้ง ทราบวามปีญหาของการใชงบประมาณในสวนนี้


ซึ่งไปสัมพันธกับองคกรปกครองสวนทองถิน่ในการท่ีใหบริการแกผูสูงอายุที่อยูในภาวะพ่ึงพิง ซึง่ทาง


สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติเองคงจะตองดําเนินการปรับปรุงแกไขในสวนนีต้อไป โดยการ


ประสานงานกบัสวนราชการที่เกี่ยวของ อันนี้สวนที่ ๑  


  สวนที ่๒ ก็คือเรื่องของความพึงพอใจของผูรบับรกิารและผูใหบรกิาร  10 


แมวาผูรับบรกิารจะมีความพึงพอใจเปนความจรงิของการใหบริการในเรือ่งของยูซ ี(Universal 


Coverage : UC) นี้ แตในขณะเดียวกนัผูใหบริการ เมือ่ดูกลุมของผูใหบรกิารในภาพรวมแลว 


มีระดับความพึงพอใจมากถงึมากสุดเพียงรอยละ ๖๙.๖๕ เทานั้นเอง การดําเนินการในการ


ใหบริการเหลานี ้การที่จะประสบความสําเร็จและไดผลงานท่ีดีมากขึน้เรื่อย ๆ นัน้จะตองมี 


ความพึงพอใจท้ังผูรับบริการและผูใหบรกิาร โดยเฉพาะผูใหบริการของกระทรวงสาธารณสุข  15 


ซึ่งเราจะเห็นไดวาจากผลงานที่ทางสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตไิดกลาวมผีลงาน 


ตาง ๆ ภาวะครอบคลุมตาง ๆ เพ่ิมขึ้นทุกป ๆ แตผูใหบรกิารนัน้ยังมีภาวะงานที่เพ่ิมมากขึน้ 


และลนมากขึ้น ก็เปนเหตุใหผูบริการมีปญหาในการใหบริการ ผมมคีวามเห็นเพ่ิมเตมิอยู  


๒ – ๓ ประการดวยกนัจากรายงานในอันนี้ คือ 


   อันท่ี ๑ ประเทศไทยเปนสังคมผูสูงอายุแลวอยางท่ีทานประธานเจตน  ศิรธรานนท 20 


ไดกลาวแลวเมื่อสักครูนี้ แลวอีก ๓ ปขางหนาเราจะเปนผูสูงอายุแบบชนิดสมบูรณ รายงานของ 


มหาวิทยาลัยมหิดล จากสํานักประชากรศาสตรนัน้ไดบอกวา ในป พ.ศ. ๒๕๐๖ – ๒๕๒๖ 


อัตราการเกิดของประชากรของประเทศไทยในชวงเวลาดังกลาวนั้นมกีารเกิดขึ้นมากกวา 


๑ ลานคนตอป ๑ ลานถึง ๑ ลาน ๒ แสนคนตอป อีก ๕ ปขางหนาคอื ๒๕๖๖ คนกลุมนี้ก็จะมา 


ถึงแลว กลายเปนคนที่มีอายุ ๖๐ ปคือป ๒๕๖๖ และนับตั้งแตป ๒๕๖๖ เปนตนไป จํานวนผูสูงอายุ 25 
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๖๖ 
สนช. ๓๓                                                                                  สุชาดา  ๑๖/๒ 


 


จะเพ่ิมขึน้ปละประมาณ ๑ ลานคน ตอเนือ่งไปเปนเวลา ๒๐ ป เราคาดการณวาในอกีประมาณ  


๑๕ – ๒๐ ปขางหนานี้ประเทศไทยจะเปนสังคมแบบยุคสุดยอด คือผูสูงอายุมากกวาตั้งแต ๒๘ 


เปอรเซ็นตขึ้นไป ซึ่งจะเปนผูสูงอายุไมต่ํากวา ๒๐ ลานคน เพราะฉะนั้นเมื่อผูสูงอายุมากขึน้ 5 


จํานวนท่ีมาตรวจที่โรงพยาบาลอยางที่ทานประธานเจตนไดกลาวแลวเมื่อสักครูวามากถงึ ๗ ครั้ง 


ตอคนตอป ผูสูงอายุมากขึน้การเจ็บปวยก็มากขึ้นการมาตรวจก็ตองเพ่ิมเติมมากขึ้นกวาเดิม เราได


วางเปาหมายเรื่องงบประมาณในเรื่องนี้ไวอยางไรหรือไมท่ีตองวางเปาหมายในอนาคต ไมใช


เปาหมายในเรื่องของงบประมาณสําหรับประชาชนอยางเดียวเทานัน้ รวมถึงงบประมาณสําหรับ 


ผูใหการดูแลผูสูงอายุ รวมถงึสวนอื่น ๆ ทีเ่กี่ยวของไมวาจะเปนแพทยผูดแูล พยาบาล 10 


กายภาพบําบดั ทันตกรรมตาง ๆ เปนตน ซึ่งจะตองมีผูดแูลผูสูงอายุซึ่งจะตองมีมากมายตามตวั  


ซึ่งจะตองมีการเตรียมการในเรื่องนี ้นัน่หมายถึงวางบประมาณนี้จะตองเพ่ิมเติมไปตามตัว  


  อีกประการหนึ่ง ก็คือผูสูงอายุเมื่ออายุมากขึน้แลวจะตองมีการเจ็บปวยอยูเปน


ธรรมดา ทําอยางไรถึงจะใหผูสูงอายุอยูในวัยทีม่ีความแข็งแรงนานท่ีสุดเทาที่จะนานได อาจจะเปน


ภาวะในการดูแลงบประมาณในการเจ็บปวยลดลงไป สิง่เหลานั้นคือเรือ่งการสงเสรมิสุขภาพ 15 


การปองกนัโรค การฟนฟูสภาพของผูสูงอายุ การสงเสรมิสุขภาพ ไดแก การใหวัคซนีที่จําเปนแก


ผูสูงอายุเพ่ือปองกันการเจ็บปวย ไมวาจะเปนวัคซีนเรื่องของไขหวัดใหญก็ด ีวัคซีนปองกันปอดบวม 


ก็ดี วัคซีนปองกนัอีสุกอีใสกด็ี ซึ่งมคีวามจําเปนเพ่ือใหผูสูงอายุเจ็บปวยไดอยางนอยที่สุด  


สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาตไิดมกีารเตรียมการในเรื่องนีม้ากนอยเพียงใด จากรายงาน 


ของสํานักงานสถิตแิหงชาตท่ีิไดรายงานไปเมื่อเดือนตุลาคม ๒๕๖๐ รายไดของผูสูงอายุที่ยังชีพ  20 


๑ ใน ๓ ของผูสูงอายุมรีายไดจากบุตรหลาน อนัหมายความวา ผูสูงอายุเองเมื่ออายุมากขึน้จะตอง


พ่ึงพาบุตรหลานมากย่ิงขึน้ เราจะใหการดูแลกลุมเหลานีไ้ดอยางไร เพราะเมือ่สูงอายุมากขึน้ 


การเจ็บปวยทุกอยางมากขึน้ตามตวั ซึ่งจะตองมีการวางแผนในเรื่องนี้อยางเปนระบบ  


ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานมณเฑียร บุญตัน ครบั 
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๖๗ 
สนช. ๓๓                                                                                  สุชาดา  ๑๖/๓ 


 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ


กอนอืน่ตองขอบพระคุณทางสํานักงานที่ไดกรุณานํารายงานฉบับนี้มาสูสภา กถ็ือวาเร็ว 5 


เมื่อเทียบกับหลายหนวยงานของรัฐทีม่ักจะลาชาไปเปนป อยางไรก็ตามผมก็ยังใฝฝนที่จะไดอาน 


รายงานของทานในรูปแบบที่สามารถใชเครื่องคอมพิวเตอรอานได ถาไมอยางนัน้ผมก็ตองไป 


ใหคนอืน่อานใหซึง่จะเปนภาระ ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมคิดวาทานมีผลงานมากมาย 


แลวผมเองก็เอาใจชวยเชียรมาโดยตลอด แมวาจะมีเสียงวิพากษวิจารณ ตาํหนิตติิงอยางไรก็ตาม 


ผมคิดวาประเทศไทยเราดีขึน้จริง ๆ จากกฎหมายจัดตัง้สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงขาติ10 


อยางไรก็ตามก็ยังมีประเด็นท่ีผมคิดวาตัวทานเองก็คงเหน็เปนอุปสรรคจากรายงานของทาน  


อาจจะไมไดระบุไวอยางชัดแจง แตผมเห็นปญหา เมื่อ ๒ – ๓ วันกอนไดเชญิผูแทนจากสํานกังาน


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติมาเรียนถามเกี่ยวกบัเรือ่งของการจัดตั้งกองทุนรวม คอืตั้งกองทุน 


ในสวนกลางแลวก็ไปกําหนดใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นตั้งงบสมทบเขามา ซึง่ปรากฏไปตดิ 


คอขวดอยูทีร่ะเบียบเรือ่งของการตั้งงบประมาณ ซึ่งกระทรวงมหาดไทยจะตองออกระเบียบ  15 


การตั้งงบประมาณมาสมทบกองทุนใดก็ไปขึน้อยูกับระเบียบกระทรวงมหาดไทย เสร็จแลวเบิกจาย 


ก็ตองไปขึ้นอยูกับระเบียบเชนวานั้น ผมไดถามสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) สตง. ก็บอกวา


กรณีที่เปนเงินจากแหลงทนุใดก็สามารถใชระเบียบการเบิกจายที่แหลงทนุนัน้กําหนดได แตกรณีนี้


เนื่องจากไปผูกไวกับงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิ่น (อปท.) เพราะฉะนั้นกห็ลีกเล่ียง 


ไมพนวาการตัง้งบประมาณของทองถิน่ แลวเอามาสมทบในกองทนุของทานก็จะตองถูกผูกโยง 20 


ไปกับระเบียบการจัดตัง้งบประมาณ ซึง่ออกโดยกระทรวงมหาดไทยตราบใดที่ยังทําเรื่องนีไ้มสําเร็จ 


ก็จะมีปญหาสืบเนื่องยาวนาน ซึง่ก็สืบเนื่องยาวนานมา ๓ – ๔ ปแลวหลังจากที่มปีญหา แลวก็ไปสู


การตีความของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา อนันีผ้มเหน็ใจทาน ผมคดิวาทานตองรีบหารือ 


จะแกมาตรา ๔๗ ของพระราชบัญญัตนิี้หรือวาไปคุยกับกระทรวงมหาดไทยแลวทําเสียใหเรียบรอย  


 25 
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๖๘ 
สนช. ๓๓                                                                                  สุชาดา  ๑๖/๔ 


 


  อีกอันหนึง่ก็คือ เรือ่งกองทนุฟนฟูสมรรถภาพคนพิการ ผูสูงอายุในระดับจังหวดั 


อันนี้กเ็ชนเดียวกัน คือถาเมือ่ใดไปใชงบทองถิ่น พอทองถิ่นจะไปตั้งงบโดยอาศัยกฎหมายซึ่งไป 


ผูกโยงกบักระทรวงมหาดไทยก็จะมีปญหาเรื่องการเบิกจายซึ่งติดขัดไปหมดเหมือนกนั อีกส่ิงหนึ่ง 5 


ที่ผมคิดวาทานอาจจะตองพยายามไปแกใหได กค็ือเรื่องของการจัดซื้อจัดหากายอปุกรณ 


หรือเครื่องชวยความพิการ ซึ่งแตไหนแตไรมานี้บานเรายังใชระบบการจัดซื้อจัดจาง 


แบบเหมาโหล เรื่องกายอุปกรณหรือเครื่องชวยความพิการเปนเรื่องตัดเหมอืนกบัตดัเย็บเส้ือผา 


เปนเรื่องเทเลอรเมด (tailor-made) หลายอยางหลายชิน้หลายอนัไปใชวธิีจัดซื้อจัดจาง 


แบบเหมาโหลไมได แตปญหาการจัดซื้อจัดจางบานเราก็เปนอุปสรรค ผมคดิวาทางสํานักงาน 10 


นาจะไดหยิบยกเรื่องนี้ขึน้มาเปนประเดน็ เพราะวาถาเราจัดซือ้จัดจางแบบเหมาโหลไปแจกจาย 


นอกจากจะไมตรงกบัความตองการของพ่ีนองประชาชน บางเรือ่งบางราวกก็ลายเปนของ 


ที่ใชไมไดแลวก็เหลือ หรอืเขาเอาไปเขาก็ใชไมได หรือเขาเอาของทานไปก็ยังไปรบัของมูลนธิิ  


ขอประทานโทษท่ีตองเอยชือ่ เขาก็อาจจะไปรับของมลูนิธิเมาไมขับอีก เขาอาจจะไปรับจาก 


กองทุนเพ่ือความปลอดภัยในการใชรถใชถนน อาจจะไปรับของกระทรวงการพัฒนาสังคม 15 


และความมั่นคงของมนุษย สรุปแลวกค็ือไมทราบวาของที่ไหนรบัไปแลวใชไดบาง ก็เสียของ  


ผมเสนอหลักการวา ตอไปนีเ้รื่องของเครื่องชวยความพิการกด็ี อปุกรณส่ิงอํานวยความสะดวก


ทั้งหลาย ควรจะใชวิธีการเปนเงนิอุดหนนุใหประชาชนไปซื้อรุนและขนาดย่ีหอทีเ่ขาใชได  


เขาสั่งตัดได แลวเราอดุหนุนไดแคไหนก็แคนัน้นะครบั ระบบนี้ประเทศพัฒนาแลวเขาใช  


เสร็จแลวไมเสียของ เราไมซือ้ของมากองไว การกระจายเงินอดุหนุนนาจะกระจายงายกวา 20 


กระจายของ ผมเขาใจวาการกระจายของทําดวยความยากลําบากมาก อนันี้เปนปญหา  


ถาเราสามารถจัดการเรือ่งเหลานีไ้ดจะเปนประโยชนมากมายมหาศาลตอประเทศชาติ  


เราจะบรหิารจัดการเรื่องเหลานี้โดยไมเสียของ  


  


                                                                                - ๑๗/๑ 25 


 







๖๙ 
สนช. ๓๓           สํารวม  ๑๗/๑ 


 


  ผมมีเรื่องหนึ่งที่ผมขอฝากไว และหวงัวาจะปรากฏในรายงานในปตอไป ก็คือ 


ภายใตกฎหมายวาดวยการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ มนีวตักรรมทางสังคมในเรือ่ง


ของการกระจายอาํนาจการใหบริการประชาชนจากสวนกลางไปสูระดับภูมิภาค ทองถิ่น และภาค 5 


ประชาสังคม โดยเรียกวาศนูยบริการคนพิการ  ในศูนยบริการคนพิการเปดชองใหศนูยบริการ 


คนพิการใหบรกิารคนพิการทั้งตามพระราชบญัญตัิคนพิการเองและตามกฎหมายอืน่ นัน่หมายความ


วาศนูยบรกิารคนพิการมุงเนนที่จะเปนหนวยงานบรกิารแบบวันสต็อปเซอรวิส (one stop service) 


แตวากม็ีปญหาอกีวาถากฎหมายอืน่ไมเปดชองให ศนูยบริการคนพิการกไ็ปทําหนาที่ตามกฎหมาย


อื่นไมได เชน บริการศนูยที่เรียกวา ศนูยการดํารงชวีิตอสิระคนพิการ ซึง่ก็มมีากมายในประเทศไทย 10 


จัดตัง้โดยองคกรดานคนพิการ ท้ังของและเพ่ือคนพิการ เขาก็ใหบริการหลายอยาง ซึ่งบางอยาง 


เปนเรื่องของสุขภาพ ทีนีถ้าเกิดกฎหมายของทานสามารถเปดชองหรือเอื้อใหงานบริการเหลานี้  


ที่เกี่ยวของกบัสุขภาพ สามารถที่จะรวมมือกบัศนูยการดาํรงชวีิตอิสระคนพิการไดนี ้ก็จะทําให 


ศูนยเหลานี้ใหบริการประชาชนได กเ็ขาขายวาเขาเปนองคกรภาคประชาสังคมท่ีทางหนวยงาน 


ของทานไปซื้อบริการ ซึ่งกลไกในการทําก็คือการแกกฎหมายในระดับ ผมเขาใจวาเปนกฎหมายลูก15 


ดวยซ้ําไป ที่สามารถท่ีจะทาํใหศูนยบริการคนพิการเหลานี้ อนันี้ผมยังไมไดพูดถงึอีกอันหนึ่ง  


ก็คือเรือ่งการฝกอบรมการทาํความคุนเคยกบัสภาพแวดลอมและการเคล่ือนไหว หรอืที่เราเรียกวา 


โอแอนดเอ็ม (Orientation and Mobility : O&M) ซึ่งแตเดิมสํานักงานหลักประกนัสุขภาพ


แหงชาต ิ(สปสช.) เคยซื้อบรกิารผานสมาคมองคกรคนตาบอดในระดับจังหวัด แตตอมาไมทราบ 


เกิดฟาฝนอะไรขึน้มา ทานกไ็ปซือ้บรกิารผานเฉพาะโรงพยาบาลศูนย ซึ่งโรงพยาบาลศูนยเขาขาด20 


ความรูความเขาใจและขาดเครือขายที่จะนาํคนพิการมารับบรกิาร แมวาจะเปนประโยชนในเรื่อง


ของการกระจายรายไดไปยังโรงพยาบาล ซึ่งผมก็ดีใจดวย แตปญหากค็ือวาโรงพยาบาลไมม ี


ผูมารับบริการ องคกรที่เคยใหบริการกไ็มสามารถใหบรกิารได เพราะวาทางสวนกลางไมซื้อบริการ


จากเขาแลว เพราะฉะนัน้ผูท่ีเคยเปนวิทยากร ที่เคยไดรบัการฝกฝนมาอยางดีกต็องหนีออกจาก


องคกรภาคประชาสังคม เพ่ือไปเปนลูกจางตามโรงพยาบาลตาง ๆ ก็ผิดฝาผิดตวัไปหมด ผมก็คิดวา 25 
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๗๐ 
สนช. ๓๓           สํารวม  ๑๗/๒ 


 


เรื่องนี้ควรจะตองไดรับการแกไข เพ่ือใหองคกรภาคประชาสังคมซึง่สามารถทํางานรวมกับทาง


สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติเปนอยางด ีไดมาเปนองคกรในเครือขายที่ทานซื้อบริการได 


อันนี้เปนอกีเรือ่งหนึ่งที่ผมคดิวานาจะไดมีการพูดคุยและแกไขปญหานี ้สวนเรือ่งมาตรฐานเรา5 


สามารถกําหนดมาตรฐานกลาง และตรวจสอบวาองคกรไหนทําตามมาตรฐาน องคกรไหนไมทําตาม


มาตรฐาน คอืคงไมไปตดัชองนอยแตพอตัว แลวทําใหเกดิปญหาวาผูทีต่องการใชบรกิารก็เขาไมถงึ  


ผูที่ใหบริการกไ็มมคีนมาใชบริการอยางนี้ก็ลําบาก  


  ทายที่สุดนี้ผมก็ยังเหน็วา การมีอยูของหนวยงานนี้เปนประโยชน และเทาที่ผานมา 


ก็ไดรับการยอมรับในระดับสากล เพียงแตวาเราจะทาํอยางไรที่จะปรับปรุงกิจการใหดขีึ้น ทําให 10 


ใชเงินของประเทศใหเกิดประโยชนสูงสุด และสามารถอยูไดอยางย่ังยืนตอไปในอนาคต  


ขอบคุณมากครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์ พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญผูชี้แจงครบั 


  นายจเด็จ  ธรรมธชัอาร ี(ผูชีแ้จง)   :   เรียนทานประธานและทานสมาชิก 15 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผมขออนญุาตตอบคําถามของทานสมาชิกหลายทาน 


  ทานแรก ทานอาจารยเจตน  ศิรธรานนท ทีไ่ดกรุณาถามในเรื่องของงบประมาณวา 


ในรายงานการเงนิพบวามีรายการที่คาใชจายสูงกวางบประมาณท่ีไดรับ สวนการบรกิารของ  


องคกรปกครองสวนทองถิ่น ตองเรียนอยางนี้วา  ในตอนตนปงบประมาณที่เราขอตัง้งบประมาณ 


ไปกับคณะกรรมการกระจายอํานาจสวนทองถิน่นัน้ เราไดขอตัง้งบประมาณ ๗,๐๐๐ ลานบาทเศษ 20 


แตวาทางคณะกรรมการไดจัดสรรใหประมาณ ๔,๕๐๐ ลานบาท ซึง่ถาคิดเปนตอประชากรผูมีสิทธิ


จะเหน็วาจัดสรรมา ซึง่ประชากรผูมีสิทธิประมาณ ๗๘๐,๐๐๐ คน จัดสรรมาใหเพียงประมาณ 


๖,๐๐๐ บาทตอผูมีสิทธ ิซึง่ถาเทียบกับสวัสดิการรกัษาพยาบาลขาราชการ ซึ่งมกีตกิาเดียวกนั  


ทางสวัสดิการรักษาพยาบาลจะใชถึง ๑๕,๐๐๐ บาทตอผูมีสิทธิ ดังนั้นตอนที่เราขอไปคือใชประมาณ 


๑๐,๐๐๐ บาทเศษ แตไมไดรับจัดสรร แตอยางไรกต็ามเมื่อผลงานปรากฏมาแลว  25 


ทางคณะกรรมการกไ็ดกรุณาจัดสรรงบเพ่ิมเตมิมาให ดังนั้นปญหานี้ก็ไมไดมปีญหาอะไรแลว 


ในปจจุบัน  
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๗๑ 
สนช. ๓๓           สํารวม  ๑๗/๓ 


 


  อีกสวนหนึ่งซึง่เปนสวนท่ี ๒,๔๐๐ ลานบาท ที่พบวามีการใชเกินกวางบประมาณ 


ที่ไดรบั ก็เปนอยางที่ทานอาจารยไดอภิปราย ก็คอืในการของบประมาณบางครัง้ในสวนของผูจัดสรร


งบประมาณก็จะมองผลงานกอนวา มผีลงานจริงจึงจะจัดสรรเงินงบประมาณเพ่ิมเตมิ ในป ๒๕๖๐ 5 


ในสวนของผูรับบริการไต และบรกิารเฉพาะบางอยางผลงานเกิน เหตุที่เราเห็นในป ๒๕๖๐  


และไมไดเห็นในป ๒๕๕๙ เปนเพราะวาในอดีตหนวยบริการจะเอาผลงานยอนหลังกลับไปประมาณ 


๑ ปมาเบกิ ทําใหในทุก ๆ ปสํานักงานไมไดเห็นตัวเลขนี้ จนกระทั่งป ๒๕๖๐ เราก็ไดออกหนังสือ


แจงกบัหนวยงานตาง ๆ วาขอใหเรงสง เพ่ือใหรูวาภาระงบประมาณจะเปนภาระทีเ่ราจะตองจาย


เปนอยางไร ก็เลยเหน็ปรากฏตัวนัน้ ก็เปนสวนหนึ่งที่ทาํใหสํานักงานไปของบประมาณกลาง 10 


จากรัฐบาลเพ่ิมเติม ซึง่ขณะนี้ปญหาตาง ๆ เหลานี้กค็ล่ีคลายไปแลว ก็คงไมไดมีปญหาอะไร 


  สวนเรื่องท่ีอาจารยไดกรุณาอานในรายงานที่บอกวา งบเหมาจายเราไมมตีาราง  


จริง ๆ มอียูในหนา ๒๐๕ กบัหนา ๒๐๖ และที่อาจารยใหความเหน็วาประโยชนจาก  


ตูน  บอดี้สแลม เรียนวาเราไดเสนอตอรฐับาลมาโดยตลอดวา งบประมาณอาจจะมคีวามไมเพียงพอ 


ตั้งแตตนปงบประมาณ ซึ่งในป ๒๕๖๒ นี้ก็เปนนิมติหมายท่ีดี ทีต่อนที่เราทํางบประมาณกับ 15 


สํานักงบประมาณ แลวมทีานรองนายกรัฐมนตรี พลเอก ฉตัรชัย  สารกิัลยะ ไดลงมาดูก็จะตัง้ฐาน 


ในป ๒๕๖๒ ที่จะไมใหมีการตั้งงบกลางมาชดเชยแบบนี้เปนรายป ซึ่งหวังวาในปนีป้ญหาตาง ๆ  


ก็คงจะคลี่คลายลงไป  


  สวนในเรื่องของสิทธิประโยชนที่เพ่ิมขึน้ตองเรียนวา กระบวนการไดมาซึ่งสิทธิ


ประโยชนใหม ขณะนี้ทางสํานักงานไดปรับกระบวนการทํางานใหม มีการหารือกับหนวยบริการ 20 


ตาง ๆ ผมยกตัวอยางเชนปที่ผานมา การที่จะออกไปตรวจมะเร็งลําไสใหญซึง่เปนมะเร็งอันดบั ๓ 


ของประเทศกต็องไดรับความรวมมือจากหนวยบริการ โดยเฉพาะกระทรวงสาธารณสุข ซึง่ทาง


ศัลยแพทยก็ตองรวมกนัในการลงไปตรวจ และไมวาจะเปนเรือ่งของจิตเวช เรื่องของตับอกัเสบซี 


พวกนี้กไ็ดมีการหารือกบัราชวิทยาลัยและหนวยบริการ 


 25 
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๗๒ 
สนช. ๓๓           สํารวม  ๑๗/๔ 


  


  ในเรื่องของขอแนะนําท่ีทางทานอาจารยเจตน  ศริธรานนท แนะนําใหเพ่ิมเติม


รายงาน ไมวาจะเปนเรื่องของเงนิเดอืน หรอืวาเรื่องรายงานอืน่ ๆ ตัวเลขบคุลากร กระผม 


ขออนญุาตรับไปวาจะดําเนนิการเพ่ิมเติมเขามา 5 


  สวนในเรื่องของกรณีผลงานทางดานคุณภาพ ตองเรียนวาทุกครั้งทีเ่ราขอ


งบประมาณ เราจะปฏิบัตติามมาตรา ๓๙ วรรคทาย กค็ือตองประกอบความเห็นของคณะกรรมการ


ควบคุมคุณภาพประกอบการของบประมาณ ซึ่งอนันี้ทางคณะกรรมการควบคุมคุณภาพเองก็ไดลง


พ้ืนที่ในการดูเพ่ือประกอบคาํของบประมาณใหเราทุกครัง้ 


  ในสวนของปญหาผูสูงอายุ ผมคิดวาตรงกัน การใชบริการผูสูงอายุจะเพ่ิมขึน้  10 


ส่ิงท่ีเราอยากใหเปนคือ ทําอยางไรใหผูสูงอายุแขง็แรงจนกระทั่งระยะทายของชวีติ ซึ่งกระบวนการ


ดําเนินการทางสํานกังานกไ็มไดนิ่งนอนใจ  ตองดําเนินการตั้งแตการสรางเสริมสุขภาพปองกันโรค 


อยางที่ทานผูอภิปรายหลายทานไดพูด ตั้งแตเรื่องของวคัซีน เรือ่งของการรณรงคตาง ๆ ถาเรา


กลับไปดูในผูสูงอายุจะพบวา โรคที่ทานเจ็บปวยไมมีอะไรมากกวาโรคไมตดิตอ กค็อืเบาหวาน 


ความดนั หวัใจ มะเรง็ ซึ่งอนันี้คือ ๓ – ๔ โรคที่ปองกนัได ถาหากปฏิบัตติัว แลวกม็กีารดูแล 15 


ตั้งแตกอนปวย ดังนั้นการใหบริการสรางเสรมิสุขภาพปองกันโรคจึงเปนความสําคัญ  


 


          -  ๑๘/๑ 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๗๓ 
สนช. ๓๓        สิริพรรณ  ๑๘/๑ 


 


  สวนที่มโีครงการเรือ่งการใหบริการผูสูงอายุตดิบานตดิเตียง ตองเรียนทานประธาน


นะครับวา ที่ผานมาเราไดเรยีนรูจากบทเรียนนานาชาติเลยวา ถาเราเขาสูสังคมผูสูงอายุ แลวเราไป


พยายามสรางโรงพยาบาลเพ่ือรักษาผูสูงอายุเมื่อเจ็บปวย สวนใหญแลวประเทศพวกนั้นจะไปไมรอด5 


ในเรื่องของคาใชจาย ตัวอยางสําคญัท่ีสุดคือประเทศญีปุ่น ซึ่งเมื่อ ๒๐ ปกอน ไดพยายามสราง


โรงพยาบาลขึ้นมาดูแลผูสูงอายุ สุดทายเราไดไปดูงานแลวพบวาจริง ๆ ควรจะตองใหกลับไป 


ดูแลทีบ่าน ประเทศไทยนีถ่อืโชคดีมากวา ผูสูงอายุเราสวนใหญยังอยูกบับตุรหลานมากกวา  


๕๐ เปอรเซน็ต ซึง่อันนี้ตวัเลขดีกวาประเทศญีปุ่น ทําใหเราทาํโครงการท่ีจะดแูลผูสูงอายุที ่


ติดบานตดิเตียง คาใชจายไมมาก แตประสิทธิผลด ีแตถามวาทําไมตวัเลขของผูสูงอายุที่เราตั้งเปาไว10 


ยังไมไดขนาดนัน้ เพราะวาการลงไปดแูลท่ีบานจะไมเหมอืนการที่ใหผูสูงอายุมาโรงพยาบาล  


คือตองออกไปคนหา ในตอนที่เราตั้งเปาหมาย เราตั้งจากคาดวาจะมีผูสูงอายุเทาไร แตศกัยภาพ 


ของหนวยบริการอาจจะทําไดไมถึงตรงนั้น สวนหนึ่งก็ตดิปญหาระเบียบอยางท่ีทานสมาชิก 


ไดอภิปราย แตอีกสวนหนึ่งก็คือเปนเรื่องของความไมงายในการที่จะตองออกไปทําที่เราเรียกวา 


แครแพลน (care plan) แตอยางไรก็ตามปนี้เรารูตัวเลขแลว แลวเราก็ไดมกีารปรับระบบในการ 15 


ที่จะใหรูตัวเลขผูสูงอายุตดิบานตดิเตียง แลวลงไปด ูผมเรียนทานสมาชกิวาผูสูงอายุติดบานตดิเตียง 


ป ๆ หนึ่งเราจะพบวาสูญเสียจากการเสียชีวติประมาณ ๑๐ – ๒๐ เปอรเซ็นต คือทานเหลานี ้


อยูท่ีบาน แลวก็มแีนวโนมทีจ่ะเสียชีวติอยูที่บานมากขึน้ ซึ่งอันนี้เปนนิมติหมายทีด่ีวา ถาเราดูแล 


ที่บานไดดี ไมจําเปนตองสงเขามาโรงพยาบาลเพ่ือมีสายพันธนาการในระยะทายของชีวิต ซึง่ตรงนัน้


จะมีคาใชจายที่สูงมาก สวนรายงานประจําปที่ผมเรียนไปแลว เดี๋ยวผมไปเติมใหนะครับ  20 


  สวนที่ทานอาจารยนเิวศน  นันทจิต ไดกรุณาใหความเหน็ในเรือ่งของการที่จะตอง


ดูแลเรื่องผูสูงอายุ อันนี้ก็คงตรงกันวาเราจะดําเนินการอยางไรใหผูสูงอายุไดรับบริการอยางครบถวน 


คงไมไดรอตั้งรบัเพ่ือผูสูงอายุเจ็บปวย 


  สวนของทานมณเฑียร  บุญตัน ผมเรียนอยางนี้วา ทางกองทุนตําบลท่ีทานได


กลาวถึงจะม ี๒ สวน  สวนหนึ่งคือตอนทองถิน่หรือกระทรวงมหาดไทยไดจัดสรรงบประมาณ 25 


เพ่ือเขามาสมทบ อันนีต้องเปนระเบียบของกระทรวงมหาดไทย ซึ่งขณะนี้ทางกระทรวงมหาดไทย 
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๗๔ 
สนช. ๓๓        สิริพรรณ  ๑๘/๒ 


 


ไดกรุณาออกระเบียบและขอส่ังการไปแลว สวนการใชเงินขณะนี้ทางหนวยงานที่เกีย่วของตรงกนั


แลววา สํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติจะตองเปนคนออกระเบียบการใชเงนินี้ แมจะเปน 


การสมทบ ซึ่งขณะนี้จะเห็นวา ถาเราดูในรายงานจะพบวาการใชเงนิคลองขึ้น แลวเนื่องจากมี5 


ระเบียบที่ออกมาชดัเจนแลว  สวนเรื่องการที่ทําไมที่ผานมาเราไมไปทํางานกบัสมาคมตาง ๆ  


ก็เรียนวา เนื่องจากกระบวนการตรวจสอบในปท่ีผานมาก็กําหนดวา ทางกองทุนการจะจายเงนิ


ใหกับหนวยงานทีไ่มใชหนวยบริการจะตองทําในลักษณะของโครงการสงเสริมสุขภาพและปองกัน


โรคเทานัน้ ซึ่งอนันีถ้าอยูในลักษณะนัน้ก็ยังคงทํางานไดดวยกนัตอไป  


  สวนในประเดน็เรือ่งของเครือ่งชวยตาง ๆ ที่มีปญหาที่ทานกรุณาอภิปราย  10 


ทางสํานกังานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติก็เห็นประเดน็แลววามีปญหา ที่ขอเสนอวาจะใหสงไปให


ประชาชนเพ่ือเทลเลอรเมด (tailor-made) ผมขออนุญาตรบัไปเปนประเดน็ท่ีจะไปหารือกับ


คณะกรรมการหลักประกนัสุขภาพแหงชาติตอไป ขอบคุณมากครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคุณหมอเจตน  ศิรธรานนท ครบั 15 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 


ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั คาํตอบของทานรองเลขาธกิาร 


ก็คอนขางชดัเจนวาสําหรับคําถามที่สมาชกิไดถามไป ในประเด็นสุดทายท่ีทานไมไดตอบมา 


ก็คือเรือ่งของการตัง้งบประมาณสําหรับผูปวยสูงอายุท่ีเพ่ิมขึ้น สําหรบัโอพีด ี(Out Patient  


Department : OPD) ไมเปนไร อันนี้เดี๋ยวผมไปอภิปรายในงบประมาณรายจายประจําปตอนที่ 20 


เขาสูสภา เพราะวาจะไปเกีย่วพันกับผูทีต่ั้งงบประมาณไมไดอยูที่ผูขอ แตวาสวนที่อยากจะให


ขอสังเกตไวกค็ือวา ในเรื่องของผูสูงอายุในเรือ่งของเอน็ซีด ี(Non – Communicable Diseases : 


NCDs) หรอืผูปวยโรคไมติดตอ ซึ่งนับวันจะเปนปญหาอยางมาก ผมอยากจะใหทาํหมวดพวกนี้ 


ใหชัดเจน โดยเฉพาะผูสูงอายุจะมีการเพ่ิมขึน้ แลวก็จะเปนปญหาของสํานักงานหลักประกันสุขภาพ 


แหงชาตติอไปในอนาคต เวลาท่ีทํารายงานอยากจะใหเปนหมวดออกมาอยางนี้เลย ลองไปพิจารณา 25 
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๗๕ 
สนช. ๓๓        สิริพรรณ  ๑๘/๓ 


 


ดูแลวกนั ผมคิดวานาจะเปนประโยชน แลวเรื่องของคณุภาพการบรกิารเชนเดียวกนั ทําใหเปน


หมวดชดัเจน คือไปกรุปปง (grouping) ใหมใหเปนลักษณะวาใหอยูในกลุมเดียวกัน เพราะวา 


จะงายตอการตรวจดู เพราะรายงานของทานถามวารายงานใหใครด ูหลัก ๆ ก็คอืใหทางสมาชกิ 5 


ทั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาดู เพราะวารายงานตองนําเสนอในสภา  


แตไมใชเพียงเทานัน้ รายงานนี้ทานตองเสนอตอหนวยงานตาง ๆ และประชาชนดวย แตหลัก ๆ  


ก็คือวาเอามาใหทางสมาชิก ซึ่งผมคดิวาทางสมาชิกก็จะมีประโยชนในการที่เขาจะอภิปรายท่ีจะ


สนับสนนุหรือทวงติง แลวการทวงตงินี้เพ่ือใหเกิดประโยชนตอประชาชนและตอสํานกังาน


หลักประกนัสุขภาพแหงชาติเอง ผมกต็ั้งขอสังเกตไว ใหชวยนํากลับไปพิจารณาดแูลวจะอยางไร 10 


ก็แลวแต ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดอภิปราย ผมขอปด 


การอภิปรายนะครบั กเ็ปนอันวาที่ประชุมไดพิจารณารายงานการสรางระบบหลักประกนัสุขภาพ


แหงชาต ิประจําปงบประมาณ ๒๕๖๐ ตามมาตรา ๑๘ (๑๒) แหงพระราชบญัญตัิหลักประกัน15 


สุขภาพแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๕ เรียบรอยแลว ก็เปนอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖  


ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ 


  ทานสมาชิกครับ สําหรบัในวันพรุงนี้งดประชมุ และวันนี้ก็หมดระเบียบวาระ 


การประชมุแลว ขอบคณุทุกทาน ปดประชุมครับ 


 20 


เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๑๐  นาฬิกา 


 


 


 


 25 


 


 








๙ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๕ 


 


การประชุมของสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ขอตอนรบัคณะอาจารยและนักศกึษาดวยความยินด ี 


ซึ่งขณะนี้สภากําลังจะเขาสูระเบียบวาระเรือ่งดวน 


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน 5 


  รางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 


 


 


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๑๐ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๖ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ


ลิขสิทธิ ์(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓  5 


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  


รายละเอียดของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ปรากฏตามเอกสารทีแ่จกให 


กับทานสมาชิกแลว   


  นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียังไดนําเสนอรายงานการรับฟงความเหน็ของผูเกี่ยวของ 


และรายงานการวิเคราะหผลกระทบของรางกฎหมายฉบับนี้ท่ีอาจจะเกิดขึ้นมาเพ่ือประกอบ 10 


การพิจารณาตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จึงขอใหทานสมาชิกนําขอมูล


ดังกลาวมาประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนดวย 


  สําหรบัการพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับนีจ้ะมีทานรัฐมนตรีชวยวาการ 


กระทรวงพาณิชย นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร เปนผูเขาประชุมเพ่ือชี้แจงขอมูลตอท่ีประชุม 


เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยเขาประจําท่ีไดครับ 15 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย 


ประจําทีเ่รียบรอย นอกจากนี้ทานรัฐมนตรีไดขออนญุาตใหมีผูแทนจากหนวยงานเขารวม 


ประชมุเพ่ือรวมใหขอมูลประกอบการพิจารณาของทานสมาชิก จํานวน ๓ ทาน ไดแก 20 


  ๑. นายทศพล  ทังสุบตุร   อธิบดีกรมทรัพยสินทางปญญา 


  ๒. นางสาวนุสรา  กาญจนกลู  ผูอํานวยการสํานักกฎหมาย  


กรมทรัพยสินทางปญญา 


  ๓. นางสาวทักษอร สมบูรณทรัพย นิติกรชํานาญการพิเศษ 


       กรมทรัพยสินทางปญญา 25 
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๑๑ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๗ 


 


  เพ่ือประโยชนในการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิผูชีแ้จง ๓ ทานเขาประจําที ่


ไดครับ  


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชี้แจงประจําทีเ่รียบรอยแลว ขอเชิญ 


ทานรฐัมนตรแีถลงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ตอที่ประชุมครับ 


  นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ และทานสมาชิกสภานิติบญัญตัิแหงชาติ 10 


ผูทรงเกียรต ิดฉิัน นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย  


ไดรบัมอบหมายจากคณะรฐัมนตรีใหเสนอรางพระราชบญัญตัิลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


ในสวนทีเ่กี่ยวกับขอยกเวนการละเมิดลิขสิทธิ์สําหรบัคนพิการตอสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  


ดิฉนัขอกราบเรียนวาการแกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัตฉิบับนี้เพ่ือรองรับการเขาเปนภาคีสนธิสัญญา 


มารราเคชจะทําใหคนพิการที่ไมสามารถเขาถึงงานอนัมลิีขสิทธิ์อนัเนื่องมาจากความบกพรอง15 


ทางการเหน็ การไดยิน การเคล่ือนไหว สติปญญาหรือการเรียนรู หรือความบกพรองอื่น ๆ  


มีคุณภาพชีวติท่ีดขีึ้นจากการไดรับประโยชนในการเขาถงึหนงัสือและตําราเรียนตาง ๆ ที่ใช 


ในการพัฒนาความสามารถของมนุษย อีกทั้งการปรับปรุงแกไขครัง้นี้ยังมีความสอดคลองกบั


ยุทธศาสตรชาติ หนาที่ของรฐัและแนวนโยบายของรัฐ รวมทั้งสอดคลองกบัหลักของการไมเลือก


ปฏิบัต ิความเทาเทียมและความเสมอภาค ความสามารถในการเขาถึงและใชประโยชน  20 


การมีสวนรวมอยางเต็มรูปแบบ และมปีระสิทธิภาพ และสังคมอยูเย็นเปนสุขรวมกนั เปนไปตาม 


แนวทางและเจตจํานงของสํานักงานโครงการพัฒนาแหงสหประชาชาต ิยูเอน็ดีพี (United Nations 


Development Program : UNDP) ในเรื่องของการพัฒนาคนและศักดิศ์รีความเปนมนุษย 


อันเปนสิทธขิั้นพ้ืนฐานที่มนษุยควรไดรบั หลักการและเหตขุองรางพระราชบัญญัตมิ ีดังนี ้


 25 
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๑๒ 
สนช. ๓๓                  ชนญัชดิา  ๒/๘ 


 


  หลักการในการแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญัตลิิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๓๗ ดงัตอไปนี ้


  ประเดน็ที่ ๑ ยกเลิกมาตรา ๓๒ วรรคสอง (๙) และนําหลักการบัญญัติเปน 


มาตรา ๓๒/๔ โดยเพ่ิมเตมิขอยกเวนการละเมิดสิทธิเพ่ือประโยชนของคนพิการ ใหรวมถงึ 5 


การเผยแพรตอสาธารณชน 


  ประเดน็ที่ ๒ แกไขเพ่ิมมาตรา ๕๓ ซึ่งเกี่ยวกบัสิทธขิองนักแสดง ใหรวมถึง 


ขอยกเวนการละเมดิสิทธเิพ่ือประโยชนของคนพิการตามมาตรา ๓๒/๔ ที่ยกรางขึน้ใหม 


 


          -  ๓/๑ 10 
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๑๓ 
สนช. ๓๓         ภรภัทร  ๓/๑ 


 


  เหตุผล โดยที่ประเทศไทยจะเขาเปนภาคีแหงสนธิสัญญามารราเคช เพ่ืออํานวย 


ความสะดวกในการเขาถึงงานที่มีการโฆษณาแลว สําหรบัคนตาบอด คนพิการทางการเหน็  


หรือคนพิการทางส่ือส่ิงพิมพ โดยสนธิสัญญาดงักลาวกําหนดใหรฐัภาคีบญัญตัิกฎหมายภายใน 5 


เพ่ือรองรบัขอยกเวนในการละเมดิสิทธ ิเพ่ือใหคนตาบอด คนพิการทางการเห็น และคนพิการ 


ทางส่ือส่ิงพิมพไดรบัโอกาสอยางเทาเทียมกับบุคคลอื่นในการเขาถึงงานอนัมีลิขสิทธิ ์จึงสมควรแกไข


เพ่ิมเติมขอยกเวนการละเมดิลิขสิทธิ์เพ่ือประโยชนของคนพิการตามพระราชบญัญตัิลิขสิทธิ์  


พ.ศ. ๒๕๓๗ เพ่ือใหสอดคลองกับสนธิสัญญาดังกลาว จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตนิี้  


  ดังนัน้ ดฉิันจึงใครขอเสนอรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้เพ่ือทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ10 


แหงชาติผูทรงเกียรติพิจารณาใหความเห็นชอบ ขอบคณุคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดแถลงหลักการและเหตุผลและ


ความจําเปนในการเสนอรางพระราชบัญญัตฉิบับนีต้อทีป่ระชมุแลว รางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนการแกไขกฎหมายเดิม ก็คือพระราชบญัญตัิลิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๓๗ รางฉบบันี้15 


มีทั้งหมด ๕ มาตรา 


  ตอไปผมจะใหทานสมาชิกไดใชสิทธิอภิปรายและซักถามทานรัฐมนตรีเพ่ิมเติม  


มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายแสดงความจํานงเลย ๔ ทานแลว มอีีกหรือไมครบั เบือ้งตน  


๕ ทาน ลําดับจะตามนี ้


  ๑. นายธานี  ออนละเอียด 20 


  ๒. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 


  ๓. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 


  ๔. นายมณเฑียร  บญุตนั 


  ๕. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 


  ทานละ ๘ นาทกีอนนะครับ เชิญทานธาน ี ออนละเอียด ครับ 25 
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๑๔ 
สนช. ๓๓         ภรภัทร  ๓/๒ 


 


  นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายธานี  ออนละเอียด สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ รางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งทานรฐัมนตรไีดชีแ้จงแลววาเราจําเปนตองแกไขเพ่ิมเติมเพ่ือใหสอดคลองกบั5 


สนธิสัญญาตามทีไ่ดเรียนในเบื้องตนแลว ผมกม็ีความเหน็วาเหน็พองกับกฎหมายฉบบันี้ที่เสนอ 


เขามาเพ่ือดแูลคนพิการ ผมไปดกูารศึกษาประกอบการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา ซึ่งเปน


ประโยชนในการที่จะตราพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ไมวาจะเปนประโยชนเพ่ือการพัฒนาดวยตนเอง คน


พิการจะอยูรวมกันในสังคมอยางมีความสุขและเกดิการยอมรับในสังคม 


  ประการที ่๒ การพัฒนาตนเองดวยการศึกษา การฝกชวยเหลือตนเองได 10 


ในชีวติประจําวนัจะทาํใหคนพิการอยูรวมกันในสังคมอยางสงบสุข 


  ประการที ่๓ การสรางความเชื่อมั่นในตวัเองดวยการศึกษาเอาชนะอุปสรรคตาง ๆ 


ไดดวยการศกึษา เมื่อคนพิการมีความเชื่อมัน่ในตนเองกจ็ะไมคิดวาตนเองมีปมดอย 


  ในท่ีประชุมแหงนี้กม็ีทานอาจารยมณเฑียร  บญุตนั ทานก็เปนตัวอยางที่ด ีทานมี


ความรูความสามารถชนะอปุสรรคทั้งมวล สรางแรงบันดาลใจใหกับคนดี ๆ ทีม่องเห็นไดมกีําลังใจ 15 


แตในขณะเดียวกันทานก็สรางปมดอยใหกบัคนด ีๆ ไดเหมือนกัน สูทานไมได ผมเองก็รูสึกทัง้เปน


แรงบันดาลใจ แลวก็เปนปมดอยในตวัเอง ซึ่งผมสูทานไมได ทานก็เปนที่ชืน่ชมของคนทั่ว ๆ ไปวา


ทานชนะอุปสรรค เดินทางไปศึกษาตางประเทศแลวไดรบัการยอมรับในระดับนานาชาติ เพ่ือให 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีการบงัคับใชโดยเรียบรอยปราศจากปญหาการตีความ จึงมีขอสังเกต


ประเดน็ที่จะเรียนถามทานผูชี้แจง ดังตอไปนี ้20 


  ประการแรก เกี่ยวกับรูปแบบ หลักเกณฑ และวิธกีารดําเนินการเพ่ือทาํซ้ําหรือ


ดัดแปลงและเผยแพรตอสาธารณชน ไดมีการพิจารณาดําเนินการจัดใหมีการหารือแลกเปล่ียน 


ความคิดเหน็ระหวางหนวยงานราชการ องคกรตาง ๆ ทีเ่กี่ยวกบัรูปแบบ หลักเกณฑ วิธกีาร


ดําเนินการเพ่ือทําซ้ําหรือดัดแปลงและเผยแพรตอสาธารณชน เพ่ือใชประกอบการพิจารณายกราง


ประกาศตาง ๆ ไวแลวหรอืไม อยางไร ก็อยากจะเรียนถามในเบือ้งตนวาในมาตรา ๓๒ (๔) นี ้25 
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๑๕ 
สนช. ๓๓         ภรภัทร  ๓/๓ 


 


จะเกดิขึน้ไมไดถาไมมหีลักเกณฑและวิธีการตาง ๆ ที่เปนกฎหมายลูกบท เปนกฎหมายที่จะตองออก


ตอไปในภายภาคหนา ถากฎหมายฉบับนั้นไมออกหลักเกณฑ วธิีการตาง ๆ มาตรา ๓๒ กต็องรอ 


คราวนี้ในระหวางนีไ้ดมกีารไปปรึกษาหารือกบัหนวยงานตาง ๆ หรอืวาองคกรตาง ๆ ถึงหลักเกณฑ 5 


วิธีการที่เราจะวางตอไปในอนาคตแลวหรือไม ประการใด เพ่ือเตรียมความพรอมในการท่ีจะออก


กฎหมายฉบับนี้ แลวก็จะเปนไปดวยความรวดเร็ว และโดยเฉพาะอยางยิ่งในกฎหมายฉบับนี้ไมได


กาํหนดระยะเวลาในการออกหลักเกณฑ ไมไดกําหนดระยะเวลาในเรื่องของการบญัญัติบงัคับใชไว


วาตองดาํเนนิการใหแลวเสรจ็ภายในเมื่อไร ขนาดเขียนกฎหมายไววาตองออกหลักเกณฑ วิธกีาร 


ภายในระยะเวลาเทานัน้เทานี้ เมือ่มีผลใชบงัคับแลวนี้กยั็งออกชากวาทีก่ฎหมายกําหนด แลวท้ังนี้10 


ทั้งนั้นคณะกรรมการกฤษฎีกาก็ยังไปตคีวามวาระยะเวลาดังกลาวนั้นเปนระยะเวลาเรงรัดไมได


ระยะเวลาที่จะบังคับใหออก ตรงนีก้็มีปญหา แลวในกฎหมายฉบับนี้ก็ไมไดกําหนดระยะเวลา  


ก็อยากจะเรียนถามวาไดมกีารเตรียมความพรอมไวถงึปญหานี้เอาไวบางมากนอยแคไหน เพียงไร 


แลวตองมีการศึกษาลวงหนานะครับ  


  ประการที ่๒ จากการที่ไดพิจารณาผลกระทบเชิงลบของรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้15 


ตามคาํชี้แจงผมตรวจดูในเชก็ลิสต (checklist) ที่ดําเนินการตามมาตรา ๗๗ วรรคสองของ


รัฐธรรมนูญ แลวพบวามีการระบุวาเจาของลิขสิทธิ์ เชน ผูประกอบการที่จําหนายงานอันมลิีขสิทธิ ์


ที่ผูพิการเขาถึงไดงายจะไดรบัผลกระทบเล็กนอย มีในรายงานเชก็ลิสตนะครับ ทีนี้ผมอยากจะเรียน


ถามวาหากผลกระทบเชิงลบดังกลาวเกดิขึน้จริงละ รฐัมีมาตรการที่เยียวยากลุมผูไดรับผลกระทบ


ดังกลาวไวหรือไม ประการใด เพราะวากลุมคนดังกลาวก็มีผลประโยชนมากนะครบั  20 


  ประการที ่๓ ก็คือรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้กาํหนดใหองคกรทีไ่ดรับอนุญาต  


หรือไดรบัการยอมรับเพ่ือประโยชนของคนพิการเทานัน้เปนผูไดรับประโยชนในการที่จะทําซ้าํโดย 


ไมถือวาละเมดิลิขสิทธิ์ หากมีวัตถุประสงคเพ่ือหากําไร และไดกระทําการแกงานอันมีลิขสิทธิข์อง


บุคคลอืน่ตามพระราชบญัญตัิฉบับนีโ้ดยไมขัดตอการแสวงหาผลประโยชนจากงานอนัมีลิขสิทธิ์


ตามปกตขิองเจาของลิขสิทธิ ์แลวไมกระทบกระเทือนถงึสิทธิอันชอบดวยกฎหมายของเจาของ 25 
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๑๖ 
สนช. ๓๓         ภรภัทร  ๓/๔ 


 


ลิขสิทธิ์เกินสมควร ทนีี้บุคคลธรรมดาที่ไมมีวตัถปุระสงคเพ่ือหากําไร และไดกระทําการแกงาน 


อันมีลิขสิทธิข์องบคุคลอืน่ตามรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ โดยไมขดักับการแสวงหาผลประโยชน 


จากงานอันมีลิขสิทธิ์ตามปกติของเจาของลิขสิทธิ ์แลวไมกระทบกระเทือนถงึสิทธอินัชอบดวย5 


กฎหมายของเจาของลิขสิทธิ์เกนิสมควร ซึง่จิตอาสาในการทํางานเพ่ือคนพิการจะไดรับสิทธิ


ประโยชนตามรางพระราชบญัญตัิฉบบันีห้รือไม ประการใด อยากจะเรียนถามวาบุคคลธรรมดา 


ที่เขาไมไดแสวงหากาํไรเลย แตเขากม็ีบทบาทท่ีจะมาชวยเหลือคนพิการเขาจะไดรับประโยชน 


จากรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้หรือไม ประการใด 


  ผมขอเรียนถาม ๓ ขอ ขอบพระคุณมากครบั  10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปเชญิทานวัลลภ   


ตังคณานุรกัษ แลวจะตามดวยทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ครบั 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอบคุณทางรัฐบาลทีไ่ดเสนอรางพระราชบัญญตัิลิขสิทธิ ์15 


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันีเ้ขามา ถากระผมจําไมผิดฉบบันี้เดิมไดมกีารยกรางนําเสนอโดยสมาชกิ


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคือทานอาจารยมณเฑียร  บญุตัน เสนอเขาสูสภา รฐับาลนาจะรับหลักการ


ไปแลวกน็ําเสนอรางนี้สงกลับเขามาคนื ถากระผมจําไมผิดนะครบั โดยการแลวกเ็หตุผลผมขอบคุณ


มาก ซึ่งคําขอบคุณนี้นาจะสะทอนไดชดัเจนวาเปนรางกฎหมายที่มีประโยชนตอสังคมโดยรวม  


คงมิใชหมายถงึเฉพาะตอคนพิการเทานั้น ที่กระผมคดิวาตอสังคมโดยรวมเพราะวาถาคนพิการ20 


สามารถไดเรียนรูอะไรตาง ๆ มากมายเขาก็ทําประโยชนตอสังคม สังคมก็ไดประโยชนจากกิจ


เหลานัน้ดวย โดยเนื้อหาของกฎหมายฉบบันีแ้นนอนสาระสําคญัคงอยู ๓ – ๔ ประการดวยกนั 


 


          -  ๔/๑ 


 25 


 







๑๗ 
สนช. ๓๓            ภิญญดา  ๔/๑  


 


  ประการที ่๑ ผมเขาใจวาครอบคลุมบุคคลทีม่ีความพิการ ๕ ประเภท  


ดวยกนัก็คอื บกพรองทางการเหน็ บกพรองทางการไดยิน บกพรองทางความเคล่ือนไหว  


บกพรองทางสติปญญาหรือการเรียนรู รวมทั้งบกพรองอื่น ๆ ตามทีร่ัฐมนตรีจะไปประกาศกําหนด5 


ภายหลัง อนันีค้ือ ๕ กลุมดวยกัน ที่สามารถจะเขาสูกฎหมายฉบบันีไ้ด 


  ประการที ่๒ ผมคดิวาส่ิงท่ีนาจะเปนคําถามและตองการความชัดเจน นั่นก็คือ


กฎหมายฉบับนี้บอกวา ผูที่ไดรับอนุญาตใหทําซ้าํหรือดดัแปลงงานอันมีลิขสิทธิ์ เพ่ือเผยแพรตอ 


คนพิการเหลานี้จะตองมาในนามองคกรที่ไดรับอนญุาต หรือเปนองคกรที่ไดรบัการยอมรับ   


  ๒ ลักษณะเหลานี้เทานัน้ที่สามารถจะดําเนินการผลิตซ้าํส่ือตาง ๆ และส่ือนัน้ 10 


ตองเปนส่ือท่ีไดเผยแพรผานสาธารณะแลว อันนี้ก็เปนหลักการท่ีเขียนเอาไว แตสําคญักวานัน้ 


ที่ผมคิดวาตองการความชัดเจน นัน่กห็มายความวาไดพูดตอนทายไวในมาตราที่มกีารแกไข ก็คอื


มาตรา ๔ แกไขมาตรา ๓๒/๔ (๑) เขียนวา “ทําซ้าํหรือดัดแปลงงานอันมีลิขสิทธิ์ที่ไดมีการโฆษณา


หรือเผยแพรตอสาธารณชนแลว” อนันี้ที่ผมพูดไปเมือ่สักครู คือเขาตองเผยแพรแลวจึงเอามา 


ผลิตซ้ําได แตประโยคเขียนตอนทายวา “และไดมาโดยชอบดวยกฎหมาย” ตรงนี้ตองการ 15 


ความชัดเจนมาก สมมุตผิมทําหนงัสือขึน้มาเลมหนึ่งเปนหนงัสือวาดวยการทํางานของครูขางถนน 


ที่มีประโยชนตอเด็กเรรอนทัง้หลาย แลวผมก็จําหนายไปแลว อาจารยมณเฑียร  บญุตัน ก็สนใจ  


องคกร สมาคมคนตาบอดกส็นใจ ก็จะเอาหนังสือเลมนี้ไปผลิตซ้ํา ถามวาการไดมาชอบดวย 


กฎหมายนั้น หมายความวาผมเปนเจาของสิทธิตองอนญุาตจากผมกอนเทานัน้ใชไหม ซึ่งตรงนี้


ตองการความชัดเจน เพราะตอไปถาออกมาแลวคนสวนใหญก็บอกไมใหหมดเลย กฎหมายฉบับนี้ 20 


ก็เปนหมนัไปทันท ีอันนี้ตองการความชัดเจนพอสมควร อันนี้เปนคําถามประเด็นที ่๑  


  ประเดน็ที่ ๒ ซึง่เปนขอเสนอ ผมคดิวาเมื่อกฎหมายฉบบันี้ออกมาแลวเรา 


ตองยอมรับวามีสาระมากมายที่ส่ือในโลกนี้ผลิตขึ้น ทั้งโดยรัฐเอง โดยบริษัทเอกชนเอง  


โดยสวนราชการเอง และโดยบุคคลเอง ผลิตขึน้มามากมายหลายรปูแบบ ผมเชื่อวารัฐในฐานะ 


เปนสวนสําคัญในการจัดสวสัดิการสังคม ผมมีขอเสนอวารัฐนาจะเปนผูทําการผลิตซ้าํดวย  25 


เพ่ือเปนการบริการและใหความรูเผยแพรแกกลุมคนพิการ 
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๑๘ 
สนช. ๓๓            ภิญญดา  ๔/๒  


  


๕ ประเภทท่ีผมวามา เพราะถารฐัดาํเนนิการเองผมคดิวานาจะเปนหัวใจสําคญัที่ทาํหลายเรือ่งงาย 


ที่พูดเชนนี้มิใชหมายถงึหามองคกรอื่นทาํ องคกรอื่นทําไปตามกฎหมายนีแ้ลว แตรฐัพึงจะตองรับ


เรื่องนี้ไปดําเนินการดวย เพราะรฐัยอมจะตองเปนผูท่ีมงีบประมาณจํานวนมาก โดยเฉพาะ 5 


สวนราชการตาง ๆ ท่ีมักจะผลิตส่ือเองซึง่ไมคอยไดเรือ่ง นี่พูดตรง ๆ ทานไปดูเถอะเอกสารทีร่ัฐทํา 


อยูในโกดังทั้งนั้น แลวไมคอยจะไดเรื่อง เพราะฉะนัน้นาจะฉวยโอกาสขณะนีห้าเอกสาร หาส่ือ 


ที่เอกชนเขาทาํอยางมีชีวติชวีามาผลิตซ้ําเถอะ ซึ่งอันนี้นาจะฝากเปนขอเสนอที่สําคญัไปยัง 


สวนตาง ๆ ไดใชประโยชนจากกฎหมายฉบับนีเ้พ่ือคนพิการจะไดเขาถึงส่ิงเหลานี้  


   ๑ คาํถามและ ๑ ขอเสนอแนะ ขอบคุณทานประธานครบั 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ 


แลวจะตอดวยทานมณเฑียร  บญุตนั เชิญทานศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ครับ 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  ผมศิริพล  


ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกอนอื่นผมตองขออนุญาตขอบคุณทางรัฐบาล  15 


ที่ใหทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย นางสาวชุติมา  บณุยประภัศร มาชวยชี้แจง  


ซึ่งทานเปนคนที่มีความรูและความชํานาญเรื่องนี้คนหนึง่ของกระทรวงพาณิชย ผมตองขออนญุาต


เรียนทานสมาชิกเพ่ือทบทวนวา ใน พ.ศ. ๒๕๕๘ สภาแหงนีเ้ราไดพิจารณาผานกฎหมายลิขสิทธิ์ 


เพ่ือใหสิทธิของคนพิการ ในชั้นนัน้ทานอาจารยมณเฑียร  บญุตนั กม็ีสวนผลักดันเรื่องนี้อยางย่ิง  


ผมตองขออนุญาตวาในครั้งนั้นเราใหคนพิการทางตา คนพิการทางดานหู คนพิการดานสติปญญา 20 


แลวก็ยังกําหนดประเภทอืน่ ๆ ในสวนนี้เราใหสิทธิเพราะวาถาเราไมไดใหการใชสิทธิ 


เรื่องของการดําเนินการในสวนของการทําซ้ําหรือดัดแปลงแลว คนเหลานี้จะเขาถึงทรัพยสิน 


ทางปญญาทีม่ีมูลคากันไมได และเมื่อสภาแหงนี้ไดใหไปทานก็จําไดวามามขีอตกลง 


สนธิสัญญามารราเคช ในป ๒๕๕๙ แลวก็สภาแหงนีเ้ชนเดียวกันเรากไ็ดใหความเห็นชอบ 


ที่จะใหประเทศไทยเปนภาคใีนป ๒๕๖๐ สภาแหงนี้นะครับ เมื่อมกีารใหความเห็นชอบแลว 25 


ผมทราบวาทางกระทรวงพาณิชยโดยกรมทรัพยสินทางปญญาก็ไดมาพิจารณาวา ในเมื่อเรา 
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๑๙ 
สนช. ๓๓            ภิญญดา  ๔/๓  


 


ไดเขาเปนภาค ีอะไรทีเ่ปนสัญญาที่เปนภาคีของสนธิสัญญามารราเคชที่ใหประโยชน ทางกระทรวง 


พาณิชยก็เติมแตงเขามา ส่ิงท่ีเติมแตงเขามานั้นก็จะเปนเรื่องทีบ่อกวา เราก็จะใหเพ่ิมนอกจาก 


คนพิการทางตา ทางห ูทางสติปญญา แลวเราจะพูดถึงเรื่องการเคล่ือนไหว แลวกม็ีเรื่องอืน่ ๆ  5 


ก็คือเสรมิเติมเพ่ิมขึ้นมา ตรงนี้ผมตองขออนุญาตวา ผมอาจจะมีคาํถาม แตผมตัง้ประเดน็ไวกอนวา


เพ่ิมเติมเขามา ในสวนนีต้องขอเพ่ิมประการที่ ๒ ตามกฎหมายที่ทางกระทรวงไดเสนอมานัน้  


ก็ใหสิทธวิา นอกจากการเปนการทําซ้าํหรอืดดัแปลงแลวสามารถที่จะทําซ้ําดดัแปลงและเผยแพรได 


ซึ่งนัน่กห็มายความวาถาเปนประโยชนตรงนี ้ทานนึกถงึภาพดู คนพิการทางตา เชน อักษรเบรลล 


(braille) เมื่อมกีารทาํซ้ําดดัแปลงใชเฉพาะคน ไมมีการเผยแพรออกไปใหประโยชนกับทางกลุม  10 


แตสิทธิของประโยชนทางกลุมนี้ที่จะใหของกลุมคนตาพิการนัน้ ก็คงเปนเรื่องของสมาคมมูลนธิิ 


ที่จะตองชวยดูเพ่ือปองกนัประโยชนทางการคา ผมวาเรือ่งนี้เปนเรื่องปกติที่ทุกฝายตองชวยกนัดแูล 


เพราะทรัพยสินทางปญญานั้นเราเองก็รกัษาประโยชนคอนขางมาก ซึ่งประเดน็การรักษาประโยชน


ใหเขาคอนขางมากนั้นผมจะไมหยิบขึ้นมาพูด แตวาขอตกลงนี้เรากต็องปฏิบตัิตาม  


   ประเดน็ที่ผมอยากจะเรียนใหทานสมาชิกทราบและใหทางพ่ีนองทางบานไดทราบ 15 


ดวยวา ทัง้ ๔ ประเภทนั้น ตามตวัเลขของกรมสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวติคนพิการระบวุา  


ถาพิการทางตามีอยูประมาณ ๑๘๗,๐๐๐ คนเศษ ถาพิการทางการไดยินหรือส่ือความหมายอยู 


๓๐๐,๐๐๐ กวาคน ถาพิการทางสติปญญามีอยู ๑๒๖,๐๐๐ คน และทางการเรียนรู ๘,๐๐๐ คนเศษ  


นั่นกห็มายความวาเราเพ่ิมสิทธิการเรียนรูในสวนนี้ไมมาก ผมกค็งจะขอคาํอธบิาย เนื่องจากวา


ประเภทคนพิการของเราจรงิ ๆ แลว ตามเอกสารของทีน่ี่ระบุวาคนพิการมีทัง้หมด  20 


๙ ประเภท ไดแกบุคคลที่บกพรองทางการเหน็ บกพรองทางการไดยิน บกพรองทางสติปญญา 


บกพรองทางรางกายเรื่องการเคลื่อนไหว บกพรองทางการเรียนรู บกพรองทางการพูดและภาษา  


บกพรองทางพฤติกรรมและอารมณ บกพรองในเรื่องออทิสติก (autistic) บกพรองพิการ ผมไมแนใจ 


นะครับ ก็เปน ๙ ประเภท ในคําถามผมถามวา ความบกพรองท่ีเราใหเพ่ิมนัน้กถ็ือวาเปนประโยชน


อยางมาก ตองขอชมกระทรวงพาณิชย และท่ีเหลือนั้นมคีําถามวา ในขอตกลงสนธิสัญญามารราเคช25 


นั้นเขาเขียนไวจํากดัแค ๔ ประเภท หรือ ๕ ประเภท หรือวาเราสามารถจะใหไดทั้งหมด ๙ ประเภท 


เปนคาํถามแรกนะครับ 


 


           - ๕/๑ 
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๒๐ 
สนช. ๓๓         อุราวรรณ  ๕/๑ 


 


  คําถามที่ ๒ เนื่องจากวาสมาชิกองคการไวโป (World Intellectual Property 


Organization : WIPO) ซึ่งมีสมาชิกประมาณ ๑๗๐ กวาประเทศนั้น ในสวนนีม้ีใครท่ีไดออกกฎ 


แบบเรา มีมากนอยเพียงใด ผมคิดวาถาเปนประโยชนกต็องรีบออกเรว็ นั่นกเ็ปนประเดน็ที ่5 


อยากจะตั้งคาํถาม แลวกก็ารออกนั้น เขาออกไปในประเภทคนพิการในจํานวนที่มากกวาเราหรือไม 


  เปน ๒ ประเดน็ โดยสวนตัวผมแลวทานประธานสภาที่เคารพ ผมเหน็ดวยที่ไดเรง


เอากฎหมายฉบับนีม้าผานสภา เพราะวาคนพิการของเราจําเปนตองเรียนรูย่ิงโลกทีม่ีการ


เปล่ียนแปลงอยางรวดเรว็นี ้การเรียนรูของคนพิการเปนการเรียนรูเพ่ือความอยูรอด เปนการพ่ึงพา


ตัวเองไดมากขึน้ องครวมแลวเกดิประโยชนตอประเทศชาติอยางย่ิง ขออนุญาตกราบเรียน  10 


ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั เชิญครบั  


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพ 15 


กอนอืน่ผมตองขอชื่นชมและขอขอบพระคุณรฐับาลเปนอยางย่ิงที่ไดกรุณานาํเสนอ 


รางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันีเ้ขาสูการพิจารณาของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ


และในฐานะผูเสนอรางพระราชบญัญตัิที่มีชื่อเดียวกันตัง้แตเดอืนมนีาคม ๒๕๖๐ ซึง่ตอมาพบวา


กฎหมายฉบับดังกลาวรัฐบาลไดมกีารพัฒนาโดยอาศัยฐานเนือ้หาเดียวกัน แลวก็ผานความเห็นชอบ


ของคณะรฐัมนตร ีผานความเหน็ชอบ ผานการกล่ันกรองของคณะกรรมการกฤษฎีกา และ20 


คณะรฐัมนตรีในที่สุด ผานกระบวนการตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๗๗ วรรคสอง มาเปนท่ีเรียบรอย


แลวเพ่ือเปนการลดขัน้ตอนและไมใหเปนการเสียเวลาในการพิจารณา ผมไดขออนญุาตทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิถอนรางที่กระผมและคณะไดเสนอ ถือโอกาสนีต้องขอขอบพระคุณ 


แลวกต็องขอประทานโทษคณะที่ไดรวมลงนามกับผม เนื่องจากกฎหมายเปนฉบับเดียวกนั 


และมเีนื้อหาไมไดขดัแยงกันเลย เพ่ือประโยชนของการพิจารณาอยางรวดเรว็ เปนประโยชน 25 
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๒๑ 
สนช. ๓๓         อุราวรรณ  ๕/๒ 


 


ตอพ่ีนองประชาชน จึงไดทําหนังสือถึงทานประธานและขอถอนรางของกระผม อยางไรกต็าม 


มีประเดน็ที่ผมคิดวาจําเปนตองอภิปรายเพ่ือใหพ่ีนองประชาชนและทานทั้งหลายในท่ีประชุมแหงนี้


ไดเขาใจกฎหมายฉบับดังกลาวนีไ้ดผานการแกไขไป ๑ รอบ ดังที่ทานสมาชิกศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ 5 


ไดกรุณานําเสนอไปแลว ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม เมื่อป ๒๕๕๘ ความดงักลาวปรากฏ 


ในพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์มาตรา ๓๒ (๙) อนันี้คอืฉบับป ๒๕๕๘ ซึง่สภาแหงนี้ไดใหความเห็นชอบ


ไปแลว ในครัง้นัน้เราไดอนญุาตใหการทําซ้าํหรอืดดัแปลงงานอันมีลิขสิทธิ์เพ่ือประโยชนของ 


คนพิการทีไ่มสามารถเขาถงึงานอนัมีลิขสิทธิ ์อันเนื่องมาจากความบกพรองทางการเห็น ทางการ 


ไดยิน สตปิญญาหรือการเรยีนรู หรือบกพรองอื่น ซึ่งงานอันมลิีขสิทธิ์ครอบคลุมมากกวาหนงัสือ 10 


หรือวรรณกรรม อยางไรกต็ามเราก็เหน็วาในประเทศไทยเรา เราสามารถที่จะกาํกับควบคุมดแูลได


แมวาจะมคีวามกวางไปกวางานที่เปนหนงัสือหรือวรรณกรรม กไ็ดรับการยกยองสรรเสริญ 


จากทุกฝายทุกทาน เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบบันี้จึงไมไดมีการเพ่ิมเตมิสาระสําคญัไปอยางมี


นัยสําคัญเสียทีเดียว แตอยางไรกต็ามเมื่อประเทศไทยไดแสดงความจํานง โดยมตคิณะรัฐมนตรี  


เมื่อป ๒๕๕๙ และมติสภานติิบัญญตัิแหงชาตแิหงนี้ที่จะขอเขาเปนภาคีในสนธิสัญญามารราเคช  15 


ซึ่งจะอํานวยประโยชนใหแกคนไทยทัง้เปนคนพิการและไมพิการดวย อันนี้ผมยืนยัน ในสนธสัิญญา


มารราเคชพูดถึงเรื่องของการยกเวนลิขสิทธิ์ในเรื่องของการเผยแพรแลกเปล่ียนขามพรมแดน  


อันนี้เปนสาระสําคัญของสนธิสัญญามารราเคชทีแ่ตกตางไปจากกฎหมายลิขสิทธิ์ พ.ศ. ๒๕๕๘  


ของเรา เพราะฉะนั้นเราจึงจําเปนตองแกไข (๙) ของมาตรา ๓๒ เดิม ในป ๒๕๕๘ เพ่ือใหครอบคลุม


การเผยแพร เดิมทเีรามีแตทาํซ้ําดัดแปลง ในป ๒๕๕๘ แลวเราก็คิดวา คําวา เผยแพรโดยอตัโนมตัิ 20 


อยางไรก็ตามจากการไดปรกึษากับผูสันทัดกรณีในเรื่องของกฎหมายระหวางประเทศ ถาไมเขียน 


คําวา เผยแพรลงไปอาจจะทําใหเราประสบปญหาในการปฏิบตัิตามสนธิสัญญามารราเคช  


และเราอาจจะเสียประโยชนได อยางไรก็ตามในสนธิสัญญามารราเคชนั้นคุมครองการแลกเปล่ียน


ขามพรมแดนเฉพาะสวนทีเ่ปนพับลิชเวิรค (published works) ก็คืองานวรรณกรรม หรืองาน 


ที่เปนหนงัสือ เพราะฉะนั้นในหลายสวนที่ทานทัง้หลายอาจจะมีความกังวลวาเราทาํเกินความจําเปน 25 
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๒๒ 
สนช. ๓๓         อุราวรรณ  ๕/๓ 


 


หรือไม สิง่ที่เราทําไปแลวและไดรับการยกยองสรรเสรญิจากทุกฝายกค็ือประเทศไทยเราคุมครอง


กวางขวางกวาสนธิสัญญามารราเคช คือเราคุมครองไปถึงเรือ่งของการทําซ้ําหรือดดัแปลงงาน 


อันมีลิขสิทธิ ์ซึ่งกวางขวางกวางานวรรณกรรม 5 


  ประการที ่๒ คือกลุมเปาหมายของเรานัน้กก็วางขวางกวาสนธิสัญญามารราเคช


เพราะฉะนัน้ภายในราชอาณาจักรของเรา เราสามารถที่จะทําซ้าํหรือดดัแปลง ซึง่เราเตมิในราง


พระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ละเผยแพรกวางขวางกวาสนธิสัญญามารราเคช แตเมื่อใดเราเขาเปนภาคี 


ในสนธิสัญญามารราเคช ส่ิงท่ีเราจะตองทําตามเฉพาะบทบัญญตัิของมารราเคชก็คือ การทาํซ้ํา 


หรือดัดแปลงและเผยแพรขามพรมแดน เมื่อเราไปเผยแพรขามพรมแดนเมื่อไร เราจะเผยแพร 10 


ขามพรมแดนเฉพาะสวนทีเ่ปนหนังสือ นัน่หมายความวา เจาของลิขสิทธิไ์ทยก็ไมตองหวงวา 


งานอนัมีลิขสิทธิ์อืน่จะถูกนําไปเผยแพรขามพรมแดนได เพราะสนธิสัญญามารราเคชไมคุมครอง 


อยูแลว ในขณะเดียวกนัการนําเขาจากตางประเทศซึ่งงานอันมลิีขสิทธิ์ สนธิสัญญามารราเคช 


ก็จะคุมครองใหเราสามารถนําเขาไดเฉพาะงานอนัมีลิขสิทธิ์ที่เปนหนังสือหรือที่เปนงานวรรณกรรม 


ที่ไดรบัการทําซ้ําหรือดัดแปลงและเผยแพรโดยใคร โดยองคกรที่ไดรับอนญุาตหรือไดรับการยอมรับ15 


ใหทําได ไมใชวานาย ก นาย ข ทีไ่หนจะไปทําได นาย ก นาย ข ทีไ่หนจะไปทําไดนี้ ถาเปนการทํา


เปนในระดับปจเจกบคุคล จริง ๆ กฎหมายลิขสิทธิ์เดิมของเราตั้งแตป ๒๕๓๗ ก็ทําไดอยูแลว 


เพราะวาบคุคลท่ีเอางานอันมีลิขสิทธิไ์ปทาํซ้ําหรือดดัแปลงเพ่ือประโยชนของตวัเองไมเผยแพร 


ใหใครเลยเอาไปใชกไ็มผิดกฎหมายอยูแลว แตเมื่อใดที่จะเอามาทําซ้ําหรือดดัแปลงเพ่ือประโยชน


ของคนพิการ ซึง่ไมใชมีคนเดียว อยางที่ทานบอกวามีจํานวนมากจะตองทําอยางรดักุม  20 


อยางเครงครัด ก็คือ  ๑. ไมเอาไปแสวงหาผลกําไร  ๒. กค็ือจะตองทําโดยองคกรที่ไดรับอนญุาต 


หรือไดรบัการยอมรับใหทําได รายละเอียดท้ังหลายทั้งปวงจะตองไปปรากฏอยูในประกาศ  


ซึ่งประกาศนี้จะตองแยกน้าํออกจากน้ํามนั สมมุตวิาน้ําคืองานอันมีลิขสิทธิ์ซึง่กวางขวาง  


แลวกก็ลุมเปาหมายกค็ือคนพิการซึง่มีความบกพรองหลายประเภท อันนี้ทําไดเฉพาะใน 


ราชอาณาจักรไทย งานอนัมลิีขสิทธิ์เอาไปทําซ้าํหรือดดัแปลงและเผยแพรไดเพ่ือประโยชนของ 25 
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๒๓ 
สนช. ๓๓         อุราวรรณ  ๕/๔ 


 


คนพิการโดยไมแสวงหากําไร อันนี้ทําไดเฉพาะในราชอาณาจักรไทย อนันีไ้มเกี่ยวกบัสนธสิญัญา 


มารราเคช ประกาศอีกฝงหนึ่งหรืออีกฉบบัหนึ่งก็จะตองเปนงานท่ีผานการโฆษณาท่ีเปนหนังสือ  


หรือเปนงานวรรณกรรมเทานั้น อันนี้ไดรับการคุมครองจากสนธิสัญญามารราเคช ซึง่จะทําซ้ํา5 


ดัดแปลงหรอืเผยแพร ไมใชเผยแพรเฉพาะในราชอาณาจักรไทยเผยแพรขามพรมแดนได ไมใชวา


สงออกอยางเดียวคือนําเขาไดดวย ประโยชนที่จะเกดิขึน้จากการที่เราแกไขกฎหมายฉบับนี้แลวเขา


เปนภาคีในสนธิสัญญามารราเคชกค็ือวา เราจะสามารถนําเขาหนังสือท่ีแตเดมิเปนหนังสือที่ทําซ้ํา


หรือดัดแปลงและเผยแพรในประเทศพัฒนาแลว เราก็รูอยูวาประเทศพัฒนาแลวที่มกีารทําซ้ํา 


หรือดัดแปลงหนังสือที่ทรงคณุคาแกการอาน สวนใหญจะเปนประเทศที่ใชภาษาอังกฤษหรือภาษา10 


ในสหประชาชาต ิภาษาอังกฤษ ภาษาฝรัง่เศส ภาษาสเปน หรือแมกระทั่งภาษาจีนกแ็ลวแต --------- 


 


          -  ๖/๑ 
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๒๔ 
สนช. ๓๓         อรนติย  ๖/๑ 


 


แตวาถาจะเอาเขามาในประเทศไทยไมไดรบัการคุมครองครับ กถ็ือวาเปนการนํางานอันมลิีขสิทธิ์ 


ที่เปนหนงัสือที่ทําซ้ําหรือดัดแปลงในประเทศดังกลาวขามพรมแดนเขามาในประเทศไทย แตกอนนัน้


ไมไดรบัการคุมครอง ตอไปนี้สนธิสัญญามารราเคชคุมครองแลว และเพ่ือใหประเทศไทยเราไดรับ5 


ประโยชน จะนาํหนังสือทีเ่ปนอักษรเบรลล (Braille) ก็ด ีเปนหนงัสือเสียงก็ดหีรอืเปนอีบุก  


(e – Book) ที่คนพิการเขาถึงไดจากประเทศพัฒนาแลวที่เขาเปนสมาชกิในมารราเคชมาใน 


ประเทศไทย ถาเราแกไขกฎหมายฉบับนี้แลว เราเขาเปนภาคีในสนธิสัญญามารราเคชแลว เราก็จะ


สามารถนําหนงัสือเหลานีเ้ขามาในราชอาณาจักรโดยไมถือวาเปนการละเมดิลิขสิทธิ ์ทั้งตอกฎหมาย


ของประเทศที่เรานําเขามาหรือตอกฎหมายระหวางประเทศ เพราะสนธิสัญญามารราเคชนั้นเปน10 


กฎหมายที่องคการทรัพยสินทางปญญาโลกไดใหการรบัรอง ขณะนี้มีผลบังคับใชแลว มปีระเทศเปน


สมาชิกผมวารวม ๓๐ ประเทศ ประเทศที่เราภาวนาใหเขาเปนภาควีันพรุงนี้โดยเร็ววันกค็ือประเทศ


สหรัฐอเมรกิา ซึ่งเปนตนทางของการทาํซ้ําหรือดดัแปลงและเผยแพรงานเหลานี้ใหอยูในรูปแบบที่


คนพิการเขาถึงได แตปรากฏวาตอนนีก้็มแีคนาดา มีออสเตรเลีย มีสหภาพยุโรปเปนภาคีแลว เมื่อใด


ที่สหราชอาณาจักรกด็ี สหรฐัอเมริกาเขาเปนภาค ีงานเหลานีก้็จะสามารถแลกเปล่ียนขามพรมแดน 15 


ในประเทศสมาชิก ซึ่งรวมทัง้ประเทศไทยเราดวยก็จะเปนประโยชนอยางมหาศาล สวนการสงออก


หนังสือ อนันี้ผมยํ้านะครบัวาเฉพาะหนงัสือที่ทําซ้ําหรือดัดแปลงขึ้นในประเทศไทยเปนภาษาไทย


และจะสงออกไปตางประเทศเพ่ือประโยชนคนพิการนัน้ แมวาจะมีอยูบาง แตดวยภาษาไทยนัน้เปน


ที่ใชกันในโลกนีน้อยมาก เพราะฉะนั้นโอกาสที่จะสงหนงัสือท่ีทําซ้ําหรือดดัแปลงใหอยูในรูปแบบท่ี


คนพิการเขาถึงไดไปตางประเทศ เพ่ือประโยชนของคนพิการนาจะมีจํานวนนอยกวาหนงัสือท่ีนาํเขา20 


มาจากตางประเทศ นี่ละครบัทานประธานท่ีเคารพ ที่ผมกําลังบอกวาเปนประโยชนมหาศาล 


ตอประเทศไทย ตอคนไทย ทานทราบไหมวาคนที่อานหนังสือไมออก ท่ีเราเรียกวาพิการทางการ


เรียนรู มีจํานวนเปนแสนเปนลานคนที่เราไปตาํหนิตติิงวาคนไทยไมอานหนังสือ คนไทยอานหนงัสือ


แคปละ ๘ บรรทดั บางคนอยากจะอานแทบตาย แตอานไมได ขออนุญาตพูดถึงคนที่ตายไปแลว 


คุณพุมพวง  ดวงจันทร ซึง่หลายทานยอมรับวามีความรูความสามารถ แตเพราะความบกพรอง 25 
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๒๕ 
สนช. ๓๓         อรนติย  ๖/๒ 


 


บางอยาง ผมไมไดกลาวโทษเธอ แตเธอเปนคนมีความรูความสามารถ และคนหลายคนที่เปนแบบ


คุณพุมพวง ตองขอขมาตอดวงวญิญาณดวย คนเหลานีอ้านหนังสือไมได อานหนงัสือไมออก  


ไมไดเปนเพราะวาเขาโง แตมีความบกพรองบางอยางในสมองที่ทําใหเขาไมสามารถอานหนังสือได 5 


เขาจะไดรับประโยชน ไดรับอานสิงสจากกฎหมายฉบับนี้ครบัทานประธาน โทมัส  เอดิสัน ก็เปน 


ดิสเล็กเซีย (Dyslexia) ซึง่เปนความพิการประเภทเดียวกันกับที่ผมวานี้ นักวทิยาศาสตรชัน้นาํ 


ของโลก อดตีประธานาธิบดจีอรจ ดับเบิลยู บุช ก็เปนแอลดี (Learning Disabilities : LD)  


ประเภทนี้ เราจะสามารถปลดแอกพ่ีนองคนไทยหลายคนที่ถูกดาวา อานหนงัสือไมออกหรือไมชอบ


อานหนังสือ คนเหลานี้ก็จะไดสามารถอานหนังสือไดโดยไมถือวาเปนการละเมดิลิขสิทธิ์ ในระยะยาว10 


ถาเจาของลิขสิทธิ ์เจาของหนังสือสํานักพิมพนีรู้วาหนงัสือท่ีตนผลิตออกมาตนฉบบัอยูในรูปแบบที่


ยังไมเปนธรรม ที่ยังสรางความเหล่ือมลํ้า แลวหนัไปผลิตหนังสือที่ทุกคนเขาถงึไดตัง้แตเริ่มแรก  


ความจําเปนในการใชกฎหมายฉบับนี้ก็จะไมมีอีกตอไป อันนี้เปนการออกกฎหมายในเชิงยุทธศาสตร 


ปจจุบันเนื่องจากวายังมคีวามเหล่ือมลํ้าอยู เราจึงตองยกเวนลิขสิทธิ์ในการทําซ้าํหรือดัดแปลง  


แตตอไปในอนาคตถาเราเขาสูสังคมอารยะแลว เราเขาสูสังคมที่อยูเย็นเปนสุขรวมกนัแลว เราเขาสู15 


สังคมที่ทุกคนสามารถเขาถงึสภาพแวดลอมสาธารณะโดยไมมีการกดีกนัเลือกปฏิบัตแิลว เขาสูสังคม 


ที่ไมทอดทิ้งใครไวขางหลังแลว โอกาสที่เราจะไมตองใชกฎหมายฉบับนี้ก็เปนไปได ซึ่งผมก็ขอภาวนา


ใหสังคมไทยเดนิทางไปสูสังคมเชนวาโดยเร็ววัน ผมสนบัสนุนรางกฎหมายฉบบันี ้ขอบคุณมากครับ


ทานประธาน 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานสมาชิกครับขณะนีถ้ึง 


ทานสุดทายแลว คอืนายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ มีทานใดประสงคอภิปรายอีกครบั  


เพ่ิมมา ๒ ทาน ทานสุรางคณา  วายุภาพ  คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี มทีานอืน่อีกหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เพราะฉะนัน้ทั้งหมดท่ีเหลือ 


จะเปน ๓ ทาน ลําดับตามนี ้นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ตอดวยทานสุรางคณา  วายุภาพ 


แลวกป็ดทายดวยคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี เชญิคุณหมอเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครับ 
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๒๖ 
สนช. ๓๓         อรนติย  ๖/๓ 


 


  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิประการแรกตองขอชื่นชมเชนกันและกต็องขอบคุณรฐับาล รัฐมนตร ีตลอดจนผูท่ีเกี่ยวของ 5 


ผานทานประธานสภาวาเราดีใจ สมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิแลวก็พ่ีนองประชาชนที่รฐับาลชุดนี้


ไดเล็งเหน็ถงึความสําคัญของการศึกษา ของการเรียนรู ของการพัฒนาคุณภาพชวีิตที่ดีขึน้ในทุกกลุม


ซึ่งมคีวามแตกตางกันตามธรรมชาติ หนึง่ในนั้นกค็ือผูทีม่ีความตองการพิเศษท่ีภาษาอังกฤษเรียกวา 


สเปเชยีลนดี (special need) ในสเปเชียลนดีหรือความตองการพิเศษนั้นเวลาเรากลาวโดยทั่วไป 


คนมักจะคํานึงถึงกลุมเดียวเทานั้น ทั้ง ๆ ทีม่ี ๒ กลุม กค็ือคํานึงกลุมที่ดอยหรือแฮนดแิค็ป 10 


(handicap) ซึง่ในกลุมที่ดอยเรื่องแฮนดแิค็ปนี้ยังแบงออกเปนหลายประเภท ไดแก กลุมท่ีพิการ


ทางดานกายภาพ เชน แขน ขาไมสมบูรณ ตาบอด เปนใบ หูหนวก แลวกลุมที ่๒ ทีพ่วกเราตระหนัก


กันด ีแตกไ็มคอยไดทราบลึกซึ้งนัก ก็คือกลุมท่ีมรีางกายสมบูรณ แตมีระบบการเรยีนรูที่บกพรอง  


ที่เราเรียกภาษาอังกฤษวาเลิรนนงิดิสอะบิลิตี (Learning Disability) ถึงแมเราจะครอบคลุม ๒ กลุม


นี้แลวกต็าม เรายังคงมีกลุมเด็ก เยาวชน และผูใหญที่มคีวามตองการพิเศษในการเรียนรูอยู 15 


อีกดานหนึ่งซึ่งเรานกึไมถึง กลุมนัน้ก็คือกลุมเด็กกิฟเตด็ทาเลนทเตด็ (gifted talented) คนที่มี


ความรูความสามารถที่เรานกึวาพิเศษ เปนอัจฉริยะ คนเหลานี้จะมีปญหาเรื่องการเรยีนรูดวยเชนกัน 


เพราะฉะนัน้เพ่ือใหกฎหมายฉบับนี้มีความสมบรูณย่ิงขึน้ จึงจําเปนที่จะตองกลาวไวตรงนี้ 


ใหปรากฏวาในเรื่องการดําเนินการเรียนรูกับผูทีด่อยโอกาสความหมายตองหมายถงึกวาง หมายถึง


ผูดอยโอกาสที่เปนแฮนดแิคป็และผูดอยโอกาสทีเ่ปนอัจฉริยะ เพราะท้ัง ๒ กลุมนีเ้ปนกลุมคนที่มี20 


ความทุกขไปจากคนธรรมดา คือระบบการเรียนรูธรรมดาทําใหเขาไมสามารถบรรลุศักยภาพ 


ตามธรรมชาติได  


  ในประการที ่๒ ที่อยากจะกลาวไวตรงนี้ กค็ือในกลุมของเลิรนนิงดิสอะบิลิตีหรอื 


ความบกพรองทางการเรียนรู เนื่องจากมีหลากหลายกลุมมาก จึงจําเปนท่ีจะตองมกีารทําซ้ํา 


หรือดัดแปลงเพ่ือประโยชนใหกลุมเหลานี้สามารถเขาถึงการเรียนรู เขาจะไดพนจากผูดอยโอกาส  25 
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๒๗ 
สนช. ๓๓         อรนติย  ๖/๔ 


 


เขาจะไดพนจากสภาวะที่จะเติบโตไปเปนแรงงานไรฝมือ ใหกลับมาเปนแรงงานมีฝมอื เปล่ียนจาก


สภาวะคนท่ีเปนภาระของรฐั ทําใหรัฐบาลตองใชภาษีของประชาชนทุกกลุมมาสนับสนุนคนเหลานี้


ซึ่งจําเปน แตเรามวีิธีการอืน่ในการพัฒนาคนกลุมนี้ใหลดการเปนภาระทางสังคมลงและเขายัง5 


กลับมาเปนการพัฒนาจนกระทั่งเปนผูที่จายภาษีใหกับสังคมไดดวย ผมจึงเห็นดวยอยางมาก 


ในพระราชบัญญัติลิขสิทธิฉ์บับนี ้แตหลังจากท่ีเหน็ดวยจนหมดแลวก็จําเปนที่จะตองสอบถาม  


เรียนทานประธานสภาผานไปยังผูชี้แจง ไดกรุณาชวยชี้แจงความคดิเหน็บางประเด็นซึ่งอาจจะเกดิ


จากความไมเขาใจหรือเกดิจากขอมลูไมครบถวนทันสมัยเพ่ือใหพ่ีนองประชาชนและสมาชิกไดทราบ 


อยางนอยกค็ือการรบัฟงความคิดเหน็ท่ีเกดิขึน้ในเอกสารท่ีทางกระทรวงไดทํามา เชน ความคิดเห็น10 


ของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่กลาววา การเผยแพรตอสาธารณชน การแลกเปลี่ยนงาน


ระหวางประเทศ อาจตองคาํนึงถึงความไดเปรียบเสียเปรียบ เนื่องจากการที่กําหนดใหสิทธิ 


ที่กวางกวาและประเภทของงานที่อนุญาตนั้นมากกวา อาจทําใหประเทศไทยเสียเปรยีบจากการที่


กฎหมายในประเทศภาคอีื่น ๆ กําหนดใหสามารถทาํได ซึ่งเปนไปตามท่ีสนธิสัญญามารราเคช 


กําหนดขั้นต่ําไว ผมคดิวาความเหน็ของกฤษฎีกาในประเด็นดังกลาวนี้ทางทานผูชีแ้จงคงจะอธบิาย15 


ไดวากฎหมายอนันี้ไดรบัฟงไปแลว แลวทําความเขาใจกนัอยางไรหรือไดปรับเปล่ียนในมาตราไหน 


อยางไร เพ่ือใหพ่ีนองประชาชนและสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดเห็นความสมบรูณของ


กฎหมายนี้  


          -  ๗/๑ 
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๒๘ 
สนช. ๓๓         สุกัญญา  ๗/๑ 


  


  อีกประการหนึ่ง ความเหน็ของสมาคมทรัพยสินทางปญญาแหงประเทศไทย 


ที่เห็นวาการนํางานขึน้บนยูทูบ (YouTube) ควรขออนญุาตเจาของลิขสิทธิ์ เนื่องจากบุคคลที่เขาถึง


งานบนยูทูบไดนั้น ไมใชเฉพาะผูพิการเพียงกลุมเดียว แตทําใหคนทุกคนสามารถเขาถึงได อาจจะมี 5 


ผูที่ทําใหใชขอยกเวนสําหรับคนพิการ ซึง่ดนีะครับ มากลาวอางเพ่ือประโยชนของคนที่ไมไดพิการ  


๒ ตวัอยางนี้เปนการแสดงความเห็นที่ผมคดิวาทางผูที่เสนอกฎหมายนีค้งไดพิจารณาถองแท


เรียบรอยแลว แลวกค็งจะมคีําอธบิายซึง่ผมอยากจะเปนตวัแทนเรียนถาม เพ่ือใหการอภิปรายนั้น


กวางขวางสมบูรณ แลวพ่ีนองประชาชนก็จะไดเหน็วาทัง้รัฐบาลซึง่เปนฝายบริหาร แลวก ็


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตซิึ่งเปนฝายนติิบัญญตัิไดกล่ันกรองกฎหมาย ละเอียดรอบคอบทุกแงทุกมุม10 


โดยคาํนึงถึงประโยชนของประชาชนสวนรวมเปนสําคัญ ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปทานสุรางคณา   


วายุภาพ แลวจะปดทายดวย คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี เชิญทานสุรางคณา  วายุภาพ ครับ 


  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ15 


ดิฉนั สุรางคณา  วายุภาพ กอนอื่นดฉิันตองขอบคณุรัฐบาลที่เสนอรางกฎหมายนี้เขามา แลวก็ 


ขออนญุาตสนับสนุนแนวความคิดของทานคุณหมอเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ เมื่อสักครู ขออนุญาต 


ที่เอยนาม ในกรณีที่เสนอวานาจะตองมีการทบทวนลองดูวา การเขียนกรอบกฎหมายใหครอบคลุม 


คนที่บกพรองในการเรียนรูกรณีที่เปนอัจฉริยะนั้นนาจะไปไดหรือเปลา สวนตวัของดฉิันเอง 


มี ๒ ประเด็น ดฉิันม ี๒ ประเด็นในสวนของคําวา เขาถึง กับสวนที ่๒ คือขององคกร 20 


  ในสวนแรก เรื่องของคาํวา เขาถึง ถาเราพลิกดูในกฎหมายฉบับปจจุบนั 


ถาดฉิันอานครอบคลุมครบถวนดแีลว ดฉิันเขาใจวาอานหมดแลวไมเห็นนิยามคาํนี ้แตถาเราไปดู 


ในกฎหมายของสิงคโปร ซึ่งเขียนตามอนุสัญญามารราเคชก็จะพบวา กม็ีการเขียน 


คําวา รูปแบบการเขาถึงเอาไวสอดคลองกับทีก่ฎหมายเขียน ทาํไมดิฉนัหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมา 


เพราะในอนาคตเราจะเหน็กฎหมายรูปแบบใหม ๆ เสนอเขาสภานติิบัญญตัแิหงชาติ 25 
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๒๙ 
สนช. ๓๓         สุกัญญา  ๗/๒ 


 


อีกหลายฉบับ แลวจะมีคํานยิาม คาํวา “เขาถงึ” ดวย แตเขาถึงในกฎหมายฉบับนัน้กับฉบับที่กาํลัง


พิจารณานาจะมีความหมายไมตรงกนั ฉะนั้นการเขียนเอาไวนาจะเปนประโยชน หากถามวา 


รางกฎหมายเสนอมาไมมีจะเขียนเกินกรอบหลักการกฎหมาย ถือเปนเกินกรอบหลักการกฎหมาย5 


หรือไม ดิฉนัคดิวามีรปูแบบของการทํางานของสภาทีข่ยายไปได 


  ในสวนที ่๒ ดฉิันอยากพูดถงึเรื่ององคกร ดฉิันชอบกฎหมายของสิงคโปร ไมใช 


ชื่นชมประเทศเขา แตวาขอเท็จจริงเปนเชนนัน้ เวลาเขียนกฎหมายอยากไดอยางไรเขียนหลักการ


สําคัญไวในกฎหมายใหครอบคลุม ในสวนขององคกรก็จะเขียนชัดเจนเลยวา แมผูนําของเขาจะ


สามารถประกาศหนวยงานได แตเขาจะเขียนหลักการไวเลยวาใหครอบคลุมถงึหนวยงานที่จัดตัง้ทั้ง10 


ในประเทศสิงคโปรและนอกประเทศสิงคโปร ถาเราเขียนเพ่ิมเติมลงไปอกีสักนดิหนึง่จะเปน


ประโยชนหรือไม เพราะเรื่องลิขสิทธิน์ั้นเปนเรื่องของผลประโยชนระดับโลกเลย ประเทศที่เขา


พัฒนาแลวเขาถือวาเปนเรื่องสําคัญ การแกกฎหมายของเราครั้งนี้เปนการลดความเหล่ือมลํ้า


ทางการศึกษาการเรียนรูครัง้สําคัญของประชาชน ดิฉนัจึงคิดวาถาเขียนในกรอบหลักการของ


กฎหมายเอาไวชัดเจน แลวประกาศหนวยงานเพ่ิมเติมในแตละครั้งในราชกิจจานุเบกษาก็นาจะเปน15 


ประโยชนมากกวา ขอบพระคุณคะ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี ครบั 


  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอกราบเรียนวาดิฉนั 20 


ขอชื่นชมตอรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้อยางย่ิง แตวามขีอสงสัยนดิหนึ่งในมาตรา ๑๗ “ลิขสิทธิน์ั้น


ยอมโอนใหแกกันได” ในวรรคสาม “การโอนลิขสิทธิต์ามวรรคสองซึ่งมิใชทางมรดกตองทําเปน


หนังสือลงลายมอืชื่อผูโอนและผูรับโอน ถาไมไดกาํหนดระยะเวลาไวในสัญญาโอน ใหถือวา 


เปนการโอนทีก่ําหนดระยะเวลาสิบป” แตหากวาผูโอนเปล่ียนใจกอน ๑๐ ป ผูโอนจะขอคนืลิขสิทธิ์


ไดหรือไม และหากผูรับโอนไมยอมคนืกอน ๑๐ ป จะทาํไดหรือไม อยางไร ดฉิันไมแนใจวานาจะ25 


เขียนเพ่ิมเติมไวหรือไม ขอบพระคุณคะ 
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๓๐ 
สนช. ๓๓         สุกัญญา  ๗/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดรายชื่อทานสมาชกิท่ีแจงความจํานง 


อภิปรายแลว  ตอไปผมจะเชิญทานรัฐมนตรีไดตอบชีแ้จง เชญิทานรัฐมนตรีครับ  5 


  นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :


ขอบพระคุณทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิันขออนญุาตตอบคําถามของ 


ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่ทรงเกียรติทีละทานเลย  


สําหรบัคําถามแรกทีท่านธานี  ออนละเอียด ถามถงึรูปแบบ หลักเกณฑ  


วิธดีําเนินการเกี่ยวกบัสิทธิในการทําซ้าํและดดัแปลงวาไดมีการหารือเบื้องตนเกี่ยวกบัหลักเกณฑ 10 


วิธีการ เหลานี้หรือยัง แลวเมื่อกฎหมายมีผลใชบงัคับแลวจะตองมกีารจัดการเวลานีจ้ะเพียงพอไหม 


ขอเรียนวาในเบื้องตนไดมีการหารือแลวในเรื่องหลักเกณฑ วิธกีาร รูปแบบตาง ๆ โดยเชิญหนวยงาน


ที่เกี่ยวของ อยางเชน กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย (พม.) สมาคม 


คนตาบอด สมาคมผูพิการ สมาคมทีเ่ปนเจาของลิขสิทธิ ์นักวิชาการ รวมท้ังผูทีม่ีสวนไดเสียที่สนใจ 


ในเรื่องนี้ เรากไ็ดเชิญหารอืไปแลวในการจัดทาํรางประกาศเบื้องตน ซึ่งตามกฎหมายฉบับนี้ที่เสนอ15 


ไวหลังจากทีผ่านความเหน็ชอบแลวจะมเีวลา ๑๒๐ วัน ในการดําเนินการตาง ๆ รวมท้ังการ


ประชาสัมพันธเผยแพรเพ่ือใหสาธารณชนและผูมีสวนเกีย่วของไดทราบท่ีจะไดเตรียมตัวในการใช


ประโยชน ซึ่งประเดน็นีท้างกรมทรัพยสินทางปญญาเปนเจาของเรื่องและจะตองดาํเนินการตอไป 


  ประเดน็ที่ ๒ ที่ถามถงึผลกระทบในเชงิลบแกเจาของสิทธิ ถาเกดิมขีึ้นท้ัง ๆ ที่ 


ในกฎหมายก็เขียนแลววา ไดชี้แจงแลววาในเชงิของผลกระทบในเชงิลบจะมีนอยมาก เพราะฉะนัน้ 20 


ถามวาจะมีมาตรการของรฐัที่จะชวยเยียวยาอยางไร ในเรื่องนี้เราไดเขียนกฎหมายไวดวยความ


รอบคอบวาใหมีผลกระทบตอคนที่เปนเจาของสิทธิอยางนอยที่สุดแลว ดงันัน้ถามีการไป 


กระทําการใด ๆ ที่มีผลกระทบเกินสมควรกวาทีก่ฎหมายไดใหการยกเวนไวเจาของสิทธ ิ


ก็สามารถฟองรองดําเนินคดไีดกบัผูละเมิดอันนั้น ซึ่งจะมีท้ังโทษจําและโทษปรับแลวแตกรณี 


ของความรายแรงทีไ่ปละเมดิ 25 
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๓๑ 
สนช. ๓๓         สุกัญญา  ๗/๔ 


 


  ประเดน็ที่ ๓ ทานพูดถงึบุคคลธรรมดาจะสามารถใชประโยชนตามกฎหมายนี ้


ไดหรือไม เพราะวาในกฎหมายนี้พูดถึงแตองคกร แลวก็องคกรที่ไดรบัการยอมรบัก็ตองเรียนวา 


บุคคลธรรมดาสามารถใชประโยชนไดตามกฎหมายลิขสิทธิ์ฉบับปจจุบัน แลวก็ถาเผ่ือวาการใช5 


ประโยชนนั้นเปนเพ่ือตนเอง หรือไปศึกษาวิจัยเพ่ือจะชวยคนอื่นแบบจิตอาสาที่ทานวานีก้็สามารถ 


ทําไดแตในระดบัที่จํากดั ในฐานะที่เปนตวัแทนของผูพิการเฉพาะรายบุคคล หรือกลุมนั้น ๆ เทานั้น


ซึ่งไมไดมวีัตถุประสงคในเชิงการคาก็สามารถทําได 


  สําหรบัคําถามของทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ กอนอื่นตองขอขอบพระคุณมาก


สําหรบัขอเสนอแนะก็จะใหนําไปพิจารณาในชัน้ของคณะกรรมาธิการดวย  สวนคําถามที่วา 10 


เราเอามาใชที่บอกวาเขียนเอาไววา ตองโดยชอบดวยกฎหมาย มคีวามหมายวาอะไร กต็องเรียนวา


ความหมายทีเ่ขียนไว “โดยชอบดวยกฎหมาย” กห็มายความวา เขาไดตนฉบับนัน้มาอยางถกูตอง 


มีการซื้อมาอยางถูกตอง ไมใชไปเอาหนังสือที่ชาวบานเขาออกมาแลวไปสําเนา แลวก็เอาสิทธ ิ


ของเขามาละเมดิถือวาเปนตนฉบับแลวเอามาทําอยางนั้นไมได ตองไดรับความเหน็ชอบจาก 


เจาของสิทธิ หรอืไปซื้อเขามาอยางถกูตอง นั่นคอืความหมายท่ีเราวาโดยชอบดวยกฎหมาย  15 


สวนองคกรผูไดรับอนญุาตเราก็ออกแบบไววาเปนการเปดกวางสําหรับหนวยงานทัง้ของรัฐและ


เอกชนทีท่ําเพ่ือประโยชนของคนพิการโดยไมแสวงหากาํไร ซึ่งในสวนคํานิยามขององคกรก็จะตอง 


ไดมีการพิจารณากนั กอนทีจ่ะลงไปอยูในประกาศของกระทรวงก็จะตองมกีารกําหนด ซึ่งกระทรวง


พาณิชยไดหารือไวแลวในเบือ้งตน แลวกค็ิดวาจะตองหารือกันตอที่จะกําหนดคํานิยามขององคกร 


ที่ไดรบัอนุญาตหรือไดรบัการยอมรับที่จะประกาศของกระทรวงนี้ ก็จะเปนหนวยงานของรัฐ  20 


สมาคม มูลนธิิ หรือองคกรอืน่ที่มีอํานาจหนาที ่วตัถปุระสงค หรือกิจการหลัก เพ่ือสาธารณกุศล 


เพ่ือการศกึษา การศาสนา การสังคมสงเคราะห หรือเพ่ือสงเสรมิและพัฒนาคุณภาพชีวิตของ 


คนพิการ หรือจะเปนหนวยงานของรฐั สมาคม มูลนิธ ิหรือองคกรอื่นทีม่ีกิจกรรมในการทําซ้าํ 


หรือดัดแปลงงานอันมีลิขสิทธิ์หรอืเผยแพรตอสาธารณชน ซึง่งานอนัมีลิขสิทธิ์ไดจัดทําขึ้น 


ในรูปแบบทีค่นพิการสามารถเขาถึงได ทั้งหมดนี้จะตองมีการเอาไปบญัญตัิไว เขียนไวในประกาศ25 


ของกระทรวงพาณิชยซึ่งจะตองดําเนินการตอไป แลวกม็ีการประกาศลงในราชกิจจานุเบกษา  


 


          -  ๘/๑ 
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๓๒ 
สนช. ๓๓                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๘/๑ 


 


  สําหรบัคําถามของทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ กข็อบพระคุณสําหรบั 


การใหความคิดเหน็ในการสนับสนนุรางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ แลวก็ขอเรียนที่ทานสอบถามวา


ประเภทของคนพิการมี ๙ ประเภทนี ้ในสนธิสัญญามารราเคชกําหนดไวกี่ประเภท แลวเราให 5 


กี่ประเภท กต็องเรียนทานวาในสนธิสัญญามารราเคชนีก้ําหนดขั้นต่ําไว ๔ ประเภท แตอยางไรกต็าม


ในสนธิสัญญามารราเคช ในมาตรา ๑๒.๑ นีก้็ไดใหสิทธปิระเทศภาคีที่จะกําหนดขอยกเวน 


ในการใหประโยชนของคนพิการ ในการที่จะยกเวนวาไมถือเปนการละเมิดลิขสิทธิน์ี้ กําหนดไววา


สามารถใหประเทศภาคีกาํหนดไดกวางกวาท่ีสนธิสัญญามารราเคชกําหนดไว ซึง่สําหรับประเทศไทย


นี้เรากําหนดไว ๖ ประเภท ซึ่งใน ๖ ประเภทนี้กไ็ดผานการหารือกันมาเบื้องตน รวมท้ังในระหวาง 10 


ที่มีการแกไขรางพระราชบญัญตัินี้ในชัน้ของคณะกรรมการกฤษฎีกาดวย ซึ่งส่ิงที่ประเทศไทย 


ทํานี้กไ็มไดเปนส่ิงแปลก เพราะวาประเทศที่ปจจุบนันีเ้ปนภาคขีองสนธิสัญญามารราเคช 


ใน ๓๘ ประเทศนี้ เชน ออสเตรเลีย แคนาดา บราซิล ชลีิ แมก็ซโิก อินเดีย เกาหลีใต รัสเซีย 


สิงคโปร ทีเ่ราคนพบอยางนอยก็มีแคนาดากบัเกาหลีใตที่กําหนดขอบเขตของผูพิการกวางกวาที่


กําหนดไวในสนธิสัญญามารราเคชเชนกัน  15 


  สําหรบัคําถามของทานผูชวยศาสตราจารย นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ  


ที่ถามถึงการรบัฟงความคดิเห็นนี ้จะทาํใหเสียเปรียบไหม กต็องขอเรียนวาอันนี้เราไดพิจารณา 


กันมาแลวอยางรอบคอบ คอืปองกนัไมใหเกดิปญหา ซึ่งในเรื่องของการกําหนดขอบเขตสิทธติาม


กฎหมายกวางกวาที่เขียนไวจะทําใหเราเสียประโยชนหรอืไมนี ้ไดมกีารพูดคุยกันในรายละเอียดแลว 


แลวเราไดพิจารณาแลววาจะไมทําใหไทยเสียเปรียบ เนือ่งจากวาในสัญญานี้ อนัที่ ๑ เปดชองวา 20 


ใหเราทําได  อนัท่ี ๒ ในปจจุบันประเทศตาง ๆ เขากไ็ดแกไขตวัเขาเอง กฎหมายเขาเองใหกวาง 


เชนกนั  อีกประการหนึ่งสวนใหญแลวของเราถาไปในระหวางประเทศคงจะไมคอยมีการไป 


กระทําอะไรที่จะมีมูลคาหรอืมีผลประโยชนกวางขวาง แตตรงกันขามเรามีในเรือ่งของประเทศ 


ตาง ๆ ที่เขามี อยางเชน อกัษรเบรลล (Braille) ภาษาองักฤษอยางนี้เราเอามาทาํเพ่ือใหคนพิการ


เราเขาถงึได กค็งจะไมคอยมีใครอยากจะเอาอักษรเบรลลภาษาไทยไปทาํใชประโยชน เพราะฉะนั้น 25 
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๓๓ 
สนช. ๓๓                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๘/๒ 


 


อันนี้เรากค็ิดวาไมไดทําใหเกดิความเสียหายหรือเสียเปรยีบของประเทศไทย สวนการนํางานขึ้น 


ในยูทูบ (YouTube) นี้ปกตจิะทําไมไดอยูแลว ถาไปกระทบสิทธิของเจาของสิทธิ ซึง่ก็จะตอง 


มีการขออนุญาต แลวก็มีมาตรการตาง ๆ ในทางเทคโนโลยีท่ีจะเปนการจัดการไมใหมีการละเมดิ 5 


ในลักษณะนัน้  


  สําหรบัทานสุรางคณา  วายุภาพ ที่ทานไดกรุณาใหความเหน็ใน ๒ ประเด็น  


ในเรื่องคํานิยามของการเขาถึงของกฎหมายฉบับนี้ กบัในเรื่องขององคกรวานาจะทําให 


มีความครอบคลุมมากขึ้น ดฉิันขอรับเอา ๒ ประเดน็นี้ใหไปพิจารณากนัในชัน้ของกรรมาธิการ  


  สวนของทานคุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี ในมาตรา ๑๗ ของพระราชบญัญตั ิ 10 


ในเรื่องทีว่าถาโอนแลวไดหรอืไม อันนีค้อนขางทางเทคนคิ จะขออนญุาตใหทานอธบิดีกรมทรัพยสิน


ทางปญญา ซึง่อยูในที่นีช้วยกรุณาตอบคาํถามนี้ใหดวย คอนขางทางเทคนิค ดฉิันตอบไมได  


ขออนญุาตทานประธานดวยคะ ใหทานอธิบดีชวยตอบคําถามนี้คะ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานอธิบดีครับ  15 


  นายทศพล  ทังสุบตุร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ


แหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติผูทรงเกียรติ ขออนญุาตกราบเรียนคําถามของ 


ทานคุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี คือเนื่องจากประเดน็ทีท่านนาํเสนอนี้ไมไดอยูในประเดน็ท่ี 


เราจะเสนอแกไขในครั้งนี้ กระทรวงพาณิชยก็จะขออนญุาตรับกลับไป แตโดยหลักการแลวเงื่อนไข 


ที่ทานกรุณาหยิบยกขึน้มานีจ้ะเปนไปตามผลการเจรจาระหวางคูกรณี ๒ กรณีวาจะตกลงกัน  20 


จะขออนุญาตรบัขอนี้ไวพิจารณาตอไปครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๗ ทาน ที่อภิปรายไวยังมีใครตดิใจคําชีแ้จง 


ของทานรฐัมนตรไีหมครบั เชิญทานมณเฑียร  บญุตนั ครับ 


 25 
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๓๔ 
สนช. ๓๓                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๘/๓ 


 


  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานที่เคารพครับ 


ผมไมมอีะไรตดิใจ แตผมคดิวาเพ่ือใหสภาไดเขาใจตรงกนัวา ตามที่ทานรฐัมนตรไีดกรุณาชี้แจง 5 


ไปแลวในขอที่ ๑๒ ของสนธสัิญญามารราเคชนี้ คือสนธสัิญญามารราเคชนี้เขาครอบคลุม 


การแลกเปลี่ยนขามพรมแดนอยูจํานวนจํากัด เพราะวาในการล็อบบี้ (lobby) กนัในการเจรจา 


ตัวสนธิสัญญามารราเคชนี ้ทางสหพันธของผูที่เปนเจาของลิขสิทธิ์ โดยเฉพาะอยางย่ิงพับลิชเชอร 


แอสโซซเิอชัน (Publisher Association) ในระดับนานาชาตนิี้เขาตองการใหเปนกฎหมายท่ียกเวน


แบบแคบ เนื่องจากวากฎหมายฉบบันี้เปนกฎหมายยกเวน ไมใชเปนกฎหมายเปดกวาง ดังนั้น 10 


หลาย ๆ ประเทศ โดยเฉพาะอยางยิ่งองคกรที่เปนเจาของสิทธ ิโดยเฉพาะหนังสือในสหรฐัอเมริกา 


ก็ดี ในสหภาพยุโรปกด็ี ไมประสงคท่ีจะใหการยกเวนนี้เปนการยกเวนแบบกวาง อยางไรก็ตาม


สนธิสัญญามารราเคชก็ไมไดหามประเทศสมาชิกวาประเทศใดใจกวาง และพูดกันในประเทศ 


ของตัวเองรูเรื่องก็สามารถทีจ่ะเพ่ิมเติม เชน ครอบคลุมประเภทความบกพรอง ของไทยเรา 


แมวาเราจะครอบคลุมถงึ ๕ – ๖ ประเภท แตเราก็ยังใสวา “หรือความบกพรองอื่น” ทานสมาชิก 15 


ลองดูใหดี หรือความบกพรองอื่นในประกาศ ซึง่ประกาศนั้นทานรัฐมนตรีออกได เราสามารถ 


จะเพ่ิมเติม ถาเราคุยกนัแลวเจาของลิขสิทธิ์บอกไมเปนไร ครอบคลุมทุกกลุมก็ได เราสามารถ 


ไปออกประกาศเพ่ิมเติมไดเลย ประกาศเพ่ิมเตมินีไ้มใชเพ่ิมเติมเฉพาะกลุมความบกพรอง ยังเพ่ิมเตมิ


องคกรที่ไดรับอนญุาตหรือไดรับการยอมรับ เพ่ิมเติมองคกรที่จะทําหนาที่ทําซ้ํา ดดัแปลง เผยแพร 


ประกาศกไ็ปเพ่ิมเตมิได นอกจากนี้ยังเพ่ิมเติมหลักเกณฑ วิธีการในการทาํซ้ํา ดดัแปลง เผยแพรอีก 20 


ซึ่งการเพ่ิมเติมกลุมความบกพรอง เพ่ิมเติมวิธกีารทาํซ้าํ ดัดแปลง เผยแพร เพ่ิมเตมิองคกร 


ที่ไดรบัอนุญาตหรือไดรบัการยอมรับ ถาเขียนไวในพระราชบัญญัตนิี้คงเปนบัญชีหางวาว  


เขียนไมหมด เพราะฉะนัน้ในลําดบัแรกนีเ้พ่ือใหกฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายยกเวนท่ีสามารถ 


ปฏิบัตไิดจริงและสอดคลองกับสาระสําคญัของสนธิสัญญามารราเคชนี ้การเขียนใหครอบคลุม 


ไปมากกวานี้อาจจะทําใหกฎหมายฉบับนี้ออกไดชา และจะมปีระเดน็เหน็ตางกนัมาก ที่เราผลักดัน 25 


มาไดถงึ ๕ – ๖ ประเภทนี้กถ็ือวาไปไกลพอสมควรแลวพุชบิยอนดลิมิท (push beyond limit)  
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๓๕ 
สนช. ๓๓                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๘/๔ 


 


ของสนธิสัญญามารราเคชแลว แตกอ็ยากจะเรียนฝากทานประธานไปยังทกุฝาย ทุกคนที่เกี่ยวของ


วาที่เราทําเกินสนธิสัญญามารราเคชนีไ้มไดหมายความวา เราจะสงออกไปเกินกวาที่สนธิสัญญา 


มารราเคชกําหนด สงออกไดก็เฉพาะที่สนธิสัญญามารราเคชกาํหนด นําเขากไ็ดเฉพาะท่ีสนธิสัญญา5 


มารราเคชกําหนด แตที่เราทําเกินไดก็เฉพาะในราชอาณาจักรของเราเทานั้น ไมวาจะเปนเรื่องของ


งานอนัมีลิขสิทธิซ์ึ่งกวางกวาหนังสือ องคกรที่ไดรับอนุญาตหรือไดรบัการยอมรบั คนพิการที่จะไดรับ


ประโยชนซึ่งอยูในประกาศท้ังส้ิน จะเกนิสนธิสัญญามารราเคชไดก็เฉพาะในราชอาณาจักร 


ของเราเทานั้น เพ่ือใหทุกทานสบายใจ ขอบพระคุณมากทานประธานครับ  


 10 


- ๙/๑ 


 


 


 


 15 


 







๓๖ 
สนช. ๓๓         ลลนา  ๙/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เขาใจตรงกันแลวนะครับ จุดทีจ่ะตอง 


ไปพิจารณาในชั้นกรรมาธกิาร กค็ือการพิจารณากฎหมายฉบับนี้เราควรที่จะกําหนดสาระสําคญั 5 


แบบกวางหรือแบบแคบ อยางที่ทานมณเฑียร  บญุตนั ไดอภิปรายไวสนธิสัญญามารราเคช 


(marrakesh) กําหนดไวแบบแคบ เรากําลังออกกฎหมายมากกวาสนธิสัญญามารราเคช 


ซึ่งกต็องชั่งดวูาเปนประโยชนกับผูทีเ่ขาไมถงึในประเทศมากกวาหรือไม เปนรายละเอียดที่ตอง 


ไปพิจารณากันในชั้นกรรมาธิการ ไมมีทานใดติดใจประเด็นคาํชี้แจงของทานรัฐมนตรีอีกแลว 


เพราะฉะนัน้ผมขอปดการอภิปราย   10 


  ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุวา ท่ีประชมุแหงนีจ้ะมีมติใหรบัหลักการ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาตอไปหรือไม กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนครับ


เชิญทานสมาชกิแสดงตน มสีมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนมหีรือไมครับ ขณะนี้เปนขั้นตอน 


การขอตรวจสอบองคประชมุกอนท่ีจะใหท่ีประชมุไดลงมติในวาระที่ ๑ ชัน้รับหลักการสําหรับ 


การพิจารณารางพระราชบญัญตัิลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 15 


โดยมีทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย นางสาวชุติมา  บณุยประภัศร เปนผูมาชี้แจง 


ซึ่งที่ประชมุไดอภิปรายซักถามเสร็จเรียบรอยแลว ทุกทานแสดงตนเรียบรอยแลว ขอทราบ 


องคประชมุครบั  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๗ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี้ ๑๙๗ ทาน  


ครบเปนองคประชมุ ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ สมาชิกทานใดเห็นควรรับหลักการ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาตอไป ทานกดปุม เห็นดวย  ทานใดเห็นวายังไมควร 


รับหลักการกดปุม ไมเหน็ดวย ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชิกลงคะแนน 


มีสมาชิกทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ทกุทานลงคะแนนแลว ขอทราบผลครับ 25 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
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๓๗ 
สนช. ๓๓         ลลนา  ๙/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงมต ิองคประชุม ๒๐๐ มติที่ประชุม


เห็นดวย ๑๙๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาท่ีประชุมมมีตริับหลักการของ 5 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาตอไป   


  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะขอใหทานสมาชิกไดพิจารณาวาจะมอบหมายให


กรรมาธิการคณะใดเปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ในวาระที่ ๒ เชิญทานสมชาย   


แสวงการ ครับ  


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ10 


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้พิจารณา 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ จํานวน ๒๗ คน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหตั้งกรรมาธกิารวิสามัญขึน้


คณะหนึง่ จํานวน ๒๗ คน เปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ในขัน้ตอนตอไป  


มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดเสนอเปนอยางอืน่หรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบตั้งกรรมาธกิาร


คณะหนึง่ จํานวน ๒๗ คน แตเนื่องจากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาต ิ


ไดวินิจฉัยแลววามีสาระสําคญัที่เกี่ยวของกับคนพิการ ดงันั้นตามขอบงัคบัการประชมุสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอ ๘๔ ซึ่งกาํหนดใหการพิจารณารางพระราชบัญญตัิที่ประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ


วินิจฉัยวามีสาระสําคญัเกี่ยวกับเด็ก เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ หรอืคนพิการหรือทุพพลภาพ 25 
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๓๘ 
สนช. ๓๓         ลลนา  ๙/๓ 


 


หากสภามไิดพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภา หรือโดยคณะกรรมาธิการสามัญ และสภาไดมีมติ 


ใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นพิจารณาแลวจะตองประกอบดวยองคกรเอกชนท่ีเกี่ยวกับบุคคล


ประเภทนั้นโดยตรง มีจํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๓ ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด เมื่อที่ประชุม 5 


มีมตเิหน็ชอบใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญั จํานวน ๒๗ ทาน กรรมาธิการวิสามัญคณะนี้จะตอง 


มีองคกรเอกชนทีเ่กี่ยวของกบัผูพิการ ผูทุพพลภาพไมนอยกวา ๑ ใน ๓ หรอืเทากบั ๙ คน 


เชิญเสนอรายชือ่ไดเลย ทานรัฐมนตรีสัดสวนของคณะรฐัมนตร ี๑ ใน ๕ เชญิทานคณะรัฐมนตร ี


เสนอเลย ของคณะรัฐมนตรมีี ๕ ทาน เชญิครบั  


  นางสาวชตุิมา  บุณยประภัศร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :    10 


เรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ สัดสวนของกรรมาธิการวิสามญั ๕ คน  


ที่คณะรฐัมนตรเีสนอ ดงันี ้


  ๑. นายดิเรก  บญุแท 


  ๒. นางสาวนุชนาถ  เกษมพิบูลยไชย 


  ๓. นางสาววิจิตรา  รชตะนนัทิกุล 15 


  ๔. นายณัฐภาน ุ นพคุณ 


  ๕. นางสาวอรพรรณ  พนัสพัฒนา 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร


วิสามญัในสัดสวนของคณะรฐัมนตร ี๕ ทานแลว ตอไปขอใหที่ประชุมไดพิจารณาเสนอรายชื่อ20 


กรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของที่ประชุม ๒๒ ทาน โดย ๒๒ ทานนี้ตองมีสัดสวนองคกรเอกชน 


ไมนอยกวา ๑ ใน ๓ ดวย เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


 


          -  ๑๐/๑ 


 25 
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๓๙ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๑ 


 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสัดสวนของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ 5 


และผูแทนองคกรเอกชนท่ีเกี่ยวของรวมดวย จํานวน ๒๒ ทาน ดังนี ้


    ๑.  นางกาญจนารตัน  ลีวโิรจน 


    ๒.  พลตรี จารึก  อารีราชการันย 


    ๓.  พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล  


    ๔.  นายธํารง  ทัศนาญชลี    10 


    ๕.  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง  


    ๖.  พลตาํรวจโท วิบูลย  บางทาไม 


    ๗.  นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 


    ๘.  นายสมบรูณ  งามลักษณ 


    ๙.  พลเอก สสิน  ทองภักด ี15 


  ๑๐. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล 


  ๑๑. นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 


  ๑๒. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 


  ๑๓. นายจุมพล  ภิญโญสินวัฒน 


  ๑๔. นายตอพงศ  เสลานนท 20 


  ๑๕. นายธรียุทธ  สุคนธวิท  


  ๑๖. นางสาวนันทนุช  สุวรรนาวธุ 


  ๑๗. นายพีรพงศ  จารุสาร 


  ๑๘. นายมณเฑียร  บญุตนั 


  ๑๙. นายรตัน  กิจธรรม 25 


  ๒๐. นายวิทยุต  บนุนาค 
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๔๐ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๒ 


 


  ๒๑. ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ 


  ๒๒. นายสุชาติ  โอวาทวรรณสกุล 


  ขอผูรับรองครับ 5 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 


ในสัดสวนของสภาและสัดสวนขององคกรเอกชนตอที่ประชุม จํานวน ๒๒ ทาน โดยมีผูรับรอง


ถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชือ่เปนอยางอืน่หรอืไมครับ 10 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบนะครับ 


เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญทัง้ ๒๗ ทานตอที่ประชุมอกีครัง้ครบั 


  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   15 


:   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติลิขสิทธิ ์(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน  


๒๗ คน ดังนี ้


    ๑.  นายณัฐภาณุ  นพคณุ 


    ๒.  นายดิเรก  บญุแท 


    ๓.  นางสาวนชุนาถ  เกษมพิบูลยไชย 20 


    ๔.  นางสาววิจิตรา  รชตะนันทิกุล 


    ๕.  นางสาวอรพรรณ  พนสัพัฒนา 


    ๖.  นางกาญจนารตัน  ลีวโิรจน 


    ๗.  พลตรี จารึก  อารีราชการัณย 


    ๘.  พลอากาศเอก ชนัท  รัตนอุบล 25 


    ๙.  นายธํารง  ทัศนาญชลี 
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๔๑ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๓ 


 


  ๑๐. ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 


  ๑๑. พลตํารวจโท วิบลูย  บางทาไม 


  ๑๒. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 5 


  ๑๓. นายสมบรูณ  งามลักษณ 


  ๑๔. พลเอก สสิน  ทองภักด ี


  ๑๕. นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล 


  ๑๖. นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 


  ๑๗. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 10 


  ๑๘. นายจุมพล  ภิญโญสินวัฒน 


  ๑๙. นายตอพงศ  เสลานนท 


  ๒๐. นายธรียุทธ  สุคนธวิท 


  ๒๑. นางสาวนันทนุช  สุวรรนาวธุ 


  ๒๒. นายพีรพงศ  จารุสาร 15 


  ๒๓. นายมณเฑียร  บญุตนั 


  ๒๔. นายรตัน  กิจธรรม 


  ๒๕. นายวิทยุต  บนุนาค 


  ๒๖. ศาสตราจารยวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ 


  ๒๗. นายสุชาติ  โอวาทวรรณสกุล 20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญั ๒๗ ทานท่ี


เลขาธกิารเสนอตอทีป่ระชุมถูกตองนะครับ  


  ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณากําหนดระยะเวลาแปรญตัติและกรอบเวลาทํางานของ


คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้ ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 25 
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๔๒ 
สนช. ๓๓        ชลภัสสรณ  ๑๐/๔ 


 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอเสนอกําหนดเวลาพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญชดุนี้ภายใน ๖๐ วนันบัแตวนัที ่5 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิีมตแิตงตั้ง กําหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๑๕ วันนับแตวันถดัจากวันที ่


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิีมตกิําหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูรับรองครบั 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอกําหนดเวลาแปรญตัต ิ๑๕ วัน 10 


นับถดัจากวันที่สภานติิบญัญัตแิหงชาติมีมติ และกําหนดเวลาทํางาน ๖๐ วนันับจากวันนี้ มีผูรับรอง


ถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอจํานวนวันเปนอยางอืน่หรือไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ สมาชิก 15 


แปรญตัตภิายใน ๑๕ วนันบัจากวนัพรุงนี ้กําหนดเวลาทาํงาน ๖๐ วนันบัจากวันนี้ ผมขอกําหนด 


นัดวันเวลาประชมุของคณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้เลยนะครับ เชิญทานผูมรีายชื่อใน ๒๗ ทาน 


ที่จะประกอบกันเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ นดัประชุมนัดแรกในวนัจันทรท่ี ๔ มิถนุายน 


๒๕๖๑ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๑๐ ชั้น ๓  


อาคารรัฐสภา ๒ เปนอันจบเรื่องดวน ขอบคณุทานรัฐมนตร ีขอบคุณคณะผูชีแ้จง เชิญครบั  20 


  ทานสมชาย  แสวงการ มอีะไรครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือจะขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม โดยจะขอให


ยกระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอืน่ ๆ ขึน้มาพิจารณากอน ขอผูรับรองครับ 25 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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